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ΔΈΚΑ ΚΛΕΙΔΙΆ ΠΑΊΡΝΕΙ ΜΑΚΡΙΆ

1. ΠΟΛΥΚΡΊΣΗ ΔΙΆΘΕΣΗ.
Το  αυξανόμενο  κόστος  ζωής  αποτελεί  σήμερα  την  πιο  πιεστική  ανησυχία  για  το  93 %  των
Ευρωπαίων· ακολουθεί η φτώχεια και ο κοινωνικός αποκλεισμός (82 %). Τόσο η πιθανή εξάπλωση
του πολέμου στην  Ουκρανία  σε  άλλες  χώρες  όσο και  η κατάσταση έκτακτης  ανάγκης  για  την
κλιματική αλλαγή εξακολουθούν να προκαλούν ανησυχίες για το 81 % των πολιτών της ΕΕ.

2. Η ΕΙΡΉΝΗ ΩΣ ΠΥΡΉΝΑΣ ΤΗΣ ΕΥΡΏΠΗΣ (ΚΑΙ ΙΔΡΥΤΙΚΌΣ ΛΌΓΟΣ).
Περισσότερα από εβδομήντα χρόνια μετά τη Διακήρυξη Schuman, η ειρήνη επανέρχεται ως το
κύριο αντιληπτό όφελος της ένταξης στην ΕΕ. Το 36 % των Ευρωπαίων δηλώνουν ότι η συμβολή
της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη διατήρηση της ειρήνης και την ενίσχυση της ασφάλειας είναι τα κύρια
οφέλη της ένταξης στην ΕΕ, μια αύξηση έξι σημείων από το φθινόπωρο του 2021. Οι Ευρωπαίοι
πιστεύουν επίσης ότι η ΕΕ διευκολύνει την καλύτερη συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών (35 %)
και συμβάλλει στην οικονομική ανάπτυξη (30 %).

3. ΜΑΖΊ ΣΤΕΚΌΜΑΣΤΕ.
Οι ευρωπαίοι πολίτες συνεχίζουν να στηρίζουν με ανθεκτικό τρόπο την Ουκρανία. Το 74 % εγκρίνει
τη  στήριξη  της  ΕΕ  μετά  την  εισβολή  της  Ρωσίας,  εν  γένει,  και  το  73 %  είναι  υπέρ  των
συγκεκριμένων δράσεων που αναλήφθηκαν, όπως οι κυρώσεις κατά της ρωσικής κυβέρνησης,
καθώς και η οικονομική, στρατιωτική και ανθρωπιστική στήριξη προς την Ουκρανία.

4. Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑ ΕΊΝΑΙ ΤΟ ΚΛΕΙΔΊ.
Η  υπεράσπιση  της  δημοκρατίας  παραμένει  η  σημαντικότερη  αξία  (36 %)  που  θέλουν  να
υπερασπιστεί  το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο.  Ακολουθούν  η  προστασία  των  ανθρωπίνων
δικαιωμάτων στην ΕΕ και παγκοσμίως (29 %), καθώς και η ελευθερία του λόγου και της σκέψης
(28 %).  Μια άλλη αξία που λαμβάνει  αυξανόμενη αναφορά με την πάροδο του χρόνου είναι η
αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών και των περιφερειών της ΕΕ.

5. ΆΝΕΜΟΙ ΤΗΣ ΑΛΛΑΓΉΣ, ΑΛΛΆ ΕΊΜΑΣΤΕ ΚΑΛΎΤΕΡΟΙ ΜΑΖΊ.
Δύο στους τρεις Ευρωπαίους (65 %) πιστεύουν ότι η ζωή τους θα αλλάξει ως αποτέλεσμα του
πολέμου στην Ουκρανία. Ωστόσο, οι πλειοψηφίες είναι αισιόδοξες όσον αφορά το μέλλον της ΕΕ
(57 %) και εκφράζουν την ικανοποίησή τους για τη συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ
καθ’ όλη τη διάρκεια της σύγκρουσης μέχρι στιγμής (58 %).

6. ΟΙ ΚΡΊΣΕΙΣ ΠΑΊΡΝΟΥΝ ΤΑ ΔΙΌΔΙΑ ΤΟΥΣ.
Σχεδόν το ήμισυ του πληθυσμού της ΕΕ που ερωτήθηκε (46 %) ισχυρίζεται ότι  το προσωπικό
βιοτικό  επίπεδο  έχει  ήδη  επηρεαστεί  αρνητικά  ως  αποτέλεσμα  της  πανδημίας  Covid-19,  του
πολέμου  στην  Ουκρανία  και  της  κρίσης  κόστους  ζωής.  Δύο  στα  πέντε  (39 %)  αναμένουν  να
επηρεαστούν  το  επόμενο  έτος,  ενώ  το  45 %  των  ευρωπαϊκών  νοικοκυριών  δηλώνουν  ότι
αντιμετωπίζουν ήδη δυσκολίες διαβίωσης με το παρόν εισόδημά τους.

7. ΠΡΏΤΑ ΝΑ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΉΣΟΥΜΕ ΤΗ ΦΤΏΧΕΙΑ. 
Με την αύξηση του πληθωρισμού και του κόστους διαβίωσης, οι πολίτες επιθυμούν το Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο να επικεντρωθεί στην καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού
(37 %).  Η  δημόσια  υγεία  παραμένει  σημαντική  για  πολλούς  πολίτες  (34 %),  όπως  και  η
συνεχιζόμενη  δράση  κατά  της  κλιματικής  αλλαγής  (31 %).  Η  στήριξη  της  οικονομίας  και  η
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας (31 %) είναι επίσης υψηλή στον κατάλογο.

8. Η ΕΕ ΑΠΟΤΕΛΕΊ ΜΈΡΟΣ ΤΗΣ ΛΎΣΗΣ.
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Οι πρόσφατες κρίσεις ενισχύουν την υποστήριξη των πολιτών προς την Ευρωπαϊκή Ένωση: Το
62 % θεωρεί την ένταξη στην ΕΕ «καλό» — ένα από τα υψηλότερα αποτελέσματα που έχουν
καταγραφεί από το 2007. Τα δύο τρίτα (66 %) θεωρούν σημαντική την ένταξη της χώρας τους στην
ΕΕ, ενώ το 72 % πιστεύει ότι η χώρα τους έχει επωφεληθεί από αυτήν.

9. Η ΦΉΜΗ ΤΗΣ ΕΕ ΥΠΌ ΠΊΕΣΗ.
Ωστόσο,  οι  πολίτες  αναμένουν  από  την  ΕΕ  να  παρουσιάσει  λύσεις  για  τον  μετριασμό  των
επιθετικών επιπτώσεων των κρίσεων που αντιμετωπίζουμε. Η υψηλή στήριξη προς την Ένωση,
αυτή καθαυτή, συνεχίζεται, αλλά βασίζεται στην εμπειρία που αποκτήθηκε τα τελευταία χρόνια ότι η
ΕΕ θα βρει λύσεις για την επιτυχή αντιμετώπιση τέτοιων κρίσεων. Η μείωση κατά πέντε μονάδες
από την άνοιξη του 2022 (52 % έως 47 %) των πολιτών που έχουν θετική εικόνα για την ΕΕ θα
μπορούσε να θεωρηθεί ως προειδοποίηση που η ΕΕ θα πρέπει πράγματι να υλοποιήσει σύντομα.

10. ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΈΣ ΣΤΟΝ ΟΡΊΖΟΝΤΑ.
Η πλειοψηφία (54 %) εκφράζει  ενδιαφέρον για τις ευρωπαϊκές εκλογές του 2024, ενώ το 45 %
δηλώνει  ότι  δεν  το  κάνει.  Εάν  οι  ευρωεκλογές  διεξαχθούν  την  επόμενη  εβδομάδα,  το  67 %
πιθανότατα θα ψηφίσει (με βαθμολογία από 7 έως 10 σε κλίμακα 10 βαθμών).

— — 5 —
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ΣΥΝΟΠΤΙΚΉ ΠΑΡΟΥΣΊΑΣΗ
Η  παγκόσμια  πολυκρίση  παρουσιάζει  στους
πολίτες  πολλαπλές,  βαθιές  προκλήσεις.  Η
έρευνα του Ευρωβαρόμετρου του Κοινοβουλίου
για  το  φθινόπωρο  του  2022  τις  περιγράφει
σαφώς  και  καταδεικνύει  τον  σημαντικό
αντίκτυπο  της  κρίσης  κόστους  ζωής  στην
καθημερινή ζωή.  Ωστόσο,  παρά τις  ανησυχίες
αυτές,  η  στήριξη  προς  την  ΕΕ  παραμένει
υψηλή. Σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση, οι
πολίτες καλούν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να
υπερασπιστεί τη δημοκρατία, να προστατεύσει
τα ανθρώπινα δικαιώματα και την ελευθερία της
σκέψης. Θέλουν επίσης να δοθεί προτεραιότητα
στην  καταπολέμηση  της  φτώχειας  και  του
κοινωνικού  αποκλεισμού,  της  «δημόσιας
υγείας»,  της  «δράσης  κατά  της  κλιματικής
αλλαγής» και της «στήριξης της οικονομίας».

Η  ΑΎΞΗΣΗ  ΤΟΥ  ΚΌΣΤΟΥΣ  ΤΗΣ
ΕΠΈΝΔΥΣΗΣ ΩΣ ΒΑΣΙΚΉΣ ΑΝΗΣΥΧΊΑΣ
Μεταξύ των πολλών ζητημάτων, το αυξανόμενο
κόστος  ζωής  είναι  επί  του  παρόντος  το  πιο
πιεστικό  για  όλους  σχεδόν  τους  ερωτηθέντες
(93 %)  στην  παρούσα  έρευνα,  σε  όλες  τις
ηλικιακές ομάδες, τα φύλα, το εκπαιδευτικό και
κοινωνικό-επαγγελματικό  υπόβαθρο.  Είναι
επίσης το πιο πιεστικό ζήτημα σε όλα τα κράτη
μέλη της ΕΕ εκτός από ένα, τη Σουηδία.

Ανεξάρτητα από τον αντίκτυπο στο προσωπικό
βιοτικό  επίπεδο,  οι  Ευρωπαίοι  αναφέρουν  ως
κύρια  ανησυχία  τους  «το  αυξανόμενο  κόστος
ζωής».  Ακόμη  και  εκείνοι  που  αντιμετωπίζουν
(σχεδόν)  δυσκολίες  στην  πληρωμή
λογαριασμών ανησυχούν για το ζήτημα (91 %),
σε  σύγκριση  με  το  96 %  εκείνων  που
αντιμετωπίζουν  δυσκολίες  τις  περισσότερες
φορές.

Το ζήτημα αυτό αφορά όλα τα κράτη μέλη, με το
ποσοστό  των  ανησυχούντων  πολιτών  να
υπερβαίνει το 90 % σε όλες τις χώρες εκτός της
Αυστρίας  (89 %),  της  Σλοβενίας  (88 %),  της
Ρουμανίας  (82 %),  των  Κάτω  Χωρών  (81 %),
της Δανίας (77 %) και της Σουηδίας (74 %).

Σε μεγάλο βαθμό σύμφωνα με αυτό το εύρημα
είναι η φτώχεια και ο κοινωνικός αποκλεισμός, ο
οποίος  είναι  επίσης  υψηλός  στο  μυαλό  των
Ευρωπαίων  (82 %).  Για  όσους  λένε  ότι  το

προσωπικό  τους  βιοτικό  επίπεδο  έχει  ήδη
μειωθεί,  η  φτώχεια  και  ο  κοινωνικός
αποκλεισμός  είναι  η  δεύτερη  μεγαλύτερη
ανησυχία.
(90 %). Είναι ιδιαίτερα διαδεδομένη στην Κύπρο
(94 %)  και  στα  κράτη  μέλη  που  επλήγησαν
περισσότερο  από  την  κρίση  της  ευρωζώνης,
μεταξύ  των  οποίων  η  Ελλάδα  (97 %),  η
Πορτογαλία  (95 %),  η  Ισπανία  (93 %)  και  η
Ιταλία (92 %).

«Η εξάπλωση του πολέμου στην Ουκρανία σε
άλλες  χώρες»  είναι  η  τρίτη  συχνότερα
εκφρασμένη ανησυχία (81 %).  Οι ερωτηθέντες
στη Μάλτα (93 %), την Πορτογαλία (91 %), την
Πολωνία (91 %) και  τη Λιθουανία (90 %) είναι
μεταξύ των πιο ανησυχητικών. Αυτός ο φόβος
είναι  ιδιαίτερα  διαδεδομένος  μεταξύ  των
γυναικών και των παλαιότερων γενεών. Τέλος, η
κλιματική αλλαγή εξακολουθεί να αποτελεί κύριο
ζήτημα για το 81 % των πολιτών της ΕΕ, αλλά
— σημαντικά  — όχι  μόνο για  τους  νεότερους
που απάντησαν. Στην πραγματικότητα, το 81 %
των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω θεωρούν
ότι  είναι  ανησυχητικό  για  αυτούς  και  για  τους
κοντινούς τους ανθρώπους,  παρόλο που είναι
λιγότερο  πιθανό  να  το  θεωρούν  βασική
προτεραιότητα  του  ΕΚ  σε  σχέση  με  τους
νεότερους Ευρωπαίους. Τα επίπεδα ανησυχίας
κυμαίνονται  μεταξύ  44 %  στην  Εσθονία  και
93 % στη Μάλτα.

ΤΟ  ΒΙΟΤΙΚΌ  ΕΠΊΠΕΔΟ  ΕΠΗΡΕΆΖΕΤΑΙ  ΣΕ
ΜΕΓΆΛΟ ΒΑΘΜΌ
Εξετάζοντας  την  οικονομική  κατάσταση  των
πολιτών, η έρευνα δείχνει ότι οι επιπτώσεις από
την  πολυκρίση,  συμπεριλαμβανομένου  του
πολέμου στην Ουκρανία, της πανδημίας Covid-
19 και του αυξανόμενου πληθωρισμού, γίνονται
όλο και περισσότερο αισθητές. Σχεδόν οι μισοί
πολίτες της ΕΕ (46 %) δηλώνουν ότι «το βιοτικό
τους επίπεδο έχει ήδη μειωθεί», με το 39 % να
αναμένει αντίκτυπο το επόμενο έτος και μόνο το
14 % να αναμένει καμία αλλαγή.

Το βιοτικό επίπεδο των πολιτών με χαμηλότερο
μορφωτικό  επίπεδο  έχει  ήδη  επηρεαστεί
σημαντικά (56 % σε σύγκριση με το 34 % των
ατόμων που σπουδάζουν ακόμη).
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Είναι  σημαντικό να σημειωθεί  ότι  το ποσοστό
των  πολιτών  που  πλήττονται  ήδη  ποικίλλει
σημαντικά μεταξύ των κρατών μελών: Είναι το
χαμηλότερο  στη  Σουηδία  (24 %)  και  τη
Φινλανδία (27 %) και το υψηλότερο στην Κύπρο
(70 %), την Ελλάδα (66 %), τη Μάλτα (65 %) και
τη  Γαλλία  (62 %).  Ωστόσο,  ακόμη  και  στις
σκανδιναβικές  χώρες,  όπου  ο  σημερινός
αντίκτυπός  τους  είναι  περιορισμένος,  οι
πλειοψηφίες  είτε  αισθάνονται  ήδη  μείωση του
βιοτικού επιπέδου είτε αναμένουν ότι θα συμβεί
στο  εγγύς  μέλλον.  Το  45 % των  ευρωπαϊκών
νοικοκυριών  ισχυρίζεται  ότι  αντιμετωπίζει  ήδη
δυσκολίες,  ενώ  το  54 %  δηλώνει  ότι
εξακολουθεί να ζει  άνετα. Και πάλι,  υπάρχουν
μεγάλες  διαφορές  μεταξύ  των  χωρών,  με  το
ποσοστό  των  ατόμων  που  αντιμετωπίζουν
δυσκολίες να είναι πολύ χαμηλότερο σε χώρες
όπως  η  Σουηδία  (13 %),  η  Δανία  (13 %),  η
Φινλανδία (16 %), οι Κάτω Χώρες (16 %) και το
Λουξεμβούργο  (19 %)  σε  αντίθεση  με  άλλες
χώρες όπως η Ελλάδα (79 %) και η Βουλγαρία
(75 %).  Ένας  άλλος  ενδεικτικός  δείκτης  των
αυξανόμενων οικονομικών περιορισμών είναι η
αύξηση  του  ποσοστού  των  πολιτών  που
αντιμετωπίζουν  δυσκολίες  πληρωμής  του
λογαριασμού  «τις  περισσότερες  φορές»  ή
«μερικές  φορές»,  δηλαδή  αύξηση  κατά  9
ποσοστιαίες μονάδες (30 % έως 39 %) από το
φθινόπωρο  του  2021  και  + 6  ποσοστιαίες
μονάδες από την άνοιξη του 2022.

Εξετάζοντας τα μέτρα που έχουν ληφθεί για την
αντιμετώπιση του αυξανόμενου κόστους ζωής,
ένας  στους  τρεις  Ευρωπαίους  είναι
ικανοποιημένος με  τα μέτρα που λαμβάνονται
τόσο σε επίπεδο εθνικής κυβέρνησης όσο και
σε  επίπεδο  ΕΕ.  Η  ικανοποίηση  κυμαίνεται
μεταξύ 66 % στη Μάλτα και 15 % στην Εσθονία
για  τα  εθνικά  μέτρα  και  μεταξύ  55 %  στην
Ιρλανδία και 13 % στην Εσθονία για τα μέτρα
της ΕΕ.

Η ΈΓΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΣΤΉΡΙΞΗΣ ΤΗΣ ΕΕ ΠΡΟΣ
ΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΊΑ ΠΑΡΑΜΈΝΕΙ ΣΤΑΘΕΡΉ ΚΑΙ
ΥΨΗΛΉ
Μια βασική εικόνα της έρευνας είναι η συνεχής
ανθεκτική υποστήριξη των ευρωπαίων πολιτών
για  την  Ουκρανία:  Το 74 % των ερωτηθέντων
εγκρίνει τη στήριξη της ΕΕ μετά την εισβολή της
Ρωσίας,  εν  γένει,  και  το  73 %  εγκρίνει  τις
συγκεκριμένες  «δράσεις  της  Ευρωπαϊκής
Ένωσης για τη στήριξη της Ουκρανίας», όπως

κυρώσεις κατά της ρωσικής κυβέρνησης, καθώς
και  οικονομική,  στρατιωτική  και  ανθρωπιστική
στήριξη στην Ουκρανία. Σε όλα τα κράτη μέλη,
το  ποσοστό  των  ατόμων  που  εγκρίνουν  τη
στήριξη της ΕΕ είναι υψηλότερο από εκείνο που
εκφράζει  την  αποδοκιμασία  του,  με  τα
υψηλότερα  επίπεδα  στη  Σουηδία  (97 %),  τη
Φινλανδία (95 %), τις Κάτω Χώρες (93 %), την
Πορτογαλία (92 %) και τη Δανία (92 %).

Εξετάζοντας τις πιθανές συσχετίσεις μεταξύ της
δημόσιας  στήριξης  για  την  Ουκρανία  και  της
ατομικής οικονομικής κατάστασης, προκύπτουν
ορισμένες  ενδιαφέρουσες  πληροφορίες:  οι
πολίτες των κρατών μελών με υψηλότερο κατά
κεφαλήν ΑΕγχΠ είναι πιθανότερο να εγκρίνουν
τη στήριξη της ΕΕ προς την Ουκρανία. Από την
άλλη πλευρά — και ίσως ακόμη πιο σοφά αν
αναλογιστεί  κανείς  πού  η  πλειοψηφία  των
ευρωπαίων  πολιτών  στέκεται  προσωπικά  σε
αυτό το ζήτημα — η έγκριση της στήριξης της
ΕΕ  προς  την  Ουκρανία  παραμένει  υψηλή
ανεξάρτητα  από  τα  εθνικά  ποσοστά
πληθωρισμού και τα επίπεδα ανεργίας. Ακόμη
και  η  πλειονότητα  των  πολιτών  της  ΕΕ  που
αντιμετωπίζουν  οικονομικές  δυσκολίες
στηρίζουν  την  ΕΕ  με  την  Ουκρανία:  Το  70 %
αυτών  των  οποίων  το  βιοτικό  επίπεδο  έχει
μειωθεί (σε σύγκριση με το 79 % των ατόμων
των οποίων το εισόδημα δεν έχει μειωθεί ακόμη
και το 73 % δεν βιώνουν καμία αλλαγή/αύξηση).
Η  στήριξη  είναι  επίσης  αρκετά  σταθερή
ανεξάρτητα από την  ηλικιακή ομάδα,  το φύλο
και τις πολιτικές πεποιθήσεις.

Οι  προσπάθειες  των  κρατών  μελών  να
συντονίσουν τις αντιδράσεις στις συνέπειες της
εισβολής εκτιμώνται σε μεγάλο βαθμό. Το 58 %
των πολιτών της ΕΕ είναι ικανοποιημένοι με τα
επίπεδα συνεργασίας μεταξύ των χωρών, ενώ
το  37 %  δεν  είναι.  Η  έγκριση  είναι  ιδιαίτερα
υψηλή  στην  Ιρλανδία  (84 %),  την  Πορτογαλία
(83 %), τη Δανία (83 %), τη Σουηδία (81 %) και
τη  Φινλανδία  (80 %).  Οι  ερωτηθέντες  στην
Ελλάδα  (34 %),  την  Κύπρο  (40 %)  και  τη
Σλοβακία  (41 %)  είναι  μεταξύ  των  λιγότερο
ικανοποιημένων.  Από  εκείνους  που  είναι
ικανοποιημένοι  με  τη  συνεργασία των κρατών
μελών  με  στόχο  την  αντιμετώπιση  των
συνεπειών  του  πολέμου  στην  Ουκρανία,  το
68 %  επιθυμεί  το  ΕΚ  να  διαδραματίσει
σημαντικότερο  ρόλο,  ενώ  όσοι  έχουν  θετική
εικόνα  της  ΕΕ  και  του  ΕΚ  είναι  επίσης
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πιθανότερο  να  είναι  ικανοποιημένοι  από  τα
επίπεδα συνεργασίας των κρατών μελών.

Δεδομένης  της  ζοφερής  οικονομικής
προοπτικής  στην  Ευρώπη  και  της
επικρατούσας  ανησυχίας  για  το  αυξανόμενο
κόστος  ζωής,  οι  πολίτες  αισθάνονται  ευλόγως
ότι  «τα  πράγματα  δεν  πηγαίνουν  προς  τη
σωστή  κατεύθυνση»,  ούτε  στις  αντίστοιχες
χώρες  τους  (62 %)  ούτε  στην  ΕΕ  (51 %).  Οι
περισσότεροι  Ευρωπαίοι  (65 %)  επίσης  δεν
αισθάνονται  σίγουροι  ότι  η  ζωή  τους  θα
συνεχιστεί  ως  έχουν.  Σε  χώρες  με  μικρότερο
κατά κεφαλήν ΑΕΠ, οι πολίτες είναι πιο πιθανό
να  αισθάνονται  ότι  η  ζωή  τους  μπορεί  να
αλλάξει. Για παράδειγμα, στην Ελλάδα, μόλις το
10 % είναι βέβαιο ότι η ζωή τους θα παραμείνει
η ίδια, ενώ οι μισοί από τους ερωτηθέντες στην
Ιρλανδία είναι σίγουροι για αυτό. Οι πολίτες που
αντιμετωπίζουν  δυσκολίες  στην  πληρωμή  των
λογαριασμών  τις  περισσότερες  φορές,  γενικά,
εκφράζουν  λιγότερη  εμπιστοσύνη  σε  ένα
σταθερό μέλλον: μόνο το 21 % είναι σίγουροι,
σε  σύγκριση  με  το  35 % μεταξύ  εκείνων που
(σχεδόν) δεν τους συναντούν ποτέ. Οι πρώτοι
είναι επίσης πιο πιθανό να αισθάνονται ότι τα
πράγματα  πηγαίνουν  προς  τη  λάθος
κατεύθυνση στη ζωή τους προσωπικά και είναι
λιγότερο αισιόδοξα όσον αφορά το μέλλον της
ΕΕ στο σύνολό της. Αλλά ακόμη και εκείνοι που
ζουν άνετα πιστεύουν ότι η ζωή τους μπορεί να
αλλάξει  (59 %).  Παρ’ όλα αυτά,  η πλειονότητα
των  Ευρωπαίων  (57 %)  παραμένει  αισιόδοξη
για  το  μέλλον  της  ΕΕ.  Οι  πιο  αισιόδοξες
προοπτικές  εκφράζονται  από  τους  Ιρλανδούς
(84 %)  και  τους  Δανούς  (81 %).  Αυτό  ισχύει
ιδιαίτερα για τους νέους Ευρωπαίους.

Η  ΑΝΤΊΛΗΨΗ  ΤΗΣ  ΕΕ  ΚΑΙ  ΤΟΥ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΎ  ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΊΟΥ
ΠΑΡΑΜΈΝΕΙ ΣΥΝΟΛΙΚΆ ΘΕΤΙΚΉ
Η αντίληψη για την ΕΕ είναι θετική μεταξύ του
47 % των Ευρωπαίων,  ουδέτερη  για  το  38 %
και  αρνητική  για  το  14 %.  Μετά  την  επίτευξη
αποτελεσμάτων-ρεκόρ στην εαρινή έρευνα του
2022,  η  θετική  εικόνα  της  ΕΕ  επανήλθε  στα
επίπεδα  του  2020  και  του  2021.  Στα
περισσότερα  κράτη  μέλη,  η  πλειοψηφία  έχει
θετική  εικόνα της  ΕΕ,  με  ελάχιστες  εξαιρέσεις
στις περιπτώσεις όπου κυριαρχεί μια ουδέτερη
γνώμη. Η αρνητική εικόνα της ΕΕ είναι η άποψη
της μειοψηφίας σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες.
Παρόμοια  συμπεράσματα  μπορούν  να

εξαχθούν  όσον  αφορά  την  εικόνα  του  ΕΚ.
Βελτιώθηκε  σταθερά  τα  τελευταία  χρόνια,  και
ιδίως μετά την έξαρση της πανδημίας COVID-
19, με κορύφωση την εαρινή έρευνα του 2022
στο  39 %.  Από  το  φθινόπωρο  του  2022,  η
θετική εικόνα του ΕΚ επανέρχεται στα επίπεδα
του  2020  και  του  2021  στο  36 %.  Το
αποτέλεσμα είναι υψηλότερο στη Μάλτα (62 %),
την Ιρλανδία (58 %) και τη Σουηδία (53 %) και
χαμηλότερο στην Ελλάδα (27 %), την Εσθονία
(27 %),  τη  Σλοβενία  (26 %)  και  τη  Γαλλία
(22 %),  όπου  η  πιο  αναφερόμενη  απάντηση
είναι  η  «ουδέτερη»  απάντηση.  Η  πλειονότητα
των  Ευρωπαίων  επιθυμεί  να  διαδραματίσει
σημαντικότερο ρόλο το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
(55 %, -3 ποσοστιαίες μονάδες σε σύγκριση με
την  άνοιξη  του  2022  και  το  φθινόπωρο  του
2021). Αυτή είναι η πιο δημοφιλής απάντηση σε
23 κράτη μέλη, με τα υψηλότερα ποσοστά στην
Κύπρο  (87 %),  την  Ελλάδα  (75 %)  και  την
Ισπανία (75 %). Οι Ευρωπαίοι που είναι, γενικά,
πιο θετικοί για την ΕΕ και το ΕΚ, θέλουν επίσης
το  Κοινοβούλιο  να  διαδραματίσει  ισχυρότερο
ρόλο,  όπως  συμβαίνει  με  τους  πολίτες  που
ψήφισαν σε προηγούμενες ευρωπαϊκές, εθνικές
ή τοπικές εκλογές.

Ακόμη πιο συναφής στο σημερινό γεωπολιτικό
πλαίσιο, είναι η αντίληψη ότι η ένταξη στην ΕΕ
είναι  ένα  «καλό  πράγμα»  παραμένει  υψηλό
(62 %, -3 εκατοστιαίες μονάδες) και συνεχίζει να
παραμένει  στα  υψηλότερα  επίπεδα  από  το
2007.  Οι  περισσότεροι  πολίτες  σε  όλες  τις
χώρες, εκτός από την Ελλάδα και τη Σλοβακία
— όπου κυριαρχεί  μια πιο ουδέτερη αντίληψη
— βλέπουν τη διάστασητης ΕΕ από τη χώρα
τους  ως  «καλό  πράγμα».  Τα  υψηλότερα
ποσοστά είναι  το  Λουξεμβούργο (90 %)  και  η
Ιρλανδία  (83 %),  ενώ  η  Λιθουανία  (+ 17
ποσοστιαίες  μονάδες),  η  Μάλτα  (+ 17
ποσοστιαίες  μονάδες),  η  Φινλανδία  (+ 6
ποσοστιαίες  μονάδες)  και  η  Σλοβακία  (+ 5
ποσοστιαίες  μονάδες)  εμφανίζουν  τις
μεγαλύτερες  αυξήσεις  σε  σύγκριση  με  το
φθινόπωρο του 2021.

Εκτός από την αντίληψη ότι η ένταξη στην ΕΕ
είναι  «καλή»,  τα  δύο  τρίτα  των  Ευρωπαίων
(66 %)  θεωρούν  επίσης  «σημαντική»  την
ένταξη  της  χώρας  τους  στην  ΕΕ.  Ένα  πολύ
υψηλό  ποσοστό  των  Ευρωπαίων  (72 %)  θα
έλεγε  επίσης  ότι  η  χώρα  τους  έχει  ωφεληθεί
από  το  γεγονός  ότι  είναι  μέλος  της  ΕΕ.  Ο
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δείκτης  αυτός  δεν  έχει  αλλάξει  από  το
φθινόπωρο του 2021, υποστηρίζοντας ενδείξεις
συνολικής  ανθεκτικότητας  του  πληθυσμού  της
ΕΕ. Αυτή είναι επίσης η πλειοψηφία σε όλα τα
κράτη μέλη,  με ποσοστά που υπερβαίνουν το
90 % στη Μάλτα (95 %), την Ιρλανδία (92 %), τη
Λιθουανία (91 %) και το Λουξεμβούργο (91 %).
Το  αποτέλεσμα  αυτό  παρέμεινε  σχετικά
σταθερό  στις  περισσότερες  χώρες,  με  τις
σημαντικότερες αυξήσεις να παρατηρούνται στη
Μάλτα  (+ 6  εκατοστιαίες  μονάδες),  στη
Φινλανδία  (+ 6  εκατοστιαίες  μονάδες)  και  στη
Σουηδία  (+ 4  εκατοστιαίες  μονάδες).  Οι
νεώτεροι  ερωτηθέντες,  οι  τακτικοί  ψηφοφόροι,
καθώς και οι πολίτες που θεωρούν ότι η ψήφος
είναι σημαντική, είναι πιο πιθανό να δηλώσουν
ότι η χώρα τους έχει ωφεληθεί από το γεγονός
ότι είναι μέλος της ΕΕ.

Ένα  άλλο  σημαντικό  στοιχείο,  δεδομένου  του
σημερινού  πλαισίου,  είναι  ότι  οι  ερωτηθέντες
παρέχουν τη  συμβολή  της  ΕΕ στη διατήρηση
της  ειρήνης  και  την  ενίσχυση  της  ασφάλειας
(36 %) ως τον κύριο λόγο για τον οποίο η χώρα
τους  επωφελήθηκε  από  την  ένταξή  της  στην
ΕΕ.  Τα  αποτελέσματα  για  τον  δείκτη  αυτό
αυξήθηκαν  κατά  6  μονάδες  από  τον
Οκτώβριο/Νοέμβριο  2021,  το  μεγαλύτερο που
παρατηρήθηκε  μεταξύ  των  στοιχείων  που
τέθηκαν  στην  παρούσα  ερώτηση.  Οι
μεγαλύτερες  αυξήσεις  σημειώνονται  στη
Λετονία  (+ 16  εκατοστιαίες  μονάδες),  στη
Λιθουανία  (+ 15  εκατοστιαίες  μονάδες),  στις
Κάτω Χώρες (+ 13 εκατοστιαίες μονάδες), στην
Εσθονία  (+ 12  ποσοστιαίες  μονάδες),  στη
Μάλτα  (+ 11  ποσοστιαίες  μονάδες)  και  στην
Πολωνία  (+ 11  ποσοστιαίες  μονάδες).  Αυτό
δείχνει  την  επίδραση  που  μπορεί  να  έχει  ο
ρωσικός  πόλεμος  κατά  της  Ουκρανίας.  Άλλοι
λόγοι  που  ξεχωρίζουν,  μεταξύ  άλλων,
περιλαμβάνουν  τη  συνεργασία  μεταξύ  των
χωρών  της  ΕΕ  (35 %,  + 3  εκατοστιαίες
μονάδες)  και  τη  συμβολή  της  ΕΕ  στην
οικονομική  ανάπτυξη  της  αντίστοιχης  χώρας
(30 %,  =).  Είναι  ενδιαφέρον  ότι  η  τελευταία
δείχνει τις μεγαλύτερες αυξήσεις σε χώρες όπου
οι  ερωτηθέντες  αναφέρουν  τις  περισσότερες
οικονομικές  δυσκολίες,  όπως  στη  Βουλγαρία
(+ 7  ποσοστιαίες  μονάδες),  την  Ελλάδα  (+ 7
ποσοστιαίες  μονάδες),  την  Κύπρο  (+ 5
ποσοστιαίες  μονάδες)  ή  τη  Σλοβακία  (+ 5
εκατοστιαίες  μονάδες),  γεγονός  που
υποδηλώνει  περαιτέρω  ενίσχυση  του

επιχειρήματος ότι οι πολίτες βλέπουν την ΕΕ ως
μέρος  της  λύσης  όταν  αντιμετωπίζουν
αυξανόμενες δυσκολίες.

Όσον αφορά τις αξίες που θέλουν οι Ευρωπαίοι
να υπερασπιστεί το ΕΚ, η δημοκρατία (36 %, -2
ποσοστιαίες μονάδες από την άνοιξη του 2022),
η  προστασία  των  ανθρωπίνων  δικαιωμάτων
στην  ΕΕ  και  παγκοσμίως  (29 %,  + 2
εκατοστιαίες  μονάδες)  και  η  ελευθερία  του
λόγου  και  της  σκέψης  (28 %,  + 1  εκατοστιαία
μονάδα)  αποτελούν  τις  τρεις  πρώτες  σε
επίπεδο  ΕΕ.  Οι  αξίες  αυτές  αναφέρονται
συστηματικά  περισσότερο  από  το  φθινόπωρο
του 2021, υπογραμμίζοντας το ισχυρό μήνυμα
που  στέλνουν  οι  πολίτες  όσον  αφορά  τις
προσδοκίες τους από το ΕΚ. Η δημοκρατία ως
αξία  που  απαιτεί  προστασία  είναι  πιθανότερο
να  αναφέρεται  από  τους  Ευρωπαίους  που
«έχουν θετική εικόνα» για την ΕΕ και το ΕΚ, και
θα ήθελαν ο ρόλος του τελευταίου να είναι πιο
σημαντικός. Το τμήμα αυτό σκέφτεται θετικά την
ένταξη  στην  ΕΕ  και  είναι  της  γνώμης  ότι  η
ψηφοφορία  στις  ευρωπαϊκές  εκλογές  είναι
σημαντική.

Οι πολιτικές προτεραιότητες που εκφράστηκαν
για  το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο  μαρτυρούν
επίσης το γενικό πολιτικό πλαίσιο: Για άλλη μια
φορά,  μετά  την  άνοιξη  του  2022,  η
καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού
αποκλεισμού  ανέρχεται  στο  37 %  (-1
ποσοστιαία μονάδα από την άνοιξη του 2022),
ακολουθούμενη από τη «δημόσια υγεία» (34 %,
-1  εκατοστιαία  μονάδα),  τη  δράση  κατά  της
κλιματικής αλλαγής (31 %, =) και τη στήριξη της
οικονομίας  και  τη  δημιουργία  νέων  θέσεων
εργασίας  (31 %,  + 1  εκατοστιαία  μονάδα).  Η
καταπολέμηση  της  φτώχειας  αποτελεί
υψηλότερη  προτεραιότητα  για  όσους
απάντησαν με χαμηλότερο μορφωτικό επίπεδο
και  αντιμετωπίζουν  μεγαλύτερες  οικονομικές
δυσκολίες.  Η  καταπολέμηση  της  κλιματικής
αλλαγής  παραμένει,  όπως  παρατηρήθηκε  σε
προηγούμενες  έρευνες,  πιο  πιθανό  να
αποτελέσει  προτεραιότητα  για  τους  νεότερους
ερωτηθέντες και τους σπουδαστές. Η δημόσια
υγεία  (42 %  έως  34 %)  καθώς  και  η
μετανάστευση και  το  άσυλο  (23 % έως  11 %)
έχουν  πλέον  καταστεί  λιγότερο  σημαντικές  σε
σύγκριση με το φθινόπωρο του 2021.

ΟΙ ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΈΣ ΣΤΟΝ ΟΡΊΖΟΝΤΑ
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Ενάμιση  χρόνο  πριν  από  τις  ευρωπαϊκές
εκλογές  του  Μαΐου  2024,  η  έρευνα  του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για το φθινοπωρινό
Ευρωβαρόμετρο  του  2022  εξετάζει  επίσης  τη
στάση  των  ευρωπαίων  πολιτών  έναντι  των
τελευταίων.  Οι  ευρωπαϊκές  εκλογές  του  2024
παραμένουν  σημαντικές  και  σημαντικά  πιο
σημαντικές  σε  σύγκριση  με  την  ίδια  περίοδο
πριν από τις εκλογές του 2019.

Η  ψηφοφορία  στις  ευρωπαϊκές  εκλογές  έχει
μεγάλη σημασία για το 46 % των Ευρωπαίων,
μέση σημασία έως 39 % και μικρή σημασία στο
14 %.  Θεωρείται  βασικό  καθήκον  του  πολίτη
(βαθμολογία 10) για σχεδόν το ένα τέταρτο των
ερωτηθέντων  (24 %).  Η  σύγκριση  και  η
αντίθεση  με  τα  αποτελέσματα  ενάμιση  χρόνο
πριν  από  τις  ευρωπαϊκές  εκλογές  του  2019
δείχνει  ότι  η  σημασία  της  ψηφοφορίας  στις
ευρωπαϊκές  εκλογές  έχει  αυξηθεί  κατά  4
μονάδες, από 42 % το φθινόπωρο του 2017 σε
46 %  το  φθινόπωρο  του  2022,  με  ορισμένες
σημαντικές  διακυμάνσεις  σε  ορισμένες  χώρες.
Οι  υψηλότερες  αυξήσεις  σημειώνονται  στην
Πορτογαλία  (+ 19 εκατοστιαίες  μονάδες),  στην
Ελλάδα  (+ 17  ποσοστιαίες  μονάδες),  στην
Κροατία  (+ 17  ποσοστιαίες  μονάδες)  και  στην
Τσεχία  (+ 14  ποσοστιαίες  μονάδες).  Οι

αναλογίες  μειώθηκαν  —  σε  πολύ  μικρότερο
βαθμό  —  στη  Βουλγαρία  (-5  εκατοστιαίες
μονάδες),  στη  Γερμανία  (-4  εκατοστιαίες
μονάδες), στη Γαλλία (-4 εκατοστιαίες μονάδες)
και  στη  Λιθουανία  (-4  εκατοστιαίες  μονάδες).
Περισσότεροι από τους μισούς πολίτες (54 %)
ενδιαφέρονται  για  τις  ευρωπαϊκές  εκλογές  του
2024,  ενώ το 45 % δηλώνει ότι  δεν είναι,  στο
ίδιο επίπεδο με το φθινόπωρο του 2017, όταν
το ενδιαφέρον ανήλθε  στο 55 %.  Έκτοτε,  έχει
ποικίλει σημαντικά στις περισσότερες χώρες: η
μεγαλύτερη  αύξηση  στην  Ελλάδα  (+ 14
εκατοστιαίες  μονάδες),  την  Κροατία  και  την
Πορτογαλία (+ 9 ποσοστιαίες μονάδες και στις
δύο  χώρες),  ενώ  οι  μεγαλύτερες  μειώσεις
σημειώνονται  στη  Φινλανδία  (-14  εκατοστιαίες
μονάδες),  στην  Εσθονία  (-13  εκατοστιαίες
μονάδες) και στις Κάτω Χώρες (-13 εκατοστιαίες
μονάδες). Τέλος, ενώ η πιθανότητα ψήφου στις
επόμενες  ευρωπαϊκές  εκλογές  έχει  μειωθεί
ελαφρά από την άνοιξη του 2022, παραμένει σε
υψηλά επίπεδα συνολικά στο 67 % σε επίπεδο
ΕΕ. Η πιθανότητα ψήφου κυμαίνεται από 49 %
στην Εσθονία και 51 % στην Κύπρο έως πάνω
από  οκτώ  στις  δέκα  στη  Σουηδία  (85 %),  τις
Κάτω Χώρες (83 %) και τη Δανία (82 %).
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ΠΛΑΙΣΙΟ
Επιτόπιες εργασίες

Η επιτόπια έρευνα του Ευρωβαρόμετρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για το φθινόπωρο του
2022 πραγματοποιήθηκε από το Kantar Public μεταξύ 12 Οκτωβρίου και 7 Νοεμβρίου και στα 27
κράτη μέλη της ΕΕ. Για την ορθή ερμηνεία των αποτελεσμάτων της έρευνας, είναι σημαντικό να
ληφθεί υπόψη το πολιτικό και κοινωνικό πλαίσιο κατά τη στιγμή της επιτόπιας εργασίας. Όλα τα
εθνικά αποτελέσματα για τις ερωτήσεις που τίθενται στην παρούσα έρευνα — και σε συνέχεια και
των αποτελεσμάτων του ευρωπαϊκού μέσου όρου — πρέπει να εξεταστούν υπό το πρίσμα της
κατάστασης και του δημόσιου διαλόγου κατά τη διάρκεια των επιτόπιων εργασιών.

Ο πόλεμος της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας

Ο δημόσιος διάλογος κατά την εποχή της επιτόπιας έρευνας κυριαρχήθηκε από τον πόλεμο στην
Ουκρανία,  ο  οποίος  ξεκίνησε  στις  24 Φεβρουαρίου  2022,  όταν  ο  Ρώσος πρόεδρος Βλαντιμίρ
Πούτιν διέταξε τα στρατεύματά του να εισβάλουν στην Ουκρανία. Μόλις στην αρχή της επιτόπιας
έρευνας, η Ρωσία ενέτεινε τις επιθέσεις με πυραύλους και μη επανδρωμένα αεροσκάφη στην
πρωτεύουσα  Κίεβο  και  σε  άλλες  μεγάλες  πόλεις.  Αυτό  συνέβη  αφού  ο  Βλαντιμίρ  Πούτιν
κατηγόρησε την Ουκρανία ότι επιτέθηκε σε μια γέφυρα που συνδέει την Κριμαία με την ηπειρωτική
Ρωσία. Οι βαριές αεροπορικές επιδρομές στο Κίεβο, το Χάρκοβο, το Λβιβ και άλλες ουκρανικές
πόλεις προκάλεσαν θάνατο και καταστροφή, με πολλές πόλεις και χωριά σε όλη την Ουκρανία να
παραμένουν χωρίς θέρμανση, ηλεκτρικό ρεύμα και νερό, καθώς οι  επιθέσεις στόχευαν συχνά
ζωτικής  σημασίας  μη  στρατιωτικές  υποδομές.  Κατά  τη  διάρκεια  της  περιόδου  επιτόπιας
έρευνας,  οι  εκκλήσεις  σχετικά  με  τη  σύσταση  ειδικού  δικαστηρίου  εγκλημάτων  πολέμου
διογκώθηκαν,  δεδομένων  των  εσκεμμένων  επιθέσεων  κατά  αμάχων  και  μη  στρατιωτικών
υποδομών, καθώς και των αυξανόμενων αποδεικτικών στοιχείων για άλλα εγκλήματα πολέμου.

Από την έναρξη του επιθετικού πολέμου της Ρωσίας, η  ΕΕ παρείχε ανθρωπιστική, πολιτική,
οικονομική  και  στρατιωτική  στήριξη  στην  Ουκρανία.  Η  ΕΕ  συμφώνησε  πολύ  γρήγορα  σε
διάφορες δέσμες κυρώσεων κατά της Ρωσίας ως απάντηση στην εισβολή,1 η οποία περιελάμβανε
εμπάργκο στον ρωσικό άνθρακα και τη διακοπή ορισμένων ρωσικών τραπεζών από το SWIFT, ένα
διεθνές σύστημα πληρωμών. Στις 6 Οκτωβρίου, οι  ηγέτες της ΕΕ συμφώνησαν σχετικά με την
όγδοη  δέσμη  κυρώσεων,  ανταποκρινόμενοι  στις  συνεχιζόμενες  κλιμακώσεις  της  Ρωσίας,
συμπεριλαμβανομένης  της  παράνομης  προσάρτησης  των  περιοχών  Ντονέτσκ,  Λουχάνσκ,
Ζαπορίζζια  και  Χερσόν  της  Ουκρανίας,  με  βάση  τα  ψευδή  δημοψηφίσματα,  κινητοποιώντας
επιπλέον  στρατεύματα  και  εκδίδοντας  ανοικτές  πυρηνικές  απειλές.  Η  όγδοη  δέσμη  μέτρων
εισήγαγε, μεταξύ άλλων, νέες απαγορεύσεις εξαγωγών και εισαγωγών, με στόχο να στερήσει από
τον στρατό και τη βιομηχανία της Ρωσίας τα βασικά συστατικά και τεχνολογίες που απαιτούνται για
να διεξάγει τον πόλεμο στην ουκρανική επικράτεια. Η δέσμη μέτρων έθεσε επίσης τη βάση για το
απαιτούμενο νομικό πλαίσιο για την εφαρμογή του ανώτατου ορίου της τιμής του πετρελαίου που
προβλέπεται από την G7.2 Επιπλέον, κατά την επιτόπια έρευνα, η Πολωνία, τα κράτη της Βαλτικής
και η Ιρλανδία είχαν ήδη υποβάλει πρόταση για ένα ένατο πακέτο κυρώσεων κατά της Μόσχας,
συμπεριλαμβανομένων  περιορισμών  στη  Λευκορωσία  για  την  υποστήριξη  των  πολεμικών
προσπαθειών της Ρωσίας.

1 πρότυπο:Κατηγορία  
2 η θερμοκρασία  :100     %  
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Από την έναρξη του πολέμου, η  Team Europe (αποτελούμενη από την Ευρωπαϊκή Ένωση, τα
κράτη μέλη της ΕΕ — συμπεριλαμβανομένων των εκτελεστικών οργανισμών και των δημόσιων
αναπτυξιακών τραπεζών — καθώς και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και την Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης)  έχει κινητοποιήσει χρηματοδοτική στήριξη ύψους
19,7 δισ. ευρώ για την Ουκρανία.

Μεγάλο  μέρος  της  στήριξης  προέρχεται  από  τη  μορφή  μακροοικονομικής  χρηματοδοτικής
συνδρομής.  Επιπλέον,  οι  εργασίες  για  μια  πιο  στρατηγική  και  προβλέψιμη  προσέγγιση  όσον
αφορά τη χρηματοδοτική στήριξη της ΕΕ προς την Ουκρανία το 2023 βρίσκονταν σε εξέλιξη κατά
τη διάρκεια των επιτόπιων εργασιών. Μετά τη σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στις 20-21
Οκτωβρίου 2022, η Επιτροπή πρότεινε δέσμη μέτρων στήριξης για την Ουκρανία ύψους 18 δισ.
EUR για  το  2023.3 Στις  25  Οκτωβρίου,  ο  Πρόεδρος  της  ΕΚ  Von  der  Leyen  και  ο  Γερμανός
Καγκελάριος  Scholz  εγκαινίασαν στο Βερολίνο  τη  Διεθνή Διάσκεψη Εμπειρογνωμόνων για  την
Ανάκαμψη της Ουκρανίας για να συζητήσουν τη μακροπρόθεσμη βοήθεια με διεθνείς χορηγούς.4

Τον  Μάρτιο  του  2022,  η  ΕΕ  ενεργοποίησε  την  οδηγία  για  την  προσωρινή  προστασία,5

βοηθώντας  τους  ανθρώπους  που  εγκατέλειπαν  τον  πόλεμο.  Έκτοτε,  οι  Ουκρανοί  πρόσφυγες
δικαιούνται άδεια διαμονής καθώς και πρόσβαση στην εκπαίδευση και στην αγορά εργασίας. Αυτή
η προσωρινή προστασία παρατάθηκε τον Οκτώβριο και ισχύει μέχρι τον Μάρτιο του 2024.

Κατά τη διάρκεια της περιόδου επιτόπιας έρευνας, οι χώρες της ΕΕ συμφώνησαν να εκπαιδεύσουν
από  κοινού  15.000  Ουκρανούς  στρατιώτες  σε  ευρωπαϊκό  έδαφος  για  να  αντιμετωπίσουν  τις
επείγουσες ανάγκες στρατιωτικής εκπαίδευσης της Ουκρανίας και να επιτρέψουν στη χώρα να
υπερασπιστεί  την  εδαφική της  ακεραιότητα  και  κυριαρχία  εντός  των διεθνώς αναγνωρισμένων
συνόρων της. Επιπλέον, εγκρίθηκαν μέτρα βοήθειας στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού για
την Ειρήνη (ΕΜΕ) ύψους 16 εκατ. ευρώ για τη στήριξη της ανάπτυξης ικανοτήτων των ουκρανικών
ενόπλων δυνάμεων.6 Προς το τέλος της περιόδου επιτόπιας έρευνας, οι ρωσικές αρχές εξέδωσαν
προειδοποιήσεις ότι η Ουκρανία θα ήταν έτοιμη να εκτοξεύσει μια «βρώμικη βόμβα», την οποία
ορισμένοι αναλυτές ερμήνευσαν ως Ρωσία που προετοιμάζει το έδαφος για περαιτέρω κλιμάκωση
του πολέμου.

Ο επιθετικός πόλεμος της Ρωσίας προκάλεσε επίσης διαταραχές της γεωργικής παραγωγής, των
αλυσίδων εφοδιασμού και του εμπορίου που έχουν οδηγήσει τις παγκόσμιες τιμές τροφίμων και
λιπασμάτων σε πρωτοφανή επίπεδα.  Το Σάββατο 29 Οκτωβρίου,  η Ρωσία ανακοίνωσε ότι  θα
αναστείλει τη συμμετοχή της σε προηγούμενη συμφωνία για τις εξαγωγές σιτηρών, οπλίζοντας τα
τρόφιμα στον πόλεμο κατά της Ουκρανίας. Ωστόσο, στις 2 Νοεμβρίου, οι αποστολές σιτηρών από
την  Ουκρανία  επανήλθαν  μετά  τη  συμφωνία  της  Ρωσίας  να  επανενταχθεί  στην  πρωτοβουλία
σιτηρών του Εύξεινου Πόντου που υποστηρίζεται από τον ΟΗΕ, τερματίζοντας μια αντιπαράθεση
που  απειλούσε  να  αναζωπυρώσει  μια  παγκόσμια  επισιτιστική  κρίση,  καθώς  πολλές  χώρες
παγκοσμίως βασίζονται σε μεγάλο βαθμό στις εξαγωγές τροφίμων από την Ουκρανία.

Στις 19 Οκτωβρίου, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο απένειμε «στον γενναίο λαό της Ουκρανίας,
εκπροσωπούμενο από τον πρόεδρό του, τους εκλεγμένους ηγέτες και την κοινωνία των
πολιτών» το Βραβείο Ζαχάρωφ για την Ελευθερία της Σκέψης του 2022,  ένα βραβείο που

3 πρότυπο:Κατηγορία  
4 πρότυπο:Κατηγορία  
5 πρότυπο:Κατηγορία  
6 πρότυπο:Κατηγορία  
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απονέμεται κάθε χρόνο από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για να τιμήσει άτομα και οργανώσεις που
υπερασπίζονται τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις θεμελιώδεις ελευθερίες.7

Οικονομικό πλαίσιο

Οι  συνέπειες  του  επιθετικού  πολέμου  της  Ρωσίας  κατά  της  Ουκρανίας  ενίσχυσαν  τον
παγκόσμιο  πληθωρισμό,  σύμφωνα  με  τις  φθινοπωρινές  οικονομικές  προβλέψεις  της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το 2022.8 Η ΕΕ συγκαταλέγεται στις πλέον εκτεθειμένες προηγμένες
οικονομίες, λόγω της γεωγραφικής εγγύτητάς της και της μεγάλης εξάρτησής της από τις εισαγωγές
φυσικού αερίου από τη Ρωσία. Η κρίση ενεργειακού εφοδιασμού προσθέτει τις προϋπάρχουσες
πληθωριστικές πιέσεις και τα σημεία συμφόρησης στην αλυσίδα εφοδιασμού, μεταξύ άλλων λόγω
της πανδημίας Covid-19 και της συνεχιζόμενης πολιτικής της Κίνας για μηδενικό Covid-19.

Όλοι  αυτοί  οι  παράγοντες  διαβρώνουν  την  αγοραστική  δύναμη  των  νοικοκυριών  και
επηρεάζουν  την  παραγωγή.  Το  οικονομικό  κλίμα  έχει  μειωθεί  σημαντικά.  Η  ανάπτυξη
αναμένεται  να συρρικνωθεί  σημαντικά με τη στροφή του έτους βυθίζοντας πολλά κράτη
μέλη σε ύφεση, σύμφωνα με την έκθεση προβλέψεων.

Ομοίως, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) στην έκθεσή του για τις παγκόσμιες οικονομικές
προοπτικές9 υπογραμμίζει ότι υπάρχει αυξανόμενος κίνδυνος για την παγκόσμια οικονομία να
ολισθήσει σε ύφεση το επόμενο έτος. Η παγκόσμια οικονομική δραστηριότητα βιώνει μια ευρεία
και οξύτερη από την αναμενόμενη επιβράδυνση, με ρυθμούς πληθωρισμού υψηλότερους από ό, τι
παρατηρήθηκε  σε  αρκετές  δεκαετίες.  Η  κρίση  κόστους  ζωής,  η  σύσφιξη  των  οικονομικών
συνθηκών στις περισσότερες περιοχές, η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία και η παρατεταμένη
πανδημία COVID-19 επηρεάζουν σημαντικά τις προοπτικές. Η παγκόσμια ανάπτυξη προβλέπεται
να  επιβραδυνθεί  από  6,0 % το  2021  σε  3,2 %  το  2022  και  2,7 %  το  2023.  Πρόκειται  για  το
ασθενέστερο αναπτυξιακό προφίλ από το 2001, εκτός από την παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση
και την οξεία φάση της πανδημίας COVID-19. Η έκθεση του ΔΝΤ αναφέρει περαιτέρω ότι το σοκ
από την ενεργειακή κρίση είναι διαρθρωτικό στην Ευρώπη και, ως εκ τούτου, είναι απίθανο να είναι
ένα παροδικό φαινόμενο.

Ο ετήσιος ρυθμός πληθωρισμού στη ζώνη του ευρώ ήταν 10,6 % τον Οκτώβριο του 2022,
έναντι  9,9 % τον  Σεπτέμβριο,  σύμφωνα  με  στοιχεία  που  δημοσίευσε  η  Eurostat,  η  στατιστική
υπηρεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τον Οκτώβριο, η μεγαλύτερη συμβολή στο ετήσιο ποσοστό
πληθωρισμού στη ζώνη του ευρώ προήλθε από την ενέργεια (+ 4,44 ποσοστιαίες μονάδες (π.μ.)),
ακολουθούμενη από τα τρόφιμα, το οινόπνευμα και τον καπνό (+ 2,74 εκατοστιαίες μονάδες).  Ο
ετήσιος πληθωρισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης ήταν 11,5 % τον Οκτώβριο του 2022, έναντι
10,9 % τον Σεπτέμβριο.  Ένα χρόνο νωρίτερα,  το ποσοστό ήταν 4,4 %.  Τα χαμηλότερα ετήσια
ποσοστά  καταγράφηκαν  στη  Γαλλία  (7,1 %),  την  Ισπανία  (7,3 %)  και  τη  Μάλτα  (7,4 %).  Τα
υψηλότερα ετήσια ποσοστά καταγράφηκαν στην Εσθονία (22,5 %), τη Λιθουανία (22,1 %) και την
Ουγγαρία (21,9 %).10 Οι επιπτώσεις του πληθωρισμού αντικατοπτρίζονται όλο και περισσότερο στις
αγοραστικές συνήθειες των καταναλωτών, με τους ανθρώπους να εγκαταλείπουν τις διακοπές τους

7 κατηγορία:Γεωγραφία-  πριγκίπισσα  
8 πρότυπο:Κατηγορία  
9 https://www.imf.org/en/Publications/WEO/Issues/2022/10/11/world-economic-outlook-october-2022  
10 https://ec.europa.eu/eurostat/documents/2995521/15265521/2-17112022-AP-EN.pdf/b6953137-786e-  

ed9c-5ee2-6812c0f8f07f
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https://ec.europa.eu/eurostat/documents/2995521/15265521/2-17112022-AP-EN.pdf/b6953137-786e-ed9c-5ee2-6812c0f8f07f
https://ec.europa.eu/eurostat/documents/2995521/15265521/2-17112022-AP-EN.pdf/b6953137-786e-ed9c-5ee2-6812c0f8f07f
https://www.imf.org/en/Publications/WEO/Issues/2022/10/11/world-economic-outlook-october-2022
https://economy-finance.ec.europa.eu/economic-forecast-and-surveys/economic-forecasts/autumn-2022-economic-forecast-eu-economy-turning-point_en#media
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20221017IPR43706/the-ukrainian-people-awarded-the-european-parliament-s-2022%20sakharov-prize
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20221017IPR43706/the-ukrainian-people-awarded-the-european-parliament-s-2022%20sakharov-prize
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ή ορισμένες δραστηριότητες, να αναζητούν περισσότερες ευκαιρίες και να αγοράζουν φθηνότερα
προϊόντα.

Στις  27  Οκτωβρίου,  η  Ευρωπαϊκή Κεντρική  Τράπεζα (ΕΚΤ)  αύξησε  τα  επιτόκια κατά  0,75
ποσοστιαίες  μονάδες  στο  υψηλότερο  επίπεδό  τους  από  το  2009,  εφαρμόζοντας  μια  τρίτη
σημαντική αύξηση των επιτοκίων στη σειρά.11 Το επιτόκιο αναφοράς της ΕΚΤ ανέρχεται πλέον στο
2 %.

Παρά  το  δύσκολο  περιβάλλον,  ηαγορά  l  abour  συνέχισε  να  αποδίδει  έντονα, με  την
απασχόληση στο υψηλότερο επίπεδο των τελευταίων δεκαετιών. Η ισχυρή οικονομική επέκταση
που σημειώθηκε με την ελάφρυνση των μέτρων για τη νόσο Covid-19 οδήγησε στην απασχόληση
δύο επιπλέον εκατομμύρια άτομα κατά το πρώτο εξάμηνο του 2022, αυξάνοντας τον αριθμό των
εργαζομένων στην  ΕΕ σε  υψηλό  όλων  των  εποχών ύψους  213,4  εκατομμυρίων.  Το  ποσοστό
ανεργίας παρέμεινε σε πρωτοφανές επίπεδο 6,0 % το Σεπτέμβριο. Οι αγορές εργασίας αναμένεται
να αντιδράσουν στην  επιβράδυνση της  οικονομικής  δραστηριότητας με  καθυστέρηση,  αλλά να
παραμείνουν ανθεκτικές. Η αύξηση της απασχόλησης στην ΕΕ προβλέπεται να ανέλθει σε 1,8 %
το 2022, προτού σταματήσει το 2023 και συγκρατηθεί σε 0,4 % το 2024.12 Τον Σεπτέμβριο του
2022, το εποχικά προσαρμοσμένο ποσοστό ανεργίας στη ζώνη του ευρώ ήταν 6,6 %, από 6,7 %
τον Αύγουστο του 2022 και χαμηλότερο από 7,3 % τον Σεπτέμβριο του 2021. Το ποσοστό ανεργίας
στην ΕΕ ήταν 6,0 % τον Σεπτέμβριο του 2022, σταθερό σε σύγκριση με τον Αύγουστο του 2022 και
χαμηλότερο από 6,7 % τον Σεπτέμβριο του 2021.13

Συνολικά,  οιοικονομικές  προοπτικές  παραμένουν  περιτριγυρισμένες  από έναν  εξαιρετικό
βαθμό  αβεβαιότητας, καθώς  ο  πόλεμος  της  Ρωσίας  κατά  της  Ουκρανίας  συνεχίζεται  και  οι
δυνατότητες για περαιτέρω οικονομικές διαταραχές δεν έχουν εξαντληθεί.  Η μεγαλύτερη απειλή
προέρχεται από τις δυσμενείς εξελίξεις στην αγορά φυσικού αερίου και τον κίνδυνο ελλείψεων,
ιδίως τον χειμώνα του 2023-24.

Νομοθετικό πλαίσιο σε επίπεδο ΕΕ

Η  περίοδος  επιτόπιας  εργασίας  χαρακτηρίστηκε  από  συνεχή  συζήτηση  μεταξύ  όλων  των
νομοθετικών  φορέων  σχετικά  με  τον  τρόπο  αντιμετώπισης  της  ενεργειακής  κρίσης  που
αντιμετωπίζει η ΕΕ. Στις 18 Οκτωβρίου, η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον
ντερ  Λάιεν  παρουσίασε  έναν νέο κανονισμό έκτακτης ανάγκης για  την  αντιμετώπιση των
υψηλών τιμών του φυσικού αερίου στην ΕΕ και τη διασφάλιση της ασφάλειας του εφοδιασμού
για τους επόμενους χειμερινούς μήνες. Το νομοσχέδιο πρότεινε σχέδια για τη δημιουργία κοινών
αγορών φυσικού  αερίου και  θέσπισε  κανόνες  αλληλεγγύης  μεταξύ των κρατών μελών για  την
αντιμετώπιση πιθανών ελλείψεων. Η Επιτροπή πρότεινε επίσης την ανάπτυξη ενός νέου δείκτη
αναφοράς εμπορίας φυσικού αερίου για το ΥΦΑ πριν από τον Απρίλιο του 2023.14 Ωστόσο, η
δέσμη μέτρων της Επιτροπής δεν περιλάμβανε άμεσο ανώτατο όριο στις τιμές του φυσικού αερίου
λόγω πολιτικών διαφωνιών μεταξύ των κρατών μελών και ανησυχιών σχετικά με τις συνέπειες για
την ασφάλεια του εφοδιασμού.

11 https://www.ecb.europa.eu/press/pr/date/2022/html/ecb.mp221027~df1d778b84.en.html  
12 https://economy-finance.ec.europa.eu/economic-forecast-and-surveys/economic-forecasts/autumn-2022-  

economic-forecast-eu-economy-turning-point_en#media
13 https://ec.europa.eu/eurostat/documents/2995521/15228148/3-03112022-AP-EN.pdf/0fb6330c-11bf-  

3e4a-3590-a1b74ff5104b
14 πρότυπο:Κατηγορία  
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https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_22_6225
https://ec.europa.eu/eurostat/documents/2995521/15228148/3-03112022-AP-EN.pdf/0fb6330c-11bf-3e4a-3590-a1b74ff5104b
https://ec.europa.eu/eurostat/documents/2995521/15228148/3-03112022-AP-EN.pdf/0fb6330c-11bf-3e4a-3590-a1b74ff5104b
https://economy-finance.ec.europa.eu/economic-forecast-and-surveys/economic-forecasts/autumn-2022-economic-forecast-eu-economy-turning-point_en#media
https://economy-finance.ec.europa.eu/economic-forecast-and-surveys/economic-forecasts/autumn-2022-economic-forecast-eu-economy-turning-point_en#media
https://www.ecb.europa.eu/press/pr/date/2022/html/ecb.mp221027~df1d778b84.en.html
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Στις  26  Οκτωβρίου,  ο  Εκτελεστικός  Αντιπρόεδρος  κ.  Timmermans  παρουσίασε  την  πράξη
«Καθαρότερος αέρας και νερό». Ως «προσωρινός» στόχος, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρότεινε τη
μείωση της ετήσιας οριακής τιμής για το οξείδιο του αζώτου από 40 σε 20 μικρογραμμάρια,
ενώ ο στόχος της μηδενικής ατμοσφαιρικής ρύπανσης πρόκειται να επιτευχθεί το αργότερο έως το
2050. Στις 27 Οκτωβρίου, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και το Κοινοβούλιο επικύρωσαν την πρόταση
της Επιτροπής σχετικά με τα πρότυπα εκπομπών για τα νέα οχήματα, συμπεριλαμβανομένου
του  τέλους  των  κινητήρων  καύσης  έως  το  2035,  ένα  σημαντικό  βήμα  για  την  επίτευξη  των
κλιματικών στόχων της ΕΕ.15

Στις  12  Οκτωβρίου,  η  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  συνέστησε  στην  ΕΕ  των  27  να  χορηγήσει  στη
Βοσνία-Ερζεγοβίνη  το  καθεστώς  υποψήφιας  χώρας  της  ΕΕ και  στις  18  Οκτωβρίου  το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο  κάλεσε το Συμβούλιο της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης να εκδώσει  απόφαση
σχετικά με την προσχώρηση της Ρουμανίας και της Βουλγαρίας στον χώρο Σένγκεν έως το τέλος
του 2022.16

Οι συζητήσεις και οι διαπραγματεύσεις με την Πολωνία και την Ουγγαρία σχετικά με τους όρους για
το  κράτος  δικαίου  όσον  αφορά  την  εκταμίευση  των  κονδυλίων  της  ΕΕ  συνεχίστηκαν  κατά  τη
διάρκεια της περιόδου επιτόπιας εργασίας.

Άλλες σημαντικές εκδηλώσεις σε εθνικό ή διεθνές επίπεδο

Στο Ιράν, ο θάνατος της 22χρονης Κούρδος Jina Mahsa Amini ενώ βρισκόταν υπό αστυνομική
κράτηση  πυροδότησε  διαδηλώσεις  και  βίαιη  καταστολή.  Με  επικεφαλής  κυρίως  γυναίκες  και
μαθήτριες, οι  διαμαρτυρίες που ζητούσαν πολιτική αλλαγή συνεχίστηκαν κατά τη διάρκεια της
επιτόπιας έρευνας.

Οι  προετοιμασίες  για  τη  διάσκεψη  COP 27  για  την  κλιματική  αλλαγή,  η  οποία  άρχισε  στις  6
Νοεμβρίου στο Σαρμ ελ Σέιχ/Αίγυπτο, ήταν σε εξέλιξη κατά τη διάρκεια της περιόδου επιτόπιας
εργασίας.  Εν  όψει  της  διάσκεψης,  ο  Παγκόσμιος  Μετεωρολογικός  Οργανισμός  (WMO)  και  η
Υπηρεσία Κλιματικής Αλλαγής Copernicus της ΕΕ δημοσίευσαν έκθεση στην οποία αναφέρουν ότι
οι  θερμοκρασίες  στην  Ευρώπη έχουν  αυξηθεί  περισσότερο  από το  διπλάσιο  του  παγκόσμιου
μέσου όρου τα τελευταία 30 χρόνια και ότι είναι η ταχύτερα θερμανόμενη περιοχή στον πλανήτη.17

Οιακτιβιστές για  το κλίμα «τελευταίας γενιάς»  επέστησαν την  προσοχή στις  καταστροφικές
επιπτώσεις  της  κλιματικής  αλλαγής,  βανδαλίζοντας  έργα  τέχνης,  μπλοκάροντας  δρόμους  και
συμμετέχοντας σε άλλα μέτρα πολιτικής ανυπακοής.

Ο Κινέζος πρόεδρος Σι Τζινπίνγκ εξασφάλισε μια ιστορική τρίτη θητεία ως ηγέτης της Κίνας μετά
από ένα εβδομαδιαίο συνέδριο του Κομμουνιστικού Κόμματος. Προώθησε επίσης μερικούς από
τους στενότερους συμμάχους του Κομμουνιστικού Κόμματος, εδραιώνοντας τη θέση του.

Στις 30 Οκτωβρίου, δεκάδες χιλιάδες Τσέχοι διαδήλωσαν στην Πράγα κατά του αυξανόμενου
εξτρεμισμού  και  του  λαϊκισμού,  δύο  ημέρες  μετά  από  μια  συμμαχία  ακροδεξιών  πολιτικών
κινημάτων,  περιθωριοποιημένων ομάδων και  του  Κομμουνιστικού  Κόμματος  πραγματοποίησαν
διαμαρτυρία στην ίδια τοποθεσία. Πολλοί από το πλήθος εξέφρασαν την υποστήριξή τους για την
Ουκρανία στον πόλεμο κατά της Ρωσίας, σε αντίθεση με την προηγούμενη διαμαρτυρία όταν οι

15 πρότυπο:Κατηγορία  
16 κατηγορία:  Γεωγραφία  
17 πρότυπο:Κατηγορία  
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συμμετέχοντες  που  αντιτίθενται  στην  Ευρωπαϊκή  Ένωση  και  το  ΝΑΤΟ  ζήτησαν  απευθείας
συνομιλίες με τη Μόσχα για την προμήθεια φυσικού αερίου.

Στο  Ηνωμένο  Βασίλειο,  η  Πρωθυπουργός  των  Συντηρητικών  Liz  Truss  ανακοίνωσε  την
παραίτησή της μετά από μόλις  45 ημέρες στην εξουσία και διαδέχθηκε ο Rishi  Sunak στις  25
Οκτωβρίου, ο οποίος έγινε ο πρώτος Βρετανός πρωθυπουργός με ινδική κληρονομιά.

ΕΚΛΟΓΕΣ

Λίγο πριν από την επιτόπια έρευνα, πραγματοποιήθηκαν βουλευτικές εκλογές στη Λετονία και
τη Βουλγαρία.

Οι  βουλευτικές  εκλογές  διεξήχθησαν στη  Λετονία την  1η Οκτωβρίου  2022,  μετά  το  τέλος  της
θητείας  της  13ης  Saeima  που  εξελέγη  το  2018.  Το  κόμμα  Νέας  Ενότητας  του  εν  ενεργεία
Πρωθυπουργού Κρίσιανς Κάρις έλαβε το υψηλότερο ποσοστό των ψήφων (19 %) και κέρδισε τις
περισσότερες έδρες (26). Στις 3 Οκτωβρίου 2022, ο Πρόεδρος Έγκιλς Λέβιτς εξουσιοδότησε τον
Κάρις να ηγηθεί των συζητήσεων για τον σχηματισμό κυβέρνησης συνασπισμού.  Το 59 % των
ψηφοφόρων ψήφισαν σε σύγκριση με το 55 % στις προηγούμενες εκλογές.18

Πρόωρες  κοινοβουλευτικές  εκλογές  διεξήχθησαν  στη  Βουλγαρία στις  2  Οκτωβρίου  2022.  Οι
πρόωρες εκλογές προκλήθηκαν μετά την πτώση της κυβέρνησης Πέτκοφ, ενός τετρακομματικού
συνασπισμού, τον Ιούνιο του 2022. Πρόκειται για τις τρίτες πρόωρες βουλευτικές εκλογές από το
2021, με τις προηγούμενες εκλογές να έχουν διεξαχθεί τον Απρίλιο, τον Ιούλιο και τον Νοέμβριο
του  2021.  Το  GERB και  ο  επί  μακρόν  ηγέτης  του  Μπόικο  Μπορίσοφ  κέρδισαν  τις  τελευταίες
εκλογές, αλλά το νέο κοινοβούλιο παραμένει κατακερματισμένο και η πολιτική κατάσταση στη χώρα
εύθραυστη.  Η συνεχιζόμενη πολιτική κρίση και αστάθεια έχει  φέρει  το ποσοστό συμμετοχής σε
εθνικό επίπεδο στο 39,5 %.19

Προεδρικές εκλογές στην Αυστρία:  Στις  9 Οκτωβρίου,  ο νυν  πρόεδρος Αλεξάντερ  Βαν ντερ
Μπέλεν επανεξελέγη πρόεδρος της Αυστρίας στον πρώτο γύρο. Ως ανεξάρτητος υποψήφιος, αλλά
προερχόμενος από το αυστριακό κόμμα των Πρασίνων, ο Van der Bellen στην εκστρατεία του
επικεντρώθηκε στο να είναι «η ασφαλής επιλογή σε θυελλώδεις καιρούς».

Ο  Βαν  ντερ  Μπέλεν  κέρδισε  τη  δεύτερη  εξαετή  θητεία  του  με  56,7 % των  ψήφων.  Έξι  άλλοι
υποψήφιοι ήταν στο ψηφοδέλτιο, εκ των οποίων ο δεξιός Walter Rosenkranz (FPÖ) ήρθε δεύτερος
με  17,7 %  των  ψήφων.  Όλοι  οι  υπόλοιποι  υποψήφιοι  βαθμολογήθηκαν  κάτω  από  10 %.  Η
προσέλευση ήταν στο 65,2 %.20

Προεδρικές εκλογές στη Σλοβενία: Στις 23 Οκτωβρίου, ο συντηρητικός υπουργός Εξωτερικών
Anže Logar (34 %) κέρδισε τον πρώτο γύρο των προεδρικών εκλογών εναντίον της δικηγόρου
Nataša  Pirc  Musar  (26,9 %),  μια  αριστερή-φιλελεύθερη  πρώην  επίτροπος  πληροφοριών.  Ο
αριστερός  υποψήφιος  Milan  Brglez  (15,45 %)  κατέλαβε  την  τρίτη  θέση  μεταξύ  των  επτά
υποψηφίων, ακολουθούμενος από τους υποψηφίους Vladimir Prebilič (10,60 %), Sabina Senčar
(5,94 %), Janez Cigler Kralj (4,37 %) και Miha Kordiš (2,81 %). Η προσέλευση ήταν στο 51,7 %.
Στις επαναληπτικές εκλογές της 1ης Νοεμβρίου,η Nataša Pirc Musar κέρδισε και έγινε η πρώτη
γυναίκα πρόεδρος της Σλοβενίας.21

18 πρότυπο:Κατηγορία  
19 πρότυπο:Κατηγορία  
20 πρότυπο:Κατηγορία  
21 πρότυπο:Κατηγορία  
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Βουλευτικές εκλογές στη Δανία: Οι βουλευτικές εκλογές διεξήχθησαν στη Δανία την1η Νοεμβρίου
2022. Η Πρωθυπουργός Mette Frederiksen και το Σοσιαλδημοκρατικό κόμμα της έφτασαν πρώτα
σε  ένα  από  τα  καλύτερα  αποτελέσματα  των  τελευταίων  20  ετών,  με  27,5 %  των  ψήφων  και
κερδίζοντας 50 έδρες, 22 και αυτό παρά την αμφιλεγόμενη απόφαση του Frederiksen να κόψει όλα
τα βιζόν κατά τη διάρκεια της πανδημίας που είχε προκαλέσει τις  πρόωρες εκλογές.  Η ισχυρή
επίδειξη του σοσιαλδημοκρατικού κόμματος, που οδηγεί το αριστερό μπλοκ να εξασφαλίσει τις 90
έδρες που απαιτούνται για την πλειοψηφία στο κοινοβούλιο των 179 εδρών, έχει παρεμποδίσει το
σχέδιο του Frederiksen να σπάσει τα μπλοκ και να σχηματίσει έναν μεγάλο συνασπισμό σε όλη την
παραδοσιακή αριστερή-δεξιά διαίρεση, υποστηρίζοντας ότι η πολιτική ενότητα είναι απαραίτητη σε
μια εποχή διεθνούς αβεβαιότητας. Οι εκλογές έγιναν μόλις λίγες εβδομάδες μετά το σαμποτάζ δύο
αγωγών που μεταφέρουν φυσικό αέριο από τη Ρωσία στη Γερμανία μέσω των υδάτων της Δανίας,
επηρεάζοντας  την  αίσθηση ασφάλειας μεταξύ των Δανών.  Εκτός  αυτού,  τα  εγχώρια  ζητήματα,
συμπεριλαμβανομένων  των  φορολογικών  περικοπών  και  της  ανάγκης  καταπολέμησης  του
πληθωρισμού και της αύξησης των τιμών της ενέργειας, ήταν σημαντικά ζητήματα στις εκστρατείες.
Κάποτε ένα κεντρικό θέμα, η μετανάστευση ήταν λιγότερο θέμα, εν μέρει επειδή η σκληρή στάση
των Σοσιαλδημοκρατών για τη μετανάστευση στέρησε τα δεξιά κόμματα από ένα πιθανό σημείο
συσπείρωσης. Η προσέλευση των ψηφοφόρων ήταν στο 84,1 %. Οι διαπραγματεύσεις για τον
σχηματισμό κυβέρνησης βρίσκονταν σε εξέλιξη κατά τη διάρκεια της επιτόπιας έρευνας.

Ηπρώτη γυναίκα πρωθυπουργός της Ιταλίας: Στις 22 Οκτωβρίου, η Giorgia Meloni διορίστηκε
πρωθυπουργός αφού το ακροδεξιό κόμμα Brothers of Italy είχε κερδίσει τις εκλογές νωρίτερα τον
Σεπτέμβριο του 2022. Ο δεξιός συνασπισμός (συμπεριλαμβανομένης της Lega και της Forza Italia)
αναδείχθηκε θριαμβευτής από τις εκλογές, με το 44 % των ψήφων και το κόμμα της Μελόνι να
παίρνει το 26 %.23

Στις  3  Νοεμβρίου,  η  Πρωθυπουργός  Μελόνι  ταξίδεψε  στις  Βρυξέλλες  για  να  συναντήσει
κορυφαίους  θεσμικούς  εκπροσώπους  της  ΕΕ,  συμπεριλαμβανομένης  της  Προέδρου  της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής φον ντερ Λάιεν, του Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κ. Michel και
του Προέδρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Metsola. Στις συναντήσεις της, η Πρωθυπουργός
Μελόνι επεσήμανε ότι η στάση της Ιταλίας όσον αφορά τη μετανάστευση έχει αλλάξει και σημείωσε
ότι η υπεράσπιση των εξωτερικών συνόρων έχει καταστεί η κύρια προτεραιότητα.

Στις  15  Οκτωβρίου,  η ουγγρική  κυβέρνηση δημοσίευσε  μια  εθνική  έρευνα  διαβούλευσης
ζητώντας από τους πολίτες να συμφωνήσουν ή να διαφωνήσουν με την αντίθεση της κυβέρνησης
στην πολιτική  κυρώσεων της ΕΕ κατά της  Ρωσίας για  την  εισβολή της  στην  Ουκρανία.  Ο
Πρωθυπουργός Βίκτορ Όρμπαν έχει συχνά αντιταχθεί στις κυρώσεις.

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ
Μεθοδολογία που χρησιμοποιήθηκε για την παρούσα έρευνα

Η μεθοδολογία που χρησιμοποιήθηκε σε αυτό το φθινοπωρινό Ευρωβαρόμετρο του 2022, η οποία
πραγματοποιήθηκε κατά το κύμα 98.1, είναι η μεθοδολογία των ερευνών του Ευρωβαρόμετρου

22 πρότυπο:Κατηγορία  
23 πρότυπο:Κατηγορία  
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που διενεργήθηκαν για τη Γενική Διεύθυνση Επικοινωνίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Μονάδα
Παρακολούθησης της Δημόσιας Γνώμης). Η έρευνα διεξήχθη από το Kantar Public μεταξύ της 12ης
Οκτωβρίου  και  της  7ης  Νοεμβρίου  2022  και  στα  27  κράτη  μέλη  της  ΕΕ.  Συνολικά
πραγματοποιήθηκαν 26.431 συνεντεύξεις. Τα αποτελέσματα της ΕΕ σταθμίστηκαν ανάλογα με το
μέγεθος του πληθυσμού σε κάθε χώρα.

Οι έρευνες του Ευρωβαρόμετρου διεξάγονται πρόσωπο με πρόσωπο στα σπίτια των ανθρώπων ή
στο κατώφλι τους, στην εθνική γλώσσα. Σε όλες τις χώρες χρησιμοποιήθηκε το CAPI (Computer
Assisted Personal Interviewing).

Στη  Δανία  και  την  Τσεχία,  ορισμένες  συνεντεύξεις  πραγματοποιήθηκαν  μέσω  της  τεχνικής
βιντεοσυνεντεύξεων με υποβοηθούμενη από υπολογιστή (CAVI). Ο συνεντεύκτης διαχειρίζεται το
ερωτηματολόγιο στον ερωτώμενο μέσω βίντεο, όπου και τα δύο μέρη μπορούν να δουν το ένα το
άλλο: οι συνθήκες των συνεντεύξεων είναι πολύ παρόμοιες με αυτές του πρόσωπο με πρόσωπο.

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ

Σε αυτή την έρευνα, πολλές ερωτήσεις τάσης συγκρίνονται με το εαρινό του 2022 Parlemeter του
Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  από  το  κύμα  97.3  του  Ευρωβαρόμετρου,  το  οποίο  διεξήχθη  τον
Απρίλιο-Μάιο 2022. Λόγω της νόσου COVID-19, δεν κατέστη δυνατή η διεξαγωγή προσωπικών
συνεντεύξεων σε όλες τις χώρες. Εκείνη την εποχή, στο Βέλγιο, την Τσεχία, τη Δανία, την Εσθονία,
τη Μάλτα, τη Λετονία, τις Κάτω Χώρες, τη Σλοβενία, τη Φινλανδία και τη Σουηδία, η λειτουργία
πρόσωπο με πρόσωπο συμπληρώθηκε με διαδικτυακές συνεντεύξεις.

Ορισμένες άλλες ερωτήσεις συγκρίνονται με το φθινοπωρινό 2021 Parlemeter του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου από το κύμα του Ευρωβαρόμετρου 96,2, το οποίο διεξήχθη τον Νοέμβριο-Δεκέμβρη
2021. Εκείνη την εποχή, στο Βέλγιο, την Τσεχία, τη Δανία, τη Μάλτα, τη Σλοβενία και τη Φινλανδία,
η λειτουργία πρόσωπο με πρόσωπο συμπληρώθηκε με διαδικτυακές συνεντεύξεις.  Στη Λετονία
όλες οι συνεντεύξεις διεξήχθησαν στο διαδίκτυο.

Αυτή η αλλαγή στη λειτουργία μπορεί να έχει αντίκτυπο στα αποτελέσματα, ιδίως για ερωτήσεις με
αυθόρμητες  επιλογές.  Εξ  ορισμού,  οι  κωδικοί  αυτοί  δεν  εμφανίζονται  στην  πρώτη  οθόνη  που
εμφανίζεται  στον  εναγόμενο,  και  εμφανίζονται  σε  δεύτερη  οθόνη  μόνο  εάν  ο  εναγόμενος
αποφασίσει  να  μην  επιλέξει  ένα  από  τα  αρχικά  στοιχεία  που  ζητήθηκαν.  Κατά  συνέπεια,  οι
αυθόρμητες απαντήσεις επιλέγονται μόνο οριακά από εκείνους που συμμετέχουν στην έρευνα στο
διαδίκτυο.

Είναι σημαντικό να ληφθεί αυτό υπόψη κατά την ανάλυση των εξελίξεων.

Παρ’ όλα  αυτά,  οι  εθνικές  εξελίξεις  έχουν  πολλαπλές  εξηγήσεις,  με  σημαντικές  αλλαγές  στα
συμφραζόμενα.

Σύμφωνα  με  τον  γενικό  κανονισμό  της  ΕΕ  για  την  προστασία  των  δεδομένων  (ΓΚΠΔ),  οι
ερωτηθέντες  ερωτήθηκαν  εάν  θα  συμφωνούσαν  ή  όχι  να  υποβληθούν  ερωτήσεις  σχετικά  με
ζητήματα που θα μπορούσαν να θεωρηθούν «ευαίσθητα».

Σημείωση: Στην παρούσα έκθεση, οι χώρες της ΕΕ αναφέρονται με την επίσημη σύντμησή τους. Οι
συντομογραφίες που χρησιμοποιούνται στην παρούσα έκθεση αντιστοιχούν:
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Βέλγιο ΓΊΝΕ Λιθουανία
ΤΙ ΕΊΝΑΙ 
ΑΥΤΌ;

Βουλγαρία BG Λουξεμβούργο ΛΟΥ

Τσεχία CZ Ουγγαρία
ΜΟΤΟΣΥΚΛ
ΈΤΑ

Δανία DK Μάλτα ΑΓΟΡΑ

Γερμανία
ΞΕΝΟΔΟΧΕ
ΊΑ ΚΟΝΤΆ 
ΣΕ:

Οι Κάτω Χώρες NL

Εσθονία EE Αυστρία
ΣΧΕΤΙΚΆ 
ΜΕ

Ιρλανδία ΕΙΔΗΣΕΙΣ Πολωνία PL

Ελλάδα
ΕΛ 
ΣΑΛΒΑΔΌΡ

Πορτογαλία PT

Ισπανία ΙΣ Ρουμανία ΡΩ

Γαλλία FR Σλοβενία SI

Κροατία Α.Ε. Σλοβακία SK

Ιταλία ΤΟ Φινλανδία ΦΙ

ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΧΡΙΣΤΟΥΓΕ
ΝΝΙΑΤΙΚΑ

Σουηδία
ΔΗΜΟΣΙΟΓ
ΡΑΦΟΣ

Λετονία LV

Ευρωπαϊκή Ένωση — σταθμισμένος μέσος όρος για τα 27 κράτη μέλη ΕΕ ΤΩΝ 27

BE, FR, IT, LU, DE, AT, ES, PT, ΔΗΛΑΔΉ, NL, FI, EL, EE, SI, CY, MT, SK, LV, LT ζώνη του ευρώ

BG, CZ, DK, HR, HU, PL, RO, SE εκτός ζώνης ευρώ

* Η Κύπρος στο σύνολό της είναι ένα από τα 27 κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ωστόσο, το
«κοινοτικό κεκτημένο» έχει ανασταλεί στο τμήμα της χώρας που δεν ελέγχεται από την κυβέρνηση
της Κυπριακής Δημοκρατίας. Για πρακτικούς λόγους, μόνο οι  συνεντεύξεις που διεξάγονται στο
τμήμα της χώρας που ελέγχεται από την κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας περιλαμβάνονται
στην κατηγορία «ΚΥ» και στον μέσο όρο της ΕΕ των 27.
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I. ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΥΡΩΠΑΙΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ

1.1 Οι τρέχουσες ανησυχίες των πολιτών
Το πρώτο κεφάλαιο της έκθεσης εξετάζει τις ανησυχίες των πολιτών της ΕΕ, καθώς και τις
αντιλήψεις  τους  για  την  τρέχουσα κατάσταση στην ΕΕ,  τη  χώρα τους  και  τη  ζωή τους.
Δείχνει  ότι  υπάρχουν  πολλά  ζητήματα  που  ανησυχούν  τους  Ευρωπαίους,  κυρίως  το
αυξανόμενο κόστος ζωής, αλλά και τη φτώχεια, την κλιματική αλλαγή και τον πόλεμο στα
σύνορα  της  ΕΕ.  Αυτό  έχει  αντίκτυπο  στον  τρόπο  με  τον  οποίο  αντιλαμβάνονται  την
τρέχουσα κατάσταση στη χώρα τους και στην ΕΕ. Το τελευταίο έτος σημειώθηκε κάποια
αναταραχή στις προοπτικές των πολιτών, αλλά παρά το γεγονός ότι ήταν λιγότερο θετικές
από ό,τι ήταν πριν από έξι μήνες, οι στάσεις παραμένουν ανθεκτικές και η αισιοδοξία στο
μέλλον της ΕΕ παραμένει υψηλή.

Οιευρωπαίοι  πολίτες  δηλώνουν  ότι  ανησυχούν  για  ορισμένα  διαφορετικά  ζητήματα,  με
τουλάχιστον έξι στους δέκα να δηλώνουν ότι ανησυχούν πολύ ή ελαφρώς για καθένα από τα οκτώ
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Η αύξηση του κόστους ζωής, για παράδειγμα η αύξηση των τιμών των τροφίμων 
και της ενέργειας

Φτώχεια και κοινωνικός αποκλεισμός

ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ αλλαγη

Η εξάπλωση του πολέμου στην Ουκρανία σε άλλες 
χώρες

Ο κίνδυνος πυρηνικού ατυχήματος

Οι κίνδυνοι για τις κοινές ευρωπαϊκές αξίες μας, όπως η ελευθερία και η 
δημοκρατία

Μετανάστευση

Η εξάπλωση λοιμωδών νόσων όπως η COVID-19 ή η ευλογιά πιθήκων

Σύνολο 
«ανησυχημέ
νος»

Σύνολο «Δεν 
ανησυχούν»

Δεν ξέρω

Σε ποιο βαθμό ανησυχείτε ή όχι για κάθε ένα από τα ακόλουθα θέματα για τη ζωή σας και 
εκείνα των κοντινών σας; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)



ΦΘΙΝΌΠΩΡΟ 2022 | EB 98.1

Υπάρχει ευρεία ανησυχία για τη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό σε όλα τα κράτη μέλη.
Σε πέντε χώρες, περισσότεροι από εννέα στους δέκα ερωτηθέντες ανησυχούν για αυτό: Ελλάδα
(97 %), Πορτογαλία (95 %), Κύπρος (94 %), Ισπανία (93 %) και Ιταλία (92 %). Υπάρχουν επίσης
επτά  χώρες  όπου  περισσότεροι  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες  είναι  «πολύ  ανήσυχοι»,  με
επικεφαλής την Πορτογαλία (75 %), την Ελλάδα (74 %) και την Κύπρο (71 %).

Αντιθέτως, αυτό ισχύει για λιγότερους από τους μισούς ερωτηθέντες στη Σουηδία (48 %) και το
ποσοστό  είναι  μικρότερο  από  επτά  στους  δέκα  στη  Δανία  (53 %),  την  Τσεχία  (65 %)  και  την
Εσθονία (67 %).
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Χάρτης

(% — σύνολο 
«Worried»)

Ο Θρύλος του 
χάρτη

QA18.4 Σε ποιο βαθμό ανησυχείτε ή όχι για κάθε ένα από τα ακόλουθα θέματα για τη ζωή σας 
και εκείνα των κοντινών σας; Η αύξηση του κόστους ζωής, για παράδειγμα η αύξηση των τιμών 
των τροφίμων και της ενέργειας (% — Σύνολο «Worried»)
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Συνολικά, το 81 % των πολιτών της ΕΕ δηλώνουν ότι ανησυχούν για την κλιματική αλλαγή. Αυτό
ισχύει για περισσότερους από τους μισούς ερωτηθέντες σχεδόν σε κάθε χώρα, με τα υψηλότερα
ποσοστά να παρατηρούνται στη Μάλτα (93 %), την Ιταλία και την Πορτογαλία (και οι δύο 92 %).
Εξαίρεση αποτελεί η Εσθονία, όπου λιγότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες (44 %) ανησυχούν για
την  κλιματική  αλλαγή.  Το ποσοστό που  λένε  ότι  είναι  «πολύ ανήσυχοι»  είναι  υψηλότερο στην
Κύπρο (68 %), τη Μάλτα (62 %), τη Γαλλία και την Πορτογαλία (και οι δύο 59 %).

Τουλάχιστον έξι στους δέκα ερωτηθέντες σε κάθε χώρα δηλώνουν ότι ανησυχούν για τον πόλεμο
στην Ουκρανία που εξαπλώνεται σε άλλες χώρες. Τα υψηλότερα ποσοστά παρατηρούνται στη
Μάλτα  (93 %),  στην  Πολωνία,  στην  Πορτογαλία  (91 %)  και  στη  Λιθουανία  (90 %),  ενώ  τα
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Σύνολο «ανησυχημένος» Σύνολο «Δεν ανησυχούν» Δεν ξέρω

Σε ποιο βαθμό ανησυχείτε ή όχι για κάθε ένα από τα ακόλουθα θέματα για τη ζωή σας και εκείνα 
των κοντινών σας; (% — φτώχεια και κοινωνικός αποκλεισμός)

Σύνολο «ανησυχημένος» Σύνολο «Δεν ανησυχούν» Δεν ξέρω

Σε ποιο βαθμό ανησυχείτε ή όχι για κάθε ένα από τα ακόλουθα θέματα για τη ζωή σας και εκείνα των 
κοντινών σας; (% — κλιματική αλλαγή)
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χαμηλότερα ποσοστά παρατηρούνται στις Κάτω Χώρες (62 %), τη Δανία (65 %) και τη Σουηδία
(67 %). Οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να πουν ότι είναι «πολύ ανήσυχοι» για την εξάπλωση του
πολέμου σε άλλες χώρες της Πορτογαλίας (66 %), της Μάλτας (63 %), της Κύπρου (62 %) και της
Λετονίας (60 %).

Οι  ερωτηθέντες  στη  Μάλτα  είναι  πιθανότερο  να  δηλώσουν  ότι  ανησυχούν  για  τον  κίνδυνο
πυρηνικού ατυχήματος (93 %), ακολουθούμενοι από αυτούς στην Πορτογαλία (89 %), την Ιταλία
και τη Λιθουανία (και οι δύο 88 %). Στην Κύπρο, το 70 % δηλώνει ότι είναι «πολύ ανήσυχος». Στη
Σουηδία, λιγότερο από το ήμισυ (47 %) ανησυχεί για τον κίνδυνο πυρηνικού ατυχήματος, ενώ το
ποσοστό είναι επίσης σχετικά χαμηλό στις Κάτω Χώρες (54 %), τη Δανία (55 %) και τη Φινλανδία
(58 %).
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Ο Θρύλος του 
χάρτη

QA18.5 Σε ποιο βαθμό ανησυχείτε ή όχι για κάθε ένα από τα 
ακόλουθα θέματα για τη ζωή σας και εκείνα των κοντινών σας; Η 
εξάπλωση του πολέμου στην Ουκρανία σε άλλες χώρες (% — Σύνολο 
“Worried”)
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Περισσότεροι  από τους  μισούς  ερωτηθέντες  σε  κάθε  χώρα δηλώνουν  ότι  ανησυχούν για  τους
κινδύνους  για  τις  κοινές  ευρωπαϊκές  αξίες  μας,  όπως  η  ελευθερία  και  η  δημοκρατία.
Τουλάχιστον οκτώ στους δέκα δηλώνουν ότι ανησυχούν στην Ουγγαρία (85 %), την Πορτογαλία
(82 %), την Κύπρο (81 %), την Ιταλία και την Πολωνία (και οι δύο 80 %), ενώ το ποσοστό είναι
χαμηλότερο στην Εσθονία (53 %), τη Δανία και τις Κάτω Χώρες (και οι δύο 57 %).

Υπάρχουν  μεγάλες  διαφορές  μεταξύ  των  κρατών  μελών  όσον  αφορά  το  ποσοστό  των
ερωτηθέντων που δηλώνουν ότι ανησυχούν για τη μετανάστευση. Αυτό είναι το υψηλότερο στην
Κύπρο (93 %), τη Μάλτα (92 %), την Ελλάδα (86 %), την Ιταλία (83 %) και την Πορτογαλία (81 %).
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Σύνολο «ανησυχημένος» Σύνολο «Δεν ανησυχούν» Δεν ξέρω

Σε ποιο βαθμό ανησυχείτε ή όχι για κάθε ένα από τα ακόλουθα θέματα για τη ζωή σας και εκείνα των 
κοντινών σας; (% — ο κίνδυνος πυρηνικού ατυχήματος)

Σύνολο «ανησυχημένος» Σύνολο «Δεν ανησυχούν» Δεν ξέρω

Σε ποιο βαθμό ανησυχείτε ή όχι για κάθε ένα από τα ακόλουθα θέματα για τη ζωή σας και εκείνα των 
κοντινών σας; (% — οι κίνδυνοι για τις κοινές ευρωπαϊκές αξίες μας, όπως η ελευθερία και η 
δημοκρατία)
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Στην  πραγματικότητα,  περισσότεροι  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες  ανησυχούν  πολύ  για  τη
μετανάστευση στην Κύπρο (80 %), τη Μάλτα (58 %) και την Ελλάδα (53 %).

Αντίθετα,  λιγότεροι  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες  ανησυχούν  για  τη  μετανάστευση  στη  Δανία
(37 %) και στη Σουηδία (45 %).

Υπάρχουν  μεγάλες  διαφορές  μεταξύ  των  κρατών  μελών  όσον  αφορά  το  ποσοστό  των
ερωτηθέντων που δηλώνουν ότι ανησυχούν για την εξάπλωση λοιμωδών νόσων όπως η νόσος
COVID-19 ή η ευλογιά πιθήκων. Αυτό είναι  το υψηλότερο στην Ιταλία  (85 %),  την Πορτογαλία
(83 %), την Κύπρο (79 %) και την Ουγγαρία (78 %). Αντιθέτως, αυτό ισχύει για λιγότερους από
τους  μισούς  ερωτηθέντες  στη  Δανία  (29 %),  τη  Σουηδία  (33 %),  τις  Κάτω  Χώρες  (37 %),  την
Εσθονία (42 %) και τη Γερμανία (47 %).

Η  κοινωνικοδημογραφική  ανάλυση  δείχνει  ότι  οι  γυναίκες  ανησυχούν  περισσότερο  από  τους
άνδρες για τα περισσότερα από τα θέματα. Για παράδειγμα, το 78 % των γυναικών ανησυχεί για
τον  κίνδυνο  πυρηνικού  ατυχήματος,  σε  σύγκριση  με  το  69 % των  ανδρών.  Υπάρχουν  επίσης
σαφείς διαφορές σε σχέση με την εξάπλωση του πολέμου στην Ουκρανία σε άλλες χώρες (84 %
έναντι 78 %), την εξάπλωση των μολυσματικών ασθενειών (67 % έναντι 59 %), τους κινδύνους για
τις κοινές ευρωπαϊκές αξίες μας (75 % έναντι 69 %) και τη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό
(84 % έναντι 79 %).
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Σύνολο «ανησυχημένος» Σύνολο «Δεν ανησυχούν» Δεν ξέρω

Σε ποιο βαθμό ανησυχείτε ή όχι για κάθε ένα από τα ακόλουθα θέματα για τη ζωή σας και εκείνα των 
κοντινών σας; (% — μετανάστευση) 
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Στα περισσότερα από αυτά τα θέματα, οι ηλικιωμένοι ανησυχούν περισσότερο από τους νεότερους.
Η διαφορά είναι μεγαλύτερη σε σχέση με τη μετανάστευση: μεταξύ των ατόμων ηλικίας 55+, το
74 % ανησυχεί για τη μετανάστευση, αλλά το ποσοστό αυτό μειώνεται σταθερά, στο 61 % μεταξύ
των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών. Υπάρχουν δύο εξαιρέσεις σε αυτό το γενικό πρότυπο. Οι νεώτεροι
ανησυχούν ελαφρώς περισσότερο για την κλιματική αλλαγή (84 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών
έναντι 81 % στις μεγαλύτερες ηλικιακές ομάδες), ενώ όλες οι ηλικιακές ομάδες ανησυχούν εξίσου
για το αυξανόμενο κόστος ζωής.

Οι ερωτηθέντες που εγκατέλειψαν την εκπαίδευση νωρίτερα είναι πιο πιθανό να ανησυχούν για τα
περισσότερα από τα θέματα αυτά. Αυτό μπορεί να φανεί με μεγαλύτερη σαφήνεια όσον αφορά την
εξάπλωση των μολυσματικών ασθενειών. Μεταξύ εκείνων που εγκατέλειψαν την εκπαίδευση στην
ηλικία των 15 ετών ή λιγότερο, το 76 % ανησυχεί για το θέμα αυτό, σε σύγκριση με το 66 % των
ατόμων που εγκατέλειψαν την εκπαίδευση ηλικίας 16-19 ετών και το 56 % των ατόμων που έφυγαν
στην ηλικία  των 20 ετών και  άνω.  Ένα παρόμοιο μοτίβο ισχύει  επίσης  για  την εξάπλωση του
πολέμου  στην  Ουκρανία  σε  άλλες  χώρες,  τη  φτώχεια  και  τον  κοινωνικό  αποκλεισμό,  τη
μετανάστευση και τον κίνδυνο πυρηνικού ατυχήματος.

Οι  ερωτηθέντες  που  σπάνια  ή  ποτέ  δυσκολεύονται  να  πληρώσουν  τους  λογαριασμούς  είναι
λιγότερο πιθανό να ανησυχούν για πολλά από τα ζητήματα. Για παράδειγμα, το 78 % ανησυχεί για
τη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό, σε σύγκριση με το 88 % εκείνων που δυσκολεύονται να
πληρώσουν  τους  λογαριασμούς  κατά  καιρούς  και  το  91 %  που  αντιμετωπίζουν  δυσκολίες  τις
περισσότερες φορές. Το ίδιο μοτίβο ισχύει και για τις ανησυχίες σχετικά με τη μετανάστευση, τους
κινδύνους για τις κοινές ευρωπαϊκές αξίες μας,  την εξάπλωση του πολέμου στην Ουκρανία σε
άλλες χώρες και την εξάπλωση μολυσματικών ασθενειών.

Εάν  οι  ερωτηθέντες  έχουν  θετική  εικόνα  για  το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο,  είναι  πιθανότερο  να
ανησυχούν  για  την  κλιματική  αλλαγή  από  εκείνους  των  οποίων  η  εικόνα  του  Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου είναι αρνητική (88 % έναντι 71 %). Το ίδιο μοτίβο ισχύει σε μικρότερο βαθμό για την
εξάπλωση του πολέμου στην Ουκρανία σε άλλες χώρες (82 % έναντι 77 %) και την εξάπλωση των
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Σύνολο «ανησυχημένος» Σύνολο «Δεν ανησυχούν» Δεν ξέρω

Σε ποιο βαθμό ανησυχείτε ή όχι για κάθε ένα από τα ακόλουθα θέματα για τη ζωή σας και εκείνα των 
κοντινών σας; (% — εξάπλωση λοιμωδών νόσων όπως η COVID-19 ή η ευλογιά πιθήκων)
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μολυσματικών ασθενειών (65 % έναντι 59 %). Αντίθετα, όσοι έχουν θετική εικόνα του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου είναι λιγότερο πιθανό να ανησυχούν για τη μετανάστευση (67 % έναντι 76 % εκείνων
με αρνητική εικόνα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου). Τέλος, οι πολίτες που ανησυχούν περισσότερο
για τη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό και για το κόστος ζωής είναι πιθανότερο να θέλουν το
ΕΚ να διαδραματίσει σημαντικότερο ρόλο.

Σε ποιο βαθμό ανησυχείτε ή όχι για κάθε ένα από τα ακόλουθα θέματα για τη ζωή σας και
εκείνα των κοντινών σας; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)

ΚΛΙΜΑΤΙΚ
Η αλλαγη

Μετανάστευ
ση

Ο 
κίνδυνος 
πυρηνικού
ατυχήματ
ος

Η αύξηση του
κόστους 
ζωής, για 
παράδειγμα η
αύξηση των 
τιμών των 
τροφίμων και 
της ενέργειας

Η 
εξάπλωση 
του 
πολέμου 
στην 
Ουκρανία 
σε άλλες 
χώρες

Η εξάπλωση
λοιμωδών 
νόσων όπως
η COVID-19 
ή η ευλογιά 
πιθήκων

Οι κίνδυνοι για
τις κοινές 
ευρωπαϊκές 
αξίες μας, 
όπως η 
ελευθερία και 
η δημοκρατία

Φτώχεια και 
κοινωνικός 
αποκλεισμό
ς

ΕΕ ΤΩΝ 27 81 70 74 93 81 62 72 82

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 80 68 69 92 78 59 69 79

Γυναίκα 82 71 78 94 84 67 75 84

Ηλικία

15-24 84 61 66 93 76 57 66 77

25-39 81 66 70 93 78 57 71 81

40-54 81 70 74 93 81 61 74 83

55+ 81 74 77 94 84 68 73 83

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
(τέλος)

15— 81 77 81 96 88 76 75 89

16-19 79 73 76 94 82 66 74 84

20+ 83 65 69 90 78 56 70 77

Ακόμα μελετώ 85 59 65 92 76 55 65 79

Δυσκολίες 
στην 
πληρωμή 
λογαριασμών

Τις 
περισσότερες 
φορές

77 75 80 96 86 66 75 91

Από καιρό σε 
καιρό

83 75 79 95 84 71 78 88

Σχεδόν ποτέ 81 65 69 91 78 58 69 78

Εικόνα του 
Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου

Θετικός 88 67 74 92 82 65 74 82

Ουδέτερος 80 69 73 93 81 62 70 82

Αρνητικός 71 76 73 94 77 59 74 84

Ο ρόλος του 
Ευρωπαϊκού 
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Κοινοβουλίου

Πιο σημαντικό 87 68 76 93 83 66 75 84

Λιγότερο 
σημαντικό

71 74 72 91 78 58 70 80

Καμία αλλαγή 81 68 73 94 79 59 64 78
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1.2 Η στάση απέναντι στο μέλλον
Όπως περιγράφεται στην προηγούμενη ενότητα, οι πολίτες ανησυχούν για μια σειρά από τρέχοντα
ζητήματα.  Ως εκ  τούτου,  δεν  προκαλεί  έκπληξη  το  γεγονός  ότι  το  ποσοστό των πολιτών που
πιστεύουν ότι τα πράγματα πηγαίνουν προς τη σωστή κατεύθυνση στην ΕΕ έχει μειωθεί από
τον Απρίλιο έως τον Μάιο του 2022. Περίπου τρεις στους δέκα (31 %) έχουν θετική άποψη για την
κατεύθυνση της ΕΕ, δηλαδή μείωση κατά 12 ποσοστιαίες μονάδες. Το ποσοστό που αισθάνεται ότι
τα πράγματα πηγαίνουν προς τη λάθος κατεύθυνση έχει αυξηθεί κατά 11 μονάδες στο 51 %. Οι
αλλαγές  αυτές  αντιστρέφουν  τη  θετική  μετατόπιση  που  παρατηρήθηκε  μεταξύ  Νοεμβρίου-
Δεκεμβρίου 2021 και Απριλίου-Μαΐου 2022, με αποτέλεσμα η θέση να είναι πλέον παρόμοια με
πριν από ένα χρόνο.

Οι πολίτες έχουν επίσης γίνει λιγότερο αισιόδοξοι για την κατεύθυνση προς την οποία η χώρα
τους βαδίζει. Περίπου ένας στους τέσσερις (24 %, -13 ποσοστιαίες μονάδες από τον Απρίλιο-Μάιο
2022) πιστεύει ότι η χώρα τους οδεύει προς τη σωστή κατεύθυνση. Μια σαφής πλειοψηφία (62 %)
πιστεύει  τώρα  ότι  τα  πράγματα  πηγαίνουν  προς  τη  λάθος  κατεύθυνση,  μια  αύξηση  κατά  13
ποσοστιαίες μονάδες από τον Απρίλιο-Μάιο 2022 και το υψηλότερο ποσοστό που έχει καταγραφεί
ποτέ.

Συνολικά, οι ερωτηθέντες παραμένουν πιο θετικοί όσον αφορά την κατεύθυνση της ΕΕ σε σχέση
με την κατεύθυνση της χώρας τους (31 % έναντι 24 %), συνεχίζοντας τη μακροπρόθεσμη τάση.
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Δεν ξέρω
9 (=)

Ούτε ο ένας ούτε ο άλλος 
(αυθόρμητος)

9 (+ 1)

Τα πράγματα πηγαίνουν 
προς τη λάθος 

κατεύθυνση
51 (+ 11)

Τα πράγματα 
πηγαίνουν προς τη 
σωστή κατεύθυνση

31 (-12)

(Οκτ/Νο 2022 — Απρ/Μάιος 2022)

D73.2 — Αυτή τη στιγμή, θα λέγατε ότι, γενικά, τα πράγματα πηγαίνουν προς τη 
σωστή κατεύθυνση ή προς τη λάθος κατεύθυνση, προς...; Η Ευρωπαϊκή Ένωση 
(% — ΕΕ των 27)
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Οι πολίτες είναι πιο θετικοί όταν εξετάζουν τη ζωή τους προσωπικά, αν και οι απόψεις τους έγιναν
επίσης πιο αρνητικές για το μέτρο αυτό τους τελευταίους έξι μήνες. Περισσότεροι από έξι στους
δέκα (63 %) αισθάνονται ότι τα πράγματα στην προσωπική τους ζωή κινούνται προς τη σωστή
κατεύθυνση (-7 ποσοστιαίες μονάδες από τον Απρίλιο έως τον Μάιο του 2022), ενώ το 24 % (+ 4
ποσοστιαίες μονάδες) λένε ότι τα πράγματα πηγαίνουν προς τη λάθος κατεύθυνση.
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Δεν ξέρω
6 (=)

Ούτε ο ένας ούτε ο άλλος 
(αυθόρμητος)

8 (=)

Τα πράγματα πηγαίνουν 
προς τη λάθος 

κατεύθυνση
62 (+ 13)

Τα πράγματα 
πηγαίνουν προς τη 
σωστή κατεύθυνση

24 (-13)

(Οκτ/Νο 2022 — Απρ/Μάιος 2022)

Προς το παρόν, θα λέγατε ότι, γενικά, τα πράγματα πηγαίνουν προς τη σωστή 
κατεύθυνση ή προς τη λάθος κατεύθυνση, προς...; (ΧΏΡΑ ΜΑΣ) (% — ΕΕ-27)
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Υπάρχουν  μόνο  τρία  κράτη  μέλη  στα  οποία  η  πλειονότητα  των  ερωτηθέντων  πιστεύει  ότι  τα
πράγματα πηγαίνουν προς τη σωστή κατεύθυνση στη χώρα τους: Λουξεμβούργο, Μάλτα (65 %)
και Ιρλανδία (46 %). Στις υπόλοιπες 24 χώρες, η πλειοψηφία πιστεύει ότι τα πράγματα στη χώρα
τους πηγαίνουν προς τη λάθος κατεύθυνση, με αυτή την άποψη να είναι πιο διαδεδομένη στη
Σλοβακία, την Ισπανία (και οι δύο 72 %), την Κροατία (71 %), τη Γαλλία και την Πολωνία (και οι δύο
70 %).

Και στα 27 κράτη μέλη της ΕΕ, οι ερωτηθέντες έχουν γίνει λιγότερο αισιόδοξοι από τον Απρίλιο έως
τον Μάιο του 2022, αν και η μείωση είναι οριακή (λιγότερο από τρεις ποσοστιαίες μονάδες) στην
Ελλάδα και την Κροατία. Σε τέσσερις χώρες, το ποσοστό που πιστεύει ότι τα πράγματα πηγαίνουν
προς τη σωστή κατεύθυνση στη χώρα τους έχει μειωθεί κατά περισσότερο από 20 ποσοστιαίες
μονάδες: Δανία (29 %, -31 ποσοστιαίες μονάδες), Πορτογαλία (30 %, -25 εκατοστιαίες μονάδες),
Εσθονία (29 %, -22 εκατοστιαίες μονάδες) και Βέλγιο (24 %, -21 εκατοστιαίες μονάδες).24

Ως αποτέλεσμα αυτών των αλλαγών, η αρνητική άποψη είναι πλέον η γνώμη της πλειοψηφίας στη
Δανία, τη Γερμανία, την Εσθονία, τη Λετονία, τη Λιθουανία, την Πορτογαλία, τη Σλοβενία και τη
Φινλανδία.

24 Καθ’ όλη τη διάρκεια της έκθεσης, μια μεταβολή από το προηγούμενο κύμα θεωρείται θετική ή αρνητική
εάν είναι ± 3 ποσοστιαίες μονάδες ή περισσότερο. Μια μεταβολή μικρότερη από 3 ποσοστιαίες μονάδες
θεωρείται σταθερή ή καμία μεταβολή.

— — 31 —

Δεν ξέρω
5 (+ 1)

Ούτε ο ένας ούτε ο άλλος 
(αυθόρμητος)

8 (°2)

Τα πράγματα πηγαίνουν 
προς τη λάθος 

κατεύθυνση
24 (+ 4)

Τα πράγματα 
πηγαίνουν προς τη 
σωστή κατεύθυνση

63 (-7)

(Οκτ/Νο 2022 — Απρ/Μάιος 2022)

D73.4- Αυτή τη στιγμή, θα λέγατε ότι, γενικά, τα πράγματα πηγαίνουν προς τη 
σωστή κατεύθυνση ή προς τη λάθος κατεύθυνση, προς...; Η ζωή σας προσωπικά 
(% — ΕΕ-27)
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D73.1  Αυτή  τη  στιγμή,  θα  λέγατε  ότι,  γενικά,  τα  πράγματα  πηγαίνουν  προς  τη  σωστή
κατεύθυνση ή προς τη λάθος κατεύθυνση, προς...; (Η ΧΏΡΑ ΜΑΣ) (%)

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

Α.Ε.

ΕΛ 
ΣΑΛ
ΒΑΔ
ΌΡ

ΑΓΟ
ΡΑ

ΣΧΕ
ΤΙΚ
Ά 
ΜΕ

BG ΛΟΥ SK ΤΟ
ΥΓΕ
ΙΑ

LV ΙΣ ΡΩ SI CZ FR PL

ΤΙ 
ΕΊΝ
ΑΙ 
ΑΥΤ
Ό;

NL

ΞΕΝ
ΟΔ
ΟΧ
ΕΊΑ 
ΚΟ
ΝΤΆ
ΣΕ:

ΕΙΔ
ΗΣΕ
ΙΣ

ΜΟ
ΤΟΣ
ΥΚΛ
ΈΤΑ

ΦΙ

ΔΗ
ΜΟ
ΣΙΟ
ΓΡΑ
ΦΟ
Σ

ΓΊΝ
Ε

EE PT DK

Τα 
πράγμ
ατα 
πηγαίν
ουν 
προς 
τη 
σωστή 
κατεύθ
υνση

Οκτ/Νο
2022

24 21 211 65 37 15 65 18 25 16 37 18 24 34 32 17 19 28 24 29 46 26 27 26 24 29 30 29

Δ 
Απρ/Μ
άιος 
2022

V13 V1 V2 V3 V4 V5 V5 V6 V7 V7 V8 V10 V10 V10 V12 V12 V13 V17 V17 V19 V19 V20 V20 V20 V21 V22 V25 V31

Τα 
πράγμ
ατα 
πηγαίν
ουν 
προς 
τη 
λάθος 
κατεύθ
υνση

Οκτ/Νο
2022

62 71 6B 13 43 65 19 72 62 64 41 72 68 39 61 70 70 50 65 53 36 68 59 63 65 46 43 48

Δ 
Απρ/Μ
άιος 
2022

13 2 4 V1 2 5 3 10 7 14 *1 12 10 2
ΝΙΚ
ΉΤ
ΡΙΑ

ΝΙΚ
ΈΛΙ
Ο 
18

15 
%

20 E
UR

17

ΝΙΚ
ΈΛΙ
Ο 
18

15 
%

19 16 14 17
20 E
UR

20 E
UR

20 E
UR

Ούτε ο 
ένας 
ούτε ο 
άλλος 
(αυθόρ
μητος)

Οκτ/Νο
2022

8 3 9 18 16 8 12 4 5 16 13 7 3 20 4 7 4 16 10 12. 9 4 7 7 6 12 11 18

Δ 
Απρ/Μ
άιος 
2022

= V1 V2 3 2 V2 2 V4 V3 V6 5 V2
ΓΩΝ
ΙΑΚ
ΌΣ

6 2 V2 = V3 *1 *1 5 *1 = 3 2 V3 = 9

Δεν 
ξέρω

Οκτ/Νο
2022

6 5 3 4 4 12 4 6 8 4 9 3 5 7 3 6 7 6 1 6 9 2 7 4 5 13 16 5

Δ 
Απρ/Μ
άιος 
2022

= = = *1 = 2 = = 3 V1 2 = V1 2 V1 V4 V2 = V1 = V1 = 4 3 2 5 5 2

Σε πέντε  χώρες,  η πλειονότητα των ερωτηθέντων πιστεύει  ότι  τα πράγματα κινούνται προς τη
σωστή κατεύθυνση στην ΕΕ: Μάλτα (65 %), Λουξεμβούργο, Ιρλανδία (48 %), Λετονία (47 %) και
Λιθουανία  (40 %).  Η γνώμη διαιρείται  στην  Πορτογαλία  (35 % σωστή κατεύθυνση έναντι  35 %
λάθος κατεύθυνση). Στις υπόλοιπες 21 χώρες, οι  ερωτηθέντες είναι πιο πιθανό να πουν ότι  τα
πράγματα στην ΕΕ κινούνται προς τη λάθος κατεύθυνση, και αυτό ισχύει ιδιαίτερα στην Ελλάδα, το
Βέλγιο (62 %) και την Ισπανία (60 %).

Στη Μάλτα,  η αισιοδοξία  ότι  τα  πράγματα κινούνται  προς τη  σωστή κατεύθυνση στην ΕΕ έχει
αυξηθεί από τον Απρίλιο έως τον Μάιο του 2022 (65 %, + 3 ποσοστιαίες μονάδες).  Ωστόσο, η
αισιοδοξία μειώθηκε σε 23 κράτη μέλη, κυρίως στη Δανία (31 %, -26 εκατοστιαίες μονάδες), στην
Πορτογαλία (35 %, -23 εκατοστιαίες μονάδες), στην Εσθονία (29 %, -21 εκατοστιαίες μονάδες) και
στο Βέλγιο (25 %, -20 εκατοστιαίες μονάδες). Τα αποτελέσματα παρέμειναν σταθερά στις άλλες
τρεις χώρες.

Ως  αποτέλεσμα  αυτών  των  αλλαγών,  η  αρνητική  άποψη  είναι  η  γνώμη  της  πλειοψηφίας  στη
Βουλγαρία, τη Δανία, τη Γερμανία, την Εσθονία, τις Κάτω Χώρες, την Πολωνία, την Πορτογαλία, τη
Σλοβενία, τη Φινλανδία και τη Σουηδία.

— — 32 —



ΦΘΙΝΌΠΩΡΟ 2022 | EB 98.1

D73.2  Αυτή  τη  στιγμή,  θα  λέγατε  ότι,  γενικά,  τα  πράγματα  πηγαίνουν  προς  τη  σωστή
κατεύθυνση ή προς τη λάθος κατεύθυνση, προς...; Η Ευρωπαϊκή Ένωση (%)

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

ΑΓ
ΟΡ
Α

BG

ΕΛ 
ΣΑ
ΛΒ
ΑΔ
ΌΡ

ΓΩ
ΝΙΑ
ΚΌ
Σ

SK
ΛΟ
Υ

ΡΩ
Α.Ε
.

ΥΓ
ΕΙΑ

ΙΣ ΤΟ CZ PL

ΑΡΧ
ΙΚΉ 
ΣΕΛ
ΊΔΑ 
ΠΡ
ΟΪΌ
ΝΤΑ

FR

ΜΟΤ
ΟΣΥ
ΚΛΈ
ΤΑ

SI

ΤΙ 
ΕΊΝ
ΑΙ 
ΑΥΤ
Ό;

NL

ΞΕΝ
ΟΔΟ
ΧΕΊ
Α 
ΚΟΝ
ΤΆ 
ΣΕ:

ΕΙΔ
ΗΣΕ
ΙΣ

FL

ΔΗΜ
ΟΣΙ
ΟΓΡ
ΑΦΟ
Σ

ΓΊΝ
Ε

EE PT DK

Τα 
πράγματα 
πηγαίνουν 
προς τη 
σωστή 
κατεύθυνσ
η

Οκτ/Νο 
2022

31 55 35 24 36 26 48 30 30 19 25 31 36 40 47 23 33 34 40 37 31 48 15 35 25 29 35 31

Δ 
Απρ/Μάιος 
2022

▼12 3 ▼1 ▼1 ▼2 ▼3 ▼4 ▼6 ▼7 ▼7 ▼8 ▼8 ▼9 ▼10 ▼11 ▼12 ▼12 ▼14 ▼15 ▼16 ▼17 ▼17 ▼19 ▼19 ▼20 ▼21 ▼23 ▼26

Τα 
πράγματα 
πηγαίνουν 
προς τη 
λάθος 
κατεύθυνσ
η

Οκτ/Νο 
2022

51 9 38 62 45 55 32 50 55 56 60 55 55 42 26 59 58 35 30 44 48 31 55 43 62 37 35 49

Δ 
Απρ/Μάιος 
2022

ΝΙΚΉΤ
ΡΙΑ

▼5 2 5 = 3 5 6 4 9 9 10 10 7 2
ΝΙΚ
ΈΛΙ
Ο 18

12 4
15 
%

9
15 
%

12 12 5
15 
%

17 16 12

Ούτε ο 
ένας ούτε 
ο άλλος 
(αυθόρμητ
ος)

Οκτ/Νο 
2022

9 14 8 10 14 6 15 4 6 19 9 5 5 7 10 6 5 21 19 13 13 9 7 10 6 11 12 21

Δ 
Απρ/Μάιος 
2022

*1 = ▼1 ▼3 *1 ▼4 *1 = = ▼2 ▼1 ▼3 2 *1 3 ▼2 *1 6 *1 6 = 4 3 5 2 ▼2 2
ΝΙΚ
ΉΤΡ
ΙΑ

Δεν ξέρω

Οκτ/Νο 
2022

9 12 18 14 5 13 5 8 9 6 6 9 4 11 17 12 4 111 11 6 8 11 13 12 7 23 1Β” 8

Δ 
Απρ/Μάιος 
2022

= 2 = ▼1 *1 L4 ▼2 = 3 = = *1 ▼2 = 6 ▼4 ▼1 4 ▼1 *1 *1 *1 4 8 3 6 5 3

Σε κάθε κράτος μέλος, η πλειονότητα των ερωτηθέντων πιστεύει ότι τα πράγματα πηγαίνουν προς
τη  σωστή  κατεύθυνση  στην  προσωπική  τους  ζωή.  Οι  ερωτηθέντες  είναι  πιθανότερο  να  το
αναφέρουν αυτό στο Λουξεμβούργο (82 %), την Ιρλανδία και τη Σουηδία (και οι δύο 80 %), ενώ
λιγότεροι από τους μισούς πιστεύουν ότι  η ζωή τους κινείται  προς τη σωστή κατεύθυνση στην
Πορτογαλία (46 %), την Πολωνία (47 %) και τη Ρουμανία (49 %).

Σε  δύο  χώρες,  η  αισιοδοξία  ότι  τα  πράγματα  πηγαίνουν  προς  τη  σωστή  κατεύθυνση  στην
προσωπική ζωή των ερωτηθέντων έχει αυξηθεί από τον Απρίλιο έως τον Μάιο του 2022: Σλοβακία
(60 %, + 4 ποσοστιαίες μονάδες) και Αυστρία (71 %, + 3 εκατοστιαίες μονάδες). Σε 23 χώρες, έχει
σημειωθεί μείωση του ποσοστού που πιστεύει ότι η ζωή τους κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση
και έξι χώρες παρουσιάζουν μείωση πάνω από 10 ποσοστιαίες μονάδες: Πορτογαλία (46 %, -19
εκατοστιαίες μονάδες), Βέλγιο (54 %, -18 εκατοστιαίες μονάδες), Πολωνία (46 %, -17 εκατοστιαίες
μονάδες), Ουγγαρία (50 %, -13 εκατοστιαίες μονάδες), Φινλανδία (62 %, -12 εκατοστιαίες μονάδες)
και Μάλτα (76 %, -12 εκατοστιαίες μονάδες). Δεν υπήρξε καμία αλλαγή στην Ελλάδα ή τη Σουηδία.

D73.4 — Αυτή τη στιγμή, θα λέγατε ότι,  γενικά, τα πράγματα πηγαίνουν προς τη σωστή
κατεύθυνση ή προς τη λάθος κατεύθυνση, προς...; (% — η ζωή σας προσωπικά)

ΕΕ
ΤΩ
Ν
27

SK

ΣΧ
ΕΤΙ
ΚΆ
ΜΕ

ΕΛ
ΣΑ
ΛΒ
ΑΔ
ΌΡ

ΔΗ
ΜΟ
ΣΙΟ
ΓΡΑ
ΦΟ
Σ

BG Α.Ε.
ΥΓΕ
ΙΑ

ΤΙ
ΕΊΝ
ΑΙ

ΑΥΤ
Ό;

ΞΕ
ΝΟ
ΔΟ
ΧΕΊ
Α

ΚΟ
ΝΤ
Ά

ΣΕ:

ΙΣ LV
ΛΟ
Υ

ΡΩ SI CZ EE NL DK
ΕΙΔ
ΗΣ
ΕΙΣ

FR ΤΟ
ΑΓ
ΟΡ
Α

ΦΙ

ΜΟ
ΤΟ
ΣΥ
ΚΛ
ΈΤ
Α

PL
ΓΊΝ
Ε

PT

Τα πράγματα 
πηγαίνουν 
προς τη σωστή
κατεύθυνση

Οκτ/Νο 
2022

63 60 71 70 80 53 52 68 72 76 67 73 82 49 79 71 71 77 75 80 61 50 76 62 50 47 54 46

Δ 
Απρ/Μάιο
ς 2022

V7 Α4 Α3 = V2 V3 V3 V3 V3 V4 V5 V5 V5 V5 V5 V6 V6 V6 V7 V7 V7 V7 V12 V12 V13 V17 V18 V19

Τα πράγματα Οκτ/Νο 24 23 13 16 10 17 34 13 11 13 23 12 7 40 9 22 11 11 12 9 26 36 5 15 41 36 35 28
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πηγαίνουν 
προς τη λάθος 
κατεύθυνση

2022

Δ 
Απρ/Μάιο
ς 2022

Α4 V5 V4 V3 V3 = Α3 Α2 Α3 Α2 Α4 = Α3 Α3 V1 A6 Α4 Α2 Α1 Α4 A7 Α5 Α3 V1 A11 A11 A13 Α9

Ούτε ο ένας 
ούτε ο άλλος 
(αυθόρμητος)

Οκτ/Νο 
2022

8 11 14 11 8 13 8 16 15 9 8 8 9 5 9 3 8 10 11 6 8 8 16 14 6 7 5 12

Δ 
Απρ/Μάιο
ς 2022

Α2 V1 Α2 Α2 Α4 V2 = Α1 V1 Α3 Α2 Α2 Α3 Α2 Α4 = V1 Α3 Α5 Α2 Α1 = Α9 A8 Α1 Α4 Α2 Α4

Δεν ξέρω

Οκτ/Νο 
2022

5 6 2 3 2 17 6 3 4 2 2 7 2 6 3 4 10 2 2 5 5 6 3 9 3 10 6 14

Δ 
Απρ/Μάιο
ς 2022

Α1 Α2 V1 Α1 Α1 Α5 = = Α1 V1 V1 Α3 V1 = Α2 = Α3 Α1 Α1 Α1 V1 Α2 = Α5 Α1 Α2 · Α3 A6

Η κοινωνικοδημογραφική ανάλυση δείχνει  ότι  οι  ερωτηθέντες που παρέμειναν στην εκπαίδευση
περισσότερο  και  εκείνοι  με  λιγότερες  οικονομικές  δυσκολίες  είναι  πιο  πιθανό  να  πουν  ότι  τα
πράγματα πηγαίνουν προς τη σωστή κατεύθυνση στην ΕΕ. Συγκεκριμένα,  οι  ερωτηθέντες που
εγκατέλειψαν την εκπαίδευση στην ηλικία των 20 ετών και άνω είναι πιο πιθανό να πουν ότι τα
πράγματα πηγαίνουν προς τη σωστή κατεύθυνση στην ΕΕ (36 %), σε σύγκριση με εκείνους που
εγκατέλειψαν την εκπαίδευση μέχρι την ηλικία των 15 ετών (22 %). Οι ερωτηθέντες που ποτέ ή
σχεδόν ποτέ δεν αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών είναι πιο πιθανό να
πιστεύουν  ότι  τα  πράγματα  πηγαίνουν  προς  τη  σωστή  κατεύθυνση (35 %)  από εκείνους  που
αντιμετωπίζουν δυσκολίες τις περισσότερες φορές (16 %).

Υπάρχουν επίσης διαφορές ανά ηλικιακή ομάδα. Τα παιδιά ηλικίας 15-24 ετών είναι η μόνη ομάδα
που εκφράζει  ίσο μερίδιο  θετικών και  αρνητικών απόψεων σχετικά με το πώς εξελίσσονται  τα
πράγματα στην ΕΕ (και  οι  δύο 39 %).  Αντίθετα,  τα άτομα ηλικίας 40-54 ετών έχουν διπλάσιες
πιθανότητες να πουν ότι τα πράγματα πηγαίνουν προς τη λάθος κατεύθυνση στην ΕΕ (56 %) από
ό, τι λένε ότι κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση (28 %).

Εξετάζοντας τις κοινωνικοεπαγγελματικές ομάδες, τα διευθυντικά στελέχη είναι πιο πιθανό να πουν
ότι  τα πράγματα κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση σε επίπεδο ΕΕ (40 %),  ενώ οι άνεργοι
ερωτηθέντες και οι οικιακοί είναι οι λιγότερο πιθανό να πουν ότι τα πράγματα πηγαίνουν προς τη
σωστή κατεύθυνση (και οι δύο 21 %).

Τέλος, οι ερωτηθέντες που ακολουθούν την ευρωπαϊκή πολιτική είναι πιο πιθανό να πιστεύουν ότι
τα πράγματα πηγαίνουν προς τη σωστή κατεύθυνση στην ΕΕ (37 %) από εκείνους που δεν το
κάνουν (23 %).

D73.2 -Στην παρούσα στιγμή, θα λέγατε ότι, γενικά, τα πράγματα πηγαίνουν προς τη σωστή
κατεύθυνση ή προς τη λάθος κατεύθυνση, προς...; Η Ευρωπαϊκή Ένωση (%)

Τα πράγματα 
πηγαίνουν προς τη 
σωστή κατεύθυνση

Τα πράγματα 
πηγαίνουν προς τη 
λάθος κατεύθυνση

Ούτε ο ένας ούτε ο άλλος 
(αυθόρμητος)

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 31 51 9 9

Ηλικία

15-24 39 39 9 13

25-39 33 53 8 6

40-54 28 56 8 8

55+ 29 51 10 10

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 22 58 8 12

16-19 29 55 8 8

20+ 36 46 10 8
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Ακόμα μελετώ 39 41 9 11

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 32 51 9 8

Μάνατζερ 40 43 11 6

Άλλα λευκά περιλαίμια 35 51 8 6

Χειρωνακτικοί 
εργαζόμενοι

27 57 8 8

Άτομα σπιτιών 21 61 6 12

Άνεργοι 21 62 8 9

Συνταξιούχος 28 50 10 12

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 39 41 9 11

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 16 71 5 8

Από καιρό σε καιρό 27 58 7 8

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 35 45 10 10

Ακολουθήστε την ευρωπαϊκή πολιτική

ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ 37 47 10 6

Δεν ακολουθώ 23 56 8 13

Η  κοινωνικοδημογραφική  ανάλυση  δείχνει  λιγότερες  διαφορές  σε  εθνικό  επίπεδο  από  ό,τι  σε
επίπεδο ΕΕ. Για παράδειγμα, τα ευρήματα είναι παρόμοια ανά ηλικιακή ομάδα σε σχέση με τους
ερωτηθέντες που πιστεύουν ότι τα πράγματα πηγαίνουν προς τη σωστή κατεύθυνση στη χώρα
τους.

Υπάρχει  μια  μικρή  διαφορά  στο  επίπεδο  εκπαίδευσης,  με  εκείνους  που  εγκατέλειψαν  την
εκπαίδευση στην ηλικία των 20 ετών και άνω να λένε ότι τα πράγματα πηγαίνουν προς τη σωστή
κατεύθυνση στη χώρα τους (27 %), σε σύγκριση με εκείνους που εγκατέλειψαν την εκπαίδευση
μέχρι την ηλικία των 15 ετών (20 %).  Από τις κοινωνικοεπαγγελματικές ομάδες,  τα διευθυντικά
στελέχη είναι  πιο πιθανό να πουν ότι  τα πράγματα πηγαίνουν προς τη σωστή κατεύθυνση σε
εθνικό  επίπεδο  (30 %),  ενώ  οι  άνεργοι  ερωτηθέντες  (18 %),  οι  οικιακοί  και  οι  χειρωνακτικοί
εργαζόμενοι (και οι δύο19 %) είναι λιγότερο πιθανό να το πουν αυτό.

Υπάρχει  σαφής  διαφορά  σε  σχέση  με  τις  οικονομικές  δυσκολίες.  Οι  ερωτηθέντες  που  ποτέ  ή
σχεδόν ποτέ δεν αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών είναι πιο πιθανό να
πιστεύουν ότι τα πράγματα πηγαίνουν προς τη σωστή κατεύθυνση στη χώρα τους (28 %) από
εκείνους  που  αντιμετωπίζουν  δυσκολίες  στην  πληρωμή  λογαριασμών  τις  περισσότερες  φορές
(13 %).

Η στάση απέναντι στην κατάσταση σε εθνικό και ενωσιακό επίπεδο είναι συναφής. Από εκείνους
που πιστεύουν ότι τα πράγματα πηγαίνουν προς τη σωστή κατεύθυνση σε επίπεδο ΕΕ, το 61 %
πιστεύει επίσης ότι τα πράγματα πηγαίνουν καλά στη χώρα τους. Αντίθετα, το 90 % όσων έχουν
αρνητική άποψη για τα πράγματα σε επίπεδο ΕΕ πιστεύουν επίσης ότι τα πράγματα πηγαίνουν σε
λάθος κατεύθυνση σε εθνικό επίπεδο.

D73.1  Αυτή  τη  στιγμή,  θα  λέγατε  ότι,  γενικά,  τα  πράγματα  πηγαίνουν  προς  τη  σωστή
κατεύθυνση ή προς τη λάθος κατεύθυνση, προς...; (ΧΏΡΑ ΜΑΣ) (% — ΕΕ)

Τα πράγματα 
πηγαίνουν προς τη 
σωστή κατεύθυνση

Τα πράγματα 
πηγαίνουν προς τη 
λάθος κατεύθυνση

Ούτε ο ένας ούτε ο άλλος 
(αυθόρμητος)

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 24 62 8 6
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Ηλικία

15-24 27 57 8 8

25-39 24 65 7 4

40-54 22 66 7 5

55+ 25 60 8 7

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 20 67 6 7

16-19 23 65 7 5

20+ 27 59 9 5

Ακόμα μελετώ 27 56 8 9

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 25 62 8 5

Μάνατζερ 30 56 10 4

Άλλα λευκά περιλαίμια 25 64 7 4

Χειρωνακτικοί 
εργαζόμενοι

19 70 6 5

Άτομα σπιτιών 19 69 6 6

Άνεργοι 18 71 6 5

Συνταξιούχος 26 58 8 8

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 27 56 8 9

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 13 79 4 4

Από καιρό σε καιρό 20 69 6 5

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 28 57 9 6

Τα πράγματα στην ΕΕ μπαίνουν στο...

Σωστή κατεύθυνση 61 33 4 2

Λάθος κατεύθυνση 8 90 1 1

Ούτε 7 29 61 3

Στην κοινωνικοδημογραφική ανάλυση, οι νεώτεροι ερωτηθέντες είναι πιο πιθανό να πουν ότι τα
πράγματα  πηγαίνουν  προς  τη  σωστή κατεύθυνση  στη  ζωή τους  προσωπικά.  Το  ποσοστό
κυμαίνεται από 73 % μεταξύ των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών έως 59 % μεταξύ των ατόμων ηλικίας
55 ετών και άνω.

Για  άλλη μια  φορά,  υπάρχουν διαφορές  ως προς το επίπεδο εκπαίδευσης και  την  οικονομική
κατάσταση. Όσοι εγκατέλειψαν την εκπαίδευση ηλικίας 20 ετών και άνω είναι πιο πιθανό να πουν
ότι τα πράγματα πηγαίνουν προς τη σωστή κατεύθυνση στη ζωή τους προσωπικά (71 %) όσοι
έφυγαν στην ηλικία των 16-19 ετών (59 %) ή στα 15 ή κάτω (49 %). Οι ερωτηθέντες που ποτέ ή
σχεδόν ποτέ δεν αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών είναι πιο πιθανό να
πιστεύουν ότι  τα  πράγματα πηγαίνουν προς τη  σωστή κατεύθυνση στη ζωή τους  (74 %) από
εκείνους που αντιμετωπίζουν δυσκολίες τις περισσότερες φορές (32 %).

Από τις κοινωνικο-επαγγελματικές ομάδες, τα διευθυντικά στελέχη είναι πιο πιθανό να πουν ότι τα
πράγματα  πηγαίνουν  προς  τη  σωστή  κατεύθυνση  στη  ζωή  τους  προσωπικά  (76 %),  ενώ  το
ποσοστό είναι χαμηλότερο μεταξύ των ανέργων που απάντησαν (38 %).

D73.4  Αυτή  τη  στιγμή,  θα  λέγατε  ότι,  γενικά,  τα  πράγματα  πηγαίνουν  προς  τη  σωστή
κατεύθυνση ή προς τη λάθος κατεύθυνση, προς...; Η ζωή σας προσωπικά (%-ΕΕ)
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Τα πράγματα 
πηγαίνουν προς τη 
σωστή κατεύθυνση

Τα πράγματα 
πηγαίνουν προς τη 
λάθος κατεύθυνση

Ούτε ο ένας ούτε ο άλλος 
(αυθόρμητος)

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 63 24 8 5

Ηλικία

15-24 73 17 7 3

25-39 65 25 6 4

40-54 60 27 8 5

55+ 59 25 10 6

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 49 35 10 6

16-19 59 28 8 5

20+ 71 17 8 4

Ακόμα μελετώ 76 15 6 3

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 68 20 8 4

Μάνατζερ 76 14 7 3

Άλλα λευκά περιλαίμια 68 21 7 4

Χειρωνακτικοί 
εργαζόμενοι

57 31 7 5

Άτομα σπιτιών 47 38 11 4

Άνεργοι 38 44 12 6

Συνταξιούχος 60 24 10 6

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 76 15 6 3

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 32 54 9 5

Από καιρό σε καιρό 49 35 10 6

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 74 15 7 4

Δεδομένης της μείωσης κατά τη διάρκεια των τελευταίων έξι μηνών του ποσοστού που πιστεύει ότι
τα πράγματα πηγαίνουν προς τη σωστή κατεύθυνση στην ΕΕ, δεν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι
η αισιοδοξία στο μέλλον της ΕΕ έχει επίσης μειωθεί. Ωστόσο,  η πλειονότητα των ευρωπαίων
πολιτών παραμένει αισιόδοξη.

Λίγο λιγότεροι από έξι στους δέκα Ευρωπαίους (57 %, -5 ποσοστιαίες μονάδες από τον Απρίλιο
έως τον Μάιο του 2022) δηλώνουν αισιόδοξοι για το μέλλον της ΕΕ, ενώ το 39 % (+ 5 ποσοστιαίες
μονάδες) είναι απαισιόδοξοι.

Η  αισιοδοξία  για  το  μέλλον  της  ΕΕ  εξακολουθεί  να  βρίσκεται  σε  σχετικά  υψηλό  επίπεδο  σε
σύγκριση με τα ευρήματα τα τελευταία δέκα χρόνια περίπου. Ωστόσο, τα τελευταία αποτελέσματα
δείχνουν μείωση της αισιοδοξίας από τον Απρίλιο έως τον Μάιο του 2022, και αυτό αποτελεί μέρος
μιας σταθερής μείωσης από το 2020, που συμπίπτει με την έναρξη της πανδημίας COVID-19.

Με εξαίρεση την Ελλάδα, την Κύπρο και τη Γαλλία, η πλειοψηφία των ερωτηθέντων σε κάθε κράτος
μέλος δηλώνουν αισιόδοξοι για το μέλλον της ΕΕ. Τουλάχιστον τα τρία τέταρτα των ερωτηθέντων
πιστεύουν με αυτόν τον τρόπο στην Ιρλανδία (84 %), τη Δανία (81 %) και τη Μάλτα (77 %).
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(Οκτ/Νο 2022 — Απρ/Μάιος 2022)

Δεν ξέρω
4 (=)

Σύνολο «όχι 
αισιόδοξος»

39 (°5)

Σύνολο 
«Optimistic»

57 (-5)

SD22 Θα λέγατε ότι είστε πολύ αισιόδοξος, αρκετά αισιόδοξος, αρκετά 
απαισιόδοξος ή πολύ απαισιόδοξος για το μέλλον της ΕΕ; (% — ΕΕ ΤΩΝ 
27)
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Στην Ελλάδα, το 41 % είναι αισιόδοξοι και 56 % απαισιόδοξοι για το μέλλον της ΕΕ. Στην Κύπρο το
44 % είναι αισιόδοξο και 53 % απαισιόδοξο, ενώ στη Γαλλία το 44 % είναι αισιόδοξο και 51 %
απαισιόδοξο.

Η αισιοδοξία για το μέλλον της ΕΕ έχει αυξηθεί στην Κροατία (70 %, + 5 ποσοστιαίες μονάδες) και
στη  Ρουμανία  (59 %,  + 3  εκατοστιαίες  μονάδες).  Ωστόσο,  έχει  μειωθεί  σε  10  χώρες,  με  τις
μεγαλύτερες  μειώσεις  να  παρατηρούνται  στην  Ισπανία  (57 %,  -12  εκατοστιαίες  μονάδες),  στο
Βέλγιο  (54 %,  -10  ποσοστιαίες  μονάδες)  και  στη  Γαλλία  (44 %,  -10  εκατοστιαίες  μονάδες).  Τα
αποτελέσματα παρέμειναν σταθερά σε 15 κράτη μέλη.

Ως αποτέλεσμα αυτών των αλλαγών, η αισιοδοξία έχει γίνει η μειονοτική γνώμη στη Γαλλία.

Η κοινωνικοδημογραφική ανάλυση καταδεικνύει ορισμένες διαφορές όσον αφορά την αισιοδοξία
για το μέλλον της ΕΕ. Τα άτομα ηλικίας 15-24 ετών (64 %) είναι πιθανότερο να είναι αισιόδοξα για
το μέλλον της ΕΕ, ιδίως σε σύγκριση με τα άτομα ηλικίας 55+ (55 %). Η ανάλυση δείχνει επίσης ότι
όσο περισσότερο παραμένει ένας ερωτώμενος στην εκπαίδευση, τόσο πιο πιθανό είναι να είναι
αισιόδοξος: Το 65 % των ατόμων που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευση ηλικίας 20 ετών και άνω είναι
θετικά για το μέλλον της ΕΕ, σε σύγκριση με το 45 % που ολοκλήρωσε την εκπαίδευση ηλικίας 15
ετών και κάτω.

Μεταξύ των κοινωνικοεπαγγελματικών ομάδων, τα διευθυντικά στελέχη (70 %) και οι σπουδαστές
(67 %) είναι πιο πιθανό να είναι αισιόδοξοι, ιδίως σε σύγκριση με τους οικιακούς και τους ανέργους
που  απάντησαν  (και  οι  δύο  45 %).  Οι  ερωτηθέντες  που  σπάνια  ή  ποτέ  δεν  αντιμετωπίζουν
δυσκολίες  στην πληρωμή λογαριασμών (63 %) είναι  πολύ πιο πιθανό να είναι  αισιόδοξοι  από
εκείνους που αντιμετωπίζουν δυσκολίες τις περισσότερες φορές (34 %).

Οι  ερωτηθέντες  που  έχουν  θετική  εικόνα  για  την  ΕΕ  (85 %)  είναι  ιδιαίτερα  πιθανότερο  να
αισθάνονται αισιόδοξοι για το μέλλον της από ό,τι εκείνοι με ουδέτερη (43 %) ή αρνητική (9 %)
άποψη της ΕΕ. Οι ερωτηθέντες που ακολουθούν την ευρωπαϊκή πολιτική (66 %) είναι επίσης πιο
πιθανό να αισθάνονται αισιόδοξοι για το μέλλον της ΕΕ από εκείνους που δεν παρακολουθούν
τέτοιες ειδήσεις (47 %).

— — 38 —

Εξέλιξη Οκτ/καινούριο 2022 — 
Απρ/Μάιος 2022

Οκτ/Νο 2022

Απρ/Μάιος 2022

SD22 Θα λέγατε ότι είστε πολύ αισιόδοξος, αρκετά αισιόδοξος, αρκετά απαισιόδοξος ή 
πολύ απαισιόδοξος για το μέλλον της ΕΕ; (% — αισιόδοξος)
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SD22 Θα λέγατε ότι είστε πολύ αισιόδοξος, αρκετά αισιόδοξος, αρκετά απαισιόδοξος ή πολύ
απαισιόδοξος για το μέλλον της ΕΕ; (% — ΕΕ)

Σύνολο «Optimistic» Σύνολο «Μη αισιόδοξη» Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 57 39 4

Ηλικία

15-24 64 31 5

25-39 59 38 3

40-54 58 40 2

55+ 55 40 5

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 45 49 6

16-19 55 41 4

20+ 65 32 3

Ακόμα μελετώ 67 29 4

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 58 38 4

Μάνατζερ 70 28 2

Άλλα λευκά περιλαίμια 63 35 2

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 54 43 3

Άτομα σπιτιών 45 49 6

Άνεργοι 45 49 6

Συνταξιούχος 54 40 6

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 67 29 4

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 34 61 5

Από καιρό σε καιρό 53 43 4

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 63 33 4

Εικόνα της ΕΕ

Σύνολο «θετικών» 85 13 2

Ουδέτερος 43 50 7

Σύνολο «αρνητικών» 9 89 2

Ακολουθήστε την ευρωπαϊκή 
πολιτική

ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ 66 32 2

Δεν ακολουθώ 47 46 7
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Ο ΔΕΎΤΕΡΟΣ. ΤΟ ΑΥΞΑΝΌΜΕΝΟ ΚΌΣΤΟΣ ΖΩΉΣ
Το  προηγούμενο  κεφάλαιο  ανέδειξε  την  αύξηση  του  κόστους  ζωής  ως  τη  μεγαλύτερη
τρέχουσα ανησυχία για τους ευρωπαίους πολίτες. Αυτό πιθανότατα οφείλεται στην αύξηση
του  πληθωρισμού  και  αντικατοπτρίζει  τα  ευρήματα  του  πρόσφατου  Τακτικού
Ευρωβαρόμετρου (EB97), το οποίο έδειξε ότι το κόστος ζωής έχει αυξηθεί δραματικά ως
τομέας  ανησυχίας  τα  τελευταία  δύο χρόνια.  Το  παρόν κεφάλαιο  εξετάζει  το ζήτημα πιο
προσεκτικά,  εξετάζοντας  την  τρέχουσα  οικονομική  κατάσταση των  νοικοκυριών  και  τον
τρόπο με τον οποίο το βιοτικό τους επίπεδο έχει  επηρεαστεί  από παγκόσμια γεγονότα
όπως  η  πανδημία  Covid-19  και  ο  πόλεμος  στην  Ουκρανία.  Το  κεφάλαιο  στη  συνέχεια
αξιολογεί τις προσδοκίες για τις συνθήκες διαβίωσης και την οικονομική κατάσταση σε ένα
χρόνο.

Ενώ το αυξανόμενο κόστος ζωής υπήρξε ανησυχητικό εδώ και αρκετό καιρό, η κύρια αλλαγή που
παρατηρείται  στην  παρούσα  έκθεση  είναι  ότι  οι  μελλοντικές  προσδοκίες  έχουν  γίνει  πολύ  πιο
απαισιόδοξες. Εάν οι Ευρωπαίοι δενέχουν δει ήδη μείωση του βιοτικού τους επιπέδου, αναμένουν
ως επί το πλείστον να δουν ένα το επόμενο έτος. Υπήρξε επίσης μια μεγάλη αύξηση του ποσοστού
που αναμένει ότι οι συνθήκες διαβίωσής τους και η κατάσταση της εθνικής τους οικονομίας θα
επιδεινωθούν σε ένα χρόνο.

Το  κεφάλαιο  αξιολογεί  επίσης  την  ικανοποίηση  από  τα  μέτρα  που  λαμβάνονται  για  την
αντιμετώπιση του αυξανόμενου κόστους ζωής. Δεδομένου του επιπέδου ανησυχίας που εξέφρασαν
οι πολίτες σχετικά με την αύξηση του κόστους ζωής, δεν προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι πολλοί
επικρίνουν τα μέτρα που λαμβάνονται για την αντιμετώπιση αυτού του ζητήματος, τόσο σε εθνικό
όσο και σε ενωσιακό επίπεδο.

Ο τρόπος με τον οποίο τα νοικοκυριά διαχειρίζονται οικονομικά είναι ένα κρίσιμο ζήτημα από μόνο
του, αλλά έχει επιπτώσεις και σε άλλα ζητήματα. Όπως θα διαπιστώσουμε σε όλη την έκθεση, η
οικονομική  κατάσταση  των  ερωτηθέντων  είναι  ένα  από  τα  βασικά  κοινωνικοδημογραφικά
χαρακτηριστικά που επηρεάζουν τη στάση σε διάφορα θέματα, συμπεριλαμβανομένης της στάσης
απέναντι στην ΕΕ και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και απέναντι στην ψηφοφορία στις ευρωπαϊκές
εκλογές.

Τα  στοιχεία  της  Eurostat  δείχνουν  σαφώς  ότι  ο  πληθωρισμός  έχει  αρχίσει  να  αυξάνεται  ως
συνέπεια  της  πανδημίας  και  έχει  επιδεινωθεί  περαιτέρω  ως  αποτέλεσμα  του  πολέμου  στην
Ουκρανία.  Αυτό  ισχύει  ιδιαίτερα  για  τις  τιμές  της  ενέργειας,  οι  οποίες  έχουν  αυξηθεί  κατά
περισσότερο από 35 μονάδες σε σύγκριση με την ίδια περίοδο πέρυσι. Ως εκ τούτου, η κατάσταση
διαβίωσης των Ευρωπαίων επηρεάστηκε σημαντικά.
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2.1 Η οικονομική κατάσταση των νοικοκυριών της ΕΕ
Κατά την  εξέταση του οικονομικού  τους  εισοδήματος,  υπάρχει  ευρύς  διαχωρισμός μεταξύ  των
ευρωπαίων πολιτών μεταξύ εκείνων που  ζουν άνετα και εκείνων που  ζουν με δυσκολίες. Λίγο
περισσότεροι από τους μισούς (54 %) δηλώνουν ότι ζουν άνετα, συμπεριλαμβανομένου του 8 %
που ζουν «πολύ άνετα» και του 46 % «μάλλον άνετα». Αντίθετα, το 45 % δηλώνει ότι αντιμετωπίζει
δυσκολίες, εκ των οποίων το 36 % ζει με «μερικές δυσκολίες» και το 9 % με «πολλές δυσκολίες».
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Η ενέργεια:
—38,7 %

ΤΡΟΦΙΜΑ: 
+ 17,8 %

Όλα τα 
στοιχεία: 
+ 11,5 %

Ο πληθωρισμός στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση
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Υπάρχουν  μεγάλες  διαφορές  μεταξύ  των  χωρών.  Σε  16  κράτη  μέλη,  η  πλειονότητα  των
ερωτηθέντων δηλώνει ότι ζει άνετα. Το ποσοστό είναι υψηλότερο στη Σουηδία (87 %), τη Δανία
(86 %), τη Φινλανδία (84 %), τις Κάτω Χώρες (82 %) και το Λουξεμβούργο (80 %). Αντίθετα, σε 11
χώρες,  οι  περισσότεροι  λένε  ότι  ζουν  με  δυσκολίες.  Οι  ερωτηθέντες  είναι  πιθανότερο  να  το
αναφέρουν  στην  Ελλάδα  (79 %)  και  στη  Βουλγαρία  (75 %),  ακολουθούμενη  από τη  Ρουμανία
(64 %), τη Σλοβακία (63 %) και την Ουγγαρία (62 %).
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Ζώντας με πολλές 
δυσκολίες με το 
παρόν εισόδημά 

σας
9

Ζώντας με 
κάποιες 

δυσκολίες με το 
παρόν εισόδημά 

σας
36

Άρνηση
(ΑΥΘΌΡΜΗΤΟ

Σ)
1

Δεν ξέρω
1 Ζώντας άνετα με το 

παρόν εισόδημά σας
8

Ζώντας αρκετά 
άνετα με το παρόν 

εισόδημά σας
46

(Οκτ/Νοέμ 2022)

QA16 Σκεφτείτε το εισόδημα του νοικοκυριού σας, πώς θα περιγράφατε 
την τρέχουσα κατάστασή σας; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)
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Στην κοινωνικοδημογραφική ανάλυση, οι άνδρες είναι πιο πιθανό από τις γυναίκες να πουν ότι
ζουν άνετα με το σημερινό τους εισόδημα (57 % έναντι 51 %). Δεν υπάρχει σαφής διαφορά από
την ηλικία.

Υπάρχει μεγάλη διαφορά από το επίπεδο της εκπαίδευσης. Οι ερωτηθέντες που ολοκλήρωσαν την
εκπαίδευσή τους στην ηλικία των 20 ετών και άνω είναι πολύ πιο πιθανό να πουν ότι ζουν άνετα
(69 %), σε σύγκριση με εκείνους που έφυγαν στην ηλικία των 16-19 ετών (47 %) ή στην ηλικία των
15  ετών  ή  κάτω  (39 %).  Υπάρχουν  επίσης  μεγάλες  διαφορές  ανά  κοινωνικο-επαγγελματική
κατηγορία: το ποσοστό που λένε ότι ζουν άνετα κυμαίνεται από 79 % μεταξύ των διευθυντικών
στελεχών έως 22 % μεταξύ των ανέργων.

QA16  Σκεφτείτε  το  εισόδημα  του  νοικοκυριού  σας,  πώς  θα  περιγράφατε  την  τρέχουσα
κατάστασή σας; (%-ΕΕ)

Σύνολο «Ζώντας άνετα»
Σύνολο «Ζώντας με

δυσκολίες»
Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 54 45 0

Φύλο

— — 43 —

Ο Θρύλος του 
χάρτη

QA16 Σκεφτείτε το εισόδημα του νοικοκυριού σας, πώς θα περιγράφατε την 
τρέχουσα κατάστασή σας; (% — «Ζωή με δυσκολίες»)
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ΑΝΘΡΩΠ 57 41 1

Γυναίκα 51 48 0

Ηλικία

15-24 55 41 3

25-39 55 44 0

40-54 52 47 0

55+ 55 44 0

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 39 61 0

16-19 47 52 0

20+ 69 30 0

Ακόμα μελετώ 56 39 3

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 65 34 0

Μάνατζερ 79 20 0

Άλλα λευκά περιλαίμια 57 42 0

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 45 54 0

Άτομα σπιτιών 35 64 0

Άνεργοι 22 77 0

Συνταξιούχος 54 46 0

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 56 39 3

Περίπου  ένας  στους  δέκα  Ευρωπαίους  (9 %)  δηλώνει  ότι  τους  τελευταίους  δώδεκα  μήνες
δυσκολεύονταν να  πληρώσουν τους λογαριασμούς τους τις περισσότερες φορές. Τρεις στους
δέκα (30 %) δηλώνουν ότι έχουν δυσκολίες από καιρό σε καιρό, ενώ έξι στους δέκα (60 %) λένε ότι
ποτέ ή σχεδόν ποτέ δεν έχουν αυτές τις δυσκολίες.

— — 44 —

Άρνηση (SPONTANEOUS)
1 (=)

Από καιρό σε καιρό
30 (+ 4)

Τις περισσότερες 
φορές
9 (+ 2)

Σχεδόν ποτέ/ποτέ
60 (-6)

(Οκτ/Νο 2022 — Απρ/Μάιος 2022)

D60 Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δώδεκα μηνών, θα λέγατε ότι είχατε 
δυσκολίες να πληρώσετε τους λογαριασμούς σας στο τέλος του μήνα...; (% — ΕΕ 
ΤΩΝ 27)
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Στην κοινωνικοδημογραφική ανάλυση, οι ερωτηθέντες που ολοκλήρωσαν νωρίς την εκπαίδευσή
τους είναι  πολύ πιο πιθανό να πουν ότι  δυσκολεύονται  να πληρώσουν τους λογαριασμούς τις
περισσότερες φορές. Το ποσοστό είναι 16 % μεταξύ εκείνων που εγκατέλειψαν την εκπαίδευση
στην ηλικία των 15 ετών ή κάτω, σε σύγκριση με το 5 % μεταξύ εκείνων που εγκατέλειψαν την
εκπαίδευση στην ηλικία των 20 ετών και άνω. Υπάρχουν επίσης μεγάλες διαφορές ανά κοινωνικο-
επαγγελματική  κατηγορία.  Το  ποσοστό  που  λένε  ότι  δυσκολεύονται  να  πληρώσουν  τους
λογαριασμούς τις περισσότερες φορές είναι χαμηλότερο μεταξύ των διευθυντικών στελεχών (3 %)
και  είναι  λιγότερο  από  ένα  στις  δέκα  μεταξύ  των  περισσότερων  ομάδων,  αλλά  είναι  πολύ
υψηλότερο μεταξύ των ανέργων (31 %) και των οικιακών (20 %). Τα αποτελέσματα είναι παρόμοια
ανά ηλικιακή ομάδα και μεταξύ ανδρών και γυναικών.

D60 Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δώδεκα μηνών, θα λέγατε ότι είχατε δυσκολίες να
πληρώσετε τους λογαριασμούς σας στο τέλος του μήνα...; (% — ΕΕ)

Τις περισσότερες
φορές

Από καιρό σε
καιρό

Σχεδόν ποτέ/ποτέ Άρνηση (αυθόρμητη)

ΕΕ ΤΩΝ 27 9 30 60 1

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 9 28 62 1

Γυναίκα 9 33 57 1

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 16 39 45 0

16-19 10 36 54 0

20+ 5 21 73 1

Ακόμα μελετώ 6 28 62 4

Κοινωνικοεπαγγελματική 
κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 9 25 64 2

Μάνατζερ 3 18 78 1

— — 45 —

Σχεδόν 
ποτέ/ποτέ

Τις 
περισσότε
ρες φορές

Από καιρό σε 
καιρό

Άρνηση 
(SPONTANEOUS)

D60 Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δώδεκα μηνών, θα λέγατε ότι είχατε δυσκολίες να 
πληρώσετε τους λογαριασμούς σας στο τέλος του μήνα...; (%)



ΦΘΙΝΌΠΩΡΟ 2022 | EB 98.1

Άλλα λευκά περιλαίμια 6 34 60 0

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 9 40 50 1

Άτομα σπιτιών 20 39 41 0

Άνεργοι 31 37 32 0

Συνταξιούχος 8 26 66 0

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 6 28 62 4

Περισσότεροι από οκτώ στους δέκα Ευρωπαίους δηλώνουν ότι έχουν ήδη δει μείωση του
βιοτικού τους επιπέδου ή αναμένουν ότι αυτό θα συμβεί το επόμενο έτος.

Οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να σκεφτούν το προσωπικό τους βιοτικό επίπεδο, σκεπτόμενοι θέματα
όπως  οι  συνέπειες  της  πανδημίας  Covid-19,  ο  πόλεμος  στην  Ουκρανία  και  η  αύξηση  του
πληθωρισμού και των τιμών. Σχεδόν οι μισοί πολίτες (46 %) δηλώνουν ότι το βιοτικό τους επίπεδο
έχει ήδη μειωθεί και αναμένουν ότι αυτό θα εξακολουθήσει να ισχύει το επόμενο έτος. Περίπου
τέσσερις στους δέκα (39 %) δηλώνουν ότι το βιοτικό τους επίπεδο δεν έχει ακόμη μειωθεί, αλλά
πιστεύουν ότι θα συμβεί το επόμενο έτος. Ένας στους επτά (14 %) δηλώνει ότι δεν αναμένει καμία
αλλαγή ή αντίκτυπο στο βιοτικό τους επίπεδο.

— — 46 —

Το βιοτικό σας επίπεδο 
έχει αυξηθεί

1

Δεν περιμένετε καμία 
αλλαγή ή αντίκτυπο στο 

βιοτικό σας επίπεδο
14

Το βιοτικό σας 
επίπεδο δεν έχει 

ακόμη μειωθεί, αλλά 
πιστεύετε ότι θα 

συμβεί το επόμενο 
έτος.

39

(Οκτ/Νοέμ 2022)

Δεν ξέρω/Χωρίς 
απάντηση

0

Το βιοτικό σας 
επίπεδο έχει ήδη 

μειωθεί και αναμένετε 
ότι αυτό θα 

εξακολουθήσει να 
ισχύει το επόμενο 

έτος.
46

QA17 Πολλά στοιχεία, όπως οι συνέπειες της πανδημίας COVID-19, ο πόλεμος στην 
Ουκρανία και η αύξηση του πληθωρισμού και των τιμών, επηρεάζουν την παγκόσμια 
οικονομία, συμπεριλαμβανομένων των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Λαμβάνοντας υπόψη το προσωπικό σας επίπεδο διαβίωσης (π.χ. τα αγαθά και τις 
υπηρεσίες που μπορείτε να αντέξετε οικονομικά), ποια από αυτές τις δηλώσεις βρίσκεται 
πλησιέστερα στην προσωπική σας κατάσταση; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)
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Το  Ευρωβαρόμετρο  τον  Απρίλιο-Μάιο  2022  (EB  97.3)  έθεσε  ένα  παρόμοιο  ερώτημα  που
επικεντρώθηκε  ειδικά  στον  αντίκτυπο  στο  βιοτικό  επίπεδο  του  πολέμου  στην  Ουκρανία.  Τα
αποτελέσματα ήταν παρόμοια, με τέσσερις στους δέκα πολίτες της ΕΕ (40 %) να δηλώνουν ότι το
βιοτικό τους επίπεδο έχει ήδη μειωθεί και σχεδόν οι μισοί (47 %) αναμένουν κάτι τέτοιο κατά το
επόμενο έτος.  Τα  ευρήματα αυτά  επιβεβαιώνουν ότι  η  αύξηση του κόστους ζωής υπήρξε  ήδη
σημαντική ανησυχία καθ’ όλη τη διάρκεια του 2022 και αναμένεται να συνεχιστεί έως το 2023.

Σε 14 κράτη μέλη, η πλειοψηφική θέση είναι ότι οι ερωτηθέντες έχουν ήδη δει μείωση του βιοτικού
τους επιπέδου και αναμένουν ότι  αυτό θα συνεχιστεί  και  το επόμενο έτος.  Αυτό είναι  ιδιαίτερα
πιθανό να συμβεί στην Κύπρο (70 %), στην Ελλάδα (66 %), στη Μάλτα (65 %) και στη Γαλλία
(62 %).

Σε 12 χώρες, η πιο κοινή θέση είναι ότι οι ερωτηθέντες λένε ότι το βιοτικό τους επίπεδο δεν έχει
ακόμη μειωθεί, αλλά πιστεύουν ότι θα συμβεί το επόμενο έτος. Το ποσοστό είναι υψηλότερο στη
Σλοβακία (50 %), το Λουξεμβούργο (49 %), την Ουγγαρία και τη Σουηδία (47 %). Στη Σλοβενία,
ίσες αναλογίες αναφέρουν ότι έχουν ήδη δει μείωση του βιοτικού τους επιπέδου, όπως λένε ότι δεν
έχει μειωθεί ακόμη, αλλά αναμένεται να το πράξει το επόμενο έτος (και οι δύο 39 %).

Οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να δηλώσουν ότι δεν αναμένουν καμία αλλαγή ή αντίκτυπο στο
βιοτικό τους επίπεδο στις Κάτω Χώρες (30 %), στη Σουηδία (27 %), στη Φινλανδία (25 %) και στη
Δανία (22 %).

Μια γεωγραφική ανάλυση των αποτελεσμάτων δείχνει ότι οι ερωτηθέντες στις νότιες περιοχές της
Ευρώπης είναι πιο πιθανό να δηλώσουν ότι έχουν ήδη δει μείωση του βιοτικού τους επιπέδου, σε
σύγκριση με εκείνους στις βόρειες περιοχές της Ευρώπης.

— — 47 —

Σύνολο «Έχουν 
ήδη μειωθεί»

Σύνολο «Δεν έχει ακόμη 
μειωθεί, αλλά θα είναι»

Σύνολο «Δεν 
αλλάζει/αυξάνεται»

Δεν ξέρω/
Καμία 
απάντηση

QA17 Πολλά στοιχεία, όπως οι συνέπειες της πανδημίας COVID-19, ο πόλεμος στην 
Ουκρανία και η αύξηση του πληθωρισμού και των τιμών, επηρεάζουν την παγκόσμια 
οικονομία, συμπεριλαμβανομένων των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Λαμβάνοντας υπόψη το προσωπικό σας επίπεδο διαβίωσης (π.χ. τα αγαθά και τις υπηρεσίες 
που μπορείτε να αντέξετε οικονομικά), ποια από αυτές τις δηλώσεις βρίσκεται πλησιέστερα 
στην προσωπική σας κατάσταση; (%)
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Η  κοινωνικοδημογραφική  ανάλυση  δείχνει  διαφορές  ανάλογα  με  την  ηλικία  και  το  επίπεδο
εκπαίδευσης, αν και σε κάθε ομάδα είναι μόνο μια μειονότητα που λέει ότι δεν αναμένει καμία
αλλαγή ή αντίκτυπο στο βιοτικό τους επίπεδο.

Όσον αφορά την ηλικιακή ομάδα, οι  ερωτηθέντες ηλικίας 15-24 ετών είναι λιγότερο πιθανό να
δηλώσουν ότι  έχουν ήδη δει  μείωση του βιοτικού τους επιπέδου (37 % έναντι  46 %-49 % στις
μεγαλύτερες ηλικιακές ομάδες) και είναι πιθανότερο να πουν ότι δεν αναμένουν καμία αλλαγή ή
αντίκτυπο στο βιοτικό τους επίπεδο (17 % έναντι 13 %-15 %).

Οι ερωτηθέντες που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους νωρίς είναι πιο πιθανό να δηλώσουν ότι
έχουν  ήδη  δει  μείωση  του  βιοτικού  τους  επιπέδου.  Το  ποσοστό  κυμαίνεται  από 56 % μεταξύ
εκείνων που εγκατέλειψαν την εκπαίδευση στην ηλικία των 15 ετών ή κάτω, έως 41 % μεταξύ
εκείνων που εγκατέλειψαν την εκπαίδευση στην ηλικία των 20 ετών και άνω.

Όσον αφορά την κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία, οι άνεργοι ερωτηθέντες είναι οι πιο πιθανό να
δηλώσουν ότι έχουν ήδη δει μείωση του βιοτικού τους επιπέδου (61 %), ενώ αυτό είναι χαμηλότερο
μεταξύ των φοιτητών (34 %) και των διευθυντικών στελεχών (36 %).

— — 48 —

Ο Θρύλος του 
χάρτη

QA17 Πολλά στοιχεία, όπως οι συνέπειες της πανδημίας COVID-19, ο πόλεμος στην Ουκρανία 
και η αύξηση του πληθωρισμού και των τιμών, επηρεάζουν την παγκόσμια οικονομία, 
συμπεριλαμβανομένων των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Λαμβάνοντας υπόψη το 
προσωπικό σας επίπεδο διαβίωσης (π.χ. τα αγαθά και τις υπηρεσίες που μπορείτε να αντέξετε 
οικονομικά), ποια από αυτές τις δηλώσεις βρίσκεται πλησιέστερα στην προσωπική σας 
κατάσταση; (% -Το βιοτικό σας επίπεδο έχει ήδη μειωθεί και αναμένετε ότι αυτό θα εξακολουθεί 
να ισχύει κατά την επόμενη περίοδο. 
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Όπως  αναμένεται,  οι  ερωτηθέντες  που  δυσκολεύονται  να  πληρώσουν  τους  λογαριασμούς  τις
περισσότερες φορές είναι επίσης πιο πιθανό να δηλώσουν ότι έχουν ήδη δει μείωση του βιοτικού
τους επιπέδου (77 %), σε σύγκριση με εκείνους που σπάνια ή ποτέ δεν αντιμετωπίζουν δυσκολίες
(35 %).

QA17  Πολλά  στοιχεία,  όπως  οι  συνέπειες  της  πανδημίας  COVID-19,  ο  πόλεμος  στην
Ουκρανία  και  η  αύξηση  του  πληθωρισμού  και  των  τιμών,  επηρεάζουν  την  παγκόσμια
οικονομία,  συμπεριλαμβανομένων  των  κρατών  μελών  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης.
Λαμβάνοντας  υπόψη  το  προσωπικό  σας  επίπεδο  διαβίωσης  (π.χ.  τα  αγαθά  και  τις
υπηρεσίες που μπορείτε να αντέξετε οικονομικά), ποια από αυτές τις δηλώσεις βρίσκεται
πλησιέστερα στην προσωπική σας κατάσταση; (%)

Το βιοτικό σας
επίπεδο έχει ήδη

μειωθεί και
αναμένετε ότι

αυτό θα
εξακολουθήσει να
ισχύει το επόμενο

έτος.

Το βιοτικό σας
επίπεδο δεν έχει
ακόμη μειωθεί,
αλλά πιστεύετε
ότι θα συμβεί το
επόμενο έτος.

Δεν περιμένετε
καμία αλλαγή ή
αντίκτυπο στο

βιοτικό σας
επίπεδο

Το βιοτικό σας
επίπεδο έχει

αυξηθεί

Δεν ξέρω/Χωρίς
απάντηση

ΕΕ ΤΩΝ 27 46 39 14 1 0

Ηλικία

15-24 37 43 17 1 2

25-39 46 40 13 1 0

40-54 49 37 13 1 0

55+ 46 38 15 1 0

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 56 32 11 1 0

16-19 49 38 12 1 0

20+ 41 41 16 1 1

Ακόμα μελετώ 34 45 18 1 2

Κοινωνικοεπαγγελματική 
κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 44 40 14 1 1

Μάνατζερ 36 45 18 1 0

Άλλα λευκά περιλαίμια 43 43 13 1 0

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 51 36 12 1 0

Άτομα σπιτιών 54 34 11 0 1

Άνεργοι 61 26 12 1 0

Συνταξιούχος 48 36 15 1 0

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 34 45 18 1 2

Δυσκολίες στην πληρωμή 
λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 77 14 7 1 1

Από καιρό σε καιρό 57 32 10 1 0

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 35 46 17 1 1

— — 49 —
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2.2 Μελλοντική προοπτική
Οι πολίτες έχουν γίνει πολύ πιο απαισιόδοξοι όσον αφορά τις συνθήκες διαβίωσής τους και την
κατάσταση της εθνικής τους οικονομίας. Τέσσερις στους δέκα Ευρωπαίους (40 %) αναμένουν ότι οι
συνθήκες διαβίωσής τους θα επιδεινωθούν σε ένα χρόνο, μια μεγάλη αύξηση από τον Νοέμβριο
έως τον Δεκέμβριο  του 2021 (+ 18 ποσοστιαίες  μονάδες).  Ένα παρόμοιο  ποσοστό (42 %,  -12
εκατοστιαίες μονάδες) αναμένει ότι οι συνθήκες διαβίωσής τους θα είναι οι ίδιες σε ένα χρόνο, ενώ
μόλις το 13 % πιστεύει ότι θα είναι καλύτερες (-8 ποσοστιαίες μονάδες).

Σε 12 κράτη μέλη, η πλειονότητα των ερωτηθέντων πιστεύει ότι οι συνθήκες διαβίωσής τους θα
επιδεινωθούν σε ένα χρόνο. Το ποσοστό είναι υψηλότερο στη Σλοβακία (57 %), την Τσεχία, την
Ελλάδα (και  οι  δύο 53 %) καθώς και  τη  Γερμανία και  την  Πορτογαλία  (και  οι  δύο 49 %).  Στις
υπόλοιπες 15 χώρες, η πλειοψηφική άποψη είναι ότι οι συνθήκες διαβίωσης θα παραμείνουν οι
ίδιες, και αυτή η άποψη είναι πιο διαδεδομένη στη Φινλανδία (64 %), τη Δανία, τις Κάτω Χώρες (και
οι δύο 58 %) και την Ιρλανδία (54 %).

Υπάρχουν μόνο τρεις χώρες όπου περισσότεροι από ένας στους πέντε ερωτηθέντες πιστεύουν ότι
οι συνθήκες διαβίωσής τους θα είναι καλύτερες σε ένα χρόνο: Ρουμανία (23 %), Κροατία (22 %) και
Κάτω Χώρες (21 %).

Σε 12 κράτη μέλη, η πλειονότητα των ερωτηθέντων πιστεύει ότι οι συνθήκες διαβίωσής τους θα
επιδεινωθούν σε ένα χρόνο. Το ποσοστό είναι υψηλότερο στη Σλοβακία (57 %), την Τσεχία, την
Ελλάδα (και  οι  δύο 53 %) καθώς και  τη  Γερμανία και  την  Πορτογαλία  (και  οι  δύο 49 %).  Στις
υπόλοιπες 15 χώρες, η πλειοψηφική άποψη είναι ότι οι συνθήκες διαβίωσης θα παραμείνουν οι
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Καλύτερα

Χειρότερα

Το ίδιο

Δεν ξέρω

Οκτ/Νο 2022

Νοέμβριος/Δεκ 
2021Εξέλιξη Οκτ/Νοε 2022 — 

Νοέμβριος/Δεκ 2021

SD21.1 Σε ένα χρόνο, πιστεύετε ότι κάθε ένα από τα παρακάτω θα είναι καλύτερο, χειρότερο, ή 
το ίδιο όπως σήμερα; Οι συνθήκες διαβίωσής σας (% — ΕΕ-27)
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ίδιες, και αυτή η άποψη είναι πιο διαδεδομένη στη Φινλανδία (64 %), τη Δανία, τις Κάτω Χώρες (και
οι δύο 58 %) και την Ιρλανδία (54 %).
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Σε 21 κράτη μέλη, το ποσοστό που θεωρεί ότι οι συνθήκες διαβίωσής τους θα είναι καλύτερες σε
ένα έτος έχει μειωθεί από τον Νοέμβριο έως τον Δεκέμβριο του 2021. Οι μεγαλύτερες μειώσεις
παρατηρούνται στην Εσθονία (13, -17 ποσοστιαίες μονάδες), στη Μάλτα (13 %, -14 εκατοστιαίες
μονάδες), στην Πορτογαλία (9 %, -11 εκατοστιαίες μονάδες), στη Γερμανία (8 %, -10 εκατοστιαίες
μονάδες)  και  στην  Ιταλία  (18 %,  -10  εκατοστιαίες  μονάδες).  Στα  υπόλοιπα  έξι  κράτη  μέλη,  τα
αποτελέσματα παρέμειναν σταθερά.

Η πλειοψηφία των Ευρωπαίων (60 %) πιστεύει ότι η κατάσταση της εθνικής οικονομίας τους θα
είναι χειρότερη σε ένα χρόνο, μια μεγάλη αύξηση σε σχέση με το ποσοστό που δήλωσε αυτό τον
Νοέμβριο-Δεκέμβρη 2021  (+ 23  ποσοστιαίες  μονάδες).  Περίπου  το  ένα  τέταρτο  πιστεύει  ότι  η
κατάσταση  της  εθνικής  τους  οικονομίας  θα  είναι  περίπου  η  ίδια  σε  ένα  χρόνο  (24 %,  -12
ποσοστιαίες  μονάδες),  ενώ  μόλις  το  11 %  (-11  εκατοστιαίες  μονάδες)  πιστεύει  ότι  θα  είναι
καλύτερα.
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Καλύτερα Χειρότερα Το ίδιο Δεν ξέρω

SD21.1 Σε ένα χρόνο, πιστεύετε ότι κάθε ένα από τα παρακάτω θα είναι καλύτερο, 
χειρότερο, ή το ίδιο όπως σήμερα; (% — η κατάσταση της οικονομίας (εθνικότητας))

Οκτ/Νο 2022

Νοέμβριος/Δεκ 
2021Εξέλιξη Οκτ/Νοε 2022 

— Νοέμβριος/Δεκ 
2021

SD21.1 Σε ένα χρόνο, πιστεύετε ότι κάθε ένα από τα παρακάτω θα είναι καλύτερο, χειρότερο, ή το 
ίδιο όπως σήμερα; Οι συνθήκες διαβίωσής σας (% — Καλύτερες)
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Σε κάθε κράτος μέλος,  η πλειονότητα των ερωτηθέντων πιστεύει  ότι  η  κατάσταση της  εθνικής
οικονομίας τους θα επιδεινωθεί σε ένα χρόνο. Το ποσοστό κυμαίνεται από 74 % στη Γερμανία και
72 %  τόσο  στην  Τσεχία  όσο  και  στη  Σλοβακία,  έως  46 %  τόσο  στην  Ιρλανδία  όσο  και  στο
Λουξεμβούργο και 45 % στη Δανία.

Οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να αναμένουν ότι η κατάσταση της εθνικής τους οικονομίας θα
παραμείνει ίδια στη Δανία, την Ισπανία (34 %) και την Ουγγαρία (33 %).

Σε κάθε χώρα, περισσότεροι από ένας στους πέντε ερωτηθέντες αναμένουν ότι η κατάσταση της
εθνικής τους οικονομίας θα είναι καλύτερη σε ένα χρόνο. Οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να έχουν
αυτή την άποψη στη Μάλτα, τη Ρουμανία (και οι δύο 19 %), την Ιταλία (18 %) και τη Δανία (17 %).
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Οκτ/Νο 2022

Νοέμβριος/Δεκ 
2021Εξέλιξη Οκτ/Νοε 2022 

— Νοέμβριος/Δεκ 
2021

Καλύτερα

Χειρότερα

Το ίδιο

Δεν ξέρω

SD21.2 Σε ένα χρόνο, πιστεύετε ότι κάθε ένα από τα παρακάτω θα είναι καλύτερο, 
χειρότερο, ή το ίδιο όπως σήμερα; Η κατάσταση της οικονομίας (εθνικότητα) (% — ΕΕ-
27)
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Σε  23  κράτη  μέλη  σημειώθηκε  μείωση  από  τον  Νοέμβριο  έως  τον  Δεκέμβριο  του  2021,  στο
ποσοστό που πιστεύει ότι η κατάσταση της εθνικής οικονομίας θα είναι καλύτερη σε ένα έτος. Οι
μεγαλύτερες μειώσεις παρατηρούνται στην Εσθονία (8 %, -21 ποσοστιαίες μονάδες), στη Γερμανία
(6 %, -20 εκατοστιαίες μονάδες),  στη Σουηδία (12 %, -17 εκατοστιαίες μονάδες),  στη Φινλανδία
(9 %,  -17  εκατοστιαίες  μονάδες),  στην  Ιταλία  (18 %,  -16  εκατοστιαίες  μονάδες),  στην  Ιρλανδία
(14 %,  -14  εκατοστιαίες  μονάδες)  και  στην  Πορτογαλία  (7 %,  -14  εκατοστιαίες  μονάδες).  Τα
αποτελέσματα  είναι  σταθερά  στις  άλλες  τέσσερις  χώρες  (Βουλγαρία,  Πολωνία,  Ρουμανία  και
Σλοβακία).

Στην  κοινωνικοδημογραφική  ανάλυση,  οι  ερωτηθέντες  σε  κάθε  ομάδα  είναι  πιο  πιθανό  να
πιστεύουν ότιοι συνθήκες διαβίωσης θα είναι χειρότερες σε ένα χρόνο παρά να πιστεύουν ότι θα

— — 54 —

Καλύτερα Χειρότερα Το ίδιο Δεν ξέρω

SD21.2 Σε ένα χρόνο, πιστεύετε ότι κάθε ένα από τα παρακάτω θα είναι καλύτερο, χειρότερο, ή 
το ίδιο όπως σήμερα; Η κατάσταση της οικονομίας (εθνικότητα) (% — ΕΕ)

Οκτ/Νο 2022

Νοέμβριος/Δεκ 
2021Εξέλιξη Οκτ/Νοε 2022 

— Νοέμβριος/Δεκ 
2021

SD21.2 Σε ένα χρόνο, πιστεύετε ότι κάθε ένα από τα παρακάτω θα είναι καλύτερο, χειρότερο, ή το ίδιο 
όπως σήμερα; Η κατάσταση της οικονομίας (εθνικότητα) (% — Καλύτερη)
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είναι καλύτερες. Υπάρχει σαφής διαφορά ανά ηλικιακή ομάδα, με τους νέους ηλικίας 15-24 ετών να
πιστεύουν ότι οι συνθήκες διαβίωσής τους θα είναι καλύτερες σε ένα χρόνο (25 %) και όσοι είναι
ηλικίας 55+ ετών λιγότερο πιθανό να το πουν αυτό (7 %).

Οι  ερωτηθέντες  που εγκατέλειψαν την εκπαίδευση στην ηλικία  των 20 ετών και  άνω είναι  πιο
πιθανό να πιστεύουν ότι οι συνθήκες διαβίωσής τους θα είναι καλύτερες σε ένα χρόνο (15 %) και
είναι λιγότερο πιθανό να πιστεύουν ότι θα είναι χειρότερες (34 %), σε σύγκριση με εκείνους που
έφυγαν στην ηλικία των 15 ετών ή κάτω (9 % και 46 % αντίστοιχα).

Σε σχέση με τις δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών, δεν υπάρχει διαφορά στο ποσοστό που
πιστεύει  ότι  τα  πράγματα  θα  είναι  καλύτερα  σε  ένα  χρόνο.  Ωστόσο,  όσοι  δυσκολεύονται  να
πληρώσουν τους λογαριασμούς τις περισσότερες φορές είναι πιο πιθανό να πουν ότι οι συνθήκες
διαβίωσής τους  θα  είναι  χειρότερες  (63 %),  σε  σύγκριση  με  εκείνους  που  σπάνια  ή  ποτέ  δεν
αντιμετωπίζουν δυσκολίες (33 %).

SD21.1  Σε  ένα  χρόνο,  πιστεύετε  ότι  κάθε  ένα  από  τα  παρακάτω  θα  είναι  καλύτερο,
χειρότερο, ή το ίδιο όπως σήμερα; Οι συνθήκες διαβίωσής σας (% — ΕΕ)

Καλύτερα Χειρότερα Το ίδιο Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 13 40 42 5

Ηλικία

15-24 25 29 41 5

25-39 19 39 38 4

40-54 12 43 40 5

55+ 7 43 45 5

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 9 46 39 6

16-19 12 45 38 5

20+ 15 34 47 4

Ακόμα μελετώ 24 28 43 5

Δυσκολίες στην πληρωμή 
λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 12 63 20 5

Από καιρό σε καιρό 14 49 32 5

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 13 33 50 4

Τα αποτελέσματα είναι  γενικά  συνεπή μεταξύ  των διαφόρων κοινωνικοδημογραφικών  ομάδων,
όσον αφορά τις προσδοκίες για την  εθνική οικονομία σε ένα χρόνο. Όσον αφορά τις ηλικιακές
ομάδες, οι ερωτηθέντες ηλικίας 15-24 ετών είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι η κατάσταση της
εθνικής οικονομίας θα είναι καλύτερη σε ένα χρόνο (16 %) από ό,τι τα άτομα ηλικίας 55+ (9 %).

Οι ερωτηθέντες που δυσκολεύονται να πληρώσουν τους λογαριασμούς τις περισσότερες φορές
είναι πιο πιθανό να πουν ότι η κατάσταση της εθνικής οικονομίας θα είναι χειρότερη (72 %), σε
σύγκριση με εκείνους που σπάνια ή ποτέ δεν αντιμετωπίζουν δυσκολίες (58 %).

Οι απαντήσεις σε αυτό το ερώτημα σχετίζονται με εκείνες που αφορούν τις συνθήκες διαβίωσης.
Μεταξύ εκείνων που αναμένουν ότι οι συνθήκες διαβίωσής τους θα είναι καλύτερες σε ένα χρόνο,
το 56 % αναμένει επίσης ότι η εθνική οικονομία θα είναι καλύτερη.
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SD21.2  Σε  ένα  χρόνο,  πιστεύετε  ότι  κάθε  ένα  από  τα  παρακάτω  θα  είναι  καλύτερο,
χειρότερο, ή το ίδιο όπως σήμερα; Η κατάσταση της οικονομίας (εθνικότητα) (% — ΕΕ)

Καλύτερα Χειρότερα Το ίδιο Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 11 60 24 5

Ηλικία

15-24 16 50 27 7

25-39 12 61 24 3

40-54 10 63 23 4

55+ 9 61 24 6

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 8 72 16 4

Από καιρό σε καιρό 11 61 24 4

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 11 58 26 5

Προσδοκώμενη κατάσταση των συνθηκών 
διαβίωσης

Καλύτερα 56 29 13 2

Χειρότερα 3 91 5 1

Το ίδιο 6 42 49 3
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2.3 Ικανοποίηση με τα ισχύοντα εθνικά και ευρωπαϊκά μέτρα
Το ένα τρίτο των πολιτών (33 %) δηλώνουν ικανοποιημένοι με τα μέτρα που έχουν ληφθεί μέχρι
στιγμής για την αντιμετώπιση του αυξανόμενου κόστους ζωής από την εθνική τους κυβέρνηση,
ενώ σχεδόν τα δύο τρίτα (64 %) δεν είναι ικανοποιημένοι, συμπεριλαμβανομένου του 27 % που
«δεν είναι καθόλου ικανοποιημένοι».

Το ίδιο ποσοστό (33 %) είναι ικανοποιημένο με τα  μέτρα που έλαβε η ΕΕ για την αντιμετώπιση
του αυξανόμενου κόστους ζωής, με το 56 % να μην ικανοποιείται, συμπεριλαμβανομένου του 22 %
που «δεν είναι καθόλου ικανοποιημένο».

Συνολικά, οι ερωτηθέντες είναι λιγότερο πιθανό να έχουν αρνητική άποψη για τα μέτρα που έλαβε
η ΕΕ απ’ ό,τι  η  εθνική τους κυβέρνηση (64 % και 56 % δεν ικανοποιούνται αντίστοιχα),  αν και
περισσότεροι ερωτηθέντες δίνουν απάντηση «δεν γνωρίζουν» σε σχέση με την ΕΕ (11 %) απ’ ό,τι
για την εθνική τους κυβέρνηση (3 %).

Σε τρία κράτη μέλη,  η πλειονότητα των ερωτηθέντων δηλώνει  ικανοποιημένη με τα μέτρα που
έχουν ληφθεί μέχρι στιγμής για την αντιμετώπιση του αυξανόμενου κόστους ζωής από την εθνική
κυβέρνηση: Μάλτα (66 %), Λουξεμβούργο (62 %) και Ιρλανδία (60 %). Στα άλλα 24 κράτη μέλη, η
πλειονότητα δεν είναι ικανοποιημένη, και αυτό είναι υψηλότερο στη Σλοβακία (82 %), την Εσθονία
(81 %), την Ελλάδα και την Κύπρο (και τα δύο 79 %).

— — 57 —

Η (εθνική) κυβέρνηση

Η ΕΕ

Σύνολο 
«ικανοποιημέν
ος»

Σύνολο «Δεν 
ικανοποιείται»

Δεν ξέρω

QA19 Πόσο ικανοποιημένοι ή όχι είστε με τα μέτρα που έχουν ληφθεί μέχρι στιγμής για την 
αντιμετώπιση του αυξανόμενου κόστους ζωής (για παράδειγμα, η αύξηση των τιμών των 
τροφίμων ή της ενέργειας) μέχρι...; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)
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Σε πέντε κράτη μέλη, η πλειονότητα των ερωτηθέντων δηλώνει ικανοποιημένη με τα  μέτρα που
έλαβε η ΕΕ για την αντιμετώπιση του αυξανόμενου κόστους ζωής: Ιρλανδία (55 %), Μάλτα (52 %),
Λουξεμβούργο, Πολωνία (47 %) και Δανία (39 %). Στα υπόλοιπα 22 κράτη μέλη, η πλειονότητα δεν
είναι  ικανοποιημένη  και  αυτό  είναι  υψηλότερο στην  Ελλάδα (77 %),  στην  Κύπρο (76 %),  στην
Εσθονία (65 %), στο Βέλγιο και στη Σλοβακία (64 %).

Στην  κοινωνικοδημογραφική  ανάλυση,  τα  αποτελέσματα  ποικίλλουν  ανάλογα  με  το  επίπεδο
εκπαίδευσης και την οικονομική κατάσταση, και αυτό ισχύει τόσο για τα μέτρα που λαμβάνονται
από την εθνική κυβέρνηση όσο και από την ΕΕ. Για παράδειγμα, οι ερωτηθέντες που σπάνια ή
ποτέ δυσκολεύονται να πληρώσουν τους λογαριασμούς είναι πιθανότερο να ικανοποιηθούν με τα
μέτρα που έλαβαν η εθνική τους κυβέρνηση (36 %) και η ΕΕ (34 %) σε σύγκριση με εκείνους που
αντιμετωπίζουν δυσκολίες τις περισσότερες φορές (21 % και 20 % αντίστοιχα). Και στα δύο θέματα,
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Σύνολο 
«ικανοποιημέν
ος»

Σύνολο «Δεν 
ικανοποιείται»

Δεν ξέρω

QA19.1 Πόσο ικανοποιημένοι ή όχι είστε με τα μέτρα που έχουν ληφθεί μέχρι στιγμής για την 
αντιμετώπιση του αυξανόμενου κόστους ζωής (για παράδειγμα, η αύξηση των τιμών των 
τροφίμων ή της ενέργειας) μέχρι...; (% — η κυβέρνηση (εθνικότητα))

Σύνολο 
«ικανοποιημέν
ος»

Σύνολο «Δεν 
ικανοποιείται»

Δεν ξέρω

Πόσο ικανοποιημένοι ή όχι είστε με τα μέτρα που έχουν ληφθεί μέχρι στιγμής για την 
αντιμετώπιση του αυξανόμενου κόστους ζωής (για παράδειγμα, η αύξηση των τιμών των 
τροφίμων ή της ενέργειας) έως...; (% — ΕΕ)
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οι  φάτνες είναι  πιθανότερο να ικανοποιηθούν,  ενώ οι  οικιακοί και οι  άνεργοι  ερωτηθέντες είναι
λιγότερο ικανοποιημένοι.

Οι  ερωτηθέντες  των  οποίων  η  συνολική  εικόνα  της  ΕΕ είναι  θετική  είναι  πιθανότερο  να  είναι
ικανοποιημένοι με τα μέτρα που έλαβε η ΕΕ (48 %), σε σύγκριση με εκείνους που έχουν αρνητική
εικόνα της ΕΕ (7 %). Είναι επίσης πιθανότερο να είναι ικανοποιημένοι με τα μέτρα που έλαβε η
εθνική κυβέρνηση (46 % των ατόμων με θετική εικόνα της ΕΕ έναντι 13 % των ατόμων με αρνητική
εικόνα).

Εάν οι ερωτηθέντες αναμένουν ότι η εθνική τους οικονομία θα είναι καλύτερη σε ένα χρόνο, είναι
πιο πιθανό να είναι ικανοποιημένοι με τα μέτρα που έλαβε η κυβέρνησή τους (55 % έναντι 26 %
εκείνων που αναμένουν ότι η οικονομική κατάσταση θα είναι χειρότερη). Είναι επίσης πιο πιθανό
να είναι ικανοποιημένοι με τα μέτρα που έλαβε η ΕΕ (52 % μεταξύ εκείνων που αναμένουν ότι η
οικονομία θα είναι καλύτερη έναντι του 26 % εκείνων που αναμένουν ότι θα είναι χειρότερη).

QA19 Πόσο ικανοποιημένοι ή όχι είστε με τα μέτρα που έχουν ληφθεί μέχρι στιγμής για την
αντιμετώπιση του αυξανόμενου κόστους ζωής (για παράδειγμα, η αύξηση των τιμών των
τροφίμων ή της ενέργειας) μέχρι...; (% — ΕΕ)

Η (εθνική) κυβέρνηση Η ΕΕ

Σύνολο
«ικανοποιημένος»

Σύνολο «Δεν
ικανοποιείται»

Σύνολο
«ικανοποιημένος»

Σύνολο «Δεν
ικανοποιείται»

ΕΕ ΤΩΝ 27 33 64 33 56

Ηλικία

15-24 27 69 28 62

25-39 32 66 32 60

40-54 36 61 34 52

55+ 36 57 37 47

Κοινωνικοεπαγγελματική 
κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 31 66 32 58

Μάνατζερ 40 57 38 50

Άλλα λευκά περιλαίμια 34 63 36 53

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 29 69 31 61

Άτομα σπιτιών 27 71 23 66

Άνεργοι 26 72 25 64

Συνταξιούχος 34 62 31 57

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 36 57 37 47

Δυσκολίες στην πληρωμή 
λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 21 77 20 72

Από καιρό σε καιρό 31 67 32 60

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 36 60 34 53

Εικόνα της ΕΕ

Σύνολο «θετικών» 46 51 48 40

Ουδέτερος 26 71 23 66

Σύνολο «αρνητικών» 13 86 7 87

Προσδοκία της εθνικής 
οικονομίας

— — 59 —
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Καλύτερα 55 43 52 40

Χειρότερα 26 72 26 63

Το ίδιο 42 55 41 50

— — 60 —



ΦΘΙΝΌΠΩΡΟ 2022 | EB 98.1

Ο ΤΡΊΤΟΣ. ΣΤΉΡΙΞΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΊΑ
Το κεφάλαιο αυτό εξετάζει τη στάση των Ευρωπαίων απέναντι στον πόλεμο στην Ουκρανία
και τον ρόλο που διαδραματίζουν η ΕΕ και τα κράτη μέλη. Παρά τις πολλές προκλήσεις που
αντιμετωπίζει η Ευρώπη, υπάρχει ευρεία έγκριση της στήριξης της ΕΕ προς την Ουκρανία
και  των  συγκεκριμένων  δράσεων  που  έχει  αναλάβει.  Οι  περισσότεροι  Ευρωπαίοι  είναι
επίσης  ικανοποιημένοι  με  τη  συνεργασία  μεταξύ  των  κρατών  μελών  της  ΕΕ  για  την
αντιμετώπιση των συνεπειών του πολέμου στην Ουκρανία.

Οι περισσότεροι πολίτες θεωρούν ότι ο ρωσικός πόλεμος στην Ουκρανία έχει θεμελιώδη
αντίκτυπο στη ζωή τους, με μόνο μια μειοψηφία να πιστεύει ότι η ζωή τους θα παραμείνει
αμετάβλητη.

3.1 Έγκριση από τους πολίτες της θέσης και των δράσεων της
ΕΕ προς υποστήριξη της Ουκρανίας
Τρεις στους τέσσερις πολίτες της ΕΕ (74 %) δηλώνουν ότι  εγκρίνουν την υποστήριξη της ΕΕ
προς την Ουκρανία μετά την εισβολή της Ρωσίας, και αυτό περιλαμβάνει το 33 % που «εγκρίνει
σθεναρά» και το 41 % ότι «κάπως εγκρίνει». Περίπου ένας στους τέσσερις (23 %) αποδοκιμάζει τη
στήριξη της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένου του 16 % που «κάπως αποδοκιμάζουν» και το 7 % που
«αποδοκιμάζουν έντονα».
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(Οκτ/Νοέμ 2022)

Κάπως 
εγκρίνω

41

Κάπως 
αποδοκιμάζουν

16

Αποδοκιμάστε 
έντονα

7

Δεν ξέρω/Χωρίς 
απάντηση

3

Εγκρίνω 
ανεπιφύλακ

τα
33

Συνολικά, εγκρίνετε ή αποδοκιμάζετε την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
προς την Ουκρανία μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία; (% — ΕΕ ΤΩΝ 
27)
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Σε όλες τις χώρες περισσότεροι άνθρωποι εγκρίνουν από το να αποδοκιμάσουν την υποστήριξη
της ΕΕ προς την Ουκρανία μετά την εισβολή της Ρωσίας. Το ποσοστό που εγκρίνει τη στήριξη της
ΕΕ είναι υψηλότερο στη Σουηδία (97 %), τη Φινλανδία (95 %), τις Κάτω Χώρες (93 %), τη Δανία και
την Πορτογαλία (92 %). Τα επίπεδα αποδοκιμασίας είναι υψηλότερα στις νοτιοανατολικές περιοχές
της Ευρώπης, όπως στην Ελλάδα (48 %), τη Σλοβακία (46 %), τη Βουλγαρία (44 %) και την Κύπρο
(42 %).

Εξετάζοντας τις πιθανές σχέσεις μεταξύ της δημόσιας στήριξης της Ουκρανίας και της οικονομικής
κατάστασης των πολιτών, προκύπτουν ορισμένες ενδιαφέρουσες πληροφορίες: Πρώτον, υπάρχει
θετική συσχέτιση μεταξύ της έγκρισης από τους πολίτες της στήριξης της ΕΕ προς την Ουκρανία
και του κατά κεφαλήν ΑΕΠ των αντίστοιχων χωρών τους. Με άλλα λόγια, οι χώρες με υψηλότερο
κατά  κεφαλήν ΑΕΠ είναι  πιθανότερο να  εγκρίνουν  τη  στήριξη  της  ΕΕ προς την  Ουκρανία.  Το
διάγραμμα δείχνει έναν μέτριο και θετικό συντελεστή συσχέτισης (0,39) με επίπεδο εμπιστοσύνης
να είναι στατιστικά σημαντικό σε περισσότερο από το 95 % των περιπτώσεων.
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Ο Θρύλος του 
χάρτη

Συνολικά, εγκρίνετε ή αποδοκιμάζετε την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
προς την Ουκρανία μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία; (% — σύνολο 
«Έγκριση»)
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Απότην  άλλη  πλευρά,  και  ίσως  ακόμη  πιο  αποκαλυπτικό  όσον  αφορά  το  πού  βρίσκεται  η
πλειοψηφία των ευρωπαίων πολιτών προσωπικά σε αυτό το ζήτημα, δεν υπάρχει σημαντική σχέση
μεταξύ του ποσοστού πληθωρισμού μιας χώρας και της έγκρισης από τους πολίτες της στήριξης
της ΕΕ προς την Ουκρανία. Ομοίως, το ποσοστό ανεργίας μιας χώρας δεν επηρεάζει το πόσο
πιθανό είναι οι πολίτες της να εγκρίνουν τη στήριξη της ΕΕ προς την Ουκρανία. Κανένας από τους
δύο  συντελεστές  συσχέτισης  δεν  είναι  σχετικός  (-0,08  για  τον  πληθωρισμό·  και  -0,17  για  την
ανεργία) και οι δύο δεν είναι στατιστικά σημαντικές (p=> 0,05).
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Θετική συσχέτιση: R(25) = 0,39, p &lt;0,5
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Κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε ΜΑΔ*

QA13 κατά κεφαλήν ΑΕΠ και έγκριση της στήριξης της ΕΕ προς την 
Ουκρανία
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Ακόμη  και  η  πλειοψηφία  των  πολιτών  της  ΕΕ  που  δυσκολεύονται  να  πληρώσουν  τους
λογαριασμούς εγκρίνει τη στάση της ΕΕ με την Ουκρανία (66 %) και μόνο το 31 % αποδοκιμάζει.
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Καμία συσχέτιση με τον πληθωρισμό: R(25) = -0,08, p= 0,68
Καμία συσχέτιση με την ανεργία: R(25) = -0,17, p= 0,41

Πληθωρισμός

Η ανεργία

Π
λη

θ
ω

ρ
ισ

μ
ό

ς 
κα

ι π
ο

σ
ο

σ
τό

 α
νε

ρ
γί

α
ς

Ποσοστό πολιτών που εγκρίνουν τη στήριξη της ΕΕ προς την 
Ουκρανία

Eurostat: ΕνΔΤΚ — Οκτώβριος 2022 (ετήσιος ρυθμός μεταβολής)
ΔΙΕΎΘΥΝΣΗ URL: 
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/PRC_HICP_MANR__custom_4056416/default/table 
[Ανακτήθηκε στις 06 Δεκεμβρίου 2022]
Eurostat: Ανεργία — Σεπτέμβριος 2022 (αναπροσαρμοσμένη σε έκταση)
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/UNE_RT_MSDEFAULTVIEW/default/table 
[Ανακτήθηκε στις 25 Νοεμβρίου 2022]

QA13 Επίπεδα πληθωρισμού/ανεργίας και έγκριση της στήριξης της ΕΕ προς την Ουκρανία

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/PRC_HICP_MANR__custom_4056416/default/table
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/UNE_RT_MSDEFAULTVIEW/default/table
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Η κοινωνικοδημογραφική ανάλυση δείχνει ότι οι ερωτηθέντες με ανώτερη εκπαίδευση, δηλαδή όσοι
εγκατέλειψαν την εκπαίδευση στην ηλικία των 20 ετών και άνω, είναι πιθανότερο να εγκρίνουν τη
στήριξη της ΕΕ προς την Ουκρανία μετά την εισβολή της Ρωσίας (81 %), σε σύγκριση με εκείνους
που έφυγαν στην ηλικία των 16-19 ετών (71 %) ή ηλικίας 15 ετών ή κάτω (66 %). Μεταξύ των
κοινωνικοεπαγγελματικών ομάδων, το ποσοστό που εγκρίνει τη στήριξη της ΕΕ είναι υψηλότερο
μεταξύ  των  διευθυντικών  στελεχών  (84 %)  και  χαμηλότερο  μεταξύ  των  οικιακών  (63 %).  Οι
νεώτεροι  ερωτηθέντες  είναι  ελαφρώς  πιο  πιθανό  να  εγκρίνουν  τη  στήριξη  της  ΕΕ  προς  την
Ουκρανία μετά την εισβολή της Ρωσίας (77 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών έναντι 73 %-75 %
στις μεγαλύτερες ηλικιακές ομάδες).

Η έγκριση της στήριξης της ΕΕ προς την Ουκρανία είναι υψηλότερη μεταξύ των ερωτηθέντων των
οποίων η συνολική εικόνα της ΕΕ είναι θετική (91 % έναντι 38 % των ερωτηθέντων των οποίων η
εικόνα της ΕΕ είναι αρνητική).

Συνολικά, εγκρίνετε ή αποδοκιμάζετε την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς την
Ουκρανία μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία; (% — ΕΕ)

ΣΥΝΟΛΟ «ΕΓΚΡΙΣΗ» Σύνολο «Αποδοκιμασία» Δεν ξέρω/Χωρίς

— — 65 —

Δεν ξέρω/Χωρίς απάντηση
3

Σύνολο 
«Αποδοκιμασία»

31

ΣΥΝΟΛΟ 
«ΕΓΚΡΙΣΗ»

66

Συνολικά, εγκρίνετε ή αποδοκιμάζετε την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς την 
Ουκρανία μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία;
Βάση = D60. Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δώδεκα μηνών, θα λέγατε ότι είχατε δυσκολίες να 
πληρώσετε τους λογαριασμούς σας στο τέλος του μήνα; — Το μεγαλύτερο μέρος του χρόνου & 
από καιρό σε καιρό

QA13 & D60 Τα δύο τρίτα των ατόμων που αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην 
πληρωμή λογαριασμών εγκρίνουν τη στήριξη της ΕΕ προς την Ουκρανία
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απάντηση

ΕΕ ΤΩΝ 27 74 23 3

Ηλικία

15-24 77 20 3

25-39 75 22 3

40-54 74 23 3

55+ 73 24 3

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 66 30 4

16-19 71 26 3

20+ 81 17 2

Ακόμα μελετώ 79 17 4

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 73 24 3

Μάνατζερ 84 14 2

Άλλα λευκά περιλαίμια 76 21 3

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 69 28 3

Άτομα σπιτιών 63 33 4

Άνεργοι 68 27 5

Συνταξιούχος 74 22 4

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 79 17 4

Εικόνα της ΕΕ

Σύνολο «θετικών» 91 8 1

Ουδέτερος 67 28 5

Σύνολο «αρνητικών» 38 59 3

Στη  συνέχεια,  ζητήθηκε  από  τους  ερωτηθέντες  να  εξετάσουν  λεπτομερέστερα  τις  διάφορες
ενέργειες  που έλαβε η ΕΕ για τη στήριξη της Ουκρανίας από την έναρξη του πολέμου,  όπως
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(Οκτ/Νοέμ 2022)

Κάπως εγκρίνω
42

Κάπως 
αποδοκιμάζουν

16

Αποδοκιμάστε 
έντονα

8

Δεν ξέρω/Χωρίς 
απάντηση

3

Εγκρίνω 
ανεπιφύλακτα

31

Ας σκεφτούμε τώρα λεπτομερέστερα τις διάφορες δράσεις που έχει αναλάβει η 
Ευρωπαϊκή Ένωση για τη στήριξη της Ουκρανίας από την έναρξη του πολέμου, 
όπως κυρώσεις κατά της ρωσικής κυβέρνησης ή οικονομική, στρατιωτική ή 
ανθρωπιστική στήριξη: εγκρίνετε ή απορρίπτετε αυτές τις ενέργειες; (% — ΕΕ 
ΤΩΝ 27)
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Ταυτόχρονα, ωστόσο, δεν υπάρχει σημαντική σχέση μεταξύ του ρυθμού πληθωρισμού μιας χώρας
και της έγκρισης από τους πολίτες των δράσεων της ΕΕ για τη στήριξη της Ουκρανίας. Ομοίως, το
ποσοστό ανεργίας μιας χώρας δεν επηρεάζει το πόσο πιθανό είναι οι πολίτες της να εγκρίνουν τις
δράσεις της ΕΕ για τη στήριξη της Ουκρανίας. Κανένας από τους δύο συντελεστές συσχέτισης δεν
είναι σχετικός (-0,07 για τον πληθωρισμό· και -0,2 για την ανεργία) και επίσης δεν είναι στατιστικά
σημαντικές (και στις δύο περιπτώσεις η τιμή p είναι υψηλότερη από 0,05).
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Ο Θρύλος του 
χάρτη

Ας σκεφτούμε τώρα λεπτομερέστερα τις διάφορες δράσεις που έχει αναλάβει η 
Ευρωπαϊκή Ένωση για τη στήριξη της Ουκρανίας από την έναρξη του πολέμου, όπως 
κυρώσεις κατά της ρωσικής κυβέρνησης ή οικονομική, στρατιωτική ή ανθρωπιστική 
στήριξη: εγκρίνετε ή απορρίπτετε αυτές τις ενέργειες; (% — σύνολο «Έγκριση»)

Θετική συσχέτιση: R(25) = 0,39, p &lt; 0,05
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Κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε ΜΑΔ*

Eurostat — κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε επίπεδο αγοραστικής δύναμης (ΜΑΔ) — 2021
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/TEC00114/default/table [Ανακτήθηκε στις 25 
Νοεμβρίου 2022]
* Το πρότυπο αγοραστικής δύναμης (ΜΑΔ) είναι μια τεχνητή νομισματική μονάδα που 
χρησιμοποιείται από την Eurostat για συγκρίσεις χωρών για την εξάλειψη των διαφορών επιπέδου 
τιμών μεταξύ των κρατών μελών.

QA14 κατά κεφαλήν ΑΕΠ και έγκριση των ειδικών δράσεων της ΕΕ για τη στήριξη 
της Ουκρανίας

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/TEC00114/default/table
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Ακόμη και η πλειονότητα των πολιτών των οποίων το βιοτικό επίπεδο έχει μειωθεί εγκρίνει τα ειδικά
μέτρα της ΕΕ για τη στήριξη της Ουκρανίας (67 %). Συγκριτικά, το 79 % των ατόμων των οποίων
το εισόδημα δεν έχει ακόμη μειωθεί και το 74 % όσων δεν έχουν αλλάξει/αυξήσει το βιοτικό τους
επίπεδο εγκρίνουν τα μέτρα για τη στήριξη της Ουκρανίας.
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Πληθωρισμός

Η ανεργία
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Ποσοστό πολιτών που εγκρίνουν τη στήριξη της ΕΕ προς την Ουκρανία

Eurostat: ΕνΔΤΚ — Οκτώβριος 2022 (ετήσιος ρυθμός μεταβολής)
ΔΙΕΎΘΥΝΣΗ URL: 
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/PRC_HICP_MANR__custom_4056416/default/table 
[Ανακτήθηκε στις 06 Δεκεμβρίου 2022]
Eurostat: Ανεργία — Σεπτέμβριος 2022 (αναπροσαρμοσμένη σε έκταση)
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/UNE_RT_MSDEFAULTVIEW/default/table [Ανακτήθηκε 
στις 25 Νοεμβρίου 2022]

QA14 Επίπεδα πληθωρισμού/ανεργίας και έγκριση των ειδικών δράσεων της ΕΕ για τη 
στήριξη της Ουκρανίας

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/PRC_HICP_MANR__custom_4056416/default/table
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/UNE_RT_MSDEFAULTVIEW/default/table
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Περαιτέρω κοινωνικοδημογραφικές αναλύσεις δείχνουν ότι οι ερωτηθέντες που εγκατέλειψαν την
εκπαίδευση στην ηλικία των 20 ετών και άνω είναι πιθανότερο να εγκρίνουν τις δράσεις της ΕΕ για
τη στήριξη της Ουκρανίας (80 %), σε σύγκριση με εκείνους που έφυγαν στην ηλικία των 16-19 ετών
(69 %)  ή  ηλικίας  15  ετών  ή  κάτω  (64 %).  Μεταξύ  των  κοινωνικοεπαγγελματικών  ομάδων,  το
ποσοστό που εγκρίνει τη στήριξη της ΕΕ είναι το υψηλότερο μεταξύ των διευθυντικών στελεχών
(82 %) και των σπουδαστών (79 %), ενώ το ποσοστό αυτό είναι χαμηλότερο μεταξύ των ιδιωτών
(63 %).

Η έγκριση των δράσεων της ΕΕ είναι υψηλότερη μεταξύ των ερωτηθέντων των οποίων η συνολική
εικόνα της ΕΕ είναι θετική (90 % έναντι 36 % των ερωτηθέντων των οποίων η εικόνα της ΕΕ είναι
αρνητική). Η στάση απέναντι στις δράσεις της ΕΕ συνδέεται επίσης στενά με τα συνολικά επίπεδα
έγκρισης για τη στήριξη της ΕΕ προς την Ουκρανία. Μεταξύ εκείνων που εγκρίνουν τη στήριξη της
ΕΕ προς την Ουκρανία, το 93 % εγκρίνει επίσης τις συγκεκριμένες δράσεις που έχει αναλάβει η
ΕΕ.

Ας σκεφτούμε τώρα λεπτομερέστερα τις διάφορες δράσεις που έχει αναλάβει η Ευρωπαϊκή
Ένωση για τη στήριξη της Ουκρανίας από την έναρξη του πολέμου, όπως κυρώσεις κατά
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ΕΓΚΡΙΣΗ Αποδοκιμάζω

Ήδη μειωμένο βιοτικό 
επίπεδο

Δεν έχει μειωθεί το βιοτικό 
επίπεδο, αλλά θα

Δεν αλλάζει/αυξάνεται 
το βιοτικό επίπεδο

Βάση = QA17. Πολλά στοιχεία, όπως οι συνέπειες της πανδημίας covld-19, ο πόλεμος στην Ουκρανία 
και η αύξηση του πληθωρισμού και των τιμών, επηρεάζουν την παγκόσμια οικονομία, 
συμπεριλαμβανομένων των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Λαμβάνοντας υπόψη το 
προσωπικό σας επίπεδο διαβίωσης (π.χ. το go και τις υπηρεσίες που μπορείτε να αντέξετε 
οικονομικά), ποια από αυτές τις δηλώσεις έρχεται πιο κοντά στην προσωπική σας κατάσταση;

Ας σκεφτούμε τώρα λεπτομερέστερα τις διάφορες δράσεις που έχει αναλάβει η Ευρωπαϊκή 
Ένωση για τη στήριξη της Ουκρανίας από την έναρξη του πολέμου, όπως κυρώσεις κατά της 
ρωσικής κυβέρνησης ή οικονομική, στρατιωτική ή ανθρωπιστική στήριξη: εγκρίνετε ή 
απορρίπτετε αυτές τις ενέργειες; 
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της ρωσικής κυβέρνησης ή οικονομική, στρατιωτική ή ανθρωπιστική στήριξη: εγκρίνετε ή
απορρίπτετε αυτές τις ενέργειες; (%)

ΣΥΝΟΛΟ «ΕΓΚΡΙΣΗ» Σύνολο «Αποδοκιμασία»
Δεν ξέρω/Χωρίς

απάντηση

ΕΕ ΤΩΝ 27 73 24 3

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 64 31 5

16-19 69 28 3

20+ 80 18 2

Ακόμα μελετώ 79 17 4

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 70 26 4

Μάνατζερ 82 16 2

Άλλα λευκά περιλαίμια 76 22 2

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 69 28 3

Άτομα σπιτιών 63 32 5

Άνεργοι 67 30 3

Συνταξιούχος 73 24 3

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 79 17 4

Εικόνα της ΕΕ

Σύνολο «θετικών» 90 9 1

Ουδέτερος 67 29 4

Σύνολο «αρνητικών» 36 61 3

Έγκριση της στήριξης της ΕΕ προς την 
Ουκρανία

ΕΓΚΡΙΣΗ 93 6 1

Αποδοκιμάζω 15 83 2

— — 70 —
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3.2 Ικανοποίηση της συνεργασίας των κρατών μελών
Εκτός από την έγκριση της στήριξης της ΕΕ προς την Ουκρανία, η πλειονότητα των Ευρωπαίων
είναι θετική όσον αφορά τον τρόπο συνεργασίας των κρατών μελών. Σχεδόν έξι στους δέκα
πολίτες (58 %) δηλώνουν ικανοποιημένοι από τη συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ για
την αντιμετώπιση των συνεπειών του πολέμου στην Ουκρανία, ενώ σχεδόν τέσσερις στους δέκα
(37 %) δεν είναι ικανοποιημένοι.

Σε 23 κράτη μέλη, η πλειονότητα των ερωτηθέντων είναι ικανοποιημένη από τη συνεργασία μεταξύ
των κρατών μελών της ΕΕ για την αντιμετώπιση των συνεπειών του πολέμου στην Ουκρανία. Η
ικανοποίηση  είναι  υψηλότερη  μεταξύ  των  ερωτηθέντων  στην  Ιρλανδία  (84 %),  τη  Δανία,  την
Πορτογαλία (και οι δύο 83 %), τη Σουηδία (81 %) και τη Φινλανδία (80 %).

— — 71 —

(Οκτ/Nov2022)

Σύνολο «Δεν 
ικανοποιείται»

37

Δεν ξέρω/Χωρίς απάντηση
5

Σύνολο 
«ικανοποιημένο

ς»
58

Πόσο ικανοποιημένοι ή όχι είστε από τη συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ 
για την αντιμετώπιση των συνεπειών του πολέμου στην Ουκρανία; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)
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Σε τέσσερα κράτη μέλη, η πλειοψηφία δεν είναι ικανοποιημένη: Ελλάδα (61 %), Κύπρος (56 %),
Σλοβακία (54 %) και Βουλγαρία (50 %).

Στην  κοινωνικοδημογραφική  ανάλυση,  η  ικανοποίηση  από  τη  συνεργασία  μεταξύ  των  κρατών
μελών της ΕΕ για την αντιμετώπιση των συνεπειών του πολέμου στην Ουκρανία είναι υψηλότερη
μεταξύ των ερωτηθέντων που εγκατέλειψαν την εκπαίδευση στην ηλικία των 20 ετών και άνω
(64 %) απ’ ό,τι μεταξύ εκείνων που έφυγαν στην ηλικία των 16-19 ετών (54 %) ή ηλικίας 15 ετών ή
κάτω  (51 %).  Μεταξύ  των  κοινωνικο-επαγγελματικών  ομάδων,  η  ικανοποίηση  είναι  υψηλότερη
μεταξύ των διευθυντικών στελεχών (66 %),  των φοιτητών (63 %) και  άλλων εργαζομένων στον
τομέα του λευκού κολάρου (62 %), ενώ είναι χαμηλότερη μεταξύ των ατόμων που εργάζονται στο
σπίτι (48 %).

Οι ερωτηθέντες που σπάνια ή ποτέ δυσκολεύονται να πληρώσουν τους λογαριασμούς είναι επίσης
πιο πιθανό να ικανοποιηθούν (62 %) από εκείνους που αντιμετωπίζουν δυσκολίες τις περισσότερες
φορές (41 %). Οι νεώτεροι ερωτηθέντες είναι ελαφρώς πιο πιθανό να είναι ικανοποιημένοι από
τους ερωτηθέντες μεγαλύτερης ηλικίας (62 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών έναντι  56 % των
ατόμων ηλικίας 55 ετών+).

Η ικανοποίηση από τη συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ είναι υψηλότερη μεταξύ των
ερωτηθέντων  των  οποίων  η  συνολική  εικόνα  της  ΕΕ  είναι  θετική  (77 %  έναντι  19 %  των
ερωτηθέντων που απεικονίζουν την ΕΕ είναι αρνητική).

Για άλλη μια φορά, οι στάσεις συνδέονται στενά με τα συνολικά επίπεδα έγκρισης για τη στήριξη
της ΕΕ προς την Ουκρανία. Μεταξύ εκείνων που εγκρίνουν τη στήριξη της ΕΕ προς την Ουκρανία,
το 72 % είναι ικανοποιημένοι με τη συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ, σε σύγκριση με
το 14 % εκείνων που αποδοκιμάζουν τη στήριξη της ΕΕ προς την Ουκρανία. Από εκείνους που
είναι  ικανοποιημένοι με  τη συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών, το 68 % επιθυμεί το ΕΚ να
διαδραματίσει σημαντικότερο ρόλο.
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Σύνολο 
«ικανοποιημένος»

Σύνολο «Δεν ικανοποιείται» Δεν ξέρω/Χωρίς 
απάντηση

Πόσο ικανοποιημένοι ή όχι είστε από τη συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ για την 
αντιμετώπιση των συνεπειών του πολέμου στην Ουκρανία; (%)
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Πόσο ικανοποιημένοι ή όχι είστε από τη συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ για
την αντιμετώπιση των συνεπειών του πολέμου στην Ουκρανία; (% — ΕΕ)

Σύνολο
«ικανοποιημένος»

Σύνολο «Δεν
ικανοποιείται»

Δεν ξέρω/Χωρίς
Απάντηση

ΕΕ ΤΩΝ 27 58 37 5

Ηλικία

15-24 62 31 7

25-39 59 37 4

40-54 57 39 4

55+ 56 39 5

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 51 42 7

16-19 54 41 5

20+ 64 32 4

Ακόμα μελετώ 63 30 7

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 55 42 3

Μάνατζερ 66 31 3

Άλλα λευκά περιλαίμια 62 35 3

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 54 42 4

Άτομα σπιτιών 48 43 9

Άνεργοι 53 39 8

Συνταξιούχος 56 38 6

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 63 30 7

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 41 52 7

Από καιρό σε καιρό 55 41 4

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 62 33 5

Ο ρόλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

Πιο σημαντικό 68 30 2

Λιγότερο σημαντικό 40 56 4

Καμία αλλαγή 62 29 9

Έγκριση της στήριξης της ΕΕ προς την 
Ουκρανία

ΕΓΚΡΙΣΗ 72 24 4

Αποδοκιμάζω 14 83 3

— — 73 —
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3.3 Λίγη εμπιστοσύνη ότι η ζωή θα παραμείνει αμετάβλητη
Μόνο  το  ένα  τρίτο  των  πολιτών  (33 %)  είναι  πεπεισμένοι  ότι  η  ζωή  τους  θα  παραμείνει
αμετάβλητη ως αποτέλεσμα του πολέμου στην Ουκρανία και των πιθανών συνεπειών του (-4
ποσοστιαίες μονάδες από τον Απρίλιο έως τον Μάιο του 2022). Μόνο το 4 % (καμία αλλαγή) είναι
«πολύ βέβαιοι» ότι αυτό θα συμβεί. Η πλειοψηφία (65 %, + 4 ποσοστιαίες μονάδες) δηλώνει ότι δεν
είναι πεπεισμένη ότι αυτό θα συμβεί, με το 22 % να είναι «χωρίς αυτοπεποίθηση» (+ 4 εκατοστιαίες
μονάδες).

ΗΙρλανδία (50 %) είναι το μόνο κράτος μέλος της ΕΕ όπου η πλειονότητα των ερωτηθέντων είναι
βέβαιοι ότι η ζωή τους θα παραμείνει αμετάβλητη ως αποτέλεσμα του πολέμου στην Ουκρανία και
των πιθανών συνεπειών του,  αν  και  στη  Μάλτα οι  ίσες αναλογίες  είναι  σίγουροι  και  δεν  είναι
σίγουροι (48 %).

Στο άλλο άκρο του φάσματος, μόνο το 10 % στην Ελλάδα, το 16 % στη Σλοβακία και το 17 % τόσο
στην Κύπρο όσο και στη Λιθουανία πιστεύουν ότι η ζωή τους θα παραμείνει αμετάβλητη.

Σε γενικές γραμμές, οι ερωτηθέντες στις ανατολικές περιοχές της Ευρώπης είναι λιγότερο σίγουροι
ότι η ζωή τους θα παραμείνει αμετάβλητη ως αποτέλεσμα του πολέμου στην Ουκρανία και των
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(Οκτ/Νο 2022 — Απρ/Μάιος 2022)

Δεν είμαι καθόλου 
σίγουρος
22 (+ 4)

Δεν είμαι πολύ σίγουρος
43 (=)

Δεν ξέρω
2 (=)

Πολύ σιγουριά
4 (=)

Αρκετά σίγουρος
29 (-4)

Λαμβάνοντας υπόψη τον πόλεμο στην Ουκρανία και τις πιθανές συνέπειές του στη 
ζωή σας, πόσο σίγουροι αισθάνεστε ότι η ζωή σας θα συνεχιστεί αμετάβλητη; (% — 
ΕΕ ΤΩΝ 27)
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πιθανών συνεπειών του. Αυτό ισχύει ιδίως για ορισμένες από τις χώρες που συνορεύουν με την
Ουκρανία ή τη Ρωσία, όπως οι χώρες της Βαλτικής Εσθονίας, Λετονίας και Λιθουανίας.
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Από τον Απρίλιο έως τον Μάιο του 2022, η εμπιστοσύνη ότι η ζωή παραμένει αμετάβλητη έχει
αυξηθεί  σε  τέσσερα  κράτη  μέλη  της  ΕΕ:  Βουλγαρία  (30 %,  + 5  ποσοστιαίες  μονάδες),  Τσεχία
(21 %, + 4 εκατοστιαίες μονάδες), Σλοβακία (16 %, + 4 ποσοστιαίες μονάδες) και Κροατία (36 %,
+ 3 εκατοστιαίες μονάδες). Ωστόσο, η αισιοδοξία μειώθηκε σε 12 χώρες, κυρίως στη Δανία (45 %, -
16 εκατοστιαίες μονάδες), στην Ισπανία (24 %, -11 εκατοστιαίες μονάδες), στη Γερμανία (32 %, -8
ποσοστιαίες  μονάδες)  και  στην  Πορτογαλία  (33 %,  -8  εκατοστιαίες  μονάδες).  Δεν  έχει  υπάρξει
καμία αλλαγή ή σχεδόν καμία αλλαγή σε έντεκα χώρες.

Ως αποτέλεσμα αυτών των αλλαγών, η αρνητική άποψη είναι πλέον κυρίαρχη στη Δανία.
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Ο Θρύλος του 
χάρτη

Λαμβάνοντας υπόψη τον πόλεμο στην Ουκρανία και τις πιθανές συνέπειές 
του στη ζωή σας, πόσο σίγουροι αισθάνεστε ότι η ζωή σας θα συνεχιστεί 
αμετάβλητη; (% — σύνολο «Δεν είμαι σίγουρος»)
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Εξετάζοντας τη σχέση μεταξύ της οικονομικής κατάστασης στα κράτη μέλη και της εμπιστοσύνης
των πολιτών ότι η ζωή τους θα παραμείνει αμετάβλητη, ίσως δεν προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι
σε χώρες με μικρότερο κατά κεφαλήν ΑΕΠ οι πολίτες είναι πιθανότερο να αισθάνονται ότι η ζωή
τους μπορεί να αλλάξει. Για παράδειγμα, στην Ελλάδα, μόλις το 10 % είναι πεπεισμένοι ότι η ζωή
τους θα παραμείνει η ίδια, ενώ οι μισοί από τους Ιρλανδούς είναι βέβαιοι ότι η ζωή τους δεν θα
αλλάξει. Όπως φαίνεται στο παρακάτω διάγραμμα, μια συσχέτιση βρίσκεται κατά την ανάλυση των
δύο μεταβλητών μαζί. Ο συντελεστής συσχέτισης (0,49) δείχνει μια θετική και στατιστικά σημαντική
σχέση μεταξύ των μεταβλητών (p-value & 0,01).
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Απρ/Μάιος 2022
Οκτ/Νο 2022

Εξέλιξη Οκτ/Νο 2022 
— Απρ/Μάιος 2022

Λαμβάνοντας υπόψη τον πόλεμο στην Ουκρανία και τις πιθανές συνέπειές του στη ζωή σας, 
πόσο σίγουροι αισθάνεστε ότι η ζωή σας θα συνεχιστεί αμετάβλητη; (% — σύνολο 
«Εμπιστοσύνη»)
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Κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε ΜΑΔ*

Eurostat — κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε επίπεδο αγοραστικής δύναμης (ΜΑΔ) -» 2021
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/TECOO1_14/default/table [Ανακτήθηκε στις 25 
Νοεμβρίου 2022]
* Το πρότυπο αγοραστικής δύναμης (ΜΑΔ) είναι μια τεχνητή νομισματική μονάδα που 
χρησιμοποιείται από την Eurostat για συγκρίσεις ανά χώρα για την εξάλειψη των διαφορών επιπέδου 
τιμών μεταξύ των κρατών μελών.

QA12 κατά κεφαλήν ΑΕΠ και εμπιστοσύνη ότι η ζωή θα παραμείνει 
αμετάβλητη

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/TECOO1_14/default/table
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Τα αποτελέσματα της κοινωνικοδημογραφικής ανάλυσης δείχνουν ότι οι άνδρες είναι ελαφρώς πιο
πιθανό από τις γυναίκες να είναι σίγουροι ότι η ζωή τους θα συνεχιστεί αμετάβλητη ως αποτέλεσμα
του πολέμου στην Ουκρανία και των πιθανών συνεπειών του (36 % έναντι 31 %). Τα άτομα ηλικίας
15-24 ετών είναι  πιο πιθανό να έχουν αυτή την εμπιστοσύνη,  ιδίως σε σύγκριση με τα άτομα
ηλικίας 55+ (40 % έναντι 32 %).

Τα διευθυντικά στελέχη και οι φοιτητές (και οι δύο 40 %) είναι πιο πιθανό να είναι σίγουροι από
άλλες κοινωνικο-επαγγελματικές ομάδες, ιδίως τους οικιακούς (25 %) και τους άνεργους (26 %).
Όσο λιγότερες οικονομικές δυσκολίες αντιμετωπίζει ένας ερωτώμενος, τόσο πιο πιθανό είναι να
είναι  σίγουροι  ότι  η  ζωή  τους  θα  παραμείνει  αμετάβλητη  ως  αποτέλεσμα  του  πολέμου  στην
Ουκρανία: 35 % που αντιμετωπίζουν τις λιγότερες δυσκολίες είναι σίγουροι,  σε σύγκριση με το
21 % που αντιμετωπίζουν τις περισσότερες οικονομικές δυσκολίες.

Οι ερωτηθέντες που είναι θετικοί όσον αφορά τις δράσεις της ΕΕ για τη στήριξη της Ουκρανίας και
τη συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών, είναι πιο πεπεισμένοι ότι η ζωή τους θα παραμείνει
αμετάβλητη. Για παράδειγμα, το 40 % όσων εγκρίνουν τις ενέργειες της ΕΕ από την έναρξη του
πολέμου είναι πεπεισμένοι ότι η ζωή τους θα παραμείνει αμετάβλητη, σε σύγκριση με το 18 %
εκείνων που αποδοκιμάζουν αυτές τις ενέργειες.

Οι ερωτηθέντες που πιστεύουν ότι τα πρόσφατα γεγονότα, συμπεριλαμβανομένου του πολέμου
στην Ουκρανία, δεν θα έχουν καμία επίπτωση στο βιοτικό τους επίπεδο είναι πιο πιθανό να είναι
σίγουροι ότι η ζωή τους θα παραμείνει αμετάβλητη (54 %), σε σύγκριση με εκείνους των οποίων το
βιοτικό επίπεδο δεν έχει ακόμη επηρεαστεί, αλλά που πιστεύουν ότι θα συμβεί το επόμενο έτος
(38 %) και εκείνους των οποίων το βιοτικό επίπεδο έχει ήδη επηρεαστεί (23 %).
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Λαμβάνοντας υπόψη τον πόλεμο στην Ουκρανία και τις πιθανές συνέπειές του στη ζωή
σας, πόσο σίγουροι αισθάνεστε ότι η ζωή σας θα συνεχιστεί αμετάβλητη; (%-ΕΕ)

Σύνολο «εμπιστοσύνη» 
Σύνολο «Μη

Εμπιστοσύνη»
Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 33 65 2

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 36 63 1

Γυναίκα 31 67 2

Ηλικία

15-24 40 57 3

25-39 35 64 1

40-54 33 66 1

55+ 32 66 2

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 33 65 2

Μάνατζερ 40 59 1

Άλλα λευκά περιλαίμια 38 61 1

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 31 68 1

Άτομα σπιτιών 25 74 1

Άνεργοι 26 73 1

Συνταξιούχος 31 67 2

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 40 57 3

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 21 78 1

Από καιρό σε καιρό 34 65 1

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 35 63 2

Έγκριση της στήριξης της ΕΕ προς την 
Ουκρανία

ΕΓΚΡΙΣΗ 40 59 1

Αποδοκιμάζω 18 81 1

Το βιοτικό σας επίπεδο έχει...

Έχει ήδη μειωθεί 23 76 1

Δεν θα μειωθεί ακόμα, αλλά θα 38 61 1

Δεν αλλάζει/αυξάνεται 54 45 1

Συνολικά, η σαφής πλειοψηφία των πολιτών που εγκρίνουν τις δράσεις και τη στήριξη της ΕΕ προς
την  Ουκρανία  θέλουν  το  ΕΚ  να  διαδραματίσει  σημαντικότερο  ρόλο  (62 % όσων  εγκρίνουν  τη
στήριξη της ΕΕ προς την Ουκρανία και 62 % όσων εγκρίνουν συγκεκριμένες δράσεις της ΕΕ).
Υπάρχει επίσης μια πλειοψηφία που θα ήθελε το ΕΚ να διαδραματίσει σημαντικότερο ρόλο (51 %)
μεταξύ εκείνων που πιστεύουν ότι η ζωή τους θα αλλάξει.
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Λιγότερο σημαντικός ρόλος του ΕΚ Σημαντικότερος ρόλος του ΕΚ

Όσοι εγκρίνουν τη 
στήριξη της ΕΕ προς την 
Ουκρανία

Όσοι εγκρίνουν τις 
ενέργειες της ΕΕ για τη 
στήριξη της Ουκρανίας

Όσοι δεν είναι σίγουροι 
για τη ζωή τους θα 
παραμείνουν 
αμετάβλητοι.

QA4 Υπό το πρίσμα της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία, οι πολίτες θέλουν το 
ΕΚ να διαδραματίσει σημαντικότερο ρόλο

Βάση = QA13 Σκεφτείτε τον πόλεμο στην Ουκρανία και τις πιθανές συνέπειές του στη ζωή σας, πόσο 
σίγουροι αισθάνεστε ότι η ζωή σας θα συνεχιστεί αμετάβλητη;
Βάση = QA14 Ας σκεφτούμε τώρα λεπτομερέστερα τις διάφορες δράσεις που έχει αναλάβει η Ευρωπαϊκή 
Ένωση για τη στήριξη της Ουκρανίας από την έναρξη του πολέμου, όπως κυρώσεις κατά της ρωσικής 
κυβέρνησης ή οικονομική, στρατιωτική ή ανθρωπιστική στήριξη: εγκρίνετε ή απορρίπτετε αυτές τις 
ενέργειες;
Βάση = QA12 Σκεφτείτε τον πόλεμο στην Ουκρανία και τις πιθανές συνέπειές του στη ζωή σας, πόσο 
σίγουροι αισθάνεστε ότι η ζωή σας θα συνεχιστεί αμετάβλητη;
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Ο IV. Η ΕΕ ΚΑΙ ΤΟ ΕΚ ΣΤΑ ΜΆΤΙΑ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΏΝ
Το  παρόν  κεφάλαιο  επικεντρώνεται  στις  αντιλήψεις  των  πολιτών  για  την  ΕΕ  και  το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Ξεκινά εξετάζοντας τις αντιλήψεις για τον ρόλο του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου, τις βασικές αξίες και προτεραιότητες που θα πρέπει να υπερασπιστεί και την
εικόνα  που  έχει  μεταξύ  των  πολιτών.  Το  δεύτερο  μισό  του  κεφαλαίου  κινείται  για  να
επικεντρωθεί  στις  αντιλήψεις  για  την  ΕΕ,  συμπεριλαμβανομένης  της  σημασίας  της
προσχώρησης στην ΕΕ και των οφελών που αποφέρει.

Η  προηγούμενη  έρευνα  τον  Απρίλιο-Μάιο  2022  έδειξε  την  εικόνα  του  Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και της ΕΕ σε υψηλά επίπεδα ρεκόρ. Ενώ αυτά τα πολύ υψηλά επίπεδα δεν
έχουν διατηρηθεί στην τρέχουσα έρευνα, η μακροπρόθεσμη εικόνα παραμένει θετική, με τη
στάση να παραμένει στα ενθαρρυντικά επίπεδα που καταγράφηκαν κατά το τελευταίο έτος
περίπου, παρά τις προκλήσεις του πολέμου στην Ουκρανία, την πανδημία Covid-19 και το
αυξανόμενο κόστος ζωής.

Ως  ένδειξη  της  ευρωπαϊκής  ανθεκτικότητας  και  ενότητας,  οι  Ευρωπαίοι  θεωρούν  την
υπεράσπιση  των  κοινών  ευρωπαϊκών  αξιών,  όπως  η  δημοκρατία,  ως  προτεραιότητα,
παράλληλα με αξίες όπως η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, η ελευθερία του
λόγου και της σκέψης και το κράτος δικαίου. Όσον αφορά τις πολιτικές προτεραιότητες, οι
πολίτες επιθυμούν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να επικεντρωθεί  στην καταπολέμηση της
φτώχειας και  του κοινωνικού αποκλεισμού,  στο ζήτημα της δημόσιας υγείας,  καθώς και
στην οικονομία και τη δημιουργία θέσεων εργασίας.

Σχεδόν τα τρία τέταρτα των Ευρωπαίων δηλώνουν ότι η χώρα τους επωφελήθηκε από το
γεγονός ότι είναι μέλος της ΕΕ, ένας σταθερός δείκτης που υποστηρίζει τα σημάδια της
συνολικής ανθεκτικότητας του πληθυσμού της ΕΕ. Ο κύριος λόγος για τον οποίο η χώρα
τους επωφελήθηκε από την ένταξή της στην ΕΕ είναι η συμβολή της ΕΕ στη διατήρηση της
ειρήνης και στην ενίσχυση της ασφάλειας, αποτέλεσμα που έχει αυξηθεί σημαντικά από τον
Οκτώβριο/Νοέμβριος  2021  και  το  μεγαλύτερο  μεταξύ  των  θεμάτων  που  τίθενται  στην
παρούσα  ερώτηση.  Μεταξύ  των  άλλων  λόγων  που  προβάλλονται  για  να  ωφεληθεί  η
συνεργασία μεταξύ των χωρών της ΕΕ και η συμβολή της ΕΕ στην οικονομική ανάπτυξη της
χώρας ξεχωρίζουν.

4.1 Ρόλος και αντίληψη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
Η  παρούσα  ενότητα  επικεντρώνεται  στην  εικόνα  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  μεταξύ  των
πολιτών, στον τρόπο με τον οποίο γίνεται αντιληπτός ο μελλοντικός του ρόλος και στον τρόπο με
τον οποίο οι πολίτες αντιλαμβάνονται τις προτεραιότητες και τις βασικές αξίες του. Η εικόνα του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου παρέμεινε σε υψηλό επίπεδο, με ισχυρές απαιτήσεις για την ενίσχυση
του  ρόλου  του.  Επιπλέον,  υπάρχει  ευρεία  υποστήριξη  στο  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο  για  την
υπεράσπιση αξιών όπως η δημοκρατία και για την ιεράρχηση ζητημάτων όπως η φτώχεια και ο
κοινωνικός  αποκλεισμός,  και  αυτές  οι  αξίες  και  προτεραιότητες  παρέμειναν σταθερές παρά τις
προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Ευρώπη.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα πρέπει να υπερασπιστεί τη δημοκρατία κατά προτεραιότητα. Αυτή
εξακολουθεί να είναι η νούμερο ένα αξία για τους πολίτες (36 %, -2 ποσοστιαίες μονάδες από τον
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Απρίλιο  έως  τον  Μάιο  του  2022).  Τουλάχιστον  ένας  στους  πέντε  θεωρεί  ότι  το  Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο  θα  πρέπει  να  δώσει  προτεραιότητα  στην  προάσπιση  της  προστασίας  των
ανθρωπίνων  δικαιωμάτων  στην  ΕΕ  και  παγκοσμίως  (29 %,  + 2  εκατοστιαίες  μονάδες),  την
ελευθερία του λόγου και της σκέψης (28 %, + 1 εκατοστιαία μονάδα), το κράτος δικαίου (24 %, + 2
εκατοστιαίες  μονάδες),  την  αλληλεγγύη  μεταξύ  των  κρατών  μελών  της  ΕΕ  και  μεταξύ  των
περιφερειών της (23 %, + 3 εκατοστιαίες μονάδες) και την ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών
(21 %, -2 σ.). Όλες οι άλλες τιμές αναφέρονται από λιγότερους από έναν στους πέντε ερωτηθέντες.

Τα αποτελέσματα παρέμειναν σταθερά από τον Απρίλιο έως τον Μάιο του 2022. Μόνο δύο σημεία
δείχνουν αλλαγή άνω των δύο ποσοστιαίων μονάδων: αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών της
ΕΕ και μεταξύ των περιφερειών της (23 %, + 3 εκατοστιαίες μονάδες) και σεβασμός των εθνικών
ταυτοτήτων,  πολιτισμών  και  παραδόσεων  στα  κράτη  μέλη  της  ΕΕ  (17 %,  + 3  εκατοστιαίες
μονάδες).

Σε  σύγκριση  με  τα  αποτελέσματα  του  φθινοπώρου του  2021,  που  συλλέχθηκαν  πριν  από τη
ρωσική εισβολή στην Ουκρανία, ωστόσο, παρατηρούνται ορισμένες πιο αξιοσημείωτες αυξήσεις. Η
δημοκρατία,  η  αλληλεγγύη  μεταξύ  των  κρατών  μελών της  ΕΕ και  των  περιφερειών  της  και  η
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Οκτ/Νο 2022

Απρ/Μάιος 2022

Εξέλιξη Οκτ/Νο 2022 — 
Απρ/Μάιος 2022

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙ
Α

Η προστασία των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων στην ΕΕ και 

παγκοσμίως
Ελευθερία του λόγου και της σκέψης

Το κράτος δικαίου

Αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών 
της ΕΕ και μεταξύ των περιφερειών της

Ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών

Ανεκτικότητα και σεβασμός της 
διαφορετικότητας στην κοινωνία

Ανθρώπινη αξιοπρέπεια, συμπεριλαμβανομένης 
της απαγόρευσης της θανατικής ποινής, των 

βασανιστηρίων ή της δουλείας
Ο σεβασμός των εθνικών ταυτοτήτων, πολιτισμών 

και παραδόσεων στα κράτη μέλη της ΕΕ

Ελεύθερη κυκλοφορία
Η καταπολέμηση των διακρίσεων και η 

προστασία των μειονοτήτων

Αλληλεγγύη μεταξύ της ΕΕ και των φτωχών χωρών 
του κόσμου

Ελευθερία της θρησκείας και των 
πεποιθήσεων

Το δικαίωμα αίτησης ασύλου από διώξεις

Άλλα (αυθόρμητα)

Κανένα (αυθόρμητο)

Άρνηση (αυθόρμητη)

Δεν ξέρω

QA5ab Κατά τη γνώμη σας, ποιες από τις ακόλουθες αξίες θα πρέπει να υπερασπιστεί 
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κατά προτεραιότητα; Πρώτα απ’ όλα; Και μετά; (Το πολύ 3 
απαντήσεις) (% — ΕΕ27)
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προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην ΕΕ και παγκοσμίως αυξήθηκαν όλες κατά τέσσερις
ποσοστιαίες μονάδες, ενώ αυξήθηκε επίσης ο σεβασμός των εθνικών ταυτοτήτων και πολιτισμών
(+ 3 εκατοστιαίες μονάδες) και του κράτους δικαίου (+ 2 εκατοστιαίες μονάδες). Οι περισσότερες
εναπομένουσες αξίες για την υπεράσπιση του ΕΚ κατά προτεραιότητα παρέμειναν πολύ σταθερές
από πριν από την εισβολή της Ρωσίας, με τη μόνη μείωση που παρατηρήθηκε για την ισότητα
μεταξύ ανδρών και γυναικών (-3 σ.).

Σε 13 χώρες, οι ερωτηθέντες πιστεύουν ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο πρέπει να υπερασπιστεί τη
δημοκρατία κατά προτεραιότητα. Η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων θεωρείται  ύψιστη
προτεραιότητα (ή κοινή ύψιστη προτεραιότητα) σε εννέα χώρες. Η ελευθερία του λόγου και της
σκέψης είναι η περισσότερο αναφερόμενη (ή κοινή περισσότερο αναφερόμενη) αξία σε τέσσερα
κράτη  μέλη.  Το  κράτος  δικαίου  κατατάσσεται  από  κοινού  στην  κορυφή  της  Σλοβενίας  και  της
Βουλγαρίας.
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Την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, 
συμπεριλαμβανομένης της απαγόρευσης της 
θανατικής ποινής, των βασανιστηρίων ή της 

δουλείας· 17 %

Ελεύθερη κυκλοφορία 16 %

Ανοχή και σεβασμός της διαφορετικότητας 
στην κοινωνία: 16 % 

Η καταπολέμηση των διακρίσεων και η 
προστασία των μειονοτήτων: 14 %

Ο σεβασμός των εθνικών ταυτοτήτων, 
πολιτισμών και παραδόσεων στα κράτη μέλη 

της ΕΕ: 14 %

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ: 36 %

Η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
στην ΕΕ και παγκοσμίως: 29 %

Ελευθερία λόγου και σκέψης: 29 %

Το κράτος δικαίου: 24 %

Αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών της 
ΕΕ και μεταξύ των περιφερειών της: 23 %

Ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών: 21 %

Ο σεβασμός των εθνικών ταυτοτήτων, 
πολιτισμών και παραδόσεων στα κράτη 
μέλη της ΕΕ: 17 %

Ανοχή και σεβασμός της διαφορετικότητας στην 
κοινωνία: 17 %

Ανθρώπινη αξιοπρέπεια, 
συμπεριλαμβανομένης της απαγόρευσης 
της θανατικής ποινής, βασανιστηρίων ή 
δουλείας: L7 %

Ελεύθερη κυκλοφορία: L5 %
Η καταπολέμηση των διακρίσεων και η προστασία 
των μειονοτήτων: 14 %

Αλληλεγγύη μεταξύ της ΕΕ και των 
φτωχών χωρών του κόσμου: 13 %
Ελευθερία θρησκείας και πεποιθήσεων: 
8 %
Το δικαίωμα αίτησης ασύλου λόγω δίωξης: 5 %

QA5ab Κατά τη γνώμη σας, ποιες από τις ακόλουθες αξίες θα πρέπει να υπερασπιστεί το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κατά προτεραιότητα; Πρώτα απ’ όλα; Και μετά; (Μέγιστο 3 
απαντήσεις) 
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Η ελεύθερη κυκλοφορία είναι η υψηλότερη κοινή απάντηση στη Βουλγαρία, ενώ η Γαλλία (41 %)
είναι η μόνη χώρα όπου η ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών αποτελεί την πλέον αναφερόμενη
προτεραιότητα.  Ο σεβασμός των εθνικών ταυτοτήτων,  πολιτισμών και  παραδόσεων στα κράτη
μέλη της ΕΕ κατατάσσεται στην υψηλότερη θέση στην Εσθονία.

Η δημοκρατία κατατάσσεται στις τρεις πρώτες αξίες σε 21 χώρες. Ωστόσο, τα ποσοστά που το
αναφέρουν  ποικίλλουν  σημαντικά,  από  51 %  στη  Σουηδία,  48 %  στη  Γερμανία  και  45 % στη
Φινλανδία, έως 20 % στην Κροατία και τη Σλοβακία.

Η προάσπιση της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην ΕΕ και παγκοσμίως
κατατάσσεται στις τρεις πρώτες θέσεις σε 22 χώρες. Η τιμή αυτή αναφέρεται ευρύτερα στη Σουηδία
(49 %), στην Κύπρο (44 %) και στις Κάτω Χώρες (42 %) και λιγότερο στην Ιταλία (21 %) και στη
Βουλγαρία (23 %).

Η ελευθερία του λόγου και της σκέψης κατατάσσεται στις τρεις πρώτες θέσεις σε 13 χώρες. Οι
αναφορές κυμαίνονται από 34 % στη Γαλλία, 33 % στην Τσεχία και 32 % στην Αυστρία έως 15 %
τόσο στη Βουλγαρία όσο και στην Πορτογαλία.

Στη Βουλγαρία (37 %) και στη Σλοβενία (31 %), το κράτος δικαίου αποτελεί την κοινή υψηλότερη
προτεραιότητα για την υπεράσπιση, αλλά αναφέρεται επίσης ευρέως στην Ελλάδα (38 %) και στην
Κύπρο  (37 %).  Αντίθετα,  το  12 % στη  Γαλλία  και  το  15 % τόσο  στη  Λιθουανία  όσο  και  στην
Πορτογαλία θεωρούν ότι αυτό πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα.

Οι ερωτηθέντες στην Ελλάδα (39 %), τη Βουλγαρία (34 %), την Τσεχία (32 %) και την Πορτογαλία
(31 %)  θεωρούν  ότι  η αλληλεγγύη  μεταξύ  των  κρατών  μελών  της  ΕΕ και  μεταξύ  των
περιφερειών  της  πρέπει  να  προασπίζεται  κατά  προτεραιότητα,  και  η  αξία  αυτή  αναφέρεται
τουλάχιστον κατά 15 % σε κάθε χώρα.
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ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ο σεβασμός των εθνικών ταυτοτήτων, πολιτισμών και 
παραδόσεων στα κράτη μέλη της ΕΕ

Ελεύθερη κυκλοφορία
Ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Το κράτος δικαίου
Ελευθερία του λόγου και της σκέψης

QA5ab Κατά τη γνώμη σας, ποιες από τις ακόλουθες αξίες θα πρέπει να υπερασπιστεί το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κατά προτεραιότητα; Πρώτα απ’ όλα; Και μετά; (Μέγιστο 3 απαντήσεις) 
(% — Η πιο αναφερόμενη απάντηση ανά χώρα)
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Η ισότητα ανδρών και γυναικών είναι η πιο αναφερόμενη αξία από τους ερωτηθέντες στη Γαλλία
(39 %) και αναφέρεται επίσης κατά 31 % στην Ισπανία και 30 % στο Βέλγιο. Αντίθετα, το 9 % στην
Ελλάδα και τη Λετονία θεωρούν ότι αυτό πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα.

Επιπλέον,  η  ελεύθερη  κυκλοφορία  είναι  πολύ  πιο  πιθανό  να  επιλεγεί  ως  προτεραιότητα  στη
Βουλγαρία (37 %) απ’ ό,τι σε άλλες χώρες. Οι αναλογίες αναφέρουν ότι ο σεβασμός των εθνικών
ταυτοτήτων,  πολιτισμών και  παραδόσεων στα  κράτη μέλη της  ΕΕ είναι  ιδιαίτερα υψηλός στην
Εσθονία (31 %) και στη Βουλγαρία (30 %).

QA5ab Κατά τη γνώμη σας, ποιες από τις ακόλουθες αξίες θα πρέπει να υπερασπιστεί το
Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο  κατά  προτεραιότητα;  Πρώτα  απ’ όλα;  Και  μετά;  (Μέγιστο  3
απαντήσεις) (%)
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Μ
ΟΣ
ΙΟ
ΓΡ
ΑΦ
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ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 36 29 23 42 39 48 22 25 41 36 27 20 39 32 27 29 32 41 35 36 35 32 27 21 23 20 45 51

Η προστασία 
των 
ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων 
στην ΕΕ και 
παγκοσμίως

29 26 23 33 35 32 30 31 32 24 26 28 21 44 39 38 31 32 28 42 28 26 36 27 31 29 32 49

Ελευθερία του 
λόγου και της 
σκέψης

28 31 15 33 26 31 31 23 28 29 34 28 29 23 29 26 23 20 17 27 32 19 15 21 30 31 29 31

Το κράτος 
δικαίου

24 17 37 24 16 34 22 18 38 25 12 24 17 37 20 15 18 28 32 20 27 26 15 25 31 29 33 18

Αλληλεγγύη 
μεταξύ των 
κρατών μελών 
της ΕΕ και 
μεταξύ των 
περιφερειών 
της

23 21 34 32 19 25 19 18 39 15 17 27 29 28 23 27 28 19 17 28 17 26 31 26 17 22 20 17

Ισότητα μεταξύ 
γυναικών και 
ανδρών

21 30 10 14 24 13 10 26 9 31 39 15 20 24 9 10 19 10 21 20 22 13 22 13 18 13 17 23

Ανεκτικότητα 
και σεβασμός 
της 
διαφορετικότητ
ας στην 
κοινωνία

17 18 18 10 19 17 15 18 11 16 20 20 16 7 11 20 14 19 16 24 18 14 16 13 23 14 15 13

Ανθρώπινη 
αξιοπρέπεια, 
συμπεριλαμβα
νομένης της 
απαγόρευσης 
της θανατικής 
ποινής, των 
βασανιστηρίων
ή της δουλείας

17 17 12 12 21 19 12 11 17 15 19 16 19 18 8 12 15 12 18 17 18 17 20 13 14 12 21 26
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Ο σεβασμός 
των εθνικών 
ταυτοτήτων, 
πολιτισμών και 
παραδόσεων 
στα κράτη μέλη
της ΕΕ

17 15 30 25 19 11 31 20 23 12 13 25 21 22 22 23 19 21 16 19 20 19 22 21 17 26 15 11

Ελεύθερη 
κυκλοφορία

15 15 37 21 17 7 26 28 8 14 11 25 19 8 12 16 13 21 16 7 13 25 6 26 21 28 15 10

Η 
καταπολέμηση 
των διακρίσεων
και η 
προστασία των
μειονοτήτων

14 19 7 6 11 12 10 17 17 14 14 14 18 15 10 13 16 18 24 18 16 12 22 11 8 14 10 10

Αλληλεγγύη 
μεταξύ της ΕΕ 
και των 
φτωχών 
χωρών του 
κόσμου

13 12 14 9 10 11 7 10 21 16 13 19 13 17 10 12 17 14 17 9 13 11 22 19 12 10 5 12

Ελευθερία της 
θρησκείας και 
των 
πεποιθήσεων

8 10 9 4 7 4 11 11 5 5 11 9 9 6 5 6 6 7 13 9 9 11 5 15 7 17 5 4

Το δικαίωμα 
αίτησης 
ασύλου από 
διώξεις

5 5 4 1 6 4 5 8 3 5 6 4 5 3 3 7 8 7 8 5 9 8 5 8 2 4 4 8

Δεν ξέρω 1 0 1 2 1 0 2 1 0 1 2 0 1 0 3 1 0 1 4 0 1 1 5 2 2 0 0 0

Σε  σύγκριση  με  τον  Απρίλιο-Μάιο  2022,  η  ιεράρχηση της  υπεράσπισης  της  δημοκρατίας  έχει
καταστεί πιο σημαντική για όσους απάντησαν σε τέσσερις χώρες: Μάλτα (35 %, + 8 ποσοστιαίες
μονάδες), Ουγγαρία (41 %, + 4 εκατοστιαίες μονάδες), Τσεχία (42 %, + 3 ποσοστιαίες μονάδες) και
Πολωνία (32 %, + 3 εκατοστιαίες μονάδες). Αντίθετα, η προτεραιότητα στη δημοκρατία αναφέρεται
λιγότερο σε εννέα κράτη μέλη,  κυρίως στο Βέλγιο (29 %,  -8 εκατοστιαίες  μονάδες),  στις  Κάτω
Χώρες (36 %, -8 εκατοστιαίες μονάδες),  στη Σλοβενία (23 %, -7 ποσοστιαίες μονάδες) και στη
Σουηδία (51 %, -7 εκατοστιαίες μονάδες). Δεν υπήρξε καμία αλλαγή στις υπόλοιπες 14 χώρες.
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Η  κοινωνικοδημογραφική  ανάλυση  επικεντρώνεται  στις  έξι  κορυφαίες  αξίες  που  οι  πολίτες
πιστεύουν ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα πρέπει να δώσει προτεραιότητα στην υπεράσπιση.
Δείχνει ότι  οι  άνδρες είναι πιο πιθανό από τις γυναίκες να πιστεύουν ότι  οι προτεραιότητες θα
πρέπει να περιλαμβάνουν τη δημοκρατία (39 % έναντι 34 %) και το κράτος δικαίου (27 % έναντι
20 %), αλλά το αντίθετο ισχύει στην περίπτωση της ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών (16 %
έναντι 26 %). Τα άτομα ηλικίας 15-24 ετών είναι πιθανότερο να πουν ότι προτεραιότητα πρέπει να
είναι η ελευθερία του λόγου και της σκέψης (31 %) και η ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών
(26 %), αλλά είναι λιγότερο πιθανό να αναφέρουν τη δημοκρατία (27 %), την αλληλεγγύη μεταξύ
των κρατών μελών και μεταξύ των περιφερειών (19 %) ή το κράτος δικαίου (18 %).

Οι  ερωτηθέντες  που  ολοκλήρωσαν  την  εκπαίδευσή  τους  όταν  ήταν  20  ετών  και  άνω  είναι
πιθανότερο να πιστεύουν ότι η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην ΕΕ και παγκοσμίως
θα πρέπει να αποτελεί αξία που το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υπερασπίζεται κατά προτεραιότητα
(33 %), σε σύγκριση με εκείνους που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους όταν ήταν 15 ετών ή
νεότεροι (23 %).

Οι ερωτηθέντες που πιστεύουν ότι η ένταξη της χώρας τους στην ΕΕ είναι καλό πράγμα είναι πιο
πιθανό από εκείνους που πιστεύουν ότι είναι κακό να πούμε ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα
πρέπει να δώσει προτεραιότητα στην αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ και μεταξύ των
περιφερειών του (27 % έναντι 14 %). Διαφορές παρατηρούνται επίσης για τη δημοκρατία (39 %
καλό πράγμα έναντι 27 % κακό) και την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην ΕΕ και
παγκοσμίως (31 % έναντι 24 %).

Τέλος,  οι  ερωτηθέντες  με  θετική  εικόνα  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  έχουν  περισσότερες
πιθανότητες από εκείνους με αρνητική εικόνα να δηλώσουν ότι πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στη
δημοκρατία (41 % έναντι 31 %) και στην αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ και μεταξύ
των περιφερειών της (29 % έναντι 17 %). Ωστόσο, η ελευθερία του λόγου και της σκέψης είναι πιο
πιθανό  να  θεωρηθεί  προτεραιότητα  για  όσους  έχουν  αρνητική  εικόνα  (34 %)  σε  σύγκριση  με
εκείνους με θετική εικόνα (24 %).
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QA5ab Κατά τη γνώμη σας, ποιες από τις ακόλουθες αξίες θα πρέπει να υπερασπιστεί το Ευρωπαϊκό 
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QA5ab Κατά τη γνώμη σας, ποιες από τις ακόλουθες αξίες θα πρέπει να υπερασπιστεί το
Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο  κατά  προτεραιότητα;  Πρώτα  απ’ όλα;  Και  μετά;  (Το  πολύ  3
απαντήσεις) (% — ΕΕ)

Ισότητα μεταξύ 
γυναικών και 
ανδρών

Αλληλεγγύη 
μεταξύ των 
κρατών μελών 
της ΕΕ και μεταξύ
των περιφερειών 
της

Η προστασία των
ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων 
στην ΕΕ και 
παγκοσμίως

Ελευθερία του 
λόγου και της 
σκέψης

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Το κράτος δικαίου

ΕΕ ΤΩΝ 27 21 23 29 28 36 24

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 16 25 27 30 39 27

Γυναίκα 26 22 30 26 34 20

Ηλικία

15-24 26 19 30 31 27 18

25-39 22 23 30 29 35 23

40-54 20 24 30 28 37 24

55+ 20 25 27 27 39 25

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
(τέλος)

15— 23 21 23 27 36 22

16-19 21 24 27 29 35 24

20+ 19 25 33 28 39 26

Ακόμα μελετώ 24 18 32 31 28 18

Εικόνα του 
Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου

Θετικός 19 29 31 24 41 27

Ουδέτερος 23 22 28 29 34 22

Αρνητικός 20 17 26 34 31 24

Γνωμοδότηση 
σχετικά με την 
ένταξη της χώρας 
στην ΕΕ

Ένα καλό πράγμα 21 27 31 26 39 25

Ένα κακό πράγμα 20 14 24 33 27 21

Ούτε ένα καλό 
ούτε ένα κακό 
πράγμα

22 20 26 32 32 22

Οι πολίτες θεωρούν ότι η καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού (37 %, -
1 ποσοστιαία μονάδα από τον Απρίλιο έως τον Μάιο του 2022)  θα πρέπει να είναι  η κύρια
προτεραιότητα που πρέπει να αντιμετωπίσει  το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο,  ακολουθούμενη
από τη δημόσια υγεία (34 %, -1 εκατοστιαία μονάδα), τη δράση κατά της κλιματικής αλλαγής (31 %,
καμία αλλαγή) και τη στήριξη της οικονομίας και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας (31 %, + 1
εκατοστιαία μονάδα). Τουλάχιστον ένας στους πέντε θεωρεί προτεραιότητα τη δημοκρατία και το
κράτος δικαίου (27 %, -5 εκατοστιαίες μονάδες), το μέλλον της Ευρώπης (27 %, -2 εκατοστιαίες
μονάδες),  την  άμυνα  και  την  ασφάλεια  της  ΕΕ,  συμπεριλαμβανομένης  της  προστασίας  των
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εξωτερικών  συνόρων  της  ΕΕ  (24 %,  -3  εκατοστιαίες  μονάδες)  και  της  καταπολέμησης  της
τρομοκρατίας και του οργανωμένου εγκλήματος (20 %, καμία αλλαγή).

Η μόνη αξιοσημείωτη αλλαγή από τον Απρίλιο έως τον Μάιο του 2022 είναι η μείωση της αναλογίας
που αναφέρεται στη δημοκρατία και το κράτος δικαίου ως τιμή προτεραιότητας (27 %, -5 σ.).

Είναι επίσης ενδιαφέρον να συγκρίνουμε τις  προτεραιότητες των πολιτών πριν από τη ρωσική
εισβολή στην Ουκρανία, με την κατάσταση μόλις τρεις μήνες μετά τον πόλεμο, και την παρούσα
άποψη μετά από εννέα μήνες μετά το ξέσπασμα της σύγκρουσης: Το ζήτημα της δημόσιας υγείας
μειώνεται συνεχώς σε σύγκριση με πριν από ένα χρόνο. Ενώ η καταπολέμηση της φτώχειας και
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Οκτ/Νο 
2022
Απρ/Μάιος 2022

Εξέλιξη Οκτ/Νο 2022 
— Απρ/Μάιος 2022

Καταπολέμηση της φτώχειας και του 
κοινωνικού αποκλεισμού

Δημόσια 
υγεία

Δράση κατά της κλιματικής 
αλλαγής

Στήριξη της οικονομίας και δημιουργία 
νέων θέσεων εργασίας

Το μέλλον της 
Ευρώπης

Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ και το 
ΚΡΑΤΟΣ ΔΙΚΑΙΟΥ

Άμυνα και ασφάλεια της ΕΕ, 
συμπεριλαμβανομένης της προστασίας των 

εξωτερικών συνόρων της ΕΕΚαταπολέμηση της τρομοκρατίας και του 
οργανωμένου εγκλήματος

Η αυτονομία της ΕΕ στους τομείς της 
βιομηχανίας και της ενέργειας

Ανθρωπιστική βοήθεια και αναπτυξιακή 
βοήθεια

Δικαιώματα των 
καταναλωτών

Γεωργική 
πολιτική

Ένταξη και διαφορετικότητα στην 
ισότητα των φύλων
Μετανάστευση και 

άσυλο
Η ψηφιοποίηση της ευρωπαϊκής 

οικονομίας και κοινωνίας

Άλλα (αυθόρμητα)

Κανένα (αυθόρμητο)

Δεν ξέρω

QA6ab Ποια από τα ακόλουθα θέματα θα θέλατε να εξεταστούν κατά προτεραιότητα από το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο; Πρώτα απ’ όλα; Και μετά; (Το πολύ 4 απαντήσεις) (% — ΕΕ27)
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του κοινωνικού αποκλεισμού βρίσκεται επίσης σε πτωτική τάση, η στήριξη της οικονομίας και η
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας έχουν αυξηθεί κατά προτεραιότητα για τους πολίτες.

Συνολικά, η θέση της πλειοψηφίας των προτεραιοτήτων έχει αλλάξει σημαντικά μετά το ξέσπασμα
του πολέμου, αλλά έχει πλέον επιστρέψει σε προπολεμικά επίπεδα σε κάποιο βαθμό. Αυτό ισχύει
για το μέλλον της Ευρώπης, τη δημοκρατία και το κράτος δικαίου, καθώς και για την άμυνα και την
ασφάλεια της ΕΕ.

Άλλες προτεραιότητες παρουσίασαν σημαντική αύξηση ή μείωση της δημοτικότητας στην αρχή της
εισβολής  και  παρέμειναν  στο  ίδιο  επίπεδο  από  τότε.  Αυτό  περιλαμβάνει  τη  δράση  κατά  της
κλιματικής  αλλαγής  (-9  εκατοστιαίες  μονάδες,  στη  συνέχεια  σταθερή),  την  καταπολέμηση  της
τρομοκρατίας και του οργανωμένου εγκλήματος (-3 εκατοστιαίες μονάδες, στη συνέχεια σταθερή),
καθώς και την αυτονομία της ΕΕ στους τομείς της βιομηχανίας και της ενέργειας (+ 6 εκατοστιαίες
μονάδες, στη συνέχεια σταθερή).

Τα θέματα προτεραιότητας που πρέπει να αντιμετωπίσει  το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο διαφέρουν
σημαντικά ανά την ΕΕ. Σε επτά χώρες, οι ερωτηθέντες επιθυμούν να δοθεί προτεραιότητα στην
καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού. Σε πέντε χώρες οι  περισσότεροι
ερωτηθέντες  θέλουν να δουν προτεραιότητα  στη δημόσια  υγεία.  Η δράση κατά της  κλιματικής
αλλαγής αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα σε έξι χώρες, ενώ σε πέντε κράτη μέλη προτεραιότητα
είναι η στήριξη της οικονομίας και η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας (υψηλότερη από ό,τι τον
Απρίλιο-Μάιο 2022, όπου ήταν η πρώτη προτεραιότητα μόνο στην Ελλάδα).
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Δράση κατά της 
κλιματικής αλλαγής: 
39 %
Στήριξη της οικονομίας 
και δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας: 32 %

Δημοκρατία και 
κράτος δικαίου: 
25 %

Το μέλλον της 
Ευρώπης: 24 %

Νοέμβριος 
2021

Μάιος 2022 Νοέμβριο
ς 2022

Η καταπολέμηση της φτώχειας 
και του κοινωνικού 
αποκλεισμού: 37 %Δημόσια υγεία: 34 %

Δράση κατά της κλιματικής 
αλλαγής: 31 %

Στήριξη της οικονομίας και 
δημιουργία νέων θέσεων 
εργασίας: 31 %Το μέλλον της Ευρώπης: 

27 %Δημοκρατία και κράτος 
δικαίου: 27 %
Την άμυνα και την ασφάλεια 
της ΕΕ, 
συμπεριλαμβανομένης της 
προστασίας των εξωτερικών 
συνόρων της ΕΕ: 24 %Η καταπολέμηση της 

τρομοκρατίας και του 
οργανωμένου εγκλήματος: 20 %Αυτονομία της ΕΕ στους 

τομείς της βιομηχανίας και της 
ενέργειας: 17 %

QA6ab Ποια από τα ακόλουθα θέματα θα θέλατε να εξεταστούν κατά προτεραιότητα από το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο; Πρώτα απ’ όλα; Και μετά; (Το πολύ 4 απαντήσεις) (% — ΕΕ27)
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Στη Γερμανία και τη Φινλανδία η πρώτη προτεραιότητα είναι η δημοκρατία και το κράτος δικαίου,
ενώ στην  Πολωνία  η  άμυνα  και  η  ασφάλεια  της  ΕΕ  είναι  η  πρώτη  προτεραιότητα.  Η  ύψιστη
προτεραιότητα  στην  Τσεχία  είναι  η  αυτονομία  της  ΕΕ  στους  τομείς  της  βιομηχανίας  και  της
ενέργειας.

Η καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού είναι ένα από τα τρία θέματα
που αναφέρθηκαν περισσότερο σε 21 χώρες και σε ολόκληρη την ΕΕ τα ποσοστά κυμαίνονται από
59 % στην Πορτογαλία, 58 % στην Ελλάδα και 50 % στη Λιθουανία έως 25 % στη Μάλτα, 26 % στη
Φινλανδία και 27 % στην Εσθονία.

Η δημόσια υγεία κατατάσσεται στα τρία κορυφαία θέματα σε 17 χώρες. Αναφέρεται συχνότερα
στην Κύπρο (53 %), την Ισπανία (49 %), την Πορτογαλία και την Ελλάδα (και οι δύο 44 %), αλλά
λιγότερο από έναν στους πέντε στη Γερμανία, τη Σουηδία (17 %) και την Τσεχία (18 %).

Το  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που  αναφέρουν  δράση  κατά  της  κλιματικής  αλλαγής είναι
υψηλότερο στη Σουηδία (55 %), τις Κάτω Χώρες (52 %) και τη Δανία (47 %) και χαμηλότερο στη
Λετονία (9 %), την Εσθονία και τη Βουλγαρία (10 %).

Η  στήριξη  της  οικονομίας  και  η  δημιουργία  νέων  θέσεων  εργασίας αποτελούν  το  θέμα
προτεραιότητας για το 55 % στην Ελλάδα, το 49 % στην Πορτογαλία και το 48 % στη Λιθουανία,
έναντι 15 % στις Κάτω Χώρες, 16 % στη Σουηδία και 18 % στη Δανία.

Στη Φινλανδία (42 %) και στη Γερμανία (41 %), η δημοκρατία και το κράτος δικαίου θεωρούνται
το  θέμα  προτεραιότητας  για  το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο.  Αναφέρεται  επίσης  κατά  44 %  στη
Σουηδία,  ενώ  οι  ερωτηθέντες  είναι  λιγότερο  πιθανό  να  το  επιλέξουν  ως  προτεραιότητα  στην
Πορτογαλία (12 %) και τη Λιθουανία (13 %).

Το μέλλον της Ευρώπης αναφέρεται συχνότερα στην Τσεχία (38 %), τη Γερμανία (36 %) και τη
Φινλανδία (35 %). Στο άλλο άκρο της κλίμακας, αναφέρεται κατά 12 % στην Κύπρο και 17 % στην
Πορτογαλία.

Το ποσοστό των ερωτηθέντων που πιστεύουν ότι ένα θέμα προτεραιότητας είναι η  άμυνα και η
ασφάλεια της ΕΕ κυμαίνεται από 44 % στη Λιθουανία, 42 % στην Τσεχία και 40 % στη Φινλανδία
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Καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού 
αποκλεισμού
Δημόσια υγεία

Στήριξη της οικονομίας και δημιουργία νέων θέσεων εργασίας

Η άμυνα και η ασφάλεια της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένης της προστασίας των εξωτερικών συνόρων της 
ΕΕΔράση κατά της κλιματικής αλλαγής

Η αυτονομία της ΕΕ στους τομείς της βιομηχανίας και 
της ενέργειας
Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ και το ΚΡΑΤΟΣ ΔΙΚΑΙΟΥ

QA6ab Ποια από τα ακόλουθα θέματα θα θέλατε να εξεταστούν κατά προτεραιότητα από το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο; Πρώτα απ’ όλα; Και μετά; (Μέγιστο 4 απαντήσεις) (% — Η πιο 
αναφερόμενη απάντηση ανά χώρα)
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ό, τι ήταν τον Απρίλιο-Μάιο 2022. Οι μεγαλύτερες μειώσεις παρατηρούνται στην Κροατία (40 %, -8
ποσοστιαίες μονάδες), στην Πορτογαλία (59 %, -7 εκατοστιαίες μονάδες), στην Αυστρία (33 %, -7
εκατοστιαίες μονάδες) και στη Μάλτα (25 %, -7 εκατοστιαίες μονάδες). Σημειώθηκαν αυξήσεις σε
τρεις χώρες: Σουηδία (40 %, + 8 εκατοστιαίες μονάδες), Πολωνία (28 %, + 4 εκατοστιαίες μονάδες)
και Τσεχία (28 %, + 4 εκατοστιαίες μονάδες). Τα στοιχεία παραμένουν αμετάβλητα στις υπόλοιπες
11 χώρες.

Σε 14 κράτη μέλη, οι ερωτηθέντες είναι πλέον λιγότερο πιθανό να δηλώσουν ότι η δημόσια υγεία
θα πρέπει  να  αντιμετωπιστεί  κατά  προτεραιότητα,  σε  σύγκριση με  τον  Απρίλιο-Μάιο  2022.  Οι
μεγαλύτερες μειώσεις παρατηρούνται στο Λουξεμβούργο (25 %, -12 ποσοστιαίες μονάδες), στην
Πορτογαλία (44 %, -9 εκατοστιαίες μονάδες) και στην Ελλάδα (44 %, -8 εκατοστιαίες μονάδες). Οι
αναφορές για τη δημόσια υγεία αυξήθηκαν ελαφρά στη Δανία (21 %, + 3 εκατοστιαίες μονάδες) και
παρέμειναν αμετάβλητες στις υπόλοιπες 12 χώρες.

— — 93 —

Οκτ/Νο 2022

Απρ/Μάιος 2022

Εξέλιξη Οκτ/Νο 2022 — 
Απρ/Μάιος 2022

QA6ab Ποια από τα ακόλουθα θέματα θα θέλατε να εξεταστούν κατά προτεραιότητα από το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο; Πρώτα απ’ όλα; Και μετά; (Μέγ. 4 απαντήσεις) (% — Η καταπολέμηση 
της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού)
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Η  κοινωνικοδημογραφική  ανάλυση  επικεντρώνεται  στις  οκτώ  κορυφαίες  προτεραιότητες,  όπως
αυτές ορίζονται από τους ερωτηθέντες, και δείχνει ότι ορισμένες από τις μεγαλύτερες διαφορές
βασίζονται  στα  επίπεδα  εκπαίδευσης.  Όσο  περισσότερο  παραμένει  ένας  συμμετέχων  στην
εκπαίδευση, τόσο πιο πιθανό είναι  να πει ότι  το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα πρέπει να δώσει
προτεραιότητα στη δημοκρατία και το κράτος δικαίου, στη δράση κατά της κλιματικής αλλαγής, στο
μέλλον της Ευρώπης και στην άμυνα και ασφάλεια της ΕΕ, και όσο λιγότερο πιθανό είναι να λένε
ότι  προτεραιότητα  πρέπει  να  είναι  η  δημόσια  υγεία  ή  η  καταπολέμηση  της  φτώχειας  και  του
κοινωνικού αποκλεισμού.

Παρόμοιο  μοτίβο  μπορεί  να  παρατηρηθεί  σε  σχέση  με  την  οικονομική  κατάσταση  των
απαντησάντων.  Όσο  λιγότερες  είναι  οι  οικονομικές  τους  δυσκολίες,  τόσο  πιο  πιθανό  είναι  να
δώσουν  προτεραιότητα  στη  δημοκρατία  και  το  κράτος  δικαίου,  τη  δράση  κατά  της  κλιματικής
αλλαγής, το μέλλον της Ευρώπης και την άμυνα και την ασφάλεια της ΕΕ, και όσο λιγότερο πιθανό
είναι  να  πουν  ότι  προτεραιότητα  θα  πρέπει  να  είναι  η  καταπολέμηση  της  φτώχειας  και  του
κοινωνικού αποκλεισμού ή η στήριξη της οικονομίας και η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Όσοι
ανησυχούν περισσότερο για τη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό και για το κόστος ζωής είναι
πιθανότερο να θέλουν το ΕΚ να διαδραματίσει σημαντικότερο ρόλο.

Η ανάλυση δείχνει επίσης ότι οι γυναίκες έχουν περισσότερες πιθανότητες από τους άνδρες να
λένε  ότι  η  καταπολέμηση  της  φτώχειας  και  της  κοινωνικής  ένταξης  (40 % έναντι  34 %)  και  η
δημόσια  υγεία  (37 %  έναντι  30 %)  θα  πρέπει  να  έχουν  προτεραιότητα  από  το  Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο. Οι άνδρες είναι πιο πιθανό από τις γυναίκες να θέλουν να δώσουν προτεραιότητα
στη δημοκρατία και το κράτος δικαίου (29 % έναντι 24 %).

Οι κύριες διαφορές ανά ηλικία είναι ότι οι νεώτεροι ερωτηθέντες έχουν περισσότερες πιθανότητες
από τις μεγαλύτερες ηλικιακές ομάδες να αναφέρουν τη δράση κατά της κλιματικής αλλαγής, ενώ οι
ηλικιωμένοι  ερωτηθέντες  είναι  πιο  πιθανό να αναφέρουν τη δημόσια υγεία,  την άμυνα και  την
ασφάλεια της ΕΕ και την καταπολέμηση της τρομοκρατίας και του οργανωμένου εγκλήματος.

Οι ερωτηθέντες που πιστεύουν ότι η ένταξη της χώρας τους στην ΕΕ είναι καλό είναι πιο πιθανό να
θέλουν να δουν ως προτεραιότητα τη δράση κατά της κλιματικής αλλαγής (37 % έναντι 18 % όσων
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πιστεύουν ότι η ένταξη στην ΕΕ είναι κάτι κακό), και το ίδιο μπορεί να φανεί και για το μέλλον της
Ευρώπης  (31 %  έναντι  18 %).  Η  καταπολέμηση  της  τρομοκρατίας  και  του  οργανωμένου
εγκλήματος αναφέρεται συχνότερα από εκείνους που πιστεύουν ότι η ένταξη στην ΕΕ είναι κάτι
κακό (24 % έναντι 18 % όσων πιστεύουν ότι είναι καλό).

Τέλος,  οι  ερωτηθέντες  με  θετική  άποψη  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  έχουν  περισσότερες
πιθανότητες από εκείνους που έχουν αρνητική άποψη να δηλώσουν ότι το Κοινοβούλιο πρέπει να
δώσει προτεραιότητα στη δημοκρατία και το κράτος δικαίου (31 % έναντι 23 %), τη δράση κατά της
κλιματικής αλλαγής (38 % έναντι 22 %) και το μέλλον της Ευρώπης (32 % έναντι 22 %). Εκείνοι
που  δίνουν  προτεραιότητα  στη  δημοκρατία  και  το  κράτος  δικαίου  είναι  επίσης  πιθανότερο  να
θέλουν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να διαδραματίσει σημαντικότερο ρόλο.

QA6ab Ποια από τα ακόλουθα θέματα θα θέλατε να εξεταστούν κατά προτεραιότητα από το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο; Πρώτα απ’ όλα; Και μετά; (Μέγιστο 4 απαντήσεις) (% — ΕΕ)

Δημόσια
υγεία

Δράση
κατά της

κλιματικής
αλλαγής

Καταπολέμησ
η της

φτώχειας και
του

κοινωνικού
αποκλεισμού

Στήριξη της
οικονομίας

και
δημιουργία

νέων θέσεων
εργασίας

Το μέλλον
της

Ευρώπης

Καταπολέμηση
της

τρομοκρατίας
και του

οργανωμένου
εγκλήματος

Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
και το ΚΡΑΤΟΣ

ΔΙΚΑΙΟΥ

Άμυνα και
ασφάλεια της

ΕΕ,
συμπεριλαμβα

νομένης της
προστασίας

των
εξωτερικών

συνόρων της
ΕΕ

ΕΕ ΤΩΝ 27 34 31 37 31 27 20 27 24

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 30 31 34 31 29 19 29 25

Γυναίκα 37 32 40 30 26 20 24 22

Ηλικία

15-24 30 40 34 32 31 14 24 19

25-39 33 33 36 32 29 17 28 21

40-54 33 30 38 34 25 20 26 24

55+ 36 29 38 28 26 22 27 26

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
(τέλος)

15— 44 24 43 32 22 21 20 18

16-19 35 27 36 34 28 20 26 25

20+ 29 38 36 27 28 20 30 26

Ακόμα μελετώ 29 43 37 30 30 14 26 17

Δυσκολίες στην 
πληρωμή 
λογαριασμών

Τις περισσότερες 
φορές

36 21 46 35 19 20 22 17

Από καιρό σε 
καιρό

37 27 39 35 26 18 23 20

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 31 35 34 28 29 20 29 26

Εικόνα του 
Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου

Θετικός 30 38 35 32 32 17 31 27

Ουδέτερος 36 30 37 31 26 20 25 22

Αρνητικός 34 22 39 29 22 23 23 22

Γνωμοδότηση 
σχετικά με την 
ένταξη της χώρας 
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στην ΕΕ

Ένα καλό πράγμα 31 37 37 31 31 18 29 26

Ένα κακό πράγμα 31 18 34 29 18 24 22 20

Ούτε ένα καλό 
ούτε ένα κακό 
πράγμα

39 25 37 32 23 21 23 21

Ο ρόλος του 
Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου

Πιο σημαντικό 33 35 37 31 30 19 29 23

Λιγότερο 
σημαντικό

32 24 35 31 24 22 25 24

Καμία αλλαγή 34 32 38 35 27 21 24 28

Οι  πολίτες  έχουν  διπλάσιες  πιθανότητες  να  έχουν  θετική  εικόνα  του  Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου από ό,τι να έχουν αρνητική εικόνα. Περισσότερο από το ένα τρίτο των πολιτών
(36 %, -3 ποσοστιαίες μονάδες από τον Απρίλιο έως τον Μάιο του 2022) έχουν θετική εικόνα για το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Λιγότεροι από ένας στους πέντε (17 %, + 1 pp) έχουν αρνητική εικόνα,
ενώ το 45 % (+ 2 pp) λένε ότι η εικόνα τους είναι ουδέτερη.

Οι  αλλαγές  από  την  τελευταία  έρευνα  αντιστρέφουν  τη  θετική  μετατόπιση  που  παρατηρήθηκε
μεταξύ  Νοεμβρίου-Δεκεμβρίου  2021  και  Απριλίου-Μαΐου  2022,  και  ως  εκ  τούτου  η  θέση  είναι
παρόμοια με πριν από ένα χρόνο. Μακροπρόθεσμα, το χάσμα μεταξύ των ατόμων με θετική εικόνα
και αρνητική εικόνα (τώρα + 19 βαθμοί) είναι μεγαλύτερο από ό, τι  για τα περισσότερα από τα
τελευταία δέκα χρόνια περίπου.
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Σε 25 κράτη μέλη, η θετική άποψη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είναι πιο διαδεδομένη από την
αρνητική  άποψη.  Οι  απόψεις  είναι  πιο  θετικές  στη  Μάλτα  (62 %),  στην  Ιρλανδία  (58 %),  στη
Σουηδία (53 %), στο Λουξεμβούργο, στη Δανία και στην Πορτογαλία (όλες 51 %). Σε δύο μόνο
χώρες, οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να έχουν αρνητική άποψη παρά θετική άποψη: Γαλλία
(26 % αρνητικό έναντι 22 % θετική) και Ελλάδα (28 % έναντι 27 %).

Συνολικά, μια ουδέτερη άποψη κυριαρχεί σε 17 χώρες, ενώ μια θετική εικόνα είναι η πιο κοινή
απάντηση σε οκτώ χώρες. Στην Ιταλία και τις Κάτω Χώρες, η γνώμη χωρίζεται (με ίσα μερίδια
θετικών και ουδέτερων απαντήσεων).

Σε πέντε χώρες, οι ερωτηθέντες είναι πλέον πιθανότερο να έχουν θετική εικόνα για το Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο από ό,τι το Νοέμβριο-Δεκέμβριος 2021, με τη μεγαλύτερη αύξηση να παρατηρείται
στη Σουηδία (53 %, + 12 ποσοστιαίες μονάδες).  Το ποσοστό με θετική εικόνα μειώθηκε σε 12
χώρες,  κυρίως  στην  Πολωνία  (39 %,  -12  εκατοστιαίες  μονάδες)  και  παρέμεινε  σταθερό  στις
υπόλοιπες 10 χώρες.
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Το ποσοστό που έχει θετική άποψη για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είναι συνεπές ανά ηλικιακή
ομάδα, αν και οι  ερωτηθέντες μεγαλύτερης ηλικίας είναι  πιθανότερο να έχουν αρνητική άποψη
(20 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω, σε σύγκριση με το 10 % των ατόμων ηλικίας 15-24
ετών). Τα διευθυντικά στελέχη (49 %), ιδίως σε σύγκριση με τους οικιακούς υπαλλήλους (24 %),
τους χειρωνακτικούς εργαζομένους (28 %) και τους άνεργους (28 %) έχουν θετική εικόνα για το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Οι πολίτες της ΕΕ που ακολουθούν την ευρωπαϊκή πολιτική (47 %) είναι επίσης πιο πιθανό να
έχουν θετική εικόνα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου από εκείνους που δεν το κάνουν (22 %).

Η ανάλυση δείχνει επίσης ότι οι ερωτηθέντες με θετική εικόνα της ΕΕ είναι πιθανότερο να έχουν
επίσης  θετική  εικόνα  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  (65 %  έναντι  4 %  των  ερωτηθέντων  με
αρνητική εικόνα της ΕΕ). Επιπλέον, οι πολίτες που πιστεύουν ότι τα πράγματα στην ΕΕ κινούνται
προς τη  σωστή κατεύθυνση (61 %)  είναι  πιθανότερο να  έχουν θετική  εικόνα του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου από εκείνους που πιστεύουν ότι τα πράγματα πηγαίνουν προς τη λάθος κατεύθυνση
(21 %).

QA3 Σε γενικές γραμμές, έχετε μια πολύ θετική, αρκετά θετική, ουδέτερη, αρκετά αρνητική ή
πολύ αρνητική εικόνα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου; (% — ΕΕ)

Σύνολο «θετικών» Ουδέτερος Σύνολο «αρνητικών» Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 36 45 17 2

Ηλικία

15-24 36 50 10 4

25-39 36 46 17 1

40-54 36 44 19 1

55+ 35 43 20 2

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 27 46 23 4

16-19 33 45 21 1

20+ 42 41 16 1

Ακόμα μελετώ 40 50 7 3

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 41 35 23 1

Μάνατζερ 49 39 12 0

Άλλα λευκά περιλαίμια 40 44 15 1

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 28 49 21 2

Άτομα σπιτιών 24 52 21 3

Άνεργοι 28 48 20 4

Συνταξιούχος 35 43 20 2

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 40 50 7 3

Δυσκολίες στην πληρωμή 
λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 23 42 32 3

Από καιρό σε καιρό 32 48 18 2

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 40 43 16 1

Εικόνα της ΕΕ

Σύνολο «θετικών» 65 30 4 1

Ουδέτερος 12 72 14 2

Σύνολο «αρνητικών» 4 23 72 1

Τα πράγματα στην ΕΕ μπαίνουν 
στο...

Σωστή κατεύθυνση 61 34 4 1
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Λάθος κατεύθυνση 21 49 29 1

Ούτε 39 50 9 2

Ακολουθήστε την ευρωπαϊκή 
πολιτική

ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ 47 37 16 0

Δεν ακολουθώ 22 54 21 3

Υπάρχει  ευρεία υποστήριξη ώστε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να έχει πιο εξέχοντα ρόλο.
Περισσότεροι από τους μισούς πολίτες (55 %, -3 ποσοστιαίες μονάδες από τον Νοέμβριο έως τον
Δεκέμβριο του 2021) θα ήθελαν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να διαδραματίσει σημαντικότερο ρόλο,
ενώ  το  28 %  (+ 1  εκατοστιαία  μονάδα)  επιθυμεί  λιγότερο  σημαντικό  ρόλο  για  το  Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο.

Η επιθυμία για πιο σημαντικό ρόλο για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο μειώθηκε το τελευταίο έτος (-3
εκατοστιαίες  μονάδες από τον Νοέμβριο έως τον Δεκέμβριο  του 2021),  και  αυτό συνεχίζει  μια
σταδιακή  αρνητική  στροφή  από  τον  Νοέμβριο  έως  τον  Δεκέμβριο  του  2020.  Ωστόσο,  η
μακροπρόθεσμη  τάση  είναι  θετική,  με  τις  τρέχουσες  αξιολογήσεις  να  εξακολουθούν  να  είναι
υψηλότερες από τις περισσότερες έρευνες πριν από το 2019.
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Καμία αλλαγή/Όπως είναι τώρα 
(αυθόρμητο)

9 (+ 1)

Λιγότερο 
σημαντικό

28 (+ 1)

(Οκτ/Νοέμ 2022 — 
Νοέμβριος/Δεκ 2021)

Πιο σημαντικό
55 (-3)

Θα θέλατε προσωπικά να δείτε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να διαδραματίζει 
σημαντικότερο ή λιγότερο σημαντικό ρόλο; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)
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Η επιθυμία για πιο σημαντικό ρόλο για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο παρατηρείται σε 23 κράτη μέλη,
όπου η σχετική πλειοψηφία των πολιτών επιθυμεί ένα θεσμικό όργανο με μεγαλύτερη επιρροή,
που κυμαίνεται από 87 % στην Κύπρο έως 39 % στην Εσθονία και τη Σουηδία. Σε τρεις χώρες, η
πλειονότητα  των  ερωτηθέντων  επιθυμεί  το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο  να  διαδραματίσει  λιγότερο
σημαντικό ρόλο στο μέλλον: Σλοβακία (53 % λιγότερο σημαντική), Τσεχία (50 %) και Δανία (36 %).
Στην Αυστρία, υπάρχει ίση ισορροπία μεταξύ εκείνων που επιθυμούν έναν περισσότερο ή λιγότερο
σημαντικό ρόλο (και οι δύο 39 %).

Είναι  χρήσιμο  να  συγκριθούν  οι  απαντήσεις  σε  αυτό  το  ερώτημα  σχετικά  με  τον  ρόλο  του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με τις απαντήσεις στη γενική εικόνα των πολιτών. Το ευρύ μήνυμα σε
ολόκληρη την ΕΕ είναι ότι όσοι έχουν θετική εικόνα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είναι πολύ πιο
πιθανό να θέλουν να διαδραματίσει πιο σημαντικό ρόλο. Μετά τη σχέση μεταξύ των δύο αυτών
απόψεων,  όσοι  έχουν  αρνητική  εικόνα  του  θεσμικού  οργάνου  είναι  πιθανότερο  να  θέλουν  να
διαδραματίσει  λιγότερο σημαντικό ρόλο.  Ταυτόχρονα,  μεμονωμένες καταστάσεις εντοπίζονται σε
επίπεδο  χώρας,  όπως  στην  Ελλάδα,  όπου  η  εικόνα  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  δεν  είναι
ιδιαίτερα υψηλή, αν και οι ερωτηθέντες επιθυμούν να διαδραματίσει σημαντικότερο ρόλο. Αντίθετα,
η συνολική εικόνα είναι θετική στη Δανία και τη Σουηδία, αλλά είναι κάτω από το μέσο όρο όσον
αφορά την επιθυμία να δούμε έναν πιο εξέχοντα ρόλο.
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Καμία αλλαγή/Όπως είναι τώρα 
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Δεν ξέρω

Θα θέλατε προσωπικά να δείτε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να διαδραματίζει σημαντικότερο ή 
λιγότερο σημαντικό ρόλο; (% — ΕΕ)
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Σε  σύγκριση με  τον  Νοέμβριο-Δεκέμβρη 2021,  η  στήριξη  για  έναν σημαντικότερο ρόλο  για  το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει αυξηθεί κατά τουλάχιστον τρεις ποσοστιαίες μονάδες σε τρεις χώρες:
Εσθονία (39 %, + 8 εκατοστιαίες μονάδες), Ελλάδα (75 %, + 5 εκατοστιαίες μονάδες) και Λιθουανία
(66 %, + 3 εκατοστιαίες μονάδες).  Υπάρχουν 15 κράτη μέλη στα οποία η στήριξη για έναν πιο
σημαντικό ρόλο για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει μειωθεί από τον Νοέμβριο έως τον Δεκέμβριο
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Πιο σημαντικό Λιγότερο 
σημαντικό

Καμία αλλαγή/Όπως είναι τώρα 
(αυθόρμητο)

Δεν ξέρω

Θα θέλατε προσωπικά να δείτε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να διαδραματίζει σημαντικότερο ή 
λιγότερο σημαντικό ρόλο; (%)

Οκτ/Νο 2022

Νοέμβριος/Δεκ 2021

Εξέλιξη Οκτ/Νοε 2022 — 
Νοέμβριος/Δεκ 2021

Θα θέλατε προσωπικά να δείτε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να διαδραματίζει σημαντικότερο ή 
λιγότερο σημαντικό ρόλο; (% — πιο σημαντικό)
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του  2021.  Οι  σημαντικότερες  μειώσεις  παρατηρούνται  στην  Ιρλανδία  (54 %,  -14  εκατοστιαίες
μονάδες), στη Σλοβενία (57 %, -12 εκατοστιαίες μονάδες) και στη Δανία (29 %, -11 εκατοστιαίες
μονάδες).

Από κοινωνικοδημογραφικής  άποψης,  οι  νεώτεροι  ερωτηθέντες  είναι  πιθανότερο να επιθυμούν
έναν πιο εξέχοντα ρόλο για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (58 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών σε
σύγκριση με το 53 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω), ενώ ένα μικρότερο ποσοστό επιθυμεί
λιγότερο σημαντικό ρόλο (20 % έναντι 30 %).

Επιπλέον,  οι  πιο  μορφωμένοι  ερωτηθέντες  εκφράζουν  μεγαλύτερη επιθυμία  για  πιο  σημαντικό
ρόλο για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (61 % των ατόμων που εγκατέλειψαν την εκπαίδευση στην
ηλικία των 20 ετών και άνω), όπως και τα διευθυντικά στελέχη (64 %) και οι φοιτητές (61 %). Οι
ερωτηθέντες που σπάνια ή ποτέ δεν αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών
είναι επίσης πιθανότερο να θέλουν πιο εξέχοντα ρόλο για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (57 % σε
σύγκριση με το 48 % των ατόμων που αντιμετωπίζουν δυσκολίες τις περισσότερες φορές).

Όπως προαναφέρθηκε στην ανά χώρα ανάλυση, υπάρχει σύνδεση μεταξύ της συνολικής εικόνας
των ερωτηθέντων σχετικά με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και της επιθυμίας για πιο εξέχοντα ρόλο.
Συνολικά,  σχεδόν οκτώ στους δέκα από αυτούς με θετική εικόνα του ιδρύματος επιθυμούν να
διαδραματίσει σημαντικότερο ρόλο (78 %), σε σύγκριση με περίπου τρεις στους δέκα από αυτούς
με αρνητική εικόνα (29 %).

Θα θέλατε προσωπικά να δείτε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να διαδραματίζει σημαντικότερο
ή λιγότερο σημαντικό ρόλο; (% — ΕΕ)

Πιο σημαντικό
Λιγότερο 
σημαντικό

Καμία αλλαγή/Όπως είναι 
τώρα (αυθόρμητο)

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 55 28 9 8

Ηλικία

15-24 58 20 10 12

25-39 56 28 9 7

40-54 55 30 8 7

55+ 53 30 9 8

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 51 28 8 13

16-19 51 33 9 7

20+ 61 24 9 6

Ακόμα μελετώ 61 16 11 12

Κοινωνικοεπαγγελματική 
κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 57 28 10 5

Μάνατζερ 64 22 10 4

Άλλα λευκά περιλαίμια 58 28 8 6

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 50 34 8 8

Άτομα σπιτιών 51 27 11 11

Άνεργοι 52 29 7 12

Συνταξιούχος 51 31 9 9

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 61 16 11 12

Δυσκολίες στην πληρωμή 
λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 48 34 8 10

Από καιρό σε καιρό 52 32 8 8
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Σχεδόν ποτέ/ποτέ 57 26 10 7

Εικόνα του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου

Θετικός 78 9 10 3

Ουδέτερος 48 30 11 11

Αρνητικός 29 63 3 5

4.2 Αντίληψη της ΕΕ
Αυτό το τμήμα της έκθεσης εξετάζει τις στάσεις έναντι της ΕΕ και τον τρόπο με τον οποίο έχουν
αλλάξει με την πάροδο του χρόνου. Ειδικότερα, οι πολίτες καλούνται να εξετάσουν τον τρόπο με
τον οποίο θεωρούν την ένταξη στην ΕΕ: αν είναι καλό ή κακό και γιατί.

Ακριβώς όπως η στάση απέναντι στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο παρέμεινε θετική κατά τη διάρκεια
του περασμένου έτους, η εικόνα της ΕΕ διατηρεί επίσης μια ισχυρή θέση, με σαφή πλειοψηφία των
πολιτών να είναι θετικά όσον αφορά την ένταξη στην ΕΕ και τη θεωρούν σημαντική για τη χώρα
τους.

Στηρίζοντας αυτές τις θετικές απόψεις υπάρχουν σαφείς αντιλήψεις για τα οφέλη που αποφέρει η
ένταξη στην ΕΕ. Τα τρία κύρια οφέλη θεωρούνται η συμβολή της ΕΕ στη διατήρηση της ειρήνης και
στην ενίσχυση της ασφάλειας, στη βελτίωση της συνεργασίας μεταξύ των κρατών μελών και στην
οικονομική ανάπτυξη σε εθνικό επίπεδο.

Η εικόνα της ΕΕ έχει γίνει πιο αρνητική τους τελευταίους έξι μήνες, με το 47 % των πολιτών να
δηλώνουν ότι έχουν θετική άποψη για την ΕΕ (-5 ποσοστιαίες μονάδες από τον Απρίλιο έως τον
Μάιο του 2022). Το ποσοστό με αρνητική άποψη είναι 14 % (+ 2 εκατοστιαίες μονάδες), ενώ το
38 %  είναι  ουδέτερο  (+ 2  εκατοστιαίες  μονάδες).  Οι  αλλαγές  αυτές  αντιστρέφουν  τη  θετική
μετατόπιση που παρατηρήθηκε μεταξύ Νοεμβρίου-Δεκεμβρίου 2021 και Απριλίου-Μαϊου 2022, αν
και η εικόνα εξακολουθεί να είναι σχετικά θετική όταν εξετάζονται οι πιο μακροπρόθεσμες τάσεις, με
διαφορά μεταξύ των θετικών και των αρνητικών απόψεων 33 ποσοστιαίων μονάδων.
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Σύνολο 
«θετικών»

Ουδέτερος Σύνολο «αρνητικών» Δεν ξέρω

D78 Γενικά, η ΕΕ δημιουργεί για εσάς μια πολύ θετική, αρκετά θετική, ουδέτερη, αρκετά 
αρνητική ή πολύ αρνητική εικόνα; (% — ΕΕ)
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Σε κάθε κράτος μέλος της ΕΕ, η θετική εικόνα της ΕΕ είναι πιο διαδεδομένη από μια αρνητική
εικόνα και σε 23 χώρες η θετική εικόνα είναι η πιο κοινή απάντηση. Στη Σλοβακία, την Ισπανία, την
Ελλάδα και τη Σλοβενία κυριαρχεί η ουδέτερη άποψη.

Οι  ερωτηθέντες  είναι  πιθανότερο  να  έχουν  θετική  εικόνα  της  ΕΕ  στην  Ιρλανδία  (70 %),  στο
Λουξεμβούργο (67 %), στην Πορτογαλία (65 %), στη Μάλτα (64 %), στη Δανία και στη Σουηδία
(63 %). Μια αρνητική άποψη είναι πιο συχνή στην Ελλάδα (29 %),  στη Σλοβακία (25 %), στην

Τσεχία και στην Αυστρία (22 %).

Η Μάλτα (64 %, + 6 ποσοστιαίες μονάδες) και η Δανία (63 %, + 3 ποσοστιαίες μονάδες) είναι οι
μόνες χώρες που παρουσιάζουν σαφή αύξηση των θετικών απόψεων της ΕΕ από τον Απρίλιο έως
τον Μάιο του 2022. Σε 15 χώρες, οι ερωτηθέντες είναι πλέον λιγότερο πιθανό να δηλώσουν ότι
έχουν θετική εικόνα της ΕΕ, με τις μεγαλύτερες μειώσεις να παρατηρούνται στην Πολωνία (53 %, -9
εκατοστιαίες  μονάδες),  τη  Σλοβενία  (43 %,  -9  εκατοστιαίες  μονάδες),  το  Βέλγιο  (43 %,  -8
ποσοστιαίες  μονάδες)  και  την  Πορτογαλία  (65 %,  -8  ποσοστιαίες  μονάδες).  Η  θετική  άποψη
παρέμεινε σχετικά σταθερή στις υπόλοιπες χώρες.

Ωστόσο,  σε  σύγκριση  με  το  φθινόπωρο του  2021,  οι  αυξήσεις  στη  Μάλτα  (+ 12  εκατοστιαίες
μονάδες)  και  στη  Δανία  (+ 10  εκατοστιαίες  μονάδες)  αυξάνονται,  ενώ  οι  καθαρές  αυξήσεις
σημειώνονται επίσης στη Σλοβακία (+ 5 εκατοστιαίες μονάδες), τη Ρουμανία, την Αυστρία και το
Λουξεμβούργο (+ 4 εκατοστιαίες μονάδες). Καθαρή μείωση καταγράφεται σε 10 κράτη μέλη και
ορισμένες μειώσεις που παρατηρήθηκαν από την άνοιξη του 2022 έχουν αμβλυνθεί, όπως στην
Πολωνία (-5 εκατοστιαίες μονάδες) και στην Πορτογαλία (-2 εκατοστιαίες μονάδες). Στο Βέλγιο, η
μείωση των ακυρώσεων (+ 2 εκατοστιαίες μονάδες).  Από πριν από την εισβολή της Ρωσίας, η
Σλοβενία  (-9  εκατοστιαίες  μονάδες),  η  Ισπανία  (-6  ποσοστιαίες  μονάδες)  και  η  Γερμανία  (-5
ποσοστιαίες μονάδες) είναι οι χώρες με τη μεγαλύτερη καθαρή μείωση της θετικής εικόνας της ΕΕ.

Η κοινωνικοδημογραφική ανάλυση δείχνει μεγάλες διαφορές με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης, το
επάγγελμα  και  την  οικονομική  κατάσταση.  Οι  ερωτηθέντες  που  ολοκλήρωσαν  την  εκπαίδευση
ηλικίας 20 ετών και άνω έχουν περισσότερες πιθανότητες να έχουν θετική εικόνα από εκείνους που
ολοκλήρωσαν  την  εκπαίδευση  15  ετών  και  κάτω (57 % έναντι  35 %).  Τα  διευθυντικά  στελέχη
(61 %)  και  οι  φοιτητές  (56 %)  είναι  πιθανότερο  να  έχουν  θετική  εικόνα  για  την  ΕΕ,  ιδίως  σε

— — 104 —

Σύνολο «θετικών» Ουδέτερος Σύνολο «αρνητικών» Δεν ξέρω

D78 Γενικά, η ΕΕ δημιουργεί για εσάς μια πολύ θετική, αρκετά θετική, ουδέτερη, αρκετά 
αρνητική ή πολύ αρνητική εικόνα; (%)
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σύγκριση με τους οικιακούς και τους άνεργους ερωτηθέντες (και οι δύο 34 %). Η ανάλυση δείχνει
επίσης ότι οι ερωτηθέντες με τις λιγότερες οικονομικές δυσκολίες είναι πιο πιθανό να έχουν θετική
εικόνα (53 %), σε σύγκριση με εκείνους που αντιμετωπίζουν τις περισσότερες δυσκολίες (31 %).

Υπάρχει επίσης διαφοροποίηση ανά ηλικιακή ομάδα, με τους ερωτηθέντες ηλικίας 15-24 ετών να
είναι πιο πιθανό να έχουν θετική εικόνα για την ΕΕ (53 % έναντι 45 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών
και άνω).

Οι  συμμετέχοντες  που  ακολουθούν  την  ευρωπαϊκή πολιτική  (57 %)  είναι  πιο  πιθανό να  έχουν
θετική εικόνα της ΕΕ από εκείνους που δεν το κάνουν (35 %).
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D78 Γενικά,  η ΕΕ δημιουργεί  για εσάς μια πολύ θετική,  αρκετά θετική,  ουδέτερη, αρκετά
αρνητική ή πολύ αρνητική εικόνα; (% — ΕΕ)

Σύνολο «θετικών» Ουδέτερος Σύνολο «αρνητικών» Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 47 38 14 1

Ηλικία

15-24 53 38 8 1

25-39 48 39 13 0

40-54 46 38 16 0

55+ 45 37 17 1

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 35 43 20 2

16-19 42 41 17 0

20+ 57 32 11 0

Ακόμα μελετώ 56 36 7 1

Κοινωνικοεπαγγελματική 
κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 49 33 18 0

Μάνατζερ 61 29 10 0

Άλλα λευκά περιλαίμια 50 37 13 0

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 40 44 16 0

Άτομα σπιτιών 34 46 19 1

Άνεργοι 34 45 20 1

Συνταξιούχος 46 37 16 1

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 56 36 7 1

Δυσκολίες στην πληρωμή 
λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 31 36 31 2

Από καιρό σε καιρό 39 44 16 1

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 53 35 11 1

Ακολουθήστε την ευρωπαϊκή 
πολιτική

ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ 57 32 11 0

Δεν ακολουθώ 35 46 18 1

Περισσότεροι από έξι στους δέκα Ευρωπαίους (62 %, -3 ποσοστιαίες μονάδες από τον Απρίλιο
έως τον Μάιο του 2022) πιστεύουν ότι η ένταξη της χώρας τους στην ΕΕ είναι θετική, ενώ ένας
στους δέκα (10 %, + 2 ποσοστιαίες μονάδες) πιστεύει ότι η ένταξη στην ΕΕ είναι κακό πράγμα για
τη χώρα τους και περίπου ένας στους τέσσερις (27 %, + 1 εκατοστιαία μονάδα) είναι ουδέτερος.

Ένα καλό 
πράγμα

Ένα κακό 
πράγμα

Ούτε ένα καλό ούτε ένα κακό 
πράγμα

Δεν 
ξέρω

QA7 Σε γενικές γραμμές, πιστεύετε ότι η συμμετοχή της χώρας μας στην ΕΕ είναι...; (% — 
ΕΕ)
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Η Ρουμανία (23 %) και η Αυστρία (20 %) είναι οι μόνες χώρες όπου τουλάχιστον ένας στους πέντε
θεωρεί ότι η ένταξη στην ΕΕ είναι κάτι κακό για τη χώρα τους.

Μια θετική άποψη για την ένταξη στην ΕΕ είναι πιο κοινή στις βόρειες και νοτιοδυτικές περιοχές της
Ευρώπης, και λιγότερο συχνή στη νότια και ιδιαίτερα στη νοτιοανατολική Ευρώπη.

Σε πέντε κράτη μέλη σημειώθηκε αύξηση των θετικών απόψεων για την ένταξη στην ΕΕ από τον
Απρίλιο  έως τον  Μάιο  του  2022,  με  τη  μεγαλύτερη να  είναι  η  Μάλτα  (79 %,  + 5  ποσοστιαίες
μονάδες). Σε 13 χώρες, οι ερωτηθέντες είναι πλέον λιγότερο πιθανό να δηλώσουν ότι η συμμετοχή
της χώρας τους στην ΕΕ είναι θετική, με τις μεγαλύτερες μειώσεις να παρατηρούνται στην Εσθονία
(66 %, -10 εκατοστιαίες μονάδες),  στη Σλοβενία (58 %, -9 εκατοστιαίες μονάδες),  στη Γερμανία
(70 %,  -7  ποσοστιαίες  μονάδες)  και  στην  Πολωνία  (65 %,  -7  ποσοστιαίες  μονάδες).  Η  θετική
άποψη παρέμεινε σχετικά σταθερή στις υπόλοιπες εννέα χώρες.
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Όπως  παρατηρήθηκε  κατά  τα  προηγούμενα  έτη,  η  τρέχουσα  κοινωνικοδημογραφική  ανάλυση
δείχνει ότι η στήριξη για την ένταξη στην ΕΕ είναι ισχυρότερη μεταξύ των νεότερων ερωτηθέντων.
Η στήριξη είναι υψηλότερη μεταξύ των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών (68 %) και χαμηλότερη μεταξύ
των ατόμων ηλικίας 55+ (60 %).

Η ανάλυση δείχνει επίσης ότι όσοι παρέμειναν στην εκπαίδευση για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα
(72 %) είναι πολύ πιο πιθανό να πιστεύουν ότι η ένταξη της χώρας τους στην ΕΕ είναι κάτι καλό
από εκείνους που εγκατέλειψαν το σχολείο ηλικίας 16-19 ετών (55 %) ή ηλικίας 15 ετών και κάτω
(51 %). Η στήριξη είναι επίσης υψηλή μεταξύ των διευθυντικών στελεχών (76 %) και των φοιτητών
(73 %), ιδίως σε σύγκριση με τους οικιακούς υπαλλήλους (48 %).

Η στήριξη για την ένταξη στην ΕΕ είναι πολύ υψηλότερη μεταξύ εκείνων που σπάνια/ποτέ δεν
αντιμετωπίζουν  δυσκολίες  στην  πληρωμή  λογαριασμών  (70 %)  σε  σύγκριση  με  εκείνους  που
αντιμετωπίζουν προβλήματα κατά καιρούς (52 %) ή τις περισσότερες φορές (43 %).

Τα πρότυπα αυτά είναι παρόμοια με εκείνα που παρατηρήθηκαν ανωτέρω σε σχέση με τη συνολική
εικόνα  των  ερωτηθέντων  για  την  ΕΕ,  και  οι  απαντήσεις  στις  δύο  ερωτήσεις  είναι  στενά
συνδεδεμένες. Οι ερωτηθέντες που έχουν θετική εικόνα για την ΕΕ θεωρούν ως επί το πλείστον ότι
η ένταξη της χώρας τους στην ΕΕ είναι θετική (89 %), ενώ μόνο το 16 % πιστεύει αυτό εάν η εικόνα
της ΕΕ είναι αρνητική.

QA7 Σε γενικές γραμμές, πιστεύετε ότι η συμμετοχή της χώρας μας στην ΕΕ είναι...; (% —
ΕΕ)

Ένα καλό πράγμα Ένα κακό πράγμα
Ούτε ένα καλό 
ούτε ένα κακό 
πράγμα

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 62 10 27 1

Ηλικία

15-24 68 7 23 2

25-39 63 10 27 0

— — 108 —

Ένα καλό 
πράγμα

Ούτε ένα καλό ούτε ένα κακό πράγμα Ένα κακό πράγμα Δεν ξέρω

QA7 Σε γενικές γραμμές, πιστεύετε ότι η συμμετοχή της χώρας μας στην ΕΕ είναι...; (%)



ΦΘΙΝΌΠΩΡΟ 2022 | EB 98.1

40-54 61 10 28 1

55+ 60 10 29 1

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 51 11 35 3

16-19 55 12 32 1

20+ 72 7 20 1

Ακόμα μελετώ 73 6 20 1

Κοινωνικοεπαγγελματική 
κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 63 10 26 1

Μάνατζερ 76 7 17 0

Άλλα λευκά περιλαίμια 63 9 27 1

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 54 13 32 1

Άτομα σπιτιών 48 10 40 2

Άνεργοι 58 10 30 2

Συνταξιούχος 60 10 28 2

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 73 6 20 1

Δυσκολίες στην πληρωμή 
λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 43 18 36 3

Από καιρό σε καιρό 52 12 35 1

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 70 7 22 1

Εικόνα της ΕΕ

Σύνολο «θετικών» 89 2 9 0

Ουδέτερος 46 8 45 1

Σύνολο «αρνητικών» 16 41 41 2

Ταδύο τρίτα των πολιτών (66 %) δηλώνουν ότι είναι σημαντικό η χώρα τους να είναι κράτος
μέλος της ΕΕ (-4 ποσοστιαίες μονάδες από τον Απρίλιο έως τον Μάιο του 2022).25 Περίπου ένας
στους δέκα (11 %, + 2 pp) αισθάνεται ότι δεν είναι σημαντικό, και λίγο περισσότερο από ένα στα
πέντε (22 %, + 2 pp) είναι ουδέτερο. Ωστόσο, από το φθινόπωρο του 2021, αυτό αντιπροσωπεύει
καθαρή  αύξηση  (+ 5  εκατοστιαίες  μονάδες)  του  ποσοστού  των  πολιτών  που  λένε  ότι  είναι
σημαντικό η χώρα τους να είναι κράτος μέλος της ΕΕ όταν σχεδόν το ένα τέταρτο ήταν ουδέτερο
(24 %,  -2  εκατοστιαίες  μονάδες)  και  το  14 % (-3  εκατοστιαίες  μονάδες)  δήλωσε  ότι  δεν  ήταν
σημαντικό.

25 Οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να χρησιμοποιήσουν μια κλίμακα από το 1 έως το 10, όπου το «1» σημαίνει
«δεν είναι  καθόλου σημαντικό» και  το 10 σημαίνει  «εξαιρετικά σημαντικό».  Σε αυτή την ανάλυση, το
«σημαντικό» περιλαμβάνει εκείνους που δίνουν βαθμολογία 7-10, «μη σημαντική» βαθμολογία 1-4 και
«μέτρια σημαντική» βαθμολογία 5 ή 6.
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Η πλειονότητα των ερωτηθέντων σε κάθε κράτος μέλος δηλώνει ότι είναι σημαντικό η χώρα τους να
είναι μέλος της ΕΕ, αν και οι αναλογίες διαφέρουν σημαντικά: από 89 % στο Λουξεμβούργο, 83 %
στην Ιρλανδία και 82 % τόσο στη Λιθουανία όσο και στη Μάλτα, σε 48 % στη Σλοβακία και 54 % σε
κάθε Βουλγαρία, Κύπρο και Ρουμανία. Η Τσεχία (21 %) είναι η μόνη χώρα όπου ένας στους πέντε
δηλώνουν ότι δεν είναι σημαντικό η χώρα τους να είναι μέλος της ΕΕ.
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(Οκτ/Νο 2022 — Απρ/Μάιος 2021)

Σύνολο «Δεν 
είναι 

σημαντικό» (1-4)
11 (+ 2)

Σύνολο 
«Ουδέτερο» (5-

6)
22 (+ 2)

Δεν ξέρω
1 (=)

Σύνολο «σημαντικό» (7-
10)

66 (-4)

QA8 Πόσο σημαντικό είναι για εσάς το γεγονός ότι (η ΧΩΡΑ ΜΑΣ) είναι κράτος μέλος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης; Παρακαλώ χρησιμοποιήστε μια κλίμακα από το 1 έως το 10 όπου το 
1 σημαίνει «δεν είναι καθόλου σημαντικό» και το 10 σημαίνει «εξαιρετικά σημαντικό»; (% — 
ΕΕ ΤΩΝ 27)
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Στις νοτιοανατολικές χώρες, όπως η Κύπρος, η Ρουμανία και η Βουλγαρία, καθώς και ορισμένες
χώρες  της  Ανατολικής  Ευρώπης,  όπως η  Τσεχία  και  η  Σλοβακία,  η  σημασία  των χωρών των
ερωτηθέντων να είναι κράτος μέλος της ΕΕ είναι λιγότερο σημαντική από ό,τι σε άλλες χώρες. Οι
ερωτηθέντες  σε  χώρες  στις  βόρειες  περιοχές  της  Ευρώπης  είναι  πιθανότερο  να  θεωρούν
σημαντική την ένταξη της χώρας τους στην ΕΕ.

Η  προηγούμενη  έρευνα  (Απρίλιος-Μάιος  2022)  ανέφερε  ορισμένες  μεγάλες  αυξήσεις  στις
αναλογίες  που  θεωρούν  ότι  η  ένταξη  της  χώρας  τους  στην  ΕΕ  είναι  σημαντική.  Έκτοτε,  τα
ευρήματα για μεμονωμένες χώρες έχουν γίνει ως επί το πλείστον πιο αρνητικά ή έχουν παραμείνει
σταθερά.

Σε 14 χώρες, η σημασία της προσχώρησης μειώθηκε κατά τουλάχιστον τρεις ποσοστιαίες μονάδες,
με  τη  μεγαλύτερη  να  παρατηρείται  στην  Πορτογαλία  (75 %,  -10  εκατοστιαίες  μονάδες),  στην
Εσθονία (62 %,  -9  εκατοστιαίες  μονάδες),  στο  Βέλγιο  (66 %,  -8  εκατοστιαίες  μονάδες)  και  στη
Σλοβενία  (59 %,  -8  εκατοστιαίες  μονάδες).  Σημειώθηκαν  μικρές  αυξήσεις  σε  δύο  χώρες:
Λουξεμβούργο (89 %, + 3 εκατοστιαίες μονάδες) και Σουηδία (73 %, + 3 εκατοστιαίες μονάδες).

Ωστόσο, σεσύγκριση με πριν  από την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία,  το φθινόπωρο του
2021, μια καθαρή μείωση καταγράφεται μόνο στη Σλοβενία (-4 εκατοστιαίες μονάδες) με καθαρή
αύξηση  σε  συνολικά  20  κράτη  μέλη,  η  μεγαλύτερη  εκ  των  οποίων  ήταν  στη  Λιθουανία  (+ 20
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εκατοστιαίες  μονάδες),  τη  Μάλτα  (+ 18  ποσοστιαίες  μονάδες)  και  το  Λουξεμβούργο  (+ 17
ποσοστιαίες μονάδες).

Η κοινωνικοδημογραφική ανάλυση δείχνει ότι η πλειοψηφία σε κάθε ομάδα λέει ότι είναι σημαντικό
για αυτούς η χώρα τους να είναι μέλος της ΕΕ, αλλά αυτές οι απόψεις υποστηρίζονται πιο έντονα
από εκείνους  με  επίπεδα τριτοβάθμιας  εκπαίδευσης και  λιγότερες οικονομικές  δυσκολίες.  Αυτό
απηχεί τα αποτελέσματα της προηγούμενης ερώτησης, όπου οι ομάδες αυτές ήταν πιο πιθανό να
πιστεύουν ότι η ένταξη της χώρας τους στην ΕΕ ήταν κάτι θετικό.

Συγκεκριμένα,  περίπου τα τρία τέταρτα (76 %) των ατόμων που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευση
ηλικίας  20  ετών και  άνω θεωρούν ότι  η  ένταξη της  χώρας τους  στην  ΕΕ είναι  σημαντική,  σε
σύγκριση με το 62 % που ολοκλήρωσε την ηλικία των 16-19 ετών και το 53 % που ολοκλήρωσε την
ηλικία των 15 ετών και κάτω. Από τις κοινωνικοεπαγγελματικές ομάδες, τα διευθυντικά στελέχη
(79 %)  και  οι  φοιτητές  (77 %)  είναι  οι  πιο  πιθανό  να  δηλώσουν  ότι  η  ένταξη  στην  ΕΕ  είναι
σημαντική, ιδίως σε σύγκριση με τους οικιακούς υπαλλήλους (53 %).

Οι ερωτηθέντες που σπάνια ή ποτέ δεν αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών
(73 %) είναι πιο πιθανό να δηλώσουν ότι η χώρα τους είναι μέλος της ΕΕ, σε σύγκριση με εκείνους
που αντιμετωπίζουν προβλήματα κατά καιρούς (60 %) ή τις περισσότερες φορές (48 %).

Υπάρχει κάποια διαφοροποίηση ανά ηλικιακή ομάδα, με τα άτομα ηλικίας 15-24 ετών (71 %) να
δηλώνουν ότι η ένταξη της χώρας τους στην ΕΕ είναι σημαντική (σε σύγκριση με το 65 % των
ατόμων ηλικίας 55+).

Δεν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι εννέα στους δέκα (90 %) ερωτηθέντες με θετική εικόνα της ΕΕ
δηλώνουν ότι η συμμετοχή της χώρας τους είναι σημαντική για αυτούς, σε σύγκριση με το 23 %
των ερωτηθέντων με αρνητική εικόνα.

QA8 Πόσο σημαντικό είναι για εσάς το γεγονός ότι (η ΧΩΡΑ ΜΑΣ) είναι κράτος μέλος της
Ευρωπαϊκής Ένωσης; Παρακαλώ χρησιμοποιήστε μια κλίμακα από το 1 έως το 10 όπου το
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Οκτ/Νο 2022
Απρ/Μάιος 2022

Εξέλιξη Οκτ/Νο 2022 
— Απρ/Μάιος 2022

QA8 Πόσο σημαντικό είναι για εσάς το γεγονός ότι (η ΧΩΡΑ ΜΑΣ) είναι κράτος μέλος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης; Παρακαλώ χρησιμοποιήστε μια κλίμακα από το 1 έως το 10 όπου 
το 1 σημαίνει «δεν είναι καθόλου σημαντικό» και το 10 σημαίνει «εξαιρετικά σημαντικό»; 
(% — σύνολο «ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ»)
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1 σημαίνει «δεν είναι καθόλου σημαντικό» και το 10 σημαίνει «εξαιρετικά σημαντικό»; (%-
ΕΕ)

Σύνολο 
«σημαντικό»

Σύνολο 
«ουδέτερων»

Σύνολο «Δεν είναι 
σημαντικό»

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 66 22 11 1

Ηλικία

15-24 71 20 7 2

25-39 68 21 11 0

40-54 66 22 11 1

55+ 65 22 12 1

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 53 30 14 3

16-19 62 24 13 1

20+ 76 16 8 0

Ακόμα μελετώ 77 17 4 2

Κοινωνικοεπαγγελματική 
κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 68 18 13 1

Μάνατζερ 79 15 6 0

Άλλα λευκά περιλαίμια 69 21 10 0

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 60 26 13 1

Άτομα σπιτιών 53 33 12 2

Άνεργοι 58 26 14 2

Συνταξιούχος 65 22 12 1

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 77 17 4 2

Δυσκολίες στην πληρωμή 
λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 48 30 19 3

Από καιρό σε καιρό 60 27 12 1

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 73 18 8 1

Εικόνα της ΕΕ

Σύνολο «θετικών» 90 9 1 0

Ουδέτερος 53 36 9 2

Σύνολο «αρνητικών» 23 30 46 1
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Ωφέλησε Δεν ωφελήθηκε Δεν ξέρω

QA9 Λαμβάνοντας τα πάντα υπόψη, θα λέγατε ότι (η χώρα μας) επωφελήθηκε ή όχι από το 
να είναι μέλος της ΕΕ; (% — ΕΕ)
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και στη Λιθουανία (και οι  δύο 91 %). Το ποσοστό αυτό είναι χαμηλότερο στην Αυστρία (55 %),
ακολουθούμενη από τη Βουλγαρία (60 %), την Ιταλία (61 %) και τη Γαλλία (63 %). Η Αυστρία έχει
το υψηλότερο ποσοστό ατόμων που πιστεύουν ότι  η χώρα τους δεν έχει  επωφεληθεί από την
ένταξη στην ΕΕ (38 %).

Τα πορίσματα για  τα επιμέρους κράτη μέλη παρέμειναν ως επί  το πλείστον σταθερά από τον
Νοέμβριο  έως  τον  Δεκέμβριο  του  2021.  Μόλις  έξι  κράτη  μέλη  καταγράφουν  μεταβολή  κατά
τουλάχιστον  τρεις  ποσοστιαίες  μονάδες  στο  ποσοστό  που  δηλώνει  ότι  η  χώρα  τους  έχει
επωφεληθεί  από την  ένταξη  στην  ΕΕ.  Σε  τρεις  χώρες  σημειώθηκε  αύξηση:  Μάλτα  (95 %,  + 6
ποσοστιαίες  μονάδες),  Φινλανδία  (78 %,  + 6  εκατοστιαίες  μονάδες)  και  Σουηδία  (75 %,  + 4
εκατοστιαίες μονάδες). Μειώσεις παρατηρούνται στην Ιρλανδία (92 %, -3 εκατοστιαίες μονάδες),
στην Κροατία (80 %, -3 εκατοστιαίες μονάδες) και στην Κύπρο (68 %, -3 εκατοστιαίες μονάδες).

Οι κοινωνικοδημογραφικές διαφορές αντικατοπτρίζουν στενά εκείνες που έχουν ήδη παρατηρηθεί
σε σχέση με το κατά πόσον η ένταξη στην ΕΕ θεωρείται θετικό πράγμα. Η άποψη ότι η χώρα τους
έχει επωφεληθεί από την ένταξη στην ΕΕ είναι ισχυρότερη μεταξύ εκείνων που ολοκλήρωσαν την
εκπαίδευση στην ηλικία των 20 ετών και άνω (81 %) σε σύγκριση με εκείνους που εγκατέλειψαν
την εκπαίδευση στην ηλικία των 15 ετών ή κάτω (60 %).

Ανά  κοινωνικοεπαγγελματική  ομάδα,  το  ποσοστό  είναι  υψηλότερο  μεταξύ  των  διευθυντικών
στελεχών (84 %) και των φοιτητών (81 %) και χαμηλότερο μεταξύ των ατόμων που εργάζονται στο
σπίτι  (59 %).  Οι  ερωτηθέντες  που  σπάνια  ή  ποτέ  δεν  αντιμετωπίζουν  δυσκολίες  με  τους
λογαριασμούς (77 %) είναι πιο πιθανό να πιστεύουν ότι η χώρα τους έχει επωφεληθεί από την
ένταξη στην ΕΕ, σε σύγκριση με εκείνους που αντιμετωπίζουν δυσκολίες τις περισσότερες φορές
(55 %).
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Οκτ/Νο 2022
Νοέμβριος/Δεκ 2021

Εξέλιξη Οκτ/Νοε 2022 
— Νοέμβριος/Δεκ 2021

QA9 Λαμβάνοντας τα πάντα υπόψη, θα λέγατε ότι (η χώρα μας) επωφελήθηκε ή όχι από το να 
είναι μέλος της ΕΕ; (% — επωφελούμενος)
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Η γνωστή διαφορά ηλικίας ισχύει, με τους νεότερους να είναι πιο πιθανό να δουν τα οφέλη από την
ένταξη στην ΕΕ από ό, τι οι ηλικιωμένοι (77 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών σε σύγκριση με το
68 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω).

QA9 Λαμβάνοντας τα πάντα υπόψη, θα λέγατε ότι (η χώρα μας) επωφελήθηκε ή όχι από το
να είναι μέλος της ΕΕ; (% — ΕΕ)

Ωφέλησε Δεν ωφελήθηκε Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 72 22 6

Ηλικία

15-24 77 15 8

25-39 74 21 5

40-54 72 23 5

55+ 68 25 7

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 60 30 10

16-19 67 27 6

20+ 81 15 4

Ακόμα μελετώ 81 12 7

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 75 20 5

Μάνατζερ 84 14 2

Άλλα λευκά περιλαίμια 76 20 4

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 66 29 5

Άτομα σπιτιών 59 30 11

Άνεργοι 65 26 9

Συνταξιούχος 67 24 9

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 81 12 7

Δυσκολίες στην πληρωμή 
λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 55 36 9

Από καιρό σε καιρό 65 28 7

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 77 8 5

Η συμβολή της ΕΕ στην ειρήνη και τη σταθερότητα θεωρείται ως το κύριο όφελος της, και αυτό έχει
αυξηθεί σε σημασία κατά το τελευταίο έτος.

Υπάρχουν τρεις κύριοι λόγοι για τους οποίους οι πολίτες εξετάζουν τους λόγους για τους οποίους η
χώρα  τους  έχει  επωφεληθεί  από  την  ένταξη  στην  ΕΕ:  το  γεγονός  ότι  η  ΕΕ  συμβάλλει  στη
διατήρηση της ειρήνης και στην ενίσχυση της ασφάλειας (36 %, + 6 ποσοστιαίες μονάδες από τον
Νοέμβριο έως τον Δεκέμβριο του 2021), ότι η ΕΕ βελτιώνει τη συνεργασία μεταξύ της χώρας τους
και άλλων χωρών της ΕΕ (35 %, + 3 ποσοστιαίες μονάδες) και ότι η ΕΕ συμβάλλει στην οικονομική
ανάπτυξη  της  χώρας  τους  (30 %,  καμία  αλλαγή).  Σε  αυτή  την  έρευνα,  όλοι  οι  ερωτηθέντες
κλήθηκαν να εξετάσουν τα κύρια οφέλη της ένταξης στην ΕΕ, ανεξάρτητα από τη συνολική τους
άποψη για το αν η χώρα τους έχει ωφεληθεί ή όχι.
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Τα επόμενα σημαντικότερα οφέλη από την ένταξη στην ΕΕ είναι ότι η ΕΕ προσφέρει στους πολίτες
νέες ευκαιρίες εργασίας (23 %, -1 ποσοστιαίες μονάδες) και ότι η ΕΕ δίνει στους πολίτες της χώρας
τους ισχυρότερο λόγο στον κόσμο (23 %, + 3 ποσοστιαίες μονάδες).

Η συμβολή της ΕΕ στην οικονομική ανάπτυξη κατατάσσεται υψηλότερη (ή από κοινού υψηλότερη)
ως όφελος της ένταξης στην ΕΕ σε εννέα κράτη μέλη, ενώ σε επτά χώρες η υψηλότερη (ή κοινή
υψηλότερη)  αντίδραση  είναι  ότι  προσφέρει  στους  ανθρώπους  νέες  ευκαιρίες  απασχόλησης.
Υπάρχουν  επτά  χώρες  στις  οποίες  η  συμβολή  της  ΕΕ  στη  διατήρηση  της  ειρήνης  και  στην
ενίσχυση της ασφάλειας κατατάσσεται υψηλότερη (ή από κοινού υψηλότερη). Σε επτά χώρες, το
υψηλότερο (ή κοινό υψηλότερο) όφελος είναι ότι η ΕΕ βελτιώνει τη συνεργασία μεταξύ της χώρας
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Η ΕΕ συμβάλλει στη διατήρηση της 
ειρήνης και στην ενίσχυση της ασφάλειας

Η ένταξη στην ΕΕ βελτιώνει τη 
συνεργασία μεταξύ (η ΧΩΡΑ ΜΑΣ) και 

των άλλων χωρών της ΕΕ
Η ΕΕ συμβάλλει στην οικονομική ανάπτυξη 

(ΧΩΡΑ ΜΑΣ)

Η ΕΕ δίνει στους πολίτες (εθνικότητα) 
ισχυρότερο λόγο στον κόσμο

Η ΕΕ προσφέρει στους πολίτες νέες 
ευκαιρίες εργασίας (NATIONALITY)

Η ένταξη στην ΕΕ βελτιώνει τη συνεργασία 
μεταξύ (ΧΩΡΑ ΜΑΣ) και κομητειών εκτός 

της ΕΕ

Η ΕΕ βελτιώνει το βιοτικό επίπεδο 
(εθνικότητα)

Η ΕΕ βοηθά (η χώρα μας) στην 
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής

Η ΕΕ συμβάλλει στη δημοκρατία (ΧΩΡΑ 
ΜΑΣ)

Η ΕΕ βοηθά (η χώρα μας) στην 
καταπολέμηση της τρομοκρατίας

(Εθνικότητα) Οι άνθρωποι έχουν 
σημαντική επιρροή στις αποφάσεις που 

λαμβάνονται σε επίπεδο ΕΕ
Είστε γενικά υπέρ της ΕΕ (SPONTANEOUS)

Άλλο (SPONTANEOUS)

Δεν ξέρω Οκτ/Νο 2022

Ανεξάρτητα από το αν πιστεύετε (η χώρα μας) έχει ωφεληθεί ή όχι από το να είναι μέλος της 
ΕΕ, ποιοι από τους ακόλουθους λόγους είναι οι κύριοι λόγοι για τους οποίους οι άνθρωποι 
πιστεύουν (η χώρα μας) έχει ωφεληθεί από το να είναι μέλος της ΕΕ; Πρώτα απ’ όλα; Και 
μετά; (Το πολύ 3 απαντήσεις) (% — ΕΕ27)
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τους και άλλων κρατών μελών. Στην Πολωνία, ο θετικός αντίκτυπος της ΕΕ στο βιοτικό επίπεδο
των ανθρώπων είναι το κοινό υψηλότερο όφελος.

Ανεξάρτητα από το αν πιστεύετε (η χώρα μας) έχει ωφεληθεί ή όχι από το να είναι μέλος της
ΕΕ, ποιοι από τους ακόλουθους λόγους είναι οι κύριοι λόγοι για τους οποίους οι άνθρωποι
πιστεύουν (η χώρα μας) έχει ωφεληθεί από το να είναι μέλος της ΕΕ; Πρώτα απ’ όλα; Και
μετά; (Μέγιστο 3 απαντήσεις) (%)

ΕΕ 
ΤΩ
Ν 
27

ΓΊΝ
Ε

BG CZ DK

ΞΕ
ΝΟ
ΔΟ
ΧΕΊ
Α 
ΚΟ
ΝΤ
Ά 
ΣΕ:

EE
ΕΙΔ
ΗΣ
ΕΙΣ

ΕΛ 
ΣΑ
ΛΒ
ΑΔ
ΌΡ

ΙΣ FR
Α.Ε
.

ΤΟ
ΥΓ
ΕΙΑ

LV

ΤΙ 
ΕΊΝ
ΑΙ 
ΑΥ
ΤΌ;

ΛΟ
Υ

ΜΟ
ΤΟ
ΣΥ
ΚΛ
ΈΤ
Α

ΑΓ
ΟΡ
Α

NL

ΣΧ
ΕΤΙ
ΚΆ 
ΜΕ

PL PT ΡΩ SI SK ΦΙ

ΔΗ
ΜΟ
ΣΙΟ
ΓΡΑ
ΦΟ
Σ

Η ΕΕ συμβάλλει στη διατήρηση 
της ειρήνης και στην ενίσχυση της
ασφάλειας

36 35 29 37 38 47 38 19 46 28 36 34 34 45 41 43 27 27 21 48 29 34 24 26 29 29 42 47

Η ένταξη στην ΕΕ βελτιώνει τη 
συνεργασία μεταξύ (η ΧΩΡΑ 
ΜΑΣ) και των άλλων χωρών της 
ΕΕ

35 38 33 35 59 44 30 20 35 30 28 24 34 24 32 24 34 24 23 65 32 22 31 22 29 27 57 72

Η ΕΕ συμβάλλει στην οικονομική 
ανάπτυξη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ)

30 29 25 32 34 28 38 48 27 39 23 32 21 36 30 44 40 38 49 41 31 35 38 26 42 27 25 27

Η ΕΕ δίνει στους πολίτες 
(εθνικότητα) ισχυρότερο λόγο 
στον κόσμο

23 26 18 19 31 19 13 31 39 20 28 17 31 21 13 15 32 19 29 13 28 20 31 21 12 18 15 18

Η ΕΕ προσφέρει στους πολίτες 
νέες ευκαιρίες εργασίας 
(NATIONALITY)

23 17 53 38 15 16 38 38 21 22 15 51 21 27 27 38 25 40 40 9 25 32 29 39 31 43 31 24

Η ένταξη στην ΕΕ βελτιώνει τη 
συνεργασία μεταξύ (ΧΩΡΑ ΜΑΣ) 
και χωρών εκτός της ΕΕ

18 21 15 13 20 20 15 10 20 18 14 18 23 11 13 9 14 14 19 25 21 17 14 18 13 15 21 16

Η ΕΕ βελτιώνει το βιοτικό επίπεδο
(εθνικότητα)

18 19 21 26 12 13 32 40 16 22 12 32 9 20 30 38 19 30 25 11 23 35 25 27 26 19 15 5

Η ΕΕ βοηθά (η χώρα μας) στην 
αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής

16 18 7 6 18 18 5 16 14 14 14 17 22 18 2 8 15 17 19 25 22 10 13 13 10 17 10 19

Η ΕΕ συμβάλλει στη δημοκρατία 
(ΧΩΡΑ ΜΑΣ)

15 17 17 16 10 18 7 14 15 18 10 12 14 21 10 14 14 19 21 5 13 17 18 21 14 14 7 5

Η ΕΕ βοηθά (η χώρα μας) στην 
καταπολέμηση της τρομοκρατίας

13 19 13 11 18 13 8 11 11 12 17 13 13 11 7 8 9 12 12 16 15 10 8 14 6 13 9 14

(Εθνικότητα) Οι άνθρωποι έχουν 
σημαντική επιρροή στις 
αποφάσεις που λαμβάνονται σε 
επίπεδο ΕΕ

12 13 6 6 10 10 4 13 11 9 13 10 15 4 4 8 16 15 20 6 17 15 9 14 4 9 6 17

Δεν ξέρω 5 3 7 6 1 3 5 3 5 5 12 1 7 7 7 3 2 3 2 2 4 2 7 4 6 7 4 2

Πριναπό  την  ανάλυση  των  αποτελεσμάτων  της  χώρας  με  περισσότερες  λεπτομέρειες,  είναι
ενδιαφέρον να εξεταστούν τα κύρια οφέλη ανάλογα με το αν οι ερωτηθέντες πιστεύουν ότι η χώρα
τους έχει ωφεληθεί ή όχι από την ένταξή της στην ΕΕ.

Τρεις λόγοι προκύπτουν με σαφή απόσταση μεταξύ των ερωτηθέντων που πιστεύουν ότι η χώρα
τους επωφελήθηκε από την ιδιότητα μέλους της ΕΕ: ότι η ΕΕ συμβάλλει στη διατήρηση της ειρήνης
και στην ενίσχυση της ασφάλειας (40 %), ότι η ένταξη στην ΕΕ βελτιώνει τη συνεργασία μεταξύ της
χώρας  τους  και  των  άλλων  χωρών  της  ΕΕ  (38 %)  και  ότι  η  ΕΕ  συμβάλλει  στην  οικονομική
ανάπτυξη της χώρας τους (35 %).

Όσοι είχαν προηγουμένως δηλώσει ότι η χώρα τους δεν επωφελήθηκε, έχουν δύο από τους ίδιους
λόγους όταν ρωτήθηκαν γιατί  οι  πολίτες  θα  πίστευαν ότι  η  χώρα τους  επωφελήθηκε  από την
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ένταξη, δηλαδή η βελτίωση της συνεργασίας με άλλες χώρες της ΕΕ (27 %) και η συμβολή της ΕΕ
στην ειρήνη και την ασφάλεια (26 %). Η συμβολή στην οικονομική ανάπτυξη δεν αποτελεί μέρος
των τριών πρώτων απαντήσεων τους· αντ’ αυτού, τα οφέλη που είναι από κοινού τρίτο υψηλότερο
είναι οι νέες ευκαιρίες εργασίας για τους πολίτες τους και ότι η ΕΕ δίνει στους πολίτες της χώρας
τους ισχυρότερο λόγο στον κόσμο (και οι δύο 19 %).

Προχωρώντας στη λεπτομερή ανάλυση ανά χώρα, διαπιστώνουμε ότι οι ερωτηθέντες στις Κάτω
Χώρες (48 %), η Σουηδία και η Γερμανία (και οι δύο 47 %) είναι πιθανότερο να αναφέρουν τη
συμβολή της ΕΕ στη διατήρηση της ειρήνης και την ενίσχυση της ασφάλειας, ενώ το όφελος
αυτό είναι λιγότερο πιθανό να αναφερθεί στην Ιρλανδία (19 %) και στη Μάλτα (21 %).

Η συμβολή της ΕΕ στη συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών τονίζεται από περισσότερους
από τους μισούς ερωτηθέντες στη Σουηδία (72 %), τις Κάτω Χώρες (65 %), τη Δανία (59 %) και τη
Φινλανδία  (57 %).  Αυτό  είναι  λιγότερο  πιθανό  να  θεωρηθεί  ως  όφελος  της  συμμετοχής  των
ερωτηθέντων στην Ιρλανδία (20 %), τη Ρουμανία και την Πολωνία (22 %).

Η συμβολή της ΕΕ στην  οικονομική ανάπτυξη θεωρείται σημαντικό όφελος της προσχώρησης
της Μάλτας στην ΕΕ (49 %), της Ιρλανδίας (48 %) και της Λιθουανίας (44 %). Αυτό είναι λιγότερο
πιθανό να θεωρηθεί  ως όφελος της συμμετοχής των ερωτηθέντων στην Ιταλία (21 %) και  στη
Γαλλία (23 %).

Η ανάλυση δείχνει επίσης ορισμένα μεγάλα αριθμητικά στοιχεία για άλλα οφέλη. Η συμβολή της ΕΕ
σε νέες ευκαιρίες εργασίας αναφέρεται κατά 53 % στη Βουλγαρία, 51 % στην Ουγγαρία και 43 %
στη Σλοβακία. Ένα μεγάλο ποσοστό στην Ελλάδα (39 %) λέει ότι η ΕΕ δίνει στους πολίτες της
χώρας τους ισχυρότερο λόγο στον κόσμο. Στην Ιρλανδία, το 40 % δηλώνει ότι ένα όφελος από
την ένταξη στην ΕΕ είναι ότι βελτιώνει το βιοτικό επίπεδο των ανθρώπων.

Σε επίπεδο χώρας, υπήρξαν ορισμένες μεγάλες αλλαγές από τον Νοέμβριο έως τον Δεκέμβριο του
2021 στις αναλογίες που αναφέρουν διάφορα οφέλη από την ένταξη στην ΕΕ.

Στις περισσότερες χώρες, η συμβολή της ΕΕ στη διατήρηση της ειρήνης και στην ενίσχυση της
ασφάλειας είναι  πιθανότερο  να  αναφερθεί  τώρα  από  ό,τι  τον  Νοέμβριο-Δεκέμβρη  2021.  Οι
μεγαλύτερες  αυξήσεις  παρατηρούνται  στη  Λετονία  (41 %,  + 16  ποσοστιαίες  μονάδες),  στη
Λιθουανία (43 %, + 15 εκατοστιαίες μονάδες), στις Κάτω Χώρες (48 %, + 13 εκατοστιαίες μονάδες)
και  στην  Εσθονία  (38 %,  + 12  ποσοστιαίες  μονάδες).  Η  Ουγγαρία  είναι  η  μόνη  χώρα  που
παρουσιάζει  μείωση  από  τον  Νοέμβριο  έως  τον  Δεκέμβριο  του  2021  (27 %,  -3  εκατοστιαίες
μονάδες).

Σε  13  χώρες,  σημειώθηκε  αύξηση  της  αναλογίας  που  αναφέρει  τη  συμβολή  της  ΕΕ  στη
συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών. Οι μεγαλύτερες αυξήσεις παρατηρούνται στην Εσθονία
(30 %, + 7 εκατοστιαίες μονάδες), στην Ισπανία (30 %, + 7 εκατοστιαίες μονάδες) και στη Σουηδία
(72 %, + 7 εκατοστιαίες μονάδες). Τέσσερα κράτη μέλη παρουσιάζουν μείωση του ποσοστού που
δηλώνει ότι η ένταξη στην ΕΕ παρέχει συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών: Λετονία (32 %, -9
εκατοστιαίες μονάδες), Σλοβενία (29 %, -6 εκατοστιαίες μονάδες), Ελλάδα (35 %, -5 εκατοστιαίες
μονάδες) και Μάλτα (23 %, -3 εκατοστιαίες μονάδες).

Σε 11 χώρες, σημειώθηκε αύξηση από τον Νοέμβριο έως τον Δεκέμβριο του 2021 στο ποσοστό
που  λέει  ότι  η  ΕΕ  συμβάλλει  στην  οικονομική  ανάπτυξη  της  χώρας τους.  Οι  μεγαλύτερες
αυξήσεις παρατηρούνται στη Βουλγαρία (25 %, + 7 εκατοστιαίες μονάδες) και στην Ελλάδα (27 %,
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+ 7  εκατοστιαίες  μονάδες).  Έξι  χώρες  παρουσιάζουν  μείωση,  κυρίως  η  Λετονία  (30 %,  -11
εκατοστιαίες μονάδες) και οι Κάτω Χώρες (41 %, -8 εκατοστιαίες μονάδες).

Οι άλλες μεγάλες αλλαγές από τον Νοέμβριο έως τον Δεκέμβριο του 2021 είναι ότι οι ερωτηθέντες
στη  Μάλτα  είναι  πιο  πιθανό  να  πουν  ότι  οι  άνθρωποι  έχουν  σημαντική  επιρροή  στις
αποφάσεις  που  λαμβάνονται  σε  επίπεδο  ΕΕ (20 %,  + 11  εκατοστιαίες  μονάδες),  ενώ  οι
ερωτηθέντες στη Λετονία είναι πολύ λιγότερο πιθανό να πουν ότι η ΕΕ φέρνει στους ανθρώπους
νέες ευκαιρίες εργασίας (27 %, -20 εκατοστιαίες μονάδες).

Από κοινωνικοδημογραφική άποψη, τα αποτελέσματα είναι γενικά συνεπή μεταξύ των διαφόρων
ομάδων.  Δύο  από  τα  οφέλη  δείχνουν  διαφορές  ανάλογα  με  το  επίπεδο  εκπαίδευσης  και  την
οικονομική κατάσταση: βελτίωση της συνεργασίας μεταξύ των κρατών μελών και των οφελών της
οικονομικής  ανάπτυξης.  Αυτά  τα  οφέλη  είναι  πιο  πιθανό  να  αναφέρονται  από  εκείνους  που
παρέμειναν περισσότερο στην εκπαίδευση και από εκείνους που ποτέ ή σπάνια δυσκολεύονται να
πληρώσουν τους λογαριασμούς. Αντίθετα, ο ρόλος της ΕΕ στην καταπολέμηση της τρομοκρατίας
αναφέρεται  συχνότερα  από  τους  λιγότερο  μορφωμένους  ερωτηθέντες  και  εκείνους  που
δυσκολεύονται να πληρώσουν τους λογαριασμούς τις περισσότερες φορές.
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Η ένταξη στην ΕΕ βελτιώνει τη συνεργασία μεταξύ (η ΧΩΡΑ ΜΑΣ) και των άλλων χωρών της ΕΕ

Η ΕΕ προσφέρει στους πολίτες νέες ευκαιρίες εργασίας (NATIONALITY)

Η ΕΕ συμβάλλει στην οικονομική ανάπτυξη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ)

Η ΕΕ συμβάλλει στη διατήρηση της ειρήνης και στην ενίσχυση της ασφάλειας

Η ΕΕ βελτιώνει το βιοτικό επίπεδο (εθνικότητα)

Ανεξάρτητα από το αν πιστεύετε (η χώρα μας) έχει ωφεληθεί ή όχι από το να είναι μέλος της 
ΕΕ, ποιοι από τους ακόλουθους λόγους είναι οι κύριοι λόγοι για τους οποίους οι άνθρωποι 
πιστεύουν (η χώρα μας) έχει ωφεληθεί από το να είναι μέλος της ΕΕ; Πρώτα απ’ όλα; Και 
μετά; (Μέγιστο 3 απαντήσεις) (% — Η πιο αναφερόμενη απάντηση ανά χώρα)
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Ανεξάρτητα από το αν πιστεύετε (η χώρα μας) έχει ωφεληθεί ή όχι από το να είναι μέλος της
ΕΕ, ποιοι από τους ακόλουθους λόγους είναι οι κύριοι λόγοι για τους οποίους οι άνθρωποι
πιστεύουν (η χώρα μας) έχει ωφεληθεί από το να είναι μέλος της ΕΕ; Πρώτα απ’ όλα; Και
μετά; (Το πολύ 3 απαντήσεις) (% — ΕΕ)

Η ΕΕ 
συμβάλλει 
στη 
διατήρηση 
της ειρήνης 
και στην 
ενίσχυση της
ασφάλειας

Η ΕΕ 
συμβάλλει 
στην 
οικονομική 
ανάπτυξη 
(της χώρας 
μας)

Η ένταξη 
στην ΕΕ 
βελτιώνει τη 
συνεργασία 
μεταξύ (της 
χώρας μας) 
και των 
άλλων 
χωρών της 
ΕΕ

Η ένταξη 
στην ΕΕ 
βελτιώνει τη 
συνεργασία 
μεταξύ (της 
χώρας μας) 
και χωρών 
εκτός της ΕΕ

Η ΕΕ δίνει 
στους 
πολίτες 
(εθνικότητα) 
ισχυρότερο 
λόγο στον 
κόσμο

Η ΕΕ βοηθά 
(η χώρα 
μας) στην 
καταπολέμη
ση της 
τρομοκρατία
ς

Η ΕΕ βοηθά 
(η χώρα 
μας) στην 
αντιμετώπισ
η της 
κλιματικής 
αλλαγής

Η ΕΕ 
προσφέρει 
στους 
πολίτες νέες 
ευκαιρίες 
εργασίας 
(NATIONALI
TY)

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 
27

36 30 35 18 23 13 16 23 5

ΕΚΠΑΙΔΕ
ΥΣΗ 
(τέλος)

15— 35 25 25 16 23 16 17 21 9

16-19 36 28 32 19 23 14 15 24 6

20+ 38 34 43 19 23 12 15 22 3

Ακόμα 
μελετώ

36 32 37 19 25 11 19 25 4

Δυσκολίες 
στην 
πληρωμή 
λογαριασμ
ών

Τις 
περισσότε
ρες φορές

34 24 28 15 22 19 15 21 10

Από καιρό
σε καιρό

35 25 32 19 26 14 17 23 6

Σχεδόν 
ποτέ/ποτέ

38 33 37 18 22 12 15 23 4

Οι ερωτηθέντες  κλήθηκαν επίσης  να  σκεφτούν τους  λόγους  για  τους οποίους  η χώρα τους
μπορεί να μην επωφελήθηκε από την ιδιότητα μέλους της ΕΕ, ανεξάρτητα από τις απόψεις
τους επί του θέματος. Οι κύριοι λόγοι για τους οποίους οι πολίτες πιστεύουν ότι η χώρα τους δεν
επωφελήθηκε από την ένταξη στην ΕΕ είναι ότι οι  εθνικοί πολίτες έχουν πολύ μικρή επιρροή
στις αποφάσεις που λαμβάνονται σε επίπεδο ΕΕ  (34 %, + 4 ποσοστιαίες μονάδες από τον
Νοέμβριο/Δεκέμβριο  2021),  και  ότι  τα  ζητήματα  που  είναι  σημαντικά  για  τη  χώρα  τους
αντιμετωπίζονται καλύτερα σε εθνικό επίπεδο (30 %, + 2 εκατοστιαίες μονάδες).

Ένας στους τέσσερις λέει ότι η εθνική κυβέρνηση έχει πολύ μικρή επιρροή στις αποφάσεις που
λαμβάνονται σε επίπεδο ΕΕ (25 %, + 3 ποσοστιαίες μονάδες), ενώ ένας στους πέντε λέει ότι η
οικονομία  της  χώρας  τους  θα  μπορούσε  να  βελτιωθεί  εκτός  της  ΕΕ  (20 %,  + 4  εκατοστιαίες
μονάδες) και ότι το να είναι μέλος της ΕΕ υπονομεύει τον έλεγχο των εξωτερικών συνόρων της
χώρας τους (20 %, + 1 ποσοστιαία μονάδα).
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Οι  απαντήσεις  αυτές  αντικατοπτρίζουν  μια  γενικότερη  συζήτηση  σχετικά  με  το  κατά  πόσον  οι
αποφάσεις πολιτικής θα πρέπει να λαμβάνονται σε επίπεδο ΕΕ ή σε εθνικό επίπεδο. Στην έκθεση
Key Challenges of our Times26, η πλειοψηφική άποψη ήταν ότι διάφοροι τομείς πολιτικής θα πρέπει
να αντιμετωπίζονται ισότιμα σε επίπεδο ΕΕ και σε εθνικό επίπεδο. Για πολλούς τομείς πολιτικής, οι
ερωτηθέντες ήταν πιθανότερο να δηλώσουν ότι το ζήτημα θα πρέπει να αντιμετωπιστεί σε επίπεδο
ΕΕ από ό,τι σε εθνικό επίπεδο· μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται η καταπολέμηση της τρομοκρατίας,
της  μετανάστευσης  και  των  προσφύγων,  το  περιβάλλον  και  η  κλιματική  αλλαγή,  η  πολιτική
ασφάλειας και άμυνας και η ενεργειακή πολιτική. Τα ζητήματα με τα οποία οι πολίτες ήταν πιο
πιθανό  να  αντιμετωπιστούν  σε  εθνικό  επίπεδο  και  όχι  σε  επίπεδο  ΕΕ  ήταν  η  υγεία  και  η
απασχόληση και η κοινωνική προστασία.

26 Βασικές  προκλήσεις  στην  εποχή  μας,  Ειδικό  Ευρωβαρόμετρο  526
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2694
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Νοέμβριος/Δεκ 
2021

Οκτ/Νο 2022

Εξέλιξη Οκτ/Νοε 2022 
— Νοέμβριος/Δεκ 2021

(Εθνικότητα) οι άνθρωποι έχουν πολύ μικρή επιρροή 
στις αποφάσεις που λαμβάνονται σε επίπεδο ΕΕ

Θέματα που είναι σημαντικά για τους ανθρώπους 
(εθνικότητα) αντιμετωπίζονται καλύτερα σε εθνικό επίπεδο

Η κυβέρνηση (η χώρα μας) έχει πολύ μικρή επιρροή στις 
αποφάσεις που λαμβάνονται σε επίπεδο ΕΕ

Η οικονομία (η χώρα μας) θα μπορούσε να τα πάει 
καλύτερα αν εκτός της ΕΕΤο να είσαι μέλος της ΕΕ υπονομεύει τον έλεγχο των 

εκτεταμένων συνόρων (της χώρας μας)
Η ΕΕ μειώνει το βιοτικό επίπεδο του peopIe 

(NATIONALITY)
Η ιδιότητα του μέλους της ΕΕ καθιστά (τη χώρα μας) 

πιο ευάλωτη στις αρνητικές επιπτώσεις της 
παγκοσμιοποίησηςΗ ΕΕ θέτει σε κίνδυνο τις θέσεις εργασίας των 

πολιτών (εθνικότητα)
Η φωνή της χώρας μας στον κόσμο αραιώνεται με το 

να είναι μέλος της ΕΕ

Η ιδιότητα του μέλους της ΕΕ θέτει σε μεγαλύτερο 
κίνδυνο (η χώρα μας) όσον αφορά τη διατήρηση της 

ειρήνης και της ασφάλειας στην (ΧΩΡΑ ΜΑΣ)
Το να είσαι μέλος της ΕΕ είναι κακό για τη δημοκρατία 

(ΧΩΡΑ ΜΑΣ)
Είστε γενικά κατά της ΕΕ (αυθόρμητη)

Άλλα (αυθόρμητα)

Δεν ξέρω

Ωστόσο, ανεξάρτητα από το αν πιστεύετε (η χώρα μας) έχει ωφεληθεί ή όχι από το να είναι 
μέλος της ΕΕ, ποιοι από τους ακόλουθους λόγους είναι οι κύριοι λόγοι για τους οποίους οι 
άνθρωποι πιστεύουν ότι (η χώρα μας) δεν έχει ωφεληθεί από το να είναι μέλος της ΕΕ; Πρώτα 
απ’ όλα; Και μετά; (Το πολύ 3 απαντήσεις) (% — ΕΕ27)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2694
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Σε 17 κράτη μέλη, ο συνηθέστερος (ή κοινός συνηθέστερος) λόγος για τον οποίο η χώρα τους δεν
επωφελήθηκε από την ένταξη στην ΕΕ είναι ότι οι εθνικοί πολίτες έχουν ελάχιστη επιρροή στις
αποφάσεις που λαμβάνονται σε επίπεδο ΕΕ. Σε 10 χώρες, ο υψηλότερος (ή κοινόςυψηλότερος)
λόγος είναι ότι σημαντικά ζητήματα αντιμετωπίζονται καλύτερα σε εθνικό επίπεδο.

Στην Ιταλία, ο λόγος που δίνεται συχνότερα είναι ότι η εθνική κυβέρνηση έχει πολύ μικρή επιρροή
στις αποφάσεις που λαμβάνονται σε επίπεδο ΕΕ, ενώ ο κύριος λόγος στη Γαλλία είναι ότι η ΕΕ
μειώνει το βιοτικό επίπεδο των εθνικών πολιτών.

Ωστόσο, ανεξάρτητα από το αν πιστεύετε (η χώρα μας) έχει ωφεληθεί ή όχι από το να είναι
μέλος της ΕΕ, ποιοι από τους ακόλουθους λόγους είναι οι κύριοι λόγοι για τους οποίους οι
άνθρωποι πιστεύουν ότι (η χώρα μας) δεν έχει ωφεληθεί από το να είναι μέλος της ΕΕ;
Πρώτα απ’ όλα; Και μετά; (Μέγιστο 3 απαντήσεις) (%)

ΕΕ
ΤΩ
Ν 
27

ΓΊ
ΝΕ

BG CZ DK

ΞΕ
ΝΟ
ΔΟ
ΧΕ
ΊΑ 
ΚΟ
ΝΤ
Ά 
ΣΕ
:

EE

ΕΙ
ΔΗ
ΣΕ
ΙΣ

ΕΛ
ΣΑ
ΛΒ
ΑΔ
ΌΡ

ΙΣ FR
Α.
Ε.

ΤΟ
ΥΓ
ΕΙ
Α

LV

ΤΙ 
ΕΊ
ΝΑ
Ι 
ΑΥ
ΤΌ
;

ΛΟ
Υ

Μ
ΟΤ
ΟΣ
ΥΚ
ΛΈ
ΤΑ

ΑΓ
ΟΡ
Α

NL

ΣΧ
ΕΤ
ΙΚ
Ά 
ΜΕ

PL PT ΡΩ SI SK ΦΙ

ΔΗ
Μ
ΟΣ
ΙΟ
ΓΡ
ΑΦ
ΟΣ

(Εθνικότητα) οι 
άνθρωποι έχουν
πολύ μικρή 
επιρροή στις 
αποφάσεις που 
λαμβάνονται σε 
επίπεδο ΕΕ

34 30 39 44 52 37 44 31 41 31 25 38 29 46 45 32 32 36 26 51 34 28 20 37 41 32 48 55

Θέματα που 
είναι σημαντικά 
για τους 
ανθρώπους 
(εθνικότητα) 
αντιμετωπίζονται
καλύτερα σε 
εθνικό επίπεδο

30 30 35 43 39 32 26 32 41 24 19 37 28 27 17 25 34 37 33 53 31 30 32 26 21 36 45 54

Η κυβέρνηση 
της χώρας μας 
έχει ελάχιστη 
επιρροή στις 
αποφάσεις που 
λαμβάνονται σε 
επίπεδο ΕΕ

25 27 33 35 31 17 26 23 40 17 14 34 33 36 28 26 22 32 27 32 22 27 19 35 32 29 31 32

Η οικονομία (η 
χώρα μας) θα 
μπορούσε να τα 
πάει καλύτερα 
αν εκτός της ΕΕ

20 14 14 26 23 25 13 11 26 16 18 21 20 22 14 5 12 14 21 25 27 14 16 16 9 16 21 32

Η ιδιότητα του 
μέλους της ΕΕ 
υπονομεύει τον 
έλεγχο των 
εξωτερικών 
συνόρων (της 
χώρας μας)

20 24 14 16 28 28 6 20 14 12 20 21 20 16 5 9 15 18 26 23 29 16 20 14 16 27 7 20
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Η ΕΕ μειώνει το 
βιοτικό επίπεδο 
(εθνικότητα)

17 21 17 14 8 20 11 8 21 10 34 17 14 18 8 8 9 9 13 12 20 8 10 14 13 14 8 7

Η ιδιότητα του 
μέλους της ΕΕ 
καθιστά (τη 
χώρα μας) πιο 
ευάλωτη στις 
αρνητικές 
επιπτώσεις της 
παγκοσμιοποίησ
ης

17 16 19 16 15 15 14 16 23 16 15 21 20 23 11 14 16 22 25 20 22 18 22 18 19 19 18 17

Η ΕΕ θέτει σε 
κίνδυνο τις 
θέσεις εργασίας 
των πολιτών 
(εθνικότητα)

17 22 12 12 9 17 16 13 21 13 27 23 16 34 15 11 13 13 22 19 23 11 11 16 9 16 6 17

Η φωνή της 
χώρας μας στον
κόσμο 
αραιώνεται με το
να είναι μέλος 
της ΕΕ

14 19 16 9 15 10 13 20 13 15 15 9 17 5 8 8 20 14 18 9 15 17 13 15 9 16 6 3

Η ιδιότητα του 
μέλους της ΕΕ 
θέτει σε 
μεγαλύτερο 
κίνδυνο (Η 
ΧΩΡΑ ΜΑΣ) 
όσον αφορά τη 
διατήρηση της 
ειρήνης και της 
ασφάλειας στην 
ΕΕ (ΧΩΡΑ)

11 16 15 7 9 12 9 12 9 7 8 15 12 7 5 6 16 14 19 8 22 10 19 16 8 16 3 8

Το να είσαι 
μέλος της ΕΕ 
είναι κακό για τη
δημοκρατία 
(ΧΩΡΑ ΜΑΣ)

7 8 5 7 12 6 7 8 7 6 5 12 10 5 6 3 5 10 14 8 13 10 6 10 5 8 6 7

Δεν ξέρω 11 7 12 5 5 7 16 18 4 15 16 1 11 3 18 24 12 8 12 1 4 17 19 7 11 6 11 3

Για άλλη μια φορά, είναι χρήσιμο να γίνει σύγκριση των λόγων για τους οποίους μια χώρα μπορεί
να μην έχει επωφεληθεί από την ένταξη στην ΕΕ, μεταξύ εκείνων που πιστεύουν ότι η χώρα τους
έχει ωφεληθεί και εκείνων που πιστεύουν ότι δεν έχει.

Μεταξύ εκείνων που πιστεύουν ότι η χώρα τους έχει ωφεληθεί, οι κύριοι τρεις λόγοι είναι ότι οι
εθνικοί πολίτες έχουν ελάχιστη επιρροή στις αποφάσεις που λαμβάνονται σε επίπεδο ΕΕ (34 %),
τα ζητήματα που είναι σημαντικά για τους εθνικούς πολίτες αντιμετωπίζονται καλύτερα σε εθνικό
επίπεδο (32 %) και οι κυβερνήσεις των κρατών μελών έχουν πολύ μικρή επιρροή στις αποφάσεις
που λαμβάνονται σε επίπεδο ΕΕ (26 %).

Για όσους πιστεύουν ότι η χώρα τους δεν έχει ωφεληθεί, οι κύριοι λόγοι εμπίπτουν σε δύο ομάδες:
Από τη μία πλευρά, υπάρχουν οι λόγοι για την έλλειψη επιρροής για τους ανθρώπους (34 %) και
τις εθνικές κυβερνήσεις (25 %) στις αποφάσεις της ΕΕ. Στη δεύτερη ομάδα, μια κοινή άποψη είναι
ότι η ΕΕ μειώνει το βιοτικό επίπεδο των εθνικών πολιτών (29 %), η εθνική οικονομία θα μπορούσε
να τα  πάει  καλύτερα εάν  εκτός  της  ΕΕ (27 %)  και  τα  ζητήματα  που  είναι  σημαντικά  για  τους
εθνικούς πολίτες αντιμετωπιστούν καλύτερα σε εθνικό επίπεδο (26 %).

Προχωρώντας στην ανάλυση ανά χώρα, βλέπουμε ότι σε ολόκληρη την ΕΕ, ο κύριος λόγος για τον
οποίο οι πολίτες πιστεύουν ότι η χώρα τους δεν επωφελήθηκε από την ένταξη στην ΕΕ είναι ότι οι
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εθνικοί πολίτες έχουν ελάχιστη επιρροή στις αποφάσεις που λαμβάνονται σε επίπεδο ΕΕ.
Περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες στη Σουηδία (55 %), τη Δανία (52 %) και τις Κάτω
Χώρες (51 %) το αναφέρουν αυτό, αλλά όχι περισσότερο από το ένα τέταρτο στην Πορτογαλία
(20 %) και στη Γαλλία (25 %).

Περισσότεροι  από τους μισούς  ερωτηθέντες  στη Σουηδία  (54 %) και  στις  Κάτω Χώρες (53 %)
δηλώνουν ότι  σημαντικά ζητήματα αντιμετωπίζονται καλύτερα σε εθνικό επίπεδο,  και αυτό
αναφέρεται επίσης σε μεγάλο ποσοστό στη Φινλανδία (45 %), την Τσεχία (43 %) και την Ελλάδα
(41 %).

Οι ερωτηθέντες στην Ελλάδα (40 %), την Κύπρο (36 %), την Τσεχία και τη Ρουμανία (και οι δύο
35 %)  είναι  οι  πιο  πιθανό να  πουν  ότι  η  εθνική  κυβέρνηση έχει  πολύ μικρή επιρροή στις
αποφάσεις που λαμβάνονται σε επίπεδο ΕΕ.

Η άποψη ότι η οικονομία της χώρας τους θα μπορούσε να βελτιωθεί εκτός της ΕΕ δίνεται από
σχετικά μεγάλο ποσοστό στη Σουηδία (32 %), ενώ οι ερωτηθέντες στην Αυστρία (29 %) είναι οι πιο
πιθανό να πουν ότι η ιδιότητα μέλους της ΕΕ υπονομεύει τον έλεγχο των εξωτερικών συνόρων
της χώρας τους.
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Σε επίπεδο χώρας, υπήρξαν ορισμένες αλλαγές από τον Νοέμβριο έως τον Δεκέμβριο του 2021
στις αναλογίες που αναφέρουν διάφορους λόγους για τους οποίους η ένταξη στην ΕΕ δεν ωφελεί
τη χώρα τους.

Το ποσοστό που λέει ότιοι πολίτες έχουν ελάχιστη επιρροή στις αποφάσεις που λαμβάνονται
σε επίπεδο ΕΕ έχει  αυξηθεί  σε 13 κράτη μέλη,  κυρίως στην Κύπρο (46 %, + 11 ποσοστιαίες
μονάδες) και στην Ισπανία (31 %, + 10 ποσοστιαίες μονάδες). Μειώθηκε σε επτά χώρες, με τις
μεγαλύτερες μειώσεις να παρατηρούνται  στη Λετονία (45 %, -22 εκατοστιαίες  μονάδες) και στη
Μάλτα (26 %, -9 εκατοστιαίες μονάδες).

Το  ποσοστό  που  λέει  ότι  τα  σημαντικά  ζητήματα  αντιμετωπίζονται  καλύτερα  σε  εθνικό
επίπεδο έχει αυξηθεί σε 15 χώρες. Οι μεγαλύτερες αυξήσεις παρατηρούνται στην Κροατία (37 %,
+ 10  εκατοστιαίες  μονάδες),  στην  Τσεχία  (43 %,  + 9  εκατοστιαίες  μονάδες)  και  στην  Ουγγαρία
(37 %,  + 8  εκατοστιαίες  μονάδες).  Η  μεγαλύτερη μείωση παρατηρείται  στη  Σλοβενία  (21 %,  -7
εκατοστιαίες μονάδες).

Οι ερωτηθέντες είναι πιο πιθανό να πουν ότι η εθνική κυβέρνηση έχει πολύ μικρή επιρροή στις
αποφάσεις  που λαμβάνονται  σε επίπεδο ΕΕ στη Βουλγαρία (33 %,  + 8 εκατοστιαίες  μονάδες),
στην  Ισπανία  (28 %,  + 8  ποσοστιαίες  μονάδες)  και  στην  Ουγγαρία  (32 %,  + 7  ποσοστιαίες
μονάδες), ενώ το ποσοστό μειώθηκε σημαντικά στη Λετονία (28 %, -19 εκατοστιαίες μονάδες).

Υπάρχουν  κάποιες  άλλες  μεγάλες  αλλαγές  σε  μεμονωμένα στοιχεία.  Οι  ερωτηθέντες  είναι  πιο
πιθανό να πουν ότι το γεγονός ότι είναι μέλος της ΕΕ θέτει τη χώρα τους σε μεγαλύτερο κίνδυνο
όσον αφορά τη διατήρηση της ειρήνης και  της ασφάλειας στο Λουξεμβούργο (16 %, + 11
ποσοστιαίες μονάδες) και στην Πορτογαλία (19 %, + 10 ποσοστιαίες μονάδες). Υπάρχει αύξηση
στη  Μάλτα  στο  ποσοστό  που  λέει  ότι  η  οικονομία  της  χώρας  τους  θα  μπορούσε  να  τα  πάει
καλύτερα εκτός της ΕΕ (21 %, + 10 ποσοστιαίες μονάδες). Τέλος, σημειώθηκε μείωση στη Λετονία

— — 125 —

(Εθνικότητα) οι άνθρωποι έχουν πολύ μικρή επιρροή στις αποφάσεις που 
λαμβάνονται σε επίπεδο ΕΕ
Η ΕΕ μειώνει το βιοτικό επίπεδο (εθνικότητα)

Θέματα που είναι σημαντικά για τους ανθρώπους (εθνικότητα) 
αντιμετωπίζονται καλύτερα σε εθνικό επίπεδο

Η κυβέρνηση της χώρας μας έχει πολύ μικρή επιρροή στις αποφάσεις 
που λαμβάνονται σε επίπεδο ΕΕ

Ωστόσο, ανεξάρτητα από το αν πιστεύετε (η χώρα μας) έχει ωφεληθεί ή όχι από το να είναι μέλος της 
ΕΕ, ποιοι από τους ακόλουθους λόγους είναι οι κύριοι λόγοι για τους οποίους οι άνθρωποι πιστεύουν 
ότι (η χώρα μας) δεν έχει ωφεληθεί από το να είναι μέλος της ΕΕ; Πρώτα απ’ όλα; Και μετά; (Μέγιστο 3 
απαντήσεις) (% — Η πιο αναφερόμενη απάντηση ανά χώρα)
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όσον αφορά το ποσοστό που σημαίνει ότι η ιδιότητα μέλους της ΕΕ καθιστά τη χώρα τους  πιο
ευάλωτη στις αρνητικές επιπτώσεις της παγκοσμιοποίησης (11 %, -11 σ.).

Στην  κοινωνικοδημογραφική  ανάλυση,  τα  ευρήματα  είναι  πολύ  συνεπή  μεταξύ  των  διαφόρων
ομάδων.

Υπάρχουν ορισμένες διαφορές ως προς το επίπεδο εκπαίδευσης: οι ερωτηθέντες με υψηλότερο
μορφωτικό επίπεδο είναι πιθανότερο να δηλώσουν ότι οι εθνικοί πολίτες έχουν πολύ μικρή επιρροή
στις  αποφάσεις  που  λαμβάνονται  σε  επίπεδο  ΕΕ  (36 %  των  ατόμων  που  εγκατέλειψαν  την
εκπαίδευση στην ηλικία των 20 ετών και άνω έναντι 30 % όσων έφυγαν από την ηλικία των 15
ετών) και ότι τα ζητήματα που είναι σημαντικά για τη χώρα τους αντιμετωπίζονται καλύτερα σε
εθνικό επίπεδο (34 % έναντι 26 %). Επιπλέον, τα άτομα που δυσκολεύονται να πληρώσουν τους
λογαριασμούς  τις  περισσότερες  φορές  είναι  πιο  πιθανό  να  πουν  ότι  η  ΕΕ  μειώνει  το  βιοτικό
επίπεδο των ανθρώπων (27 % έναντι 15 % εκείνων που ποτέ ή σπάνια αντιμετωπίζουν δυσκολίες).

Ωστόσο, ανεξάρτητα από το αν πιστεύετε (η χώρα μας) έχει ωφεληθεί ή όχι από το να είναι
μέλος της ΕΕ, ποιοι από τους ακόλουθους λόγους είναι οι κύριοι λόγοι για τους οποίους οι
άνθρωποι πιστεύουν ότι (η χώρα μας) δεν έχει ωφεληθεί από το να είναι μέλος της ΕΕ;
Πρώτα απ’ όλα; Και μετά; (Το πολύ 3 απαντήσεις) (% — ΕΕ)

Η ιδιότητα 
του μέλους 
της ΕΕ θέτει 
σε 
μεγαλύτερο 
κίνδυνο (η 
χώρα μας) 
όσον αφορά 
τη διατήρηση
της ειρήνης 
και της 
ασφάλειας 
στην (ΧΩΡΑ 
ΜΑΣ)

Η οικονομία 
(η χώρα μας)
θα μπορούσε
να τα πάει 
καλύτερα αν 
εκτός της ΕΕ

Θέματα που είναι 
σημαντικά για 
τους ανθρώπους 
(εθνικότητα) 
αντιμετωπίζονται 
καλύτερα σε 
εθνικό επίπεδο

Η ιδιότητα 
του μέλους 
της ΕΕ 
υπονομεύει 
τον έλεγχο 
των 
εξωτερικών 
συνόρων 
(της χώρας 
μας)

(Εθνικότητα) οι 
άνθρωποι έχουν 
πολύ μικρή 
επιρροή στις 
αποφάσεις που 
λαμβάνονται σε 
επίπεδο ΕΕ

Η κυβέρνηση
(η χώρα μας)
έχει πολύ 
μικρή 
επιρροή στις 
αποφάσεις 
που 
λαμβάνονται 
σε επίπεδο 
ΕΕ

Η ΕΕ μειώνει το 
βιοτικό επίπεδο 
(εθνικότητα)

Δεν 
ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 11 20 30 20 34 25 17 11

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 10 20 26 20 30 25 16 14

16-19 13 20 29 21 33 26 19 10

20+ 9 19 34 19 36 25 15 10

Ακόμα 
μελετώ

12 20 29 20 32 23 13 13

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις 
περισσότερ
ες φορές

12 23 29 17 31 26 27 9

Από καιρό 
σε καιρό

13 20 28 21 33 26 18 10

Σχεδόν 
ποτέ/ποτέ

10 19 32 20 35 25 15 11
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V.  ΘΈΡΜΑΝΣΗ  ΕΠΆΝΩ:  ΤΟ  ΕΝΔΙΑΦΈΡΟΝ  ΤΩΝ
ΠΟΛΙΤΏΝ  ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΕΕ  ΚΑΙ  ΤΙΣ  ΕΠΌΜΕΝΕΣ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΈΣ ΕΚΛΟΓΈΣ
Τοτελευταίο  κεφάλαιο  της  έκθεσης  πραγματεύεται  το  ενδιαφέρον  και  τη  συμμετοχή  των
πολιτών στις  ευρωπαϊκές δημοκρατικές  διαδικασίες.  Ξεκινά μετρώντας τις  απόψεις  των
πολιτών σχετικά με τη δημοκρατία στην ΕΕ και τις απόψεις τους σχετικά με το αν η φωνή
τους  μετράει.  Συνολικά,  οι  πολίτες  παραμένουν  θετικοί  προς  τον  τρόπο  με  τον  οποίο
λειτουργεί  η δημοκρατία στην ΕΕ, παρόλο που υπάρχει αβεβαιότητα ως προς το αν «η
φωνή μου μετράει στην ΕΕ και στη χώρα μου». Στη συνέχεια, το κεφάλαιο επικεντρώνεται
στο  ενδιαφέρον  των  πολιτών  για  την  ευρωπαϊκή  πολιτική  και  στον  βαθμό  στον  οποίο
λαμβάνουν πληροφορίες και παρακολουθούν την πολιτική στην ΕΕ.

Το επίκεντρο στη συνέχεια μετατοπίζεται στις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου του
2024, διερευνώντας τη γνώση, το ενδιαφέρον και την πιθανότητα ψήφου των πολιτών. Είναι
ενθαρρυντικό το γεγονός ότι ήδη περισσότεροι από τους μισούς πολίτες της ΕΕ δηλώνουν
ότι  ενδιαφέρονται  για  τις  επόμενες  ευρωπαϊκές  εκλογές  και  τα  δύο τρίτα  λένε  ότι  είναι
πιθανό να ψηφίσουν.

5.1 Ενδιαφέρον για τις υποθέσεις της ΕΕ
Όπως φαίνεται στο προηγούμενο κεφάλαιο, η δημοκρατία θεωρείται η σημαντικότερη αξία για την
υπεράσπιση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Στο πλαίσιο αυτό, είναι καθησυχαστικό το γεγονός ότι
η  απόλυτη  πλειοψηφία  των  πολιτών  εξακολουθεί  να  είναι  ικανοποιημένη  από  τη
δημοκρατία στην ΕΕ και στη χώρα τους, αν και η συνολική ικανοποίηση για τον τρόπο με τον
οποίο λειτουργεί η δημοκρατία στην ΕΕ και σε εθνικό επίπεδο έχει μειωθεί από τον Απρίλιο έως
τον Μάιο του 2022. Σχεδόν έξι στους δέκα πολίτες (54 %) δηλώνουν ικανοποιημένοι με τον τρόπο
με τον οποίο  λειτουργεί η δημοκρατία στην ΕΕ  (-5 ποσοστιαίες μονάδες),  ενώ το 40 % (+ 4
ποσοστιαίες μονάδες) δεν είναι ικανοποιημένοι. Όσον αφορά το εθνικό επίπεδο, μόλις έξι στους
δέκα ερωτηθέντες (56 %, -4 ποσοστιαίες μονάδες) είναι ικανοποιημένοι με τον τρόπο με τον οποίο
λειτουργεί η δημοκρατία σε εθνικό επίπεδο, ενώ περισσότεροι από τέσσερις στους δέκα (42 %,
+ 4 ποσοστιαίες μονάδες) δηλώνουν ότι δεν είναι ικανοποιημένοι.
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Όπως έχει παρατηρηθεί και σε άλλα ζητήματα, η αρνητική μετατόπιση από τον Απρίλιο έως τον
Μάιο του 2022 αντιστρέφει την αύξηση που παρατηρήθηκε τους προηγούμενους έξι μήνες, έτσι
ώστε οι αξιολογήσεις τόσο για το επίπεδο της ΕΕ όσο και για το εθνικό επίπεδο να είναι πλέον
παρόμοιες με εκείνες πριν από ένα χρόνο, όταν το 53 % των πολιτών ήταν ικανοποιημένοι με τη
δημοκρατία στην ΕΕ και σχεδόν έξι στους δέκα (57 %) ήταν ικανοποιημένοι με τη δημοκρατία στη
χώρα τους.

Σε όλες τις χώρες εκτός από τέσσερις, η πλειονότητα των ερωτηθέντων είναι ικανοποιημένη μετον
τρόπο  με  τον  οποίο  λειτουργεί  η  δημοκρατία  στην  ΕΕ,  με  τα  υψηλότερα  ποσοστά  να
παρατηρούνται στην Ιρλανδία, τη Δανία (78 %), το Λουξεμβούργο (76 %), τη Μάλτα (72 %) και την
Πορτογαλία (70 %). Σε τρία κράτη μέλη, η άποψη της πλειοψηφίας είναι η δυσαρέσκεια: Ελλάδα
(61 % δυσαρεστημένη),  Σλοβακία  και  Κύπρος  (και  οι  δύο  52 %).  Στη  Γαλλία,  υπάρχουν  ίσες
αναλογίες που είναι ικανοποιημένες και δυσαρεστημένες (και οι δύο 45 %). Η Μάλτα έχει ένα πολύ
υψηλό ποσοστό που είναι «πολύ ικανοποιημένο» (38 %), ενώ η Ελλάδα είναι η μόνη χώρα όπου
τουλάχιστον ένας στους πέντε «δεν είναι καθόλου ικανοποιημένος» (26 %).

Όπως έχει παρατηρηθεί και σε άλλα ζητήματα, η αρνητική μετατόπιση από τον Απρίλιο έως τον
Μάιο του 2022 αντιστρέφει την αύξηση που παρατηρήθηκε τους προηγούμενους έξι μήνες, έτσι
ώστε οι αξιολογήσεις τόσο για το επίπεδο της ΕΕ όσο και για το εθνικό επίπεδο να είναι πλέον
παρόμοιες με εκείνες πριν από ένα χρόνο, όταν το 53 % των πολιτών ήταν ικανοποιημένοι με τη
δημοκρατία στην ΕΕ και σχεδόν έξι στους δέκα (57 %) ήταν ικανοποιημένοι με τη δημοκρατία στη
χώρα τους.
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Σύνολο 
«ικανοποιημένος» — Η 
χώρα μαςΣύνολο 
«ικανοποιημένων» — Η 
ΕΕ

Σύνολο «Δεν είναι 
ικανοποιημένος» — Η 
χώρα μαςΣύνολο «μη 
ικανοποιημένων» — Η 
ΕΕ

Δεν ξέρω — Η χώρα 
μας

Δεν γνωρίζω — Η ΕΕ

SD18ab Σε γενικές γραμμές, είστε πολύ ικανοποιημένος, αρκετά ικανοποιημένος, όχι πολύ 
ικανοποιημένος ή καθόλου ικανοποιημένος με τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η δημοκρατία 
(ΧΩΡΑ ΜΑΣ); Και τι γίνεται με τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η δημοκρατία στην ΕΕ; (% — ΕΕ)
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Σε όλες τις χώρες εκτός από τέσσερις, η πλειονότητα των ερωτηθέντων είναι ικανοποιημένη με τον
τρόπο  με  τον  οποίο  λειτουργεί  η  δημοκρατία στην  ΕΕ,  με  τα  υψηλότερα  ποσοστά  να
παρατηρούνται στην Ιρλανδία, τη Δανία (78 %), το Λουξεμβούργο (76 %), τη Μάλτα (72 %) και την
Πορτογαλία (70 %). Σε τρία κράτη μέλη, η άποψη της πλειοψηφίας είναι η δυσαρέσκεια: Ελλάδα
(61 % δυσαρεστημένη),  Σλοβακία  και  Κύπρος  (και  οι  δύο  52 %).  Στη  Γαλλία,  υπάρχουν  ίσες
αναλογίες που είναι ικανοποιημένες και δυσαρεστημένες (και οι δύο 45 %). Η Μάλτα έχει ένα πολύ
υψηλό ποσοστό που είναι «πολύ ικανοποιημένο» (38 %), ενώ η Ελλάδα είναι η μόνη χώρα όπου
τουλάχιστον ένας στους πέντε «δεν είναι καθόλου ικανοποιημένος» (26 %).
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Σύνολο «ικανοποιημένος» Σύνολο «Δεν ικανοποιείται» Δεν ξέρω

SD18b Και πώς λειτουργεί η δημοκρατία στην ΕΕ; (%)

Ο Θρύλος 
του χάρτη

SD18a Σε γενικές γραμμές, είστε πολύ ικανοποιημένοι, αρκετά ικανοποιημένοι, δεν είστε πολύ 
ικανοποιημένοι ή καθόλου ικανοποιημένοι με τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η δημοκρατία 
(ΧΩΡΑ ΜΑΣ); (% — σύνολο «ικανοποιημένος»)
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τον  τρόπο  με  τον  οποίο  λειτουργεί  η  δημοκρατία  στην  ΕΕ,  σε  σύγκριση  με  το  32 %  που
αντιμετωπίζουν τις περισσότερες δυσκολίες.

Το ίδιο μοτίβο παρατηρείται και με εκείνους που έχουν θετική εικόνα της ΕΕ ή του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου,  τόσο σε επίπεδο χώρας όσο και σε επίπεδο ΕΕ.  Για παράδειγμα,  το 82 % των
ερωτηθέντων με θετική εικόνα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου δηλώνουν ικανοποιημένοι με τον
τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η δημοκρατία στην ΕΕ, σε σύγκριση με το 18 % με αρνητική εικόνα.

Επιπλέον, όσοι είναι ικανοποιημένοι με τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η δημοκρατία σε ένα
επίπεδο είναι πιο πιθανό να ικανοποιηθούν από τον τρόπο που λειτουργεί στο άλλο επίπεδο. Για
παράδειγμα, το 84 % που είναι ικανοποιημένοι με τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η δημοκρατία
στη  χώρα  τους  είναι  επίσης  ικανοποιημένοι  σε  επίπεδο  ΕΕ,  ενώ  το  77 %  όσων  δεν  είναι
ικανοποιημένοι σε επίπεδο χώρας είναι επίσης δυσαρεστημένοι σε επίπεδο ΕΕ.

SD18 Σε  γενικές γραμμές,  είστε  πολύ ικανοποιημένοι,  αρκετά ικανοποιημένοι,  δεν είστε
πολύ ικανοποιημένοι ή καθόλου ικανοποιημένοι με τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η
δημοκρατία...; (%-ΕΕ)

Η χώρα μας Η ΕΕ

Σύνολο
«ικανοποιημένος»

Σύνολο «Δεν
ικανοποιείται»

Σύνολο
«ικανοποιημένος»

Σύνολο «Δεν
ικανοποιείται»

ΕΕ 27 56 42 54 40

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 58 41 55 41

Γυναίκα 54 43 52 41

Ηλικία

15-24 62 33 62 28

25-39 56 43 56 40

40-54 52 46 52 44

55+ 56 42 52 42

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 49 48 43 48

16-19 52 46 50 45

20+ 62 37 61 35

Ακόμα μελετώ 63 32 65 27

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 54 44 53 43

Μάνατζερ 67 32 66 32

Άλλα λευκά περιλαίμια 57 42 59 37

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 50 48 49 47

Άτομα σπιτιών 48 48 42 47

Άνεργοι 45 54 46 48

Συνταξιούχος 57 41 50 42

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 63 32 65 27

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών
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Τις περισσότερες φορές 32 66 32 61

Από καιρό σε καιρό 51 47 49 45

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 62 36 60 35

Ικανοποίηση από τη δημοκρατία στην ΕΕ

Ικανοποιημένος 84 16 100

Μη ικανοποιημένος 22 77 100

Εικόνα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

Θετικός 74 25 82 16

Ουδέτερος 53 44 48 44

Αρνητικός 28 71 18 78

Το ποσοστό των πολιτών που συμφωνούν ότι η φωνή τους μετράει στην ΕΕ έχει μειωθεί από τον
Απρίλιο έως τον Μάιο του 2022 (47 %, -6 ποσοστιαίες μονάδες). Αυτό σημαίνει ότι η συμφωνία δεν
είναι πλέον η γνώμη της πλειοψηφίας, με τα αποτελέσματα να επανέρχονται στα επίπεδα που
παρατηρήθηκαν το 2020 και το 2021, μετά από θετική μετατόπιση (+ 10 εκατοστιαίες μονάδες)
μεταξύ  Νοεμβρίου-Δεκεμβρίου  2021  και  Απριλίου-Μαΐου  2022.  Το  ποσοστό  που  διαφωνεί  έχει
αυξηθεί από τον Απρίλιο έως τον Μάιο του 2022 και βρίσκεται τώρα στο 49 % (+ 6 εκατοστιαίες
μονάδες).

Σε 12 κράτη μέλη, η πλειονότητα των ερωτηθέντων συμφωνεί ότι η φωνή τους μετράει στην ΕΕ, με
τα υψηλότερα επίπεδα να παρατηρούνται στη Σουηδία (80 %), τη Δανία (78 %), τη Μάλτα (71 %)
και τις Κάτω Χώρες (68 %). Στις υπόλοιπες 15 χώρες η πλειοψηφία διαφωνεί, με τα υψηλότερα
επίπεδα διαφωνίας να παρατηρούνται στην Εσθονία (79 %), στην Κύπρο (74 %) και στην Ελλάδα
(73 %).

Το ποσοστό που συμφωνεί ότι η φωνή τους μετράει στην ΕΕ έχει αυξηθεί σε μόλις τρία κράτη μέλη:
Σουηδία  (80 %,  + 6  ποσοστιαίες  μονάδες),  Κάτω Χώρες  (68 %,  + 6  ποσοστιαίες  μονάδες)  και
Μάλτα (71 %, + 3 εκατοστιαίες μονάδες). Η συμφωνία μειώθηκε σε 16 κράτη μέλη, με μειώσεις
κατά τουλάχιστον 10 ποσοστιαίες μονάδες στην Ισπανία (38 %, -11 εκατοστιαίες μονάδες),  στη
Γαλλία (41 %,  -11 εκατοστιαίες  μονάδες)  και  στην Κύπρο (23 %,  -10 εκατοστιαίες  μονάδες).  Η
συμφωνία παρέμεινε σταθερή στις υπόλοιπες οκτώ χώρες.
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Σύνολο «Συμφωνώ»
Σύνολο «Disagree» Δεν ξέρω
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Απηχώντας τη μείωση που παρατηρείται σε επίπεδο ΕΕ, το ποσοστό που συμφωνεί ότι η φωνή
τους μετράει στη χώρα τους μειώθηκε κατά πέντε ποσοστιαίες μονάδες στο 60 %. Το ποσοστό
που διαφωνεί έχει αυξηθεί κατά τέσσερις μονάδες στο 37 %. Αυτές οι αλλαγές αντιστρέφουν τη
θετική  μετατόπιση μεταξύ Νοεμβρίου-Δεκεμβρίου 2021 και  Απριλίου-Μαΐου 2022,  έτσι  ώστε  τα
αποτελέσματα να είναι πλέον πανομοιότυπα με εκείνα που παρατηρήθηκαν πριν από ένα χρόνο.
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Σε 18 κράτη μέλη, η πλειοψηφία συμφωνεί ότι η φωνή τους μετράει στη χώρα τους, με την άποψη
αυτή τουλάχιστον οκτώ στα δέκα στη Σουηδία (97 %), τη Δανία (93 %), τη Φινλανδία (85 %), τις
Κάτω Χώρες (84 %) και τη Μάλτα (81 %). Στις υπόλοιπες εννέα χώρες, η πλειοψηφία θεωρεί ότι η
φωνή τους δεν μετράει, με τα υψηλότερα επίπεδα στην Ελλάδα (68 %), τη Λιθουανία (66 %) και την
Κύπρο (63 %).

Σε σύγκριση με τον Απρίλιο-Μάιο 2022, οι ερωτηθέντες σε 16 χώρες είναι πλέον λιγότερο πιθανό
να  συμφωνήσουν  ότι  η  φωνή  τους  μετράει  στη  χώρα  τους,  με  τις  μεγαλύτερες  μειώσεις  να
παρατηρούνται  στη  Λιθουανία  (29 %,  -11  ποσοστιαίες  μονάδες),  στη  Ρουμανία  (41 %,  -10
εκατοστιαίες μονάδες), στη Γαλλία (61 %, -9 ποσοστιαίες μονάδες) και στην Πορτογαλία (56 %, -9
εκατοστιαίες μονάδες). Η συμφωνία έχει αυξηθεί σε τέσσερα κράτη μέλη: Βουλγαρία (55 %, + 3
εκατοστιαίες  μονάδες),  Λετονία  (46 %,  + 3  εκατοστιαίες  μονάδες),  Φινλανδία  (85 %,  + 3
εκατοστιαίες  μονάδες)  και  Σουηδία  (97 %,  + 3  εκατοστιαίες  μονάδες).  Η  συμφωνία  παρέμεινε
σταθερή και στις άλλες επτά χώρες.

Η  κοινωνικοδημογραφική  ανάλυση  δείχνει  ότι  η  μεγαλύτερη  διακύμανση  προκύπτει  από  την
εκπαίδευση  και  την  οικονομική  κατάσταση.  Όσο  περισσότερο  παραμένει  ο  συμμετέχων  στην
εκπαίδευση,  τόσο  πιθανότερο  είναι  να  συμφωνήσει  ότι  η  φωνή  του  μετράει  στην  ΕΕ,  με
συμφωνία που κυμαίνεται από 55 % μεταξύ εκείνων που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευση ηλικίας 20
ετών και άνω έως 35 % μεταξύ εκείνων που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευση ηλικίας 15 ετών και
κάτω.

Η ανάλυση δείχνει ότι μεταξύ των κοινωνικοεπαγγελματικών ομάδων, τα διευθυντικά στελέχη είναι
πιθανότερο να συμφωνήσουν ότι η φωνή τους μετράει στην ΕΕ (59 %), ιδίως σε σύγκριση με τους
οικιακούς (34 %) και τους ανέργους (36 %).

Όσο λιγότερες οικονομικές δυσκολίες αντιμετωπίζει ένας ερωτώμενος, τόσο πιο πιθανό είναι να
συμφωνήσουν  ότι  η  φωνή  τους  μετράει  στην  ΕΕ.  Από  εκείνους  που  σπάνια  ή  ποτέ  δεν
αντιμετωπίζουν δυσκολίες, το 53 % συμφωνεί, ενώ το ποσοστό αυτό είναι πολύ χαμηλότερο (27 %)
μεταξύ εκείνων που αντιμετωπίζουν δυσκολίες τις περισσότερες φορές.
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Οι ερωτηθέντες που ακολουθούν την πολιτική της ΕΕ είναι πιο πιθανό να συμφωνήσουν ότι  η
φωνή τους μετράει στην ΕΕ (57 % έναντι 35 % εκείνων που δεν ακολουθούν την πολιτική της ΕΕ).
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Σε ποιοβαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; Η φωνή
μου μετράει στην ΕΕ (% — ΕΕ)

Σύνολο «Συμφωνώ» Σύνολο «Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 27 47 49

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 35 60

16-19 45 51

20+ 55 42

Ακόμα μελετώ 50 43

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 46 51

Μάνατζερ 59 38

Άλλα λευκά περιλαίμια 51 46

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 44 S2

Άτομα σπιτιών 34 62

Άνεργοι 36 58

Συνταξιούχος 46 49

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 50 43

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 27 68

Από καιρό σε καιρό 42 54

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 53 43

Ακολουθήστε την ευρωπαϊκή πολιτική

ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ 57 41

Δεν ακολουθώ 35 59

Στην κοινωνικοδημογραφική ανάλυση, οι ερωτηθέντες που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευση ηλικίας
20 ετών και άνω είναι πιθανότερο να συμφωνήσουν ότι η φωνή τους μετράει στη χώρα τους (
68 %),  σε  σύγκριση με  εκείνους  που ολοκλήρωσαν την  εκπαίδευση ηλικίας 15 ετών και  κάτω
(47 %). Μεταξύ των κοινωνικοεπαγγελματικών ομάδων, τα διευθυντικά στελέχη είναι πιθανότερο
να  συμφωνήσουν  (75 %),  ενώ  οι  οικιακοί  και  άνεργοι  ερωτηθέντες  είναι  λιγότερο  πιθανό  να
συμφωνήσουν (και οι δύο 46 %).

Όσο λιγότερες οικονομικές δυσκολίες αντιμετωπίζει ένας ερωτώμενος, τόσο πιο πιθανό είναι να
συμφωνήσουν ότι η φωνή τους μετράει στη χώρα τους. Μεταξύ εκείνων που σπάνια ή ποτέ δεν
αντιμετωπίζουν δυσκολίες, το 68 % συμφωνεί, ενώ η συμφωνία είναι 36 % μεταξύ εκείνων που
αντιμετωπίζουν δυσκολίες τις περισσότερες φορές.

Οι ερωτηθέντες που ακολουθούν την πολιτική της ΕΕ είναι πιο πιθανό να συμφωνήσουν ότι  η
φωνή τους μετράει στη χώρα τους (69 % έναντι 49 % εκείνων που δεν ακολουθούν την πολιτική
της ΕΕ).

Υπάρχει  σημαντική  αλληλεπικάλυψη  μεταξύ  των  δύο  ερωτημάτων.  Οι  ερωτηθέντες  που
συμφωνούν ότι  η φωνή τους μετράει στην ΕΕ ως επί το πλείστον συμφωνούν (στο 93 % των
περιπτώσεων) ότι η φωνή τους μετράει και στη χώρα τους.
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Δ72.2 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις; Η
φωνή μου μετράει (Η ΧΩΡΑ ΜΑΣ) (% — ΕΕ)

Σύνολο «Συμφωνώ» Σύνολο «Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 27 60 37

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 47 50

16-19 59 39

20+ 68 30

Ακόμα μελετώ 59 35

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 57 41

Μάνατζερ 75 23

Άλλα λευκά περιλαίμια 62 37

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 55 42

Άτομα σπιτιών 46 52

Άνεργοι 46 49

Συνταξιούχος 63 34

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 59 35

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 36 61

Από καιρό σε καιρό 52 45

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 68 30

Η φωνή μου μετράει στην ΕΕ

ΣΥΝΟΛΟ συμφωνω 93 7

Η συνολική διαφωνία 30 69

Ακολουθήστε την ευρωπαϊκή πολιτική

ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ 69 30

Δεν ακολουθώ 49 47

Η συνεργασία με την πολιτική της ΕΕ μειώθηκε τους τελευταίους έξι μήνες, με το 56 % των πολιτών
(-10  ποσοστιαίες  μονάδες  από  τον  Απρίλιο-Μάιο  2022)  να  δηλώνουν  ότι  ακολουθούν  ό,τι
συμβαίνει στην πολιτική της ΕΕ. Περίπου ένας στους έξι (16 %, -5 pp) λένε ότι ακολουθούν αυτό
που συμβαίνει τις περισσότερες φορές και το 40 % (-5 pp) το κάνουν από καιρό σε καιρό. Περίπου
ένας στους τέσσερις (27 %, + 5 ποσοστιαίες μονάδες) λένε ότι σπάνια ακολουθούν ό,τι συμβαίνει
στην  πολιτική  της  ΕΕ  και  το  17 %  (+ 5  ποσοστιαίες  μονάδες)  ποτέ  ή  σχεδόν  ποτέ.  Ενώ  τα
ευρήματα αυτά αντιπροσωπεύουν μείωση από τον Απρίλιο έως τον Μάιο του 2022, αυτό ακολουθεί
μια αύξηση μεταξύ Νοεμβρίου 2021 και Απριλίου-Μαΐου 2022, έτσι ώστε τα αποτελέσματα να είναι
πλέον παρόμοια με αυτά που ήταν πριν από ένα χρόνο.

Σε  19  κράτη  μέλη,  η  πλειονότητα  των  ερωτηθέντων  ακολουθεί  την  πολιτική  της  ΕΕ,  με  τα
υψηλότερα ποσοστά να παρατηρούνται στο Λουξεμβούργο (76 %), στις Κάτω Χώρες (69 %), στη
Γερμανία  (68 %),  στη  Σουηδία  και  στη  Φινλανδία  (64 %).  Στη  Λιθουανία,  ίσες  αναλογίες
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«ακολουθούν» και «δεν ακολουθούν» την πολιτική της ΕΕ (και οι δύο 50 %), ενώ υπάρχουν επτά
χώρες όπου μόνο μια μειοψηφία πολιτών ακολουθεί την πολιτική της ΕΕ. Τα χαμηλότερα ποσοστά
που ακολουθούν την  πολιτική  της  ΕΕ παρατηρούνται  στη  Βουλγαρία,  τη  Σλοβενία  (και  οι  δύο
40 %), τη Σλοβακία (44 %) και την Εσθονία (45 %).

Περισσότερο από το ένα τέταρτο των ερωτηθέντων στη Μάλτα (35 %), το Λουξεμβούργο (27 %) και
τη Γερμανία (26 %) ακολουθούν την πολιτική της ΕΕ «τις περισσότερες φορές», σε σύγκριση με το
6 % στη Βουλγαρία και το 7 % σε καθεμία από τις χώρες της Σλοβενίας, της Λιθουανίας και της
Ρουμανίας.

Σε  21  κράτη  μέλη  της  ΕΕ,  οι  ερωτηθέντες  είναι  πλέον λιγότερο πιθανό  να  ακολουθήσουν  τις
πολιτικές της ΕΕ τις περισσότερες φορές από ό,τι πριν από μισό χρόνο, ενώ σε επτά χώρες η
μείωση  είναι  μεγαλύτερη  από  δέκα  ποσοστιαίες  μονάδες:  Πολωνία  (52 %,  -20  εκατοστιαίες
μονάδες),  Βουλγαρία  (40 %,  -18  εκατοστιαίες  μονάδες),  Γερμανία  (68 %,  -16  εκατοστιαίες
μονάδες), Εσθονία (45 %, -15 εκατοστιαίες μονάδες), Ισπανία (48 %, -14 εκατοστιαίες μονάδες),
Λιθουανία  (50 %,  -12  εκατοστιαίες  μονάδες)  και  Σλοβενία  (40 %,  -12  εκατοστιαίες  μονάδες).
Σημειώθηκαν  μικρές  αυξήσεις  στο  Λουξεμβούργο  (76 %,  + 3  εκατοστιαίες  μονάδες)  και  στη
Ρουμανία  (53 %,  + 3  εκατοστιαίες  μονάδες).  Τα  αποτελέσματα  παρέμειναν  σταθερά  στα  άλλα
τέσσερα κράτη μέλη.

Η κοινωνικοδημογραφική ανάλυση επικεντρώνεται σε εκείνους που ακολουθούν την πολιτική της
ΕΕ τις περισσότερες φορές ή κατά καιρούς. Δείχνει ότι οι άνδρες είναι πιο πιθανό από τις γυναίκες
να ακολουθήσουν την πολιτική της ΕΕ (61 % έναντι 52 %). Δείχνει επίσης ότι οι άνθρωποι είναι πιο
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(Οκτ/Νο 2022 — Απρ/Μάιος 
2022)

Σπάνια
27 (+ 5)

Ποτέ ή σχεδόν 
ποτέ

17 (+ 5)

Δεν ξέρω
0 (=)

Τις περισσότερες 
φορές
16 (-5)

Από καιρό 
σε καιρό

40 (-5)

Μερικοί άνθρωποι ακολουθούν ό,τι συμβαίνει στην πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είτε 
διεξάγονται εκλογές είτε όχι. Άλλοι δεν ενδιαφέρονται τόσο. Θα λέγατε ότι παρακολουθείτε τι 
συμβαίνει στην πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)
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πιθανό να ακολουθήσουν την πολιτική της ΕΕ καθώς γερνούν, το ποσοστό που αυξάνεται από
42 % μεταξύ των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών σε 61 % μεταξύ των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω.
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Όσο  περισσότερο  ένας  ερωτώμενος  παρέμεινε  στην  εκπαίδευση,  τόσο  πιο  πιθανό  είναι  να
ακολουθήσει την πολιτική της ΕΕ. Το ποσοστό είναι 68 % μεταξύ εκείνων που παρέμειναν στην
εκπαίδευση μέχρι την ηλικία των 20+, σε σύγκριση με το 45 % μεταξύ εκείνων που ολοκλήρωσαν
την  ηλικία  των  15  ετών  και  κάτω.  Υπάρχουν  επίσης  μεγάλες  διαφορές  μεταξύ  των
κοινωνικοεπαγγελματικών ομάδων, το ποσοστό που ακολουθεί την πολιτική της ΕΕ κυμαίνεται από
70 % μεταξύ των διευθυντικών στελεχών έως 38 % μεταξύ των οικιακών.

Όσοι αντιμετωπίζουν λίγες οικονομικές δυσκολίες (61 %) είναι πολύ πιο πιθανό να ακολουθήσουν
την πολιτική της ΕΕ από εκείνους που αντιμετωπίζουν δυσκολίες τις περισσότερες φορές (44 %).

Οι ερωτηθέντες με θετική εικόνα της ΕΕ ή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είναι πιθανότερο να
ακολουθήσουν ό,τι συμβαίνει στην πολιτική της ΕΕ (68 % και 74 % αντίστοιχα). Ωστόσο, υπάρχει
μικρή ή καθόλου διαφορά στο ποσοστό που ακολουθεί την πολιτική της ΕΕ, κατά τη σύγκριση
εκείνων των οποίων η εικόνα της ΕΕ ή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είναι ουδέτερη (47 % σε
κάθε περίπτωση) και εκείνων των οποίων η εικόνα είναι αρνητική (46 % με αρνητική εικόνα της ΕΕ
και 49 % εκείνων με αρνητική εικόνα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου).
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Μερικοί άνθρωποι ακολουθούν ό,τι συμβαίνει στην πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είτε
διεξάγονται εκλογές είτε όχι. Άλλοι δεν ενδιαφέρονται τόσο. Θα λέγατε ότι παρακολουθείτε τι
συμβαίνει στην πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης; (% — ΕΕ)

Σύνολο «Παρακολούθηση» Σύνολο «Not Follow»

ΕΕ 27 56 44

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 61 39

Γυναίκα 52 48

Ηλικία

15-24 42 58

25-39 54 46

40-54 58 42

55+ 61 39

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 45 55

16-19 54 46

20+ 68 32

Ακόμα μελετώ 48 52

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 66 34

Μάνατζερ 70 30

Άλλα λευκά περιλαίμια 60 40

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 49 51

Άτομα σπιτιών 38 62

Άνεργοι 44 55

Συνταξιούχος 61 39

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 48 52

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 44 56

Από καιρό σε καιρό 53 47

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 61 39

Εικόνα της ΕΕ

Σύνολο «θετικών» 68 32

Ουδέτερος 47 53

Σύνολο «αρνητικών» 46 54

Εικόνα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

Θετικός 74 26

Ουδέτερος 47 53

Αρνητικός 49 51

Τα δύο τρίτα των πολιτών συζητούν την ευρωπαϊκή πολιτική με φίλους ή συγγενείς τουλάχιστον
περιστασιακά.  Λίγο  περισσότερο  από  τους  μισούς  δηλώνουν  ότι  συζητούν  περιστασιακά
ευρωπαϊκά πολιτικά θέματα με φίλους και συγγενείς (52 %, -1 ποσοστιαία μονάδα από τον Απρίλιο
έως τον Μάιο του 2022), ενώ το 15 % (-3 ποσοστιαίες μονάδες) αναφέρουν ότι συζητούν συχνά
ευρωπαϊκά πολιτικά θέματα. Περίπου το ένα τρίτο (33 %, + 4 ποσοστιαίες μονάδες) δεν συζητούν
ποτέ τέτοια θέματα.
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Η πιο μακροπρόθεσμη τάση δείχνει ότι το ποσοστό που συζητά συχνά ευρωπαϊκά πολιτικά θέματα
με  φίλους  ή  συγγενείς  παραμένει  σε  σχετικά  υψηλό  επίπεδο.  Το  ποσοστό  που  συζητούν
περιστασιακά τέτοια θέματα παρέμεινε σχετικά σταθερό από το 2020.
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Σε 25 χώρες οι ερωτηθέντες αναφέρουν συχνότερα ότι συζητούν περιστασιακά ευρωπαϊκά πολιτικά
θέματα, με τα υψηλότερα ποσοστά να παρατηρούνται στην Ουγγαρία (69 %), τη Σλοβακία (65 %)
και τη Γερμανία (62 %). Στην Ισπανία (56 %) και στη Γαλλία (54 %) οι ερωτηθέντες λένε συχνότερα
ότι δεν συζητούν ποτέ για ευρωπαϊκά πολιτικά θέματα.

Σε επτά χώρες, τουλάχιστον μία στις πέντε δηλώνουν ότι  συζητούν συχνά ευρωπαϊκά πολιτικά
θέματα  με  φίλους  και  συγγενείς,  με  τα  υψηλότερα ποσοστά  στη  Μάλτα  (30 %),  την  Ολλανδία
(27 %) και την Ελλάδα (25 %). Αντίθετα, το ίδιο λένε και το 7 % στη Σλοβενία και το 9 % στην
Πορτογαλία.
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(Οκτ/Νο 2022 — Απρ/Μάιος 2022)

Ποτέ
33 (+ 4)

Δεν ξέρω
0 (=) Συχνά

15 (-3)

Περιστασιακά
52 (-1)

D71.2 Όταν συναντιέστε με φίλους ή συγγενείς, θα λέγατε ότι συζητάτε συχνά, 
περιστασιακά ή ποτέ για...; Ευρωπαϊκά πολιτικά θέματα (% — ΕΕ-27)
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Η κοινωνικοδημογραφική ανάλυση δείχνει ότι όσοι παρέμειναν στην εκπαίδευση μέχρι την ηλικία
των 20 ετών και άνω (21 %) αυτοαπασχολούμενοι (23 %) και διευθυντές (22 %) είναι πιθανότερο
να μιλούν συχνά για ευρωπαϊκά πολιτικά θέματα με φίλους και συγγενείς. Όσοι δεν μιλούν ποτέ για
ευρωπαϊκά  πολιτικά  θέματα  είναι  πιθανότερο  να  είναι  ηλικίας  15-24  ετών  (44 %),  όσοι
ολοκλήρωσαν την  εκπαίδευση ηλικίας 15 ετών και  κάτω (48 %),  οι  οικιακοί  (50 %),  οι  άνεργοι
(48 %) και εκείνοι που αντιμετωπίζουν τις περισσότερες οικονομικές δυσκολίες (44 %).

D71.2 Όταν συναντιέστε με φίλους ή συγγενείς, θα λέγατε ότι συζητάτε συχνά, περιστασιακά
ή ποτέ για...; Ευρωπαϊκά πολιτικά θέματα (% — ΕΕ-27)

Συχνά Περιστασιακά Ποτέ

ΕΕ ΤΩΝ 27 15 52 33

Ηλικία

15-24 12 44 44

25-39 16 53 31

40-54 15 54 30

55+ 15 52 32

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 9 43 48

16-19 13 55 32

20+ 21 54 25

Ακόμα μελετώ 14 46 40

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 23 54 23

Μάνατζερ 22 58 20

Άλλα λευκά περιλαίμια 15 60 25

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 12 52 35

Άτομα σπιτιών 8 41 50

Άνεργοι 11 40 48

Συνταξιούχος 14 50 35

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 14 46 40
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Απρ/Μάιος 2022

Οκτ/Νο 2022

Εξέλιξη Οκτ/Νο 2022 
— Απρ/Μάιος 2022

D71.2 Όταν συναντιέστε με φίλους ή συγγενείς, θα λέγατε ότι συζητάτε συχνά, 
περιστασιακά ή ποτέ για...; Ευρωπαϊκά πολιτικά θέματα (% — Συχνά)
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Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 14 42 44

Από καιρό σε καιρό 13 54 33

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 16 53 31

Πριν από τη διερεύνηση των αποτελεσμάτων αυτής της υποενότητας, αξίζει να σημειωθεί ότι άλλες
πρόσφατες  έρευνες  έδειξαν  ότι  υπάρχουν  πολύ  υψηλά  επίπεδα  ευαισθητοποίησης  του
Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  άλλων  ευρωπαϊκών  θεσμικών  οργάνων.  Για  παράδειγμα,  στο
τακτικό  Ευρωβαρόμετρο,  περίπου  εννέα  στους  δέκα  πολίτες  λένε  ότι  έχουν  ακούσει  για  το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, και αυτό ήταν συνεπές με την πάροδο του χρόνου27.

Στην εν λόγω έρευνα, περισσότεροι από έξι στους δέκα πολίτες της ΕΕ (64 %, + 1 ποσοστιαία
μονάδα από τον Νοέμβριο έως τον Δεκέμβριο του 2021) δηλώνουν ότι  διάβασαν πρόσφατα,
είδαν ή άκουσαν κάτι για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, είτε από το Διαδίκτυο, την τηλεόραση ή
το ραδιόφωνο.

Υπάρχουν ορισμένες διαφορές σε ολόκληρη την ΕΕ: σε οκτώ κράτη μέλη, τουλάχιστον τα τρία
τέταρτα των ερωτηθέντων δηλώνουν ότι διάβασαν, είδαν ή άκουσαν πρόσφατα κάτι σχετικά με το
Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο,  υπό  την  ηγεσία  του  Λουξεμβούργου  (80 %),  της  Εσθονίας,  της
Φινλανδίας, της Σλοβακίας και της Λιθουανίας (και το 79 %). Ωστόσο, αυτό ισχύει για λιγότερους
από τους μισούς ερωτηθέντες στη Γαλλία (37 %) και στη Δανία (49 %).

27 Τακτικό Ευρωβαρόμετρο 97, καλοκαίρι 2022
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(Οκτ/Νοέμ 2022 — Νοέμβριος/Δεκ 2021)

Όχι
36 (-1)

Δεν ξέρω
0 (=)

Ναι
64 (+ 1)

QA1 Έχετε διαβάσει πρόσφατα στον Τύπο, είδατε στο διαδίκτυο ή στην τηλεόραση ή ακούσατε 
στο ραδιόφωνο κάτι για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)



ΦΘΙΝΌΠΩΡΟ 2022 | EB 98.1

Παρά το γεγονός ότι από τον Νοέμβριο έως τον Δεκέμβριο του 2021 έχουν σημειωθεί ελάχιστες
αλλαγές σε επίπεδο ΕΕ, σημειώθηκαν ορισμένες σημαντικές αλλαγές σε επίπεδο χώρας. Μεγάλες
αυξήσεις παρατηρούνται στην Ουγγαρία (77 %, + 16 εκατοστιαίες μονάδες),  στο Λουξεμβούργο
(80 %,  + 15  εκατοστιαίες  μονάδες),  στην  Κύπρο  (65 %,  + 14  ποσοστιαίες  μονάδες)  και  στη
Βουλγαρία (53 %, + 10 εκατοστιαίες μονάδες). Υπήρξαν επίσης ορισμένες μεγάλες μειώσεις στη
Μάλτα  (67 %,  -10  εκατοστιαίες  μονάδες)  και  στην  Πολωνία  (62 %,  -10  εκατοστιαίες  μονάδες).
Συνολικά, 12 χώρες παρουσιάζουν αύξηση από τον Νοέμβριο έως τον Δεκέμβριο του 2021, ενώ
πέντε καταγράφουν μείωση.

Τα κοινωνικοδημογραφικά ευρήματα δείχνουν ότι οι άνδρες είναι πιο πιθανό από ό, τι οι γυναίκες
να λένε ότι έχουν διαβάσει, δει ή ακούσει κάτι για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (68 % έναντι 59 %),
ενώ το ποσοστό αυξάνεται με την ηλικία, από 49 % μεταξύ των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών σε
67 % μεταξύ των ατόμων ηλικίας 40-54 και 55 ετών. Οι πιο μορφωμένοι άνθρωποι είναι πιο πιθανό
να πουν ότι έχουν διαβάσει, δει ή ακούσει κάτι πρόσφατα (71 % εκείνων που ολοκλήρωσαν την
εκπαίδευσή τους στην ηλικία των 20 ετών και άνω). Το ποσοστό είναι επίσης υψηλότερο μεταξύ
εκείνων που σπάνια ή ποτέ δεν δυσκολεύονται να πληρώσουν τους λογαριασμούς (67 %), καθώς
και των διευθυντικών στελεχών (73 %) και των αυτοαπασχολούμενων (71 %).

Οι ερωτηθέντες που έχουν θετική εικόνα για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (78 %) είναι πιο πιθανό να
δηλώσουν ότι  έχουν διαβάσει,  δει  ή ακούσει κάτι  πρόσφατα από εκείνους που έχουν αρνητική
εικόνα (59 %) ή ουδέτερη εικόνα (56 %). Αυτό υποδηλώνει ότι υπάρχει σχέση μεταξύ της εικόνας
που  έχουν  οι  άνθρωποι  και  του  ποσού  που  διαβάζουν,  βλέπουν  ή  ακούν  για  το  Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο, αν και δεν είναι σαφές πώς αλληλεπιδρούν οι δύο παράγοντες — δηλαδή αν η λήψη
πληροφοριών οδηγεί σε ισχυρότερη ή πιο θετική εικόνα, ή αν οι άνθρωποι που έχουν ισχυρότερη
εικόνα είναι πιο πιθανό να αναζητήσουν πληροφορίες.
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Νοέμβριος/Δεκ 2021

Οκτ/Νο 2022

Εξέλιξη Οκτ/Νοε 2022 — 
Νοέμβριος/Δεκ 2021

QA1 Έχετε διαβάσει πρόσφατα στον Τύπο, είδατε στο διαδίκτυο ή στην τηλεόραση ή 
ακούσατε στο ραδιόφωνο κάτι για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο; (% — ναι)
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QA1  Έχετε  διαβάσει  πρόσφατα  στον  Τύπο,  είδατε  στο  διαδίκτυο  ή  στην  τηλεόραση  ή
ακούσατε στο ραδιόφωνο κάτι για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο; (% — ΕΕ)

Ναι Όχι

ΕΕ 27 64 36

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 68 32

Γυναίκα 59 41

Ηλικία

15-24 49 51

25-39 61 39

40-54 67 33

55+ 67 33

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 58 42

16-19 63 37

20+ 71 29

Ακόμα μελετώ 52 48

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 71 29

Μάνατζερ 73 27

Άλλα λευκά περιλαίμια 66 34

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 60 40

Άτομα σπιτιών 53 47

Άνεργοι 52 48

Συνταξιούχος 67 33

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 52 48

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 54 46

Από καιρό σε καιρό 60 40

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 67 33

Εικόνα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

Θετικός 78 22

Ουδέτερος 56 44

Αρνητικός 59 41
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5.2. Ευρωεκλογές
Η  σημασία της ψηφοφορίας στις ευρωπαϊκές εκλογές έχει μειωθεί από τον Απρίλιο έως τον
Μάιο του 2022, με λιγότερους από τους μισούς πολίτες (46 %) να δίνουν σήμερα μεγάλη σημασία
στην ψηφοφορία (-13 ποσοστιαίες μονάδες). Περίπου τέσσερις στους δέκα (39 %, + 8 ποσοστιαίες
μονάδες) λένε ότι η ψηφοφορία σε αυτές τις εκλογές είναι μέτριας σημασίας, ενώ το 14 % (+ 5
εκατοστιαίες μονάδες) δηλώνει ότι είναι μικρής σημασίας για αυτούς.

Από  την  ανάλυση  των  πιο  μακροπρόθεσμων  τάσεων  προκύπτει  ότι  τα  σημερινά  στοιχεία
ευθυγραμμίζονται  με  τα  αποτελέσματα  πριν  από  τις  τελευταίες  εκλογές  για  το  Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο. Σε ισοδύναμο χρονικό πλαίσιο (περίπου 18 μήνες πριν από τις εκλογές), το 42 %
έδωσε μεγάλη σημασία στην ψηφοφορία τον Σεπτέμβριο-Οκτώβρη του 2017, φθάνοντας στο 49 %
τον  Απρίλιο  του  2018  (ένα  έτος  πριν  από  τις  τελευταίες  εκλογές).  Αυτό  δείχνει  ότι  το  τρέχον
αποτέλεσμα  (46 % με  μεγάλη  σημασία)  συνάδει  με  τα  προηγούμενα αποτελέσματα  και  ότι  το
ποσοστό για τον Απρίλιο-Μάιο 2022 (59 %) ήταν συνήθως υψηλό.

Σε 15 κράτη μέλη, η πλειονότητα των ερωτηθέντων αποδίδει μεγάλη προσωπική σημασία στην
ψηφοφορία στις  ευρωπαϊκές  εκλογές,  με  τα υψηλότερα ποσοστά να παρατηρούνται  στη Δανία
(71 %), τη Σουηδία (68 %), την Ιρλανδία και τις Κάτω Χώρες (63 %). Στα άλλα 12 κράτη μέλη, η
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Οκτ/Νο 2022

Απρ/Μάιος 2022

Εξέλιξη Οκτ/Νο 2022 
— Απρ/Μάιος 2022

Συνολική «Υψηλή σημασία» (8-10)

Σύνολο «Μεσαία σημασία» (4-7)

Σύνολο «χαμηλής σημασίας» 
(1-3)

Δεν ξέρω

QA22a Παρακαλώ πείτε πόσο σημαντικό ή όχι είναι για εσάς να ψηφίσετε στις 
ευρωπαϊκές εκλογές; Χρησιμοποιήστε μια κλίμακα από το 1 έως το 10, όταν το 1 σημαίνει 
ότι η ψηφοφορία είναι κάτι που δεν έχει καμία σημασία για εσάς και το 10 σημαίνει ότι η 
ψηφοφορία είναι κάτι που θεωρείτε απαραίτητο ή βασικό καθήκον για εσάς ως πολίτη. Οι 
υπόλοιποι αριθμοί δείχνουν κάτι μεταξύ αυτών των δύο θέσεων. (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)
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πλειοψηφία  είναι  ότι  η  ψηφοφορία  στις  ευρωπαϊκές  εκλογές  είναι  μέτριας  σημασίας.  Οι
ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να το αναφέρουν αυτό στη Σλοβακία (51 %), τη Ρουμανία (49 %),
την Ιταλία και την Κροατία (και οι δύο 47 %).

Σε εννέα χώρες τουλάχιστον ένας στους πέντε ερωτηθέντες αποδίδει μικρή σημασία στην ψήφο
στις ευρωπαϊκές εκλογές, με το μεγαλύτερο ποσοστό να παρατηρείται  στην Τσεχία (31 %),  την
Εσθονία (29 %) και την Κύπρο (25 %).

Το ποσοστό των ερωτηθέντων σε ολόκληρη την ΕΕ που δηλώνουν ότι η ψήφος στις ευρωπαϊκές
εκλογές είναι σημαντική για αυτούς προσωπικά έχει μειωθεί κατά 13 ποσοστιαίες μονάδες από τον
Απρίλιο έως τον Μάιο του 2021. Έχει επίσης μειωθεί σε όλες τις χώρες εκτός από την Αυστρία, τη
Σουηδία και τις Κάτω Χώρες, όπου έχει παραμείνει σταθερή. Στην πραγματικότητα, σε 17 χώρες η
μείωση  ήταν  τουλάχιστον  δέκα  ποσοστιαίες  μονάδες,  με  τις  μεγαλύτερες  μειώσεις  να
παρατηρούνται στη Σλοβενία (36 %, -27 ποσοστιαίες μονάδες), στη Μάλτα (43 %, -25 εκατοστιαίες
μονάδες) και στη Γαλλία (40 %, -61 εκατοστιαίες μονάδες).
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Σύνολο «Υψηλή 
σημασία» (8-10)

Σύνολο «Μεσαία 
σημασία» (4-7)

Σύνολο «χαμηλής 
σημασίας» (1-3)

Δεν ξέρω

QA22a Παρακαλώ πείτε πόσο σημαντικό ή όχι είναι για εσάς να ψηφίσετε στις ευρωπαϊκές εκλογές; 
Χρησιμοποιήστε μια κλίμακα από το 1 έως το 10, όταν το 1 σημαίνει ότι η ψηφοφορία είναι κάτι που 
δεν έχει καμία σημασία για εσάς και το 10 σημαίνει ότι η ψηφοφορία είναι κάτι που θεωρείτε 
απαραίτητο ή βασικό καθήκον για εσάς ως πολίτη. Οι υπόλοιποι αριθμοί δείχνουν κάτι μεταξύ αυτών 
των δύο θέσεων. (%)

Απρ/Μάιος 2022

Οκτ/Νο 2022

Εξέλιξη Οκτ/Νο 2022 
— Απρ/Μάιος 2022

QA22a Παρακαλώ πείτε πόσο σημαντικό ή όχι είναι για εσάς να ψηφίσετε στις ευρωπαϊκές εκλογές; 
Χρησιμοποιήστε μια κλίμακα από το 1 έως το 10, όταν το 1 σημαίνει ότι η ψηφοφορία είναι κάτι που 
δεν έχει καμία σημασία για εσάς και το 10 σημαίνει ότι η ψηφοφορία είναι κάτι που θεωρείτε 
απαραίτητο ή βασικό καθήκον για εσάς ως πολίτη. Οι υπόλοιποι αριθμοί δείχνουν κάτι μεταξύ αυτών 
των δύο θέσεων. (% — σύνολο «υψηλής σημασίας»)
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Τα δύο τρίτα (67 %) των ερωτηθέντων δηλώνουν ότι είναι εξαιρετικά σημαντικό για αυτούς
να ψηφίσουν προσωπικά στις εθνικές εκλογές (-5 ποσοστιαίες μονάδες από τον Απρίλιο έως
τον Μάιο του 2022).  Ένα τέταρτο (25 %, + 3 ποσοστιαίες  μονάδες) λέει  ότι  αυτό είναι  μέτριας
σημασίας για αυτούς, ενώ το 7 % (+ 2 εκατοστιαίες μονάδες) λέει ότι είναι μικρής σημασίας.

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων σε κάθε χώρα δηλώνει  ότι  η  ψήφος στις  εθνικές εκλογές έχει
μεγάλη σημασία για αυτούς, αν και τα ποσοστά κυμαίνονται από 95 % στη Σουηδία, 91 % στη
Δανία και 87 % στις Κάτω Χώρες έως 49 % στο Βέλγιο και 50 % τόσο στη Βουλγαρία όσο και στη
Ρουμανία. Υπάρχουν εννέα χώρες όπου τουλάχιστον μία στις δέκα λένε ότι η ψήφος σε αυτές τις
εκλογές είναι μικρής σημασίας για αυτές, με επικεφαλής την Κύπρο, το Βέλγιο (και τα δύο 13 %), τη
Βουλγαρία, την Εσθονία και τη Γαλλία (και οι δύο 12 %).

Σε κάθε χώρα, οι ερωτηθέντες είναι πιο πιθανό να δώσουν μεγάλη σημασία στην ψηφοφορία στις
εθνικές  εκλογές  απ’ ό,τι  στις  εκλογές  της  ΕΕ,  αλλά  οι  διαφορές  διαφέρουν  σημαντικά.  Οι
χαμηλότερες διακυμάνσεις παρατηρούνται στη Ρουμανία (εθνικό 50 %, ΕΕ 41 %), Βέλγιο (εθνικό
49 %,  ΕΕ  38 %),  Ουγγαρία  (εθνικό  65 %,  ΕΕ  52 %),  Ιρλανδία  (εθνικό  77 %,  ΕΕ  63 %)  και
Λουξεμβούργο (εθνικό 68 %, ΕΕ 54 %). Τα μεγαλύτερα κενά παρατηρούνται στην Τσεχία (εθνικό
64 %, ΕΕ 28 %), Σλοβακία (εθνικό 58 %, ΕΕ 26 %), Λετονία (εθνικό 70 %, ΕΕ 39 %) και Φινλανδία
(εθνικό 81 %, ΕΕ 50 %).

Σε σύγκριση με τον Απρίλιο-Μάιο 2022, οι ερωτηθέντες είναι πλέον πιο πιθανό να δώσουν μεγάλη
σημασία στην ψηφοφορία στις εθνικές εκλογές στη Λετονία (70 %, + 8 ποσοστιαίες μονάδες), τις
Κάτω Χώρες (87 %, + 4 εκατοστιαίες μονάδες), την Ελλάδα (74 %, + 3 ποσοστιαίες μονάδες) και
την Αυστρία (68 %, + 3 ποσοστιαίες μονάδες). Το ποσοστό μειώθηκε σε 17 χώρες, κυρίως στη
Μάλτα (64 %, -17 εκατοστιαίες μονάδες),  στη Βουλγαρία (50 %, -13 εκατοστιαίες μονάδες),  στη
Σλοβενία (66 %, -13 εκατοστιαίες μονάδες) και στο Βέλγιο (49 %, -12 εκατοστιαίες μονάδες). Τα
αποτελέσματα παρέμειναν σταθερά σε έξι χώρες.
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Απρ/Μάιος 2022

Οκτ/Νο 2022
Εξέλιξη Οκτ/Νο 
2022 — 
Απρ/Μάιος 
2022

Σύνολο «Υψηλή σημασία» (8-10)

Σύνολο «Μεσαία σημασία» (4-7)

Σύνολο «χαμηλής σημασίας» (1-3)

Δεν ξέρω

QA22b Και πόσο σημαντικό ή όχι είναι για σας να ψηφίσετε στις 
εθνικές εκλογές στην (ΧΩΡΑ ΜΑΣ); (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)
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Η κοινωνικοδημογραφική ανάλυση δείχνει ότι οι ερωτηθέντες μεγαλύτερης ηλικίας, όσοι έχουν το
υψηλότερο μορφωτικό επίπεδο, τα διευθυντικά στελέχη και τα άτομα με τις λιγότερες οικονομικές
δυσκολίες  είναι  οι  πιο  πιθανό να δώσουν μεγάλη σημασία στην  ψηφοφορία στην  ΕΕ και  στις
εθνικές εκλογές, με τις μεγαλύτερες διαφορές που σχετίζονται με το μορφωτικό επίπεδο και την
οικονομική  κατάσταση.  Για  παράδειγμα,  το  52 %  των  ατόμων  με  τις  λιγότερες  οικονομικές
δυσκολίες ποσοστό ψηφοφορίας στις ευρωπαϊκές εκλογές είναι υψίστης σημασίας, σε σύγκριση με
το 30 % που αντιμετωπίζουν τις περισσότερες οικονομικές δυσκολίες.

Η θετική εικόνα της ΕΕ ή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου συνδέεται με μεγάλη σημασία για την
ψηφοφορία.  Για  παράδειγμα,  όσοι  έχουν  θετική  εικόνα  για  την  ΕΕ  είναι  πιο  πιθανό  να
αξιολογήσουν την ψηφοφορία σε κάθε τύπο εκλογών ως υψίστης σημασίας για αυτούς. Επιπλέον,
όσοι συμφωνούν ότι η φωνή τους μετράει στην ΕΕ είναι πιο πιθανό να δώσουν μεγάλη σημασία
στην  ψηφοφορία  στις  ευρωπαϊκές  εκλογές  από εκείνους  που  δεν  πιστεύουν  ότι  η  φωνή τους
μετράει (64 % έναντι 30 %).
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Απρ/Μάιος 2022

Οκτ/Νο 2022

Εξέλιξη Οκτ/Νο 2022 
— Απρ/Μάιος 2022

QA22b Και πόσο σημαντικό ή όχι είναι για σας να ψηφίσετε στις εθνικές εκλογές στην (ΧΩΡΑ 
ΜΑΣ); (% — σύνολο «Υψηλή “σημαντικότητα”)
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QA22 Παρακαλώ πείτε πόσο σημαντικό ή όχι είναι για εσάς να ψηφίσετε στις ευρωπαϊκές
εκλογές;  Χρησιμοποιήστε  μια  κλίμακα  από  το  1  έως  το  10,  όταν  το  1  σημαίνει  ότι  η
ψηφοφορία  είναι  κάτι  που  δεν  έχει  καμία  σημασία  για  εσάς  και  το  10  σημαίνει  ότι  η
ψηφοφορία είναι κάτι που θεωρείτε απαραίτητο ή βασικό καθήκον για εσάς ως πολίτη. Οι
υπόλοιποι αριθμοί δείχνουν κάτι μεταξύ αυτών των δύο θέσεων. (%)

Ευρωεκλογές Εθνικές εκλογές

Συνολική «Υψηλή
σημασία» (8-10)

Συνολική «μεσαία
σημασία» (4-7)

Σύνολο «χαμηλής
σημασίας» (1-3)

Συνολική «Υψηλή
σημασία» (8-10)

Συνολική «μεσαία
σημασία» (4-7)

Συνολική «χαμηλή
σημασία» (1-3)

ΕΕ 27 46 39 14 67 25 7

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 46 39 15 68 25 7

Γυναίκα 46 40 13 67 26 6

Ηλικία

15-24 42 43 13 59 31 8

25-39 45 40 14 66 27 7

40-54 45 40 15 65 26 8

55+ 48 37 14 72 22 6

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 38 43 18 59 29 11

16-19 42 41 17 62 30 8

20+ 55 34 11 78 17 5

Ακόμα μελετώ 47 40 11 64 27 7

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 53 34 13 73 21 6

Μάνατζερ 59 34 7 81 16 2

Άλλα λευκά περιλαίμια 48 40 11 68 26 5

Χειρωνακτικοί 
εργαζόμενοι

39 44 17 58 33 9

Άτομα σπιτιών 33 46 19 53 35 11

Άνεργοι 32 42 26 52 31 16

Συνταξιούχος 49 36 15 72 21 6

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 47 40 11 64 27 7

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 30 42 27 50 33 16

Από καιρό σε καιρό 40 45 14 58 34 7

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 52 35 12 74 20 6

Εικονογράφος της ΕΕ

Σύνολο «θετικών» 64 31 5 80 16 3

Ουδέτερος 33 50 16 56 35 8

Σύνολο «αρνητικών» 26 38 35 51 31 18

Η φωνή μου μετράει στην ΕΕ

ΣΥΝΟΛΟ συμφωνω 64 33 3 79 19 1

Η συνολική διαφωνία 30 45 24 56 31 12

Εικόνα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

Θετικός 67 29 4 82 16 1

Ουδέτερος 36 48 15 61 32 6

Αρνητικός 31 37 32 56 29 15

Λίγο περισσότεροι από τους μισούς πολίτες της ΕΕ (54 %) δηλώνουν ότι  ενδιαφέρονται για τις
επόμενες ευρωπαϊκές εκλογές, οι οποίες θα διεξαχθούν τον Μάιο του 2024. Αυτό περιλαμβάνει
14 % που λένε ότι είναι «πολύ ενδιαφέρονται» και 40 % που «ενδιαφέρονται». Περισσότεροι από
τέσσερις στους δέκα (45 %) δηλώνουν ότι δεν ενδιαφέρονται πολύ ή δεν ενδιαφέρονται καθόλου.

Τα ευρήματα αυτά είναι πολύ παρόμοια με εκείνα που παρατηρήθηκαν το φθινόπωρο του 2017
(EB88.1), σε αντίστοιχη χρονική περίοδο πριν από τις τελευταίες ευρωπαϊκές εκλογές του 2019.
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Υπάρχουν  μεγάλες  διαφορές  μεταξύ  των  κρατών  μελών  όσον  αφορά  τις  αναλογίες  που
ενδιαφέρονται για τις επόμενες ευρωπαϊκές εκλογές. Περισσότεροι από έξι στους δέκα ερωτηθέντες
δηλώνουν  ότι  ενδιαφέρονται  για  τη  Μάλτα  (71 %),  την  Ιρλανδία,  τις  Κάτω  Χώρες  (66 %),  το
Λουξεμβούργο, τη Σουηδία (και οι δύο 64 %) και τη Γερμανία (61 %). Στο άλλο άκρο, λιγότεροι από
τέσσερις στους δέκα ερωτηθέντες ενδιαφέρονται για την Τσεχία, τη Σλοβακία (27 %), την Εσθονία
(37 %) και τη Γαλλία (39 %).

Συγκρίνοντας τα ευρήματα με εκείνα που παρατηρήθηκαν το φθινόπωρο του 2017, το ενδιαφέρον
για τις επόμενες ευρωπαϊκές εκλογές αυξήθηκε σε δέκα κράτη μέλη, κυρίως στην Ελλάδα (56 %,
+ 14 ποσοστιαίες μονάδες), στην Κροατία (56 %, + 9 εκατοστιαίες μονάδες) και στην Πορτογαλία
(49 %,  + 9  ποσοστιαίες  μονάδες).  Το  ενδιαφέρον  μειώθηκε  σε  δέκα  χώρες,  με  τη  μεγαλύτερη
μείωση να παρατηρείται στη Φινλανδία (53 %, -14 εκατοστιαίες μονάδες), στην Εσθονία (37 %, -13
εκατοστιαίες μονάδες) και στις Κάτω Χώρες (66 %, -13 εκατοστιαίες μονάδες). Τα αποτελέσματα
είναι σταθερά στα άλλα επτά κράτη μέλη.
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(Οκτ/Νο 2022 — Σεπτέμβριος/Οκτ 2017)

Δεν ενδιαφέρομαι πολύ
30 (+ 4)

Δεν ενδιαφέρομαι 
καθόλου.

15 (-2)

Δεν ξέρω
1 (-1) Πολύ ενδιαφέρων

14 (-3)

Κάπως 
ενδιαφέρων

40 (+ 2)

Οι επόμενες ευρωεκλογές θα διεξαχθούν τον Μάιο του 2024. Πόσο ενδιαφέρεσαι ή 
όχι θα έλεγες ότι είσαι σε αυτές τις εκλογές; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)
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Η κοινωνικοδημογραφική ανάλυση δείχνει μεγάλες διαφορές ως προς το επίπεδο εκπαίδευσης και
τις οικονομικές δυσκολίες.  Το ενδιαφέρον για τις  επόμενες ευρωπαϊκές εκλογές κυμαίνεται  από
63 % μεταξύ εκείνων που εγκατέλειψαν την εκπαίδευση στην ηλικία των 20 ετών και άνω, έως
43 % μεταξύ εκείνων που εγκατέλειψαν την εκπαίδευση μέχρι την ηλικία των 15 ετών.

Περισσότεροι  από  τους  μισούς  (57 %)  των  ατόμων  με  τις  λιγότερες  οικονομικές  δυσκολίες
δηλώνουν ότι ενδιαφέρονται για τις επόμενες ευρωπαϊκές εκλογές, σε σύγκριση με το 36 % που
αντιμετωπίζουν τις περισσότερες οικονομικές δυσκολίες. Οι διαχειριστές (68 %) είναι πιο πιθανό να
ενδιαφέρονται από εκείνους που ανήκουν σε άλλες κοινωνικο-επαγγελματικές κατηγορίες.

Οι νεώτεροι ερωτηθέντες ενδιαφέρονται ελαφρώς λιγότερο για τις επόμενες ευρωπαϊκές εκλογές σε
σύγκριση με τους ερωτηθέντες μεγαλύτερης ηλικίας (48 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών έναντι
53 %-55 % στις μεγαλύτερες ηλικιακές ομάδες).

Το ενδιαφέρον για τις επόμενες ευρωπαϊκές εκλογές είναι υψηλότερο μεταξύ των ερωτηθέντων των
οποίων  η  εικόνα  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  είναι  θετική  (79 %  έναντι  33 %  εκείνων  των
οποίων η εικόνα είναι αρνητική), εκείνων που συμφωνούν ότι η φωνή τους μετράει στην ΕΕ (72 %
έναντι 37 % που διαφωνούν) και εκείνων που ακολουθούν την ευρωπαϊκή πολιτική (70 % έναντι
32 % που δεν το κάνουν).  Επτά στους δέκα (71 %) από αυτούς που ψήφισαν στις  τελευταίες
ευρωεκλογές δηλώνουν ότι ενδιαφέρονται για τις επόμενες, σε σύγκριση με το 26 % εκείνων που
δεν ψήφισαν την τελευταία φορά.
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Σεπ/Οκτ 2017

Οκτ/Νο 2022

Εξέλιξη Οκτ/Νο 2022 
— Σεπ/Οκτ 2017

Οι επόμενες ευρωεκλογές θα διεξαχθούν τον Μάιο του 2024. Πόσο ενδιαφέρεσαι ή όχι θα 
έλεγες ότι είσαι σε αυτές τις εκλογές; (% — σύνολο «ενδιαφερόμενος»)
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Οι επόμενες ευρωεκλογές θα διεξαχθούν τον Μάιο του 2024. Πόσο ενδιαφέρεσαι ή όχι θα
έλεγες ότι είσαι σε αυτές τις εκλογές; (% — ΕΕ)

Σύνολο «ενδιαφερόμενων» Σύνολο «Δεν ενδιαφέρομαι»

ΕΕ ΤΩΝ 27 54 45

Ηλικία

15-24 48 50

25-39 53 46

40-54 54 45

55+ 55 44

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 43 56

16-19 51 48

20+ 63 36

Ακόμα μελετώ 53 45

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 61 39

Μάνατζερ 68 32

Άλλα λευκά περιλαίμια 57 42

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 47 52

Άτομα σπιτιών 41 58

Άνεργοι 42 57

Συνταξιούχος 54 45

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 53 45

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 36 63

Από καιρό σε καιρό 51 48

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 57 42

Εικονογράφος της ΕΕ

Σύνολο «θετικών» 73 26

Ουδέτερος 41 58

Σύνολο «αρνητικών» 27 72

Η φωνή μου μετράει στην ΕΕ

ΣΥΝΟΛΟ συμφωνω 72 27

Η συνολική διαφωνία 37 62

Ψηφίστηκε στις τελευταίες ευρωεκλογές

Ναι 71 28

Όχι 26 73

Εικόνα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

Θετικός 79 20

Ουδέτερος 44 55

Αρνητικός 33 67

Ακολουθήστε την ευρωπαϊκή πολιτική

ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ 70 30

Δεν ακολουθώ 32 66

Οι  ερωτηθέντες  ρωτήθηκαν  πότε  πιστεύουν  ότι  οι  επόμενες  εκλογές  για  το  Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο θα διεξαχθούν στη χώρα τους.  Ένας στους τέσσερις πολίτες (25 %) έδωσε τη
σωστή απάντηση τον Μάιο του 2024,  ενώ τέσσερις  στους δέκα (41 %) έδωσαν εσφαλμένη
απάντηση, συνήθως δίνοντας λάθος μήνα το 2024 (13 %) ή προσδιορίζοντας ημερομηνία το 2023
(11 %). Ένας στους τρεις ερωτηθέντες (34 %) δήλωσε ότι δεν γνώριζε.
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Υπάρχουν  μεγάλες  διαφορές  μεταξύ  των  κρατών  μελών  όσον  αφορά  το  ποσοστό  των
ερωτηθέντων που είναι  σε θέση να προσδιορίσουν σωστά το  χρονοδιάγραμμα των επόμενων
εκλογών για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να γνωρίζουν τη σωστή
απάντηση στη Μάλτα (51 %), την Ουγγαρία (42 %), το Λουξεμβούργο και το Βέλγιο (και οι δύο
39 %). Τα χαμηλότερα ποσοστά που δίνουν τη σωστή απάντηση παρατηρούνται στη Γαλλία (9 %),
την Πορτογαλία (12 %), την Ισπανία (13 %) και την Ελλάδα (15 %).

Ένα υψηλό ποσοστό ερωτηθέντων δίνει εσφαλμένη απάντηση στη Σουηδία (59 %), την Ελλάδα
(57 %), την Κροατία και τις Κάτω Χώρες (και οι δύο 56 %), ενώ οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να
δηλώσουν ότι δεν γνωρίζουν στην Πορτογαλία (62 %) και στη Γαλλία (57 %).
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Φέτος/Αργότερα 
φέτος/το 2022

1

Δεν ξέρω
34

Άλλο/Μια άλλη 
ημερομηνία

10

Σε τρία χρόνια/το 
2025

6

Επόμενο έτος/το 
2023/οποιοσδήποτε 

μήνας το 2023
11

Μάιος 2024
25

Σε δύο 
χρόνια/το 

2024/οποιαδήπ
οτε μήνα το 
2024, εκτός 

από τον Μάιο
13(Οκτ/Νοέμ 2022)

QA20 Κατά τη γνώμη σας, πότε θα διεξαχθούν εδώ οι επόμενες εκλογές για το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (ΧΩΡΑ ΜΑΣ); (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)

Σύνολο «Διορθωτική απάντηση» Σύνολο «Εσφαλμένη απάντηση» Δεν ξέρω

QA20 Κατά τη γνώμη σας, πότε θα διεξαχθούν εδώ οι επόμενες εκλογές για το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο (ΧΩΡΑ ΜΑΣ); (%)
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Οι εργαζόμενοι στα λευκά κολάρο (32 %), οι διευθυντές (31 %) και οι αυτοαπασχολούμενοι (30 %)
είναι πιο πιθανό να δώσουν σωστή απάντηση, ιδίως σε σύγκριση με τους οικιακούς (13 %).

Η γνώση του χρονοδιαγράμματος των επόμενων εκλογών για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είναι
υψηλότερη  μεταξύ  των  ερωτηθέντων  που  ψήφισαν  στις  τελευταίες  εκλογές  του  Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου  (31 % έναντι  16 % όσων δεν  ψήφισαν),  καθώς  και  εκείνων  που  σκοπεύουν  να
ψηφίσουν στις επόμενες εκλογές (29 % έναντι 12 % όσων δεν προτίθενται να ψηφίσουν). Η σωστή
γνώση είναι επίσης υψηλότερη μεταξύ εκείνων με θετική εικόνα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
(32 % έναντι  22 % των ατόμων με  ουδέτερη εικόνα και  19 % με  αρνητική  εικόνα),  καθώς και
εκείνων που ακολουθούν την ευρωπαϊκή πολιτική (31 % έναντι 16 % που δεν το κάνουν).
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QA20 Κατά τη γνώμη σας, πότε θα διεξαχθούν εδώ οι επόμενες εκλογές για το Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο (ΧΩΡΑ ΜΑΣ); (% — ΕΕ)

Σύνολο «Διορθωτική
απάντηση»

Σύνολο «Εσφαλμένη
απάντηση»

Δεν ξέρω

ΕΕ 27 25 41 34

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 27 42 31

Γυναίκα 23 40 37

Ηλικία

15-24 21 38 41

25-39 29 41 30

40-54 27 44 29

55+ 22 41 37

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 17 39 44

16-19 25 42 33

20+ 29 42 29

Ακόμα μελετώ 22 38 40

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 30 42 28

Μάνατζερ 31 41 28

Άλλα λευκά περιλαίμια 32 42 26

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 26 44 30

Άτομα σπιτιών 13 41 46

Άνεργοι 17 37 46

Συνταξιούχος 20 41 39

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 22 38 40

Ψηφίστηκε στις τελευταίες ευρωεκλογές

Ναι 31 42 27

Όχι 16 42 42

Εικόνα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

Θετικός 32 43 25

Ουδέτερος 22 40 38

Αρνητικός 19 45 36

Πιθανότητα ψήφου στις επόμενες εκλογές για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο

Πιθανολογείται 29 43 28

Δεν είναι πιθανό 12 37 51

Ακολουθήστε την ευρωπαϊκή πολιτική

ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ 31 44 25

Δεν ακολουθώ 16 38 46

Η πιθανότητα να ψηφίσουν στις επόμενες ευρωεκλογές έχει μειωθεί ελαφρώς από τον Απρίλιο
έως τον Μάιο του 2022, με το 67 % (-4 ποσοστιαίες μονάδες) των πολιτών να δηλώνουν ότι είναι
πιθανό να ψηφίσουν σε τέτοιες εκλογές εάν διεξαχθούν την επόμενη εβδομάδα. Λίγο λιγότερο από
ένα στους πέντε (18 %, + 4 εκατοστιαίες μονάδες) δηλώνουν ότι θα ήταν απίθανο να ψηφίσουν,
ενώ το 14 % (+ 1 ποσοστιαία μονάδα) είναι νετρίναl28. Αυτή η ελαφρά μείωση ακολουθεί μια μεγάλη
αύξηση μεταξύ Νοεμβρίου-Δεκεμβρίου 2021 (58 %) και Απριλίου-Μαΐου 2022 (71 %).

28 Οι  απαντήσεις  δόθηκαν σε  κλίμακα από 1 έως 10,  δηλαδή σε  κλίμακα δέκα σημείων όπου το «1»
σημαίνει «δεν είναι καθόλου πιθανό» και το «10» σημαίνει «πολύ πιθανό» και τα αποτελέσματα αυτά
ομαδοποιήθηκαν ως εξής: πιθανό (7-10), ουδέτερο (5-6), δεν είναι πιθανό (1-4).
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Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων σε κάθε κράτος μέλος δηλώνει ότι είναι πιθανό να ψηφίσει στις
ευρωπαϊκές εκλογές εάν διεξαχθούν την επόμενη εβδομάδα, αν και τα ποσοστά κυμαίνονται από
85 % στη Σουηδία, 83 % στις Κάτω Χώρες και 82 % στη Δανία, έως 49 % στην Εσθονία, 51 %
στην Κύπρο και 52 % στη Σλοβακία.

Τα  μεγαλύτερα  ποσοστά  των  ερωτηθέντων  που  λένε  ότι  δεν  θα  ήταν  πιθανό  να  ψηφίσουν
εμφανίζονται στην Κύπρο (32 %), την Τσεχία, την Εσθονία (31 %) και τη Γαλλία (30 %).

Σε τρεις χώρες, έχει σημειωθεί αύξηση του ποσοστού που λένε ότι είναι πιθανό να ψηφίσουν στις
ευρωπαϊκές  εκλογές  εάν  διεξαχθούν  την  επόμενη  εβδομάδα:  Ελλάδα  (75 %,  + 6  ποσοστιαίες
μονάδες), Αυστρία (68 %, + 4 εκατοστιαίες μονάδες) και Λετονία (66 %, + 4 εκατοστιαίες μονάδες).
Το  ποσοστό  μειώθηκε  σε  19  κράτη  μέλη,  με  μείωση άνω των  10  ποσοστιαίων  μονάδων στη
Σλοβενία (56 %, -14 εκατοστιαίες μονάδες), στην Εσθονία (49 %, -12 εκατοστιαίες μονάδες), στην
Κύπρο (51 %,  -12  εκατοστιαίες  μονάδες)  και  στη  Γαλλία  (57 %,  -11  εκατοστιαίες  μονάδες).  Τα
αποτελέσματα παρέμειναν σταθερά στις άλλες πέντε χώρες.
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Απρ/Μάιος 2022

Οκτ/Νο 2022

Εξέλιξη Οκτ/Νο 2022 
— Απρ/Μάιος 2022

Σύνολο «Likely» (7-10)

Σύνολο «Ουδέτερο» (5-6)

Σύνολο «Δεν είναι πιθανό» (1-4)

Δεν έχει δικαίωμα ψήφου (αυθόρμητο)

Προτιμήστε να μην απαντήσετε 
(αυθόρμητος)

Δεν ξέρω

Εάν οι επόμενες εκλογές για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο επρόκειτο να διεξαχθούν την επόμενη 
εβδομάδα, πόσο πιθανό θα ήταν να ψηφίσετε σε αυτές τις εκλογές; Παρακαλούμε 
χρησιμοποιήστε μια κλίμακα από το 1 έως το 10, όπου το «1» σημαίνει «δεν είναι καθόλου 
πιθανό» και «10» σημαίνει «πολύ πιθανό». (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)
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Η ηλικία, το επίπεδο εκπαίδευσης και η οικονομική κατάσταση παρέχουν τις κύριες διαφορές στην
κοινωνικοδημογραφική ανάλυση. Τα άτομα ηλικίας 15-24 ετών είναι λιγότερο πιθανό να πουν ότι θα
ψηφίσουν στις ευρωπαϊκές εκλογές (55 %), ενώ τα άτομα ηλικίας 55+ είναι πιο πιθανό να πουν ότι
θα ψηφίσουν (70 %). Όσοι ολοκλήρωσαν την εκπαίδευση ηλικίας 20 ετών και άνω (78 %) είναι
πολύ πιο πιθανό να πουν ότι θα ψηφίσουν από εκείνους που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευση σε
μικρότερη ηλικία, και ιδιαίτερα εκείνους που ολοκλήρωσαν την ηλικία των 15 ετών και κάτω (58 %).

Η ανάλυση δείχνει επίσης τις λιγότερες οικονομικές δυσκολίες που αντιμετωπίζει ένας ερωτώμενος,
τόσο πιο πιθανό είναι να πει ότι θα ψηφίσει. Συγκεκριμένα, το 73 % με τις λιγότερες δυσκολίες
δηλώνουν ότι είναι πιθανό να ψηφίσουν, σε σύγκριση με το 48 % με τις περισσότερες δυσκολίες.
Οι  διευθυντές  (80 %)  είναι  πιο  πιθανό  να  πουν  ότι  θα  ψηφίσουν  από  άλλες  κοινωνικο-
επαγγελματικές ομάδες, ιδιαίτερα οι οικιακοί (54 %) και οι άνεργοι (55 %).

Οι  ερωτηθέντες που μιλούν συχνά για ευρωπαϊκά πολιτικά θέματα (83 %) είναι  πιο πιθανό να
ψηφίσουν  εάν  οι  επόμενες  εκλογές  για  το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο  διεξήχθησαν  την  επόμενη
εβδομάδα από εκείνους που μιλούν για αυτό περιστασιακά (73 %) ή ποτέ (48 %). Οι ερωτηθέντες
που ακολουθούν την ευρωπαϊκή πολιτική είναι επίσης πιο πιθανό να πουν ότι θα ψηφίσουν από
εκείνους που δεν το κάνουν (80 % έναντι 50 %). Επιπλέον, οι πολίτες που πιστεύουν ότι η φωνή
τους  μετράει  στην  ΕΕ  (84 %)  είναι  πιο  πιθανό  να  πουν  ότι  θα  ψηφίσουν  από  εκείνους  που
πιστεύουν ότι δεν μετράει (51 %).

Η εικόνα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου έχει επίσης επιρροή: όσοι έχουν θετική εικόνα είναι πιο
πιθανό να πουν ότι θα ψηφίσουν από εκείνους με αρνητική εικόνα (86 % έναντι 50 %).
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Απρ/Μάιος 2022

Οκτ/Νο 2022

Εξέλιξη Οκτ/Νο 2022 
— Απρ/Μάιος 2022

Εάν οι επόμενες εκλογές για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο επρόκειτο να διεξαχθούν την επόμενη 
εβδομάδα, πόσο πιθανό θα ήταν να ψηφίσετε σε αυτές τις εκλογές; Παρακαλούμε 
χρησιμοποιήστε μια κλίμακα από το 1 έως το 10, όπου το «1» σημαίνει «δεν είναι καθόλου 
πιθανό» και «10» σημαίνει «πολύ πιθανό». (%-Συνολική πιθανότητα)
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Εάν  οι  επόμενες  εκλογές  για  το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο  επρόκειτο  να  διεξαχθούν  την
επόμενη εβδομάδα, πόσο πιθανό θα ήταν να ψηφίσετε σε αυτές τις εκλογές; Παρακαλούμε
χρησιμοποιήστε μια κλίμακα από το 1 έως το 10, όπου το «1» σημαίνει «δεν είναι καθόλου
πιθανό» και «10» σημαίνει «πολύ πιθανό». (% — ΕΕ)

Σύνολο «Δεν είναι
πιθανό» (1-4)

Σύνολο «ουδέτερων» (5–
6)

Σύνολο «Likely» (7-10)

ΕΕ ΤΩΝ 27 18 14 67

Ηλικία

15-24 22 16 55

25-39 19 16 65

40-54 18 14 68

55+ 17 13 70

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (τέλος)

15— 26 16 58

16-19 20 16 64

20+ 12 10 78

Ακόμα μελετώ 18 14 59

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 16 10 74

Μάνατζερ 9 11 80

Άλλα λευκά περιλαίμια 15 14 71

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 22 18 60

Άτομα σπιτιών 28 17 54

Άνεργοι 31 14 55

Συνταξιούχος 19 11 69

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 18 14 59

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 34 17 48

Από καιρό σε καιρό 20 18 60

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 15 11 73

Συζήτηση για ευρωπαϊκά πολιτικά θέματα

Συχνά 9 8 83

Περιστασιακά 13 14 73

Ποτέ 32 17 48

Η φωνή μου μετράει στην ΕΕ

ΣΥΝΟΛΟ συμφωνω 6 10 84

Η συνολική διαφωνία 30 18 51

Εικόνα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

Θετικός 5 8 86

Ουδέτερος 21 18 59

Αρνητικός 35 15 50

Ακολουθήστε την ευρωπαϊκή πολιτική

ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ 9 11 80

Δεν ακολουθώ 30 18 50
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ΣΥΜΠΕΡΆΣΜΑΤΑ
Τα αποτελέσματα της τρέχουσας έρευνας του Ευρωβαρόμετρου του φθινοπώρου 2022 δείχνουν
ότι η αύξηση του κόστους ζωής αποτελεί σημαντική ανησυχία για τους ευρωπαίους πολίτες και
πολλοί έχουν ήδη δει μείωση του βιοτικού τους επιπέδου.

Παράλληλα με το αυξανόμενο κόστος ζωής, οι Ευρωπαίοι ανησυχούν επίσης για τη φτώχεια και τον
κοινωνικό αποκλεισμό, την κλιματική αλλαγή και την εξάπλωση του πολέμου στην Ουκρανία σε
άλλες  χώρες.  Μόνο  το  ένα  τρίτο  των  πολιτών  είναι  πεπεισμένοι  ότι  η  ζωή  θα  παραμείνει
αμετάβλητη ως αποτέλεσμα του πολέμου στην Ουκρανία και των συνεπειών του.

Παρά τις ανησυχίες και τις προκλήσεις, υπάρχει ευρεία έγκριση της στήριξης της ΕΕ προς την
Ουκρανία  και  των  συγκεκριμένων  μέτρων  που  έχει  λάβει  μέχρι  στιγμής.  Η  πλειοψηφία  είναι
ικανοποιημένη από τη συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ για την αντιμετώπιση των
συνεπειών του πολέμου.

Γενικότερα, οι πολίτες εξακολουθούν να έχουν θετική εικόνα της ΕΕ. Περισσότεροι από έξι στους
δέκα Ευρωπαίους θεωρούν την ένταξη στην ΕΕ θετικό, τα δύο τρίτα λένε ότι η ένταξη της χώρας
τους στην ΕΕ είναι σημαντική και η πλειοψηφία είναι αισιόδοξη για το μέλλον της ΕΕ. Η συμβολή
της ΕΕ στην ειρήνη και τη σταθερότητα θεωρείται ως το κύριο όφελος της, και αυτό έχει αυξηθεί σε
σημασία κατά το τελευταίο έτος.

Η θετική εικόνα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου έχει επίσης διατηρηθεί, με διπλάσιο αριθμό πολιτών
να έχουν θετική άποψη από ό,τι η αρνητική εικόνα. Υπάρχει επίσης ευρεία υποστήριξη ώστε το
Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο  να  έχει  πιο  εξέχοντα  ρόλο.  Ειδικότερα,  οι  πολίτες  επιθυμούν  το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να συνεχίσει  να προστατεύει  αξίες όπως η δημοκρατία, τα ανθρώπινα
δικαιώματα και η ελευθερία του λόγου και της σκέψης. Οι Ευρωπαίοι  θεωρούν ότι οι  πολιτικές
προτεραιότητες  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  είναι  η  καταπολέμηση  της  φτώχειας  και  του
κοινωνικού αποκλεισμού, η δημόσια υγεία, η δράση κατά της κλιματικής αλλαγής και η στήριξη της
οικονομίας και η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.

Πλησιάζοντας  τις  εκλογές  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  του  2024,  είναι  σημαντικό  να
παρακολουθείται  η αντίληψη του κοινού σχετικά με τη συμμετοχή και τη συμμετοχή.  Υπάρχουν
ενθαρρυντικά  επίπεδα  ενδιαφέροντος  και  δέσμευσης  για  τις  εκλογές  του  Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου του 2024, τα οποία είναι ίσα με εκείνα που παρατηρήθηκαν την αντίστοιχη περίοδο
πριν από τις εκλογές του 2019. Παρά το γεγονός ότι μόνο το ένα τέταρτο των πολιτών μπορεί να
πει σωστά πότε θα διεξαχθούν οι επόμενες ευρωεκλογές, πάνω από τους μισούς δηλώνουν ότι
ενδιαφέρονται για τις επόμενες ευρωπαϊκές εκλογές και περίπου τα δύο τρίτα δήλωσαν ότι είναι
πιθανό να ψηφίσουν «εάν οι ευρωπαϊκές εκλογές διεξαχθούν την επόμενη εβδομάδα».
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ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ
Μεταξύ της 12ης Οκτωβρίου και της 7ης Νοεμβρίου 2022, η Kantar Public πραγματοποίησε το
κύμα 98.1 της έρευνας του Ευρωβαρόμετρου, κατόπιν αιτήματος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου,
της Γενικής Διεύθυνσης Επικοινωνίας, της Μονάδας «Παρακολούθηση της κοινής γνώμης», και της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Γενική Διεύθυνση Επικοινωνίας, «Μονάδα παρακολούθησης των μέσων
ενημέρωσης και του Ευρωβαρόμετρου»

Το  κύμα  98.1  καλύπτει  τον  πληθυσμό  των  αντίστοιχων  εθνικοτήτων  των  κρατών  μελών  της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίοι διαμένουν σε καθένα από τα 27 κράτη μέλη και είναι ηλικίας 15
ετών και άνω.

Ο  βασικός  σχεδιασμός  του  δείγματος  που  εφαρμόζεται  σε  όλες  τις  χώρες  και  εδάφη  είναι
διαστρωματοποιημένος σε πολλαπλά στάδια, τυχαίος (πιθανότητα). Σε κάθε χώρα, το πλαίσιο του
δείγματος διαστρωματώνεται πρώτα από τις περιφέρειες  NUTS και σε κάθε περιφέρεια με ένα
μέτρο  αστικότητας  (DEGURBA).  Ο  αριθμός  των  σημείων  δείγματος  που  επιλέγονται  σε  κάθε
στρώμα αντικατοπτρίζει τον πληθυσμό στρώματος 15+. Στο δεύτερο στάδιο σχεδιάστηκαν σημεία
δειγματοληψίας  με  πιθανότητα  ανάλογη  προς  το  μέγεθος  του  πληθυσμού  τους  0+  από  το
εσωτερικό κάθε στρώματος.

Ως  εκ  τούτου,  τα  δείγματα  αντιπροσωπεύουν  το  σύνολο  της  επικράτειας  των  χωρών  που
εξετάστηκαν σύμφωνα με την EUROSTAT NUTS II (ή ισοδύναμη) και ανάλογα με την κατανομή του
μόνιμου πληθυσμού  των αντίστοιχων εθνικοτήτων όσον αφορά τις  μητροπολιτικές,  αστικές  και
αγροτικές περιοχές.

Σε καθένα από τα επιλεγμένα σημεία δειγματοληψίας, συντάχθηκε τυχαία μια αρχική συντεταγμένη
και  χρησιμοποιήθηκε  ένα  εργαλείο  αντίστροφης  γεωκωδικοποίησης  για  τον  προσδιορισμό  της
πλησιέστερης διεύθυνσης στη συντεταγμένη. Αυτή η διεύθυνση ήταν η διεύθυνση εκκίνησης για
την τυχαία βόλτα. Περαιτέρω διευθύνσεις (κάθε διεύθυνση Ν) επιλέχθηκαν με τυπικές διαδικασίες
«τυχαίας διαδρομής», από την αρχική διεύθυνση. Σε κάθε νοικοκυριό, ο εναγόμενος τραβήχτηκε
τυχαία.  Η  προσέγγιση  της  τυχαίας  επιλογής  εξαρτιόταν  από  το  μέγεθος  του  νοικοκυριού.  Για
παράδειγμα, για νοικοκυριά με δύο 15+ μέλη, το σενάριο χρησιμοποιήθηκε για την επιλογή είτε του
πληροφοριοδότη  (άτομο  που  απαντά  στο  ερωτηματολόγιο  ελέγχου)  είτε  του  άλλου  επιλέξιμου
μέλους στο νοικοκυριό. Για τα νοικοκυριά με τρία 15+ μέλη, το σενάριο χρησιμοποιήθηκε για την
επιλογή  είτε  του  πληροφοριοδότη  (1/3  του  χρόνου)  είτε  των  2  άλλων  επιλέξιμων  μελών  του
νοικοκυριού  (2/3  του  χρόνου).  Όπου  επιλέχθηκαν  τα  άλλα  δύο  μέλη,  ο  συνεντευξιαστής  στη
συνέχεια  κλήθηκε είτε  να ζητήσει  τον νεότερο ή τον μεγαλύτερο.  Το σενάριο θα αντιστοιχούσε
τυχαία  την  επιλογή  σε  νεότερους  ή  μεγαλύτερους  με  ίσες  πιθανότητες.  Αυτή  η  διαδικασία
συνεχίζεται για τέσσερα 15+ μέλη του νοικοκυριού — ζητώντας τυχαία τον νεότερο, τον δεύτερο
νεότερο και τον μεγαλύτερο. Για τα νοικοκυριά με πέντε 15+ μέλη επιστρέφουμε στον κανόνα των
τελευταίων γενεθλίων. Εάν δεν πραγματοποιήθηκε καμία επαφή με κάποιον στο νοικοκυριό ή αν ο
επιλεγμένος απαντών δεν ήταν διαθέσιμος (απασχολημένος), ο συνεντευξιαστής επανεξέτασε το
ίδιο  νοικοκυριό  έως και  τρεις  επιπλέον φορές  (τέσσερις  απόπειρες  επικοινωνίας  συνολικά).  Οι
ερωτηθέντες δεν αναφέρουν ποτέ ότι η έρευνα διεξάγεται εκ των προτέρων για λογαριασμό του
Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  ή  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής·  μπορούν  να  παράσχουν  αυτές  τις
πληροφορίες μόλις ολοκληρωθεί η έρευνα, κατόπιν αιτήματος.
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Το στάδιο της πρόσληψης ήταν ελαφρώς διαφορετικό στη Φινλανδία και τη Σουηδία. Στις χώρες
αυτές, ένα δείγμα διευθύνσεων σε κάθε σημείο δειγματοληψίας επιλέχθηκε από τη διεύθυνση ή το
μητρώο  πληθυσμού  (στη  Φινλανδία,  η  επιλογή  δεν  πραγματοποιείται  σε  όλα  τα  σημεία
δειγματοληψίας, αλλά σε ορισμένες περιπτώσεις όπου τα ποσοστά ανταπόκρισης αναμένεται να
βελτιωθούν).  Η  επιλογή  των διευθύνσεων έγινε  με  τυχαίο  τρόπο.  Στη συνέχεια,  τα  νοικοκυριά
επικοινώνησαν  τηλεφωνικά  και  προσλήφθηκαν  για  να  συμμετάσχουν  στην  έρευνα.  Στις  Κάτω
Χώρες, χρησιμοποιείται δείγμα RDD διπλού πλαισίου (αριθμοί κινητών και σταθερών γραμμών),
καθώς δεν υπάρχει πλήρες μητρώο πληθυσμού με διαθέσιμους αριθμούς τηλεφώνου. Η επιλογή
των  αριθμών  και  στα  δύο  πλαίσια  γίνεται  με  τυχαίο  τρόπο  με  κάθε  αριθμό  να  παίρνει  ίση
πιθανότητα  επιλογής.  Σε  αντίθεση  με  τη  Σουηδία  και  τη  Φινλανδία,  το  δείγμα  δεν  είναι
συγκεντρωμένο.

ΧΏΡΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
N

ΣΥΝΕΝΤΕΎΞΕΙ
Σ

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ
FlELDWORK

ΠΛΗΘΥΣΜΌΣ
15+

ΑΝΑΛΟΓΊΑ ΕΕ-27

ΓΊΝ
Ε

Βέλγιο
Mobiel Centre Έρευνα

Αγοράς
1073 12/10/2022 01/11/2022 9619330 2,53 %

BG Βουλγαρία Kantar TNS BBSS 1033 12/10/2022 25/10/2022 5917534 1,56 %

CZ Τσεχία ΜΊΣΧΟΣ/ΣΉΜΑ 1003 12/10/2022 07/11/2022 8982036 2,36 %

DK Δανία
Mantle Δανία (Kantar

Public)
1003 12/10/2022 01/11/2022 4891261 1,29 %

ΞΕΝ
ΟΔΟ
ΧΕΊ
Α 
ΚΟΝ
ΤΆ 
ΣΕ:

Γερμανία Kantar Deutschland 1500 12/10/2022 31/10/2022 71677231 18,87 %

EE Εσθονία Kantar Eesti 1006 13/10/2022 31/10/2022 1111597 0,29 %

ΕΙΔ
ΗΣΕ
ΙΣ

Ιρλανδία B & A Έρευνα 1006 13/10/2022 26/10/2022 4005909 1,05 %

ΕΛ 
ΣΑΛ
ΒΑΔ
ΌΡ

Ελλάδα
Ξενοδοχεία κοντά σε:

Kantar Greece
1009 12/10/2022 25/10/2022 9167896 2,41 %

ΙΣ Ισπανία
TNS Investigacion de
Mercados y Γνώμη

1018 13/10/2022 25/10/2022 40639381 10,70 %

FR Γαλλία ESP-Leaderfield 1002 12/10/2022 25/10/2022 55700114 14,66 %

Α.Ε. Κροατία Hendal 1007 12/10/2022 25/10/2022 3461468 0,91 %

1T Ιταλία TestPoint Italia 1027 12/10/2022 21/10/2022 51599668 13,58 %

ΥΓΕΙ
Α

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

Έρευνα αγοράς cymar 505 12/10/2022 16/06/2022 752304 0,20 %

LV Λετονία Kantar TNS Λετονία 1031 12/10/2022 26/10/2022 1590245 0,42 %

ΤΙ 
ΕΊΝ
ΑΙ 
ΑΥΤ
Ό;

Λιθουανία Norstat LT 1002 12/10/2022 31/10/2022 2373312 0,62 %

ΛΟΥ Λουξεμβούργο TNS llres 507 12/10/2022 26/10/2022 533335 0,14 %

ΜΟΤ
ΟΣΥ
ΚΛΈ
ΤΑ

Ουγγαρία Kantar Hoffmann 1043 12/10/2022 25/10/2022 8313539 2,19 %

ΑΓΟ
ΡΑ

Μάλτα Misco Intematipnal 507 12/10/2022 03/11/2022 446788 0,12 %

NL Κάτω Χώρες Kantar Ολλανδία 1010 12/10/2022 27/10/2022 14763684 3,89 %

ΣΧΕ Αυστρία Das Öterreichische Gallup 1008 12/10/2022 25/10/2022 7647176 2,01 %
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ΤΙΚΆ
ΜΕ

Institut

PL Πολωνία ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 1014 13/10/2022 25/10/2022 31982941 8,42 %

PT Πορτογαλία
Marktest — Διαφήμιση,

Organizaçao e Formaçao
1028 12/10/2022 27/10/2022 8915624 2,35 %

ΡΩ Ρουμανία
Centrul Pentru Sudierea
Opiniei si Pietei (CSOP)

1058 12/10/2022 25/10/2022 16174719 4,26 %

SI Σλοβενία
Ξενοδοχεία κοντά σε:

Mediana DOO
1002 12/10/2022 02/11/2022 1791246 0,47 %

SK Σλοβακία MNFORCE 1004 12/10/2022 25/10/2022 4591487 1,21 %

FL Φινλανδία Taloustutkimus Oy 1006 12/10/2022 31/10/2022 4672932 1,23 %

ΔΗΜ
ΟΣΙ
ΟΓΡ
ΑΦΟ
Σ

Σουηδία
Mantle Σουηδία (Kantar

Public)
1019 12/10/2022 01/11/2022 8541497 2,25 %

ΣΎΝΟΛΟ ΕΕ ΤΩΝ 27 26431 12/10/2022 07/11/2022 379864254 100,00%

* Θα πρέπει να σημειωθεί ότι το συνολικό ποσοστό που εμφαίνεται στον πίνακα αυτό μπορεί να υπερβαίνει το 100 % λόγω 
στρογγυλοποίησης

— — 166 —



ΦΘΙΝΌΠΩΡΟ 2022 | EB 98.1

Τρόπος συνέντευξης ανά χώρα

Για κάθε χώρα πραγματοποιείται  σύγκριση μεταξύ του
δείγματος  που  ανταποκρίνεται  και  του  σύμπαντος
(δηλαδή του συνολικού πληθυσμού της χώρας).Για κάθε
χώρα πραγματοποιείται σύγκριση μεταξύ του δείγματος
που  ανταποκρίνεται  και  του  σύμπαντος  (δηλαδή  του
συνολικού  πληθυσμού  της  χώρας).Για  κάθε  χώρα
πραγματοποιείται  σύγκριση  μεταξύ  του  δείγματος  που
ανταποκρίνεται  και  του  σύμπαντος  (δηλαδή  του
συνολικού  πληθυσμού  της  χώρας).  Τα  βάρη
χρησιμοποιούνται  για  να  ταιριάζουν  με  το  δείγμα  που
ανταποκρίνεται  στο  σύμπαν  σχετικά  με  το  φύλο  ανά
ηλικία, περιοχή και βαθμό αστικοποίησης. Όσον αφορά
τις  ευρωπαϊκές  εκτιμήσεις  (δηλαδή  τον  μέσο  όρο  της
ΕΕ),  πραγματοποιείται  προσαρμογή  των  συντελεστών
στάθμισης  των  επιμέρους  χωρών,  σταθμίζοντάς  τους
προς  τα  πάνω  ή  προς  τα  κάτω,  ώστε  να
αντικατοπτρίζονται οι 15+ πληθυσμοί τους ως ποσοστό
του πληθυσμού της ΕΕ 15+.

Ποσοστά απάντησης

Τα  ποσοστά  ανταπόκρισης  υπολογίζονται  διαιρώντας  τον
συνολικό αριθμό των πλήρων συνεντεύξεων με τον αριθμό
όλων  των  διευθύνσεων  στις  οποίες  πραγματοποιήθηκε
επίσκεψη, εκτός από τις διευθύνσεις που δεν είναι επιλέξιμες,
συμπεριλαμβανομένων εκείνων στις οποίες η επιλεξιμότητα
είναι  άγνωστη.  Για  το  κύμα  98.1  της  έρευνας
EUROBAROMETER,  τα  ποσοστά  ανταπόκρισης  για  τις
χώρες της  ΕΕ των 27,  που υπολογίζονται  από την  Kantar
Public, είναι:
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Περιθώρια σφάλματος

Υπενθυμίζεται στους αναγνώστες ότι τα αποτελέσματα της έρευνας είναι εκτιμήσεις, η ακρίβεια των
οποίων, τα πάντα είναι ίσα, βασίζεται στο μέγεθος του δείγματος και στο παρατηρούμενο ποσοστό.
Με  δείγματα  περίπου  1.000  συνεντεύξεων,  τα  πραγματικά  ποσοστά  ποικίλλουν  εντός  των
ακόλουθων ορίων εμπιστοσύνης:

Στατιστικά περιθώρια λόγω της διαδικασίας δειγματοληψίας

(σε επίπεδο εμπιστοσύνης 95 %)

τα διάφορα μεγέθη δειγμάτων είναι σε σειρές διάφορα παρατηρούμενα αποτελέσματα είναι σε στήλες

5,00 % 10,00 % 15,00 % 20,00 % 25,00 % 30,00 % 35,00 % 40,00 % 45,00 % 50,00 %

95,00 % 90,00 % 85,00 % 80,00 % 75,00 % 70,00 % 65,00 % 60,00 % 55,00 % 50,00 %

N=50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N=500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N=500

N=1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N=1000

N=1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N=1500

N=2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

N=4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N=4000

N=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N=8000

N=9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N=9000

N=10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N=10000

N=11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N=11000

N=12000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 N=12000

N=13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 N=13000

N=14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 N=14000

N=15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 N=15000

5,00 % 10,00 % 15,00 % 20,00 % 25,00 % 30,00 % 35,00 % 40,00 % 45,00 % 50,00 %

95,00 % 90,00 % 85,00 % 80,00 % 75,00 % 70,00 % 65,00 % 60,00 % 55,00 % 50,00 %
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Η παγκόσμια πολυκρίση παρουσιάζει στους πολίτες πολλαπλές, βαθιές προκλήσεις. Η έρευνα του
Ευρωβαρόμετρου  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  για  το  φθινόπωρο  του  2022  τις  περιγράφει
σαφώς και καταδεικνύει τον σημαντικό αντίκτυπο της κρίσης κόστους ζωής στην καθημερινή ζωή.
Ωστόσο, παρά τις ανησυχίες αυτές, η στήριξη προς την ΕΕ παραμένει υψηλή. Σε ολόκληρη την
Ευρωπαϊκή Ένωση, οι πολίτες καλούν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να υπερασπιστεί τη δημοκρατία,
να προστατεύσει τα ανθρώπινα δικαιώματα και την ελευθερία της σκέψης. Θέλουν επίσης να δοθεί
προτεραιότητα στην καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, της «δημόσιας
υγείας», της «δράσης κατά της κλιματικής αλλαγής» και της «στήριξης της οικονομίας».

Η έρευνα διεξήχθη από την KANTAR PUBLIC και στα 27 κράτη μέλη της ΕΕ από τις 12 Οκτωβρίου
έως τις 7 Νοεμβρίου 2022. Πραγματοποιήθηκαν 26 431 συνεντεύξεις κατά κύριο λόγο πρόσωπο με
πρόσωπο και ολοκληρώθηκαν με λειτουργία βίντεο όπου ήταν απαραίτητο, με τα αποτελέσματα
της ΕΕ να σταθμίζονται ανάλογα με το μέγεθος του πληθυσμού σε κάθε χώρα.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την πλήρη έρευνα, σαρώστε τον κωδικό QR:

ΔΗΜΟΣΊΕΥΣΗ ΤΗΣ ΜΟΝΆΔΑΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΎΘΗΣΗΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΉΣ ΓΝΏΜΗΣ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΌ ΚΟΙΝΟΒΟΎΛΙΟ
dgcomm-pom@ep.europa.eu
europa.eu/eurobarometer
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